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Teilzeitbeschäftigung 

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r  

Mit der Brückenteilzeit soll es Beschäftigten ermöglicht werden, für einen be-
fristeten Zeitraum von einer Vollzeit- in eine Teilzeitbeschäftigung zu wech-
seln. Ein solches Rückkehrrecht in Teilzeit ist aus Sicht der Fragesteller auch 
dringend erforderlich, da insbesondere Frauen ansonsten häufig in der Teilzeit-
falle stecken bleiben, ohne ein existenzsicherndes Einkommen, ohne ausrei-
chende Altersabsicherung und ohne die gleichen Karrierechancen wie Vollzeit-
beschäftigte. Vor diesem Hintergrund erscheinen die im Gesetzentwurf zur 
Weiterentwicklung des Teilzeitrechts formulierten Zumutbarkeitsklauseln, die 
eine große Zahl von Betrieben und eine große Zahl von Beschäftigten von dem 
Recht auf eine befristete Teilzeit ausnehmen, aus Sicht der Fragesteller als sehr 
problematisch. Mit der vorliegenden Anfrage soll die Bundesregierung danach 
befragt werden, wie weitreichend die Ausnahmefälle sind und welche Konse-
quenzen damit für die Beschäftigten einhergehen.  

V o r b e me r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g  

Der Begriff Beschäftigte bezeichnet im Folgenden die Summe der sozialversiche-
rungspflichtig Beschäftigten und der ausschließlich geringfügig Beschäftigten. 
Die ausschließlich geringfügig Beschäftigten setzen sich dabei aus den aus-
schließlich geringfügig entlohnt Beschäftigten und den ausschließlich kurzfristig 
Beschäftigten zusammen. Die sozialversicherungspflichtig Beschäftigten können 
nach Vollzeit und Teilzeit differenziert werden. Ausschließlich geringfügig Be-
schäftigte werden in der Statistik immer als teilzeitbeschäftigt geführt, während 
ausschließlich kurzfristig Beschäftigte in Vollzeit oder in Teilzeit beschäftigt sein 
können. Betrieb im Sinne der Beschäftigungsstatistik ist eine regional und wirt-
schaftsfachlich abgegrenzte Einheit, in der Beschäftigte tätig sind. Der Betrieb 
kann aus einer oder mehreren Niederlassungen (Filialen) eines Unternehmens be-
stehen. Als Betrieb wird immer die Einheit bezeichnet, für die eine Betriebsnum-
mer zu vergeben ist bzw. vergeben wurde. Für die regionale Abgrenzung des Be-
triebes ist der Gemeindebereich maßgebend. 
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Besteht das Unternehmen nur aus einer Niederlassung, oder hat es in einer Ge-
meinde nur eine Niederlassung, so ist die Niederlassung der Betrieb. Befinden 
sich in einer Gemeinde mehrere Niederlassungen desselben Unternehmens, so 
können diese nur dann zu einem Betrieb zusammengefasst werden, wenn sie u. a. 
die gleiche wirtschaftsfachliche Zuordnung haben. 

1. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl und der Anteil 
von Teilzeitbeschäftigten in den einzelnen Bundesländern in den vergange-
nen 20 Jahren entwickelt (bitte für jedes Jahr einzeln darstellen und auch 
Angaben für das gesamte Bundesgebiet sowie für Ost- und Westdeutschland 
und die einzelnen Bundesländer machen; bitte nach kurzer Teilzeit unter 
20 Wochenstunden, mittlerer Teilzeit zwischen 20 und 30 Wochenstunden 
sowie langer Teilzeit mit mehr als 30 Wochenstunden differenzieren)? 

Die Darstellung von abhängig Beschäftigten (15 Jahre und älter) in Teilzeit ent-
spricht konzeptionell den Standardveröffentlichungen aus dem Mikrozensus des 
Statistischen Bundesamtes. Eine Zuordnung zu Voll- und Teilzeiterwerbstätigkeit 
erfolgt anhand der Selbsteinschätzung der Befragten. Nach Angaben des Statisti-
schen Bundesamtes betrug die Zahl der abhängig Erwerbstätigen in Teilzeit bun-
desweit im Jahr 2016  10 584 000 Personen, dies entspricht einer Teilzeitquote 
von 28,6 Prozent. Weitere Angaben können den Tabellen 1 bis 6 im Anhang ent-
nommen werden.* 

2. Wie viele Beschäftigte arbeiten nach Kenntnis der Bundesregierung in Be-
trieben mit einer Betriebsgröße von 0 bis 45 Beschäftigten, von 45 bis 
200 Beschäftigten sowie über 200 Beschäftigten (bitte die absoluten Zahlen 
darstellen als auch die Anteile an allen Beschäftigten; bitte nach 
Bund/Ost/West sowie nach Geschlecht und Vollzeit bzw. Teilzeit differen-
zieren)? 

Nach Angaben der Bundesagentur für Arbeit betrug im Dezember 2017 bundes-
weit die Zahl der Beschäftigten in Betrieben mit jeweils bis unter 45 Beschäftig-
ten insgesamt 14,37 Millionen Personen, das entspricht einem Anteil an allen Be-
schäftigten von 38 Prozent.  

Die Zahl der Beschäftigten in Betrieben von 45 bis unter 200 Beschäftigte betrug 
9,72 Millionen Personen (26 Prozent) und die Zahl der Beschäftigten in Betrieben 
mit über 200 Beschäftigten betrug 13,38 Millionen Personen (36 Prozent). Wei-
tere Angaben können der Tabelle 7 im Anhang entnommen werden.* 

3. Wie viele Betriebe haben nach Kenntnis der Bundesregierung absolut und 
relativ eine Betriebsgröße von 0 bis 45, 45 bis 200 Beschäftigten sowie über 
200 Beschäftigten und wie hoch ist in jeder dieser Betriebsgrößeneinheiten 
der Anteil der Teilzeitbeschäftigten (bitte nach Bund, Ost, West sowie nach 
Bundesländern und nach Geschlecht differenzieren)? 

Nach Angaben der Bundesagentur für Arbeit gab es bundesweit im Dezember 
2017  2,97 Millionen Betriebe mit jeweils bis unter 45 Beschäftigten. Die Zahl 
der Teilzeitbeschäftigten in diesen Betrieben belief sich auf insgesamt 6,62 Mil-
lionen Personen, das entspricht einem Anteil an allen Beschäftigten von 46 Pro-
zent. 

Weitere Angaben können der Tabelle 7 im Anhang entnommen werden.* 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Tabellen wurde abgesehen. Diese sind als Anlage auf Bundestagsdrucksache 19/3593 auf der Internetseite 

des Deutschen Bundestages abrufbar. 
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4. Welches sind nach Kenntnis der Bundesregierung jeweils die zehn Branchen 
mit der höchsten Zahl von Teilzeitbeschäftigten sowie mit den höchsten An-
teilen von Teilzeitbeschäftigten (bitte auch nach Bund, Ost, West differen-
zieren)? 

Nach Angaben der Bundesagentur für Arbeit arbeiteten zum Stichtag 31. Dezem-
ber 2017 bundesweit die meisten Teilzeitbeschäftigten im Gesundheits- und So-
zialwesen (2,67 Millionen). In relativer Betrachtung war der Teilzeitbeschäftig-
tenanteil im Gastgewerbe mit 65 Prozent am höchsten.  

Nachfolgend eine Rangliste (nach Anteilen in Prozent) der Wirtschaftsabschnitte 
gemäß der Wirtschaftsklassifikation WZ 2008 mit dem höchsten Teilzeitbeschäf-
tigtenanteil: 

  1. Gastgewerbe 65 
  2. Erbringung von sonstigen Dienstleistungen 57 
  3. Erziehung und Unterricht 57 
  4. Kunst, Unterhaltung und Erholung 55 
  5. Grundstücks- und Wohnungswesen 54 
  6. Gesundheits- und Sozialwesen 51 
  7. Sonstige wirtschaftliche Dienstleistungen 45 
  8. Handel; Instandhaltung. u. Reparatur von Kraftfahrzeugen 44 
  9. Land- und Forstwirtschaft, Fischerei 38 
10. Öffentliche Verwaltung, Verteidigung, Sozialversicherung 37 

Weitere Angaben können der Tabelle 8 im Anhang entnommen werden.* 

5. Wie viele der Betriebe und wie viele der Beschäftigten in den Branchen in 
Frage 4 sind nach Kenntnis der Bundesregierung jeweils den Betriebsgrößen 
in Frage 3 zuzuordnen? 

In der Antwort zu Frage 4 wurde das Gastgewerbe als der Wirtschaftsabschnitt 
mit dem höchsten Teilzeitanteil (65 Prozent oder 1,06 Millionen Teilzeitbeschäf-
tigte) identifiziert. Von den 1,06 Millionen Teilzeitbeschäftigten im Gastgewerbe 
waren 805 000 in Betrieben mit bis unter 45 Beschäftigten tätig, 203 000 Teil-
zeitbeschäftigte in Betrieben von 45 bis unter 200 Beschäftigten und 50 000Teil-
zeitbeschäftigte in Betrieben über 200 Beschäftigten.  

Weitere Angaben können der Tabelle 8 im Anhang entnommen werden.* 

6. In wie vielen der Betriebe mit einer Betriebsgröße von 0 bis 45 Beschäftig-
ten, von 45 bis 200 Beschäftigten sowie über 200 Beschäftigten gibt es nach 
Kenntnis der Bundesregierung einen Betriebsrat? 

Die Ergebnisse basieren auf Daten des IAB-Betriebspanels. Die Ergebnisse wer-
den auf die Gesamtheit der Betriebe mit mindestens einem sozialversicherungs-
pflichtig Beschäftigten hochgerechnet. Betriebe ohne sozialversicherungspflich-
tige Beschäftigte werden folglich nicht erfasst. Informationen zur Branchen- und 
Firmentarifbindung und zu Betriebsräten werden jährlich erhoben. 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Tabellen wurde abgesehen. Diese sind als Anlage auf Bundestagsdrucksache 19/3593 auf der Internetseite 

des Deutschen Bundestages abrufbar. 
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Da Betriebe mit weniger als 5 Beschäftigten keine Betriebsräte wählen, sind in 
den folgenden Tabellen der Anteil und die Anzahl der Betriebe mit Betriebsrat ab 
5 Beschäftigten ausgewiesen. In der ersten Tabelle sind Betriebe der Gesamtwirt-
schaft erfasst, das heißt es sind nicht nur Betriebs- sondern auch Personalräte aus-
gewiesen. Rund 7 Prozent der Betriebe mit weniger als 45 Beschäftigten haben 
einen Betriebs- oder Personalrat. Dieser Anteil steigt mit der Betriebsgröße auf 
etwa 43 Prozent in der mittleren Größenklasse (45 bis 200 Beschäftigte) und auf 
77 Prozent bei den Großbetrieben mit über 200 Beschäftigten. 

Betriebe mit Betriebs- oder Personalrat nach Betriebsgröße 2017 

Betriebsgröße   

5 – 44 Besch. 45 – 200 Besch. 201 u.m. Besch. 
Insgesamt  
(ab 5 Besch.) 

Anteil in %  
7 43 77 12 
Anzahl in 1.000  
84 51 19 153 

Quelle: IAB-Betriebspanel 2017 

Die zweite Tabelle zeigt den Anteil und die Anzahl der Betriebe mit Betriebsrat 
für die Privatwirtschaft (ab 5 Beschäftigte). Auch in der Privatwirtschaft steigt 
der Anteil der Betriebe mit Betriebsrat mit der Betriebsgröße. Allerdings liegt er 
jeweils unter dem der Gesamtwirtschaft.  

Betriebe mit Betriebsrat nach Betriebsgröße 2017 

Basis: privatwirtschaftliche Betriebe ab 5 Beschäftigte* 

Betriebsgröße   
5 – 44  
Besch. 

45 – 200  
Besch. 

201 u.m.  
Besch. 

Insgesamt  
(ab 5 Besch.) 

Anteil in %  
5 37 72 9 
Anzahl in 1.000  
53 38 13 112 

* ohne Landwirtschaft und Organisationen ohne Erwerbszweck 
Quelle: IAB-Betriebspanel 2017 

7. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung die Tarifbindung der Be-
triebe mit einer Betriebsgröße von 0 bis 45 Beschäftigten, von 45 bis 200 Be-
schäftigten sowie über 200 Beschäftigten? 

Die Ergebnisse auf Daten des IAB-Betriebspanels. Die Ergebnisse werden auf die 
Gesamtheit der Betriebe mit mindestens einem sozialversicherungspflichtig Be-
schäftigten hochgerechnet. Betriebe ohne sozialversicherungspflichtige Beschäf-
tigte werden folglich nicht erfasst. Informationen zur Branchen- und Firmenta-
rifbindung und zu Betriebsräten werden jährlich erhoben. 

Im Folgenden ist die Tarifbindung (Branchen- und Firmentarifbindung) der Be-
triebe der Gesamtwirtschaft und der Privatwirtschaft ab 5 Beschäftigten darge-
stellt.  
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Betriebe mit Tarifbindung nach Betriebsgröße 2017 

Betriebsgröße   
1 – 44  
Besch. 

45 – 200  
Besch. 

201 u.m.  
Besch. Insgesamt 

Anteil in %  
25 51 74 27 
Anzahl in 1.000  
497 61 18 575 

Quelle: IAB-Betriebspanel 2017 

In der Gesamtwirtschaft sind rund 27 Prozent aller Betriebe tarifgebunden. Das 
entspricht rund 575 000 Betrieben. Während gut ein Viertel aller kleinen Betriebe 
mit weniger als 45 Beschäftigten einem Tarifvertrag unterliegen, ist es gut die 
Hälfte der mittleren Betriebe (45 bis 200 Beschäftigte). Die Großbetriebe mit 
über 200 Beschäftigten sind zu rund 74 Prozent tarifgebunden.  

Betriebe mit Tarifbindung* nach Betriebsgröße 2017 

Basis: privatwirtschaftliche Betriebe ab 5 Beschäftigte** 

Betriebsgröße   
5 – 44 Besch. 45 – 200 Besch. 201 u.m. Besch. Insgesamt 
Anteil in %  
23 45 68 25 
Anzahl in 1.000  
421 47 13 480 

* Branchen- und Firmentarifbindung 
** ohne Landwirtschaft und Organisationen ohne Erwerbszweck 
Quelle: IAB-Betriebspanel 2017 

8. Auf welchem Wege soll nach Ansicht der Bundesregierung im einzelnen Be-
trieb, der unter die Zumutbarkeitsregelung fällt, darüber entschieden werden, 
welche Beschäftigten von ihrem Anspruch auf Brückenteilzeit Gebrauch ma-
chen dürfen, wenn die Zahl der Teilzeitstellen überschritten wird? 

Der vom Kabinett beschlossene Gesetzentwurf enthält eine Zumutbarkeitsrege-
lung für Arbeitgeber, die in der Regel insgesamt nicht mehr als 200 Arbeitneh-
merinnen und Arbeitnehmer beschäftigen. Sie können die zeitlich begrenzte Ver-
ringerung der Arbeitszeit ablehnen, wenn zum Zeitpunkt des Beginns der begehr-
ten Verringerung pro angefangene 15 Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer be-
reits mindestens eine Arbeitnehmerin oder ein Arbeitnehmer zeitlich begrenzt in 
Teilzeit nach § 9a Absatz 1 TzBfG arbeitet. In diesem Fall kann der Arbeitgeber 
auch ohne Vorliegen betrieblicher Gründe einen Antrag auf Brückenteilzeit ab-
lehnen. 

Haben mehrere Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer für den gleichen Tag den 
Beginn einer Brückenteilzeit beantragt und hat der Arbeitgeber unter ihnen eine 
Auswahl zu treffen, so entscheidet der Arbeitgeber nach billigem Ermessen, wel-
cher Arbeitnehmerin oder welchem Arbeitnehmer er den Anspruch gewährt. 
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9. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung die tatsächliche und die 
gewünschte Arbeitszeit (durchschnittliche Anzahl der Stunden pro Woche) 
von erwerbstätigen Frauen und Männern im Zeitverlauf von 2005 bis 2018 
entwickelt? 

Eine Vergleichbarkeit mit den Jahren vor 2011 ist aufgrund der neuen Hochrech-
nung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis des Zensus 2011 nicht 
gegeben. Darüber hinaus hat es insbesondere bei den Wunscharbeitszeiten durch 
veränderte Frageformulierungen große Zeitreihenbrüche gegeben, die nicht quan-
tifiziert werden können und damit auch nicht korrigierbar sind. Nach Angaben 
des Statistischen Bundesamtes betrugen im Jahr 2016 die durchschnittlich ge-
wöhnlich geleisteten Wochenarbeitsstunden von erwerbstätigen Männern bun-
desweit 39,7 Stunden und von erwerbstätigen Frauen 31,0 Stunden. Im Vergleich 
dazu betrug im Jahr 2011 die durchschnittlich gewöhnlich geleisteten Wochenar-
beitsstunden von erwerbstätigen Männern bundesweit 40,4 Stunden und von er-
werbstätigen Frauen 30,8 Stunden.  

Weitere Angaben können der Tabelle 9 im Anhang entnommen werden.* 

10. Welche Erkenntnisse hat die Bundesregierung über Arbeitszeitwünsche von 
Teilzeit- und von Vollzeitbeschäftigten (bitte nach Bund, Ost, West sowie 
nach Geschlecht differenzieren)?  

Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Diskrepanz zwischen 
tatsächlicher und gewünschter Arbeitszeit von erwerbstätigen Männern und 
Frauen im Zeitverlauf von 2005 bis 2018 entwickelt (bitte nach Teilzeit- und 
Vollzeitbeschäftigten sowie nach Bund, Ost bzw. West differenzieren)? 

Eine Vergleichbarkeit mit den Jahren vor 2011 ist aufgrund der neuen Hochrech-
nung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis des Zensus 2011 nicht 
gegeben. Darüber hinaus hat es insbesondere bei den Wunscharbeitszeiten durch 
veränderte Frageformulierungen große Zeitreihenbrüche gegeben, die nicht quan-
tifiziert werden können und damit auch nicht korrigierbar sind. Nach Angaben 
des Statistischen Bundesamtes betrugen bundesweit im Jahr 2016 die gewünschte 
Veränderung der Wochenarbeitsstunden von vollzeittätigen Erwerbstätigen  
-0,1 Stunden und bei teilzeittätigen Erwerbstätigen 1,7 Stunden.  

Weitere Angaben können der Tabelle 9 im Anhang entnommen werden.* 

11. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung die Teilzeitquote in 
Deutschland im Vergleich zu den anderen EU-Ländern (bitte nach Höhe der 
Teilzeitquote ordnen)?  

Nach Angaben des Statistischen Amtes der Europäischen Union betrug der Anteil 
Teilzeitbeschäftigter an der gesamten Bevölkerung im Alter von 15 bis 64 Jahren 
im Jahr 2017 in Deutschland 26,9 Prozent. In den Niederlanden ist der Prozent-
satz der Teilzeitbeschäftigung an der gesamten Bevölkerung mit 49,8 Prozent am 
höchsten und in Bulgarien mit 2,2 Prozent am geringsten.  

Weitere Angaben können der Tabelle 10 im Anhang entnommen werden.* 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Tabellen wurde abgesehen. Diese sind als Anlage auf Bundestagsdrucksache 19/3593 auf der Internetseite 

des Deutschen Bundestages abrufbar. 
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12. Wie viele Mütter und wie viele Väter arbeiten nach Kenntnis der Bundesre-
gierung absolut und relativ in Teilzeit (bitte nach Anzahl der Kinder, nach 
Bund, Ost bzw. West sowie nach Bundesländern differenzieren sowie je-
weils den Betriebsgrößen in Frage 3 zuordnen)? 

Die in der Frage benannte Klassifizierung der Betriebsgrößenklasse konnte nicht 
umgesetzt werden, da die Erhebung eine abweichende Klassifikation verwendet. 
Nach Angaben des Statistischen Bundesamtes arbeiteten im Jahr 2016 bundes-
weit rund 456 000 Väter und 5 128 000 Mütter in Teilzeit.  

Weitere Angaben können der Tabelle 11 im Anhang entnommen werden.* 

13. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung in den vergangenen 20 Jah-
ren der Niedriglohnanteil von Teilzeitbeschäftigten entwickelt, und wie hoch 
ist er im Vergleich dazu bezogen auf die Gesamtwirtschaft (bitte für jedes 
Jahr, für das entsprechende Zahlen vorliegen, diese angeben; bitte nach 
Bund, Ost bzw. West und Bundesländern differenzieren)?  

Amtliche Daten zum sogenannten Niedriglohnbereich werden vom Statistischen 
Bundesamt auf Basis der alle vier Jahre stattfindenden Verdienststrukturerhebung 
zur Verfügung gestellt. Soweit vergleichbare Ergebnisse in den erfragten Abgren-
zungen für die vergangenen Jahre vorliegen, können den Tabellen 12 und 13 im 
Anhang entnommen werden.* Dort werden alle abhängigen Beschäftigungsver-
hältnisse in Betrieben mit zehn und mehr Beschäftigten des Produzierenden Ge-
werbes und des Dienstleistungsbereichs im Alter von 15 bis 64 Jahren, ohne Aus-
zubildende und Altersteilzeit dargestellt. Aussagen über die gesamte Wirtschaft 
(einschließlich Land- und Forstwirtschaft und Betriebe mit weniger als zehn Be-
schäftigten) können nur für das Berichtsjahr 2014 getroffen werden. Um einen 
Zeitvergleich dennoch zu ermöglichen, wurde der Berichtskreis entsprechend 
eingeschränkt. 

14. Wie hat sich in den vergangenen 20 Jahren nach Kenntnis der Bundesregie-
rung der durchschnittliche monatliche Bruttoverdienst von Teilzeitbeschäf-
tigten und wie der von Vollzeitbeschäftigten entwickelt (bitte für jedes Jahr 
einzeln den Bruttomonatsverdienst und die Veränderungsraten gegenüber 
dem Vorjahr darstellen und Angaben für das gesamte Bundesgebiet sowie 
für Ost- und Westdeutschland und die einzelnen Bundesländer machen; bitte 
nach kurzer Teilzeit unter 20 Wochenstunden, mittlerer Teilzeit zwischen 20 
und 30 Wochenstunden sowie langer Teilzeit mit mehr als 30 Wochenstun-
den differenzieren)? 

Amtliche Daten zu Bruttomonatsverdiensten werden vom Statistischen Bundes-
amt auf Basis der Vierteljährlichen Verdiensterhebung zur Verfügung gestellt. 
Soweit vergleichbare Ergebnisse in den erfragten Abgrenzungen für die vergan-
genen Jahre vorliegen, können den Tabellen 14 bis 17 im Anhang entnommen 
werden.* Eine Differenzierung der Teilzeit nach der Höhe der wöchentlichen Ar-
beitszeit ist nicht möglich. 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Tabellen wurde abgesehen. Diese sind als Anlage auf Bundestagsdrucksache 19/3593 auf der Internetseite 

des Deutschen Bundestages abrufbar. 
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15. Wie viele Teilzeitbeschäftigte arbeiten absolut und prozentual nach Kenntnis 
der Bundesregierung für einen Bruttomonatslohn unter 3 110 Euro, und wie 
stellen sich die Werte im Vergleich dazu bei Vollzeitbeschäftigten dar (bitte 
nach Bund, Ost bzw. West sowie nach Geschlecht und Alter differenzieren)? 

Nach den Ergebnissen der Verdienststrukturerhebung 2014 wurden 7 800 000 Be-
schäftigungsverhältnisse in Teilzeit und 11 427 000 in Vollzeit mit einem Brutto-
monatslohn von unter 3 110 Euro entlohnt. Differenzierte Ergebnisse in den er-
fragten Abgrenzungen können der Tabelle 18 im Anhang entnommen werden.* 

16. Wie stellt sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Altersstruktur von 
Teilzeitbeschäftigten dar, und wie ist sie im Vergleich dazu in der Gesamt-
wirtschaft (bitte nach Geschlecht, Bund, Ost bzw. West und Bundesländern 
differenzieren)? 

Nach Angaben der Bundesagentur für Arbeit waren von den Teilzeitbeschäftigten 
zum Stichtag 31. Dezember 2017  12 Prozent unter 25 Jahren, 60 Prozent zwi-
schen 25 bis unter 55 Jahren und 29 Prozent 55 Jahre oder älter. Über alle Be-
schäftigten lauten die entsprechenden Anteilswerte 12 Prozent, 66 Prozent und 
22 Prozent. Weitere Angaben können den Tabellen 19 und 20 im Anhang ent-
nommen werden.* 

17. Wie viele der bei der Bundesagentur für Arbeit als offen gemeldeten Stellen 
sind nach Kenntnis der Bundesregierung Teilzeitstellen (bitte sowohl abso-
lute als auch relative Werte angeben, die Daten für die vergangenen zehn 
Jahre ausweisen und nach Bund, Ost bzw. West und Bundesländern diffe-
renzieren)? 

Im Jahresdurchschnitt 2017 waren der Bundesagentur für Arbeit insgesamt 
731 000 Arbeitsstellen gemeldet, davon bezogen sich 108 000 oder 15 Prozent 
auf eine Teilzeitstelle. Darüber hinaus gibt es noch 127 000 Arbeitsstellen ohne 
bestimmte Arbeitszeit (17 Prozent), u. a. käme hierfür auch Teilzeit in Frage. 
Weitere Angaben können den Tabellen 21 und 22 im Anhang entnommen wer-
den.* 

18. Wie lange verbleiben nach Kenntnis der Bundesregierung Beschäftigte in 
einem Teilzeitarbeitsverhältnis (bitte nach Geschlecht und Alter differenzie-
ren und danach unterscheiden, ob die Teilzeitbeschäftigung aus einer indivi-
duellen Arbeitszeitreduzierung resultiert oder nicht)?  

Der Bundesregierung liegen hierzu keine Erkenntnisse vor. 

19. Wie viele abhängig Beschäftigte erhalten derzeit nach Kenntnis der Bundes-
regierung zusätzlich zu ihrem Erwerbseinkommen Leistungen nach dem 
Zweiten Buch Sozialgesetzbuch (SGB II) (bitte nach Vollzeit und Teilzeit 
sowie nach Geschlecht und Alter differenzieren; bitte absolute und relative 
Werte ausweisen; bitte die jüngsten verfügbaren Daten angeben)? 

Nach Angaben der Bundesagentur für Arbeit gab es im Dezember 2017  1,06 Mil-
lionen abhängig erwerbstätige erwerbsfähige Arbeitslosengeld-II-Bezieher, da-
von lag für 955 000 Personen eine Beschäftigungsmeldung vor, die eine differen-
zierte Betrachtungsweise ermöglicht. Von diesen 955 000 Personen waren 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Tabellen wurde abgesehen. Diese sind als Anlage auf Bundestagsdrucksache 19/3593 auf der Internetseite 

des Deutschen Bundestages abrufbar. 
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585 000 sozialversicherungspflichtig und 370 000 ausschließlich geringfügig be-
schäftigt. Da eine Differenzierung der ausschließlich geringfügig beschäftigten 
Arbeitslosengeld-II-Bezieher nach Arbeitszeit nicht Bestandteil der Berichterstat-
tung der Statistik der Bundesagentur für Arbeit ist, bezieht sich die Differenzie-
rung nach Voll- und Teilzeit hier nur auf die sozialversicherungspflichtig be-
schäftigten Arbeitslosengeld-II-Bezieher. Demnach waren von den 585 000 sozi-
alversicherungspflichtig Beschäftigten 200 000 in Vollzeit und 385 000 in Teil-
zeit tätig. Bezogen auf alle sozialversicherungspflichtig Beschäftigten wird ein 
Anteil von 1,8 Prozent (Vollzeit: 0,9 Prozent; Teilzeit 4,3 Prozent) ausgewiesen. 
Weitere Angaben können der Tabelle 23 im Anhang entnommen werden.* 

20. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die finanziellen Mittel, 
die für aufstockende Leistungen für erwerbstätige Arbeitslosengeld-II-Be-
ziehende monatlich bzw. jährlich aufgewendet werden (bitte nach Teil-
zeit/Vollzeit, Geschlecht und Alter differenzieren; bitte die jüngsten verfüg-
baren Daten angeben)? 

Zahlungsansprüche für erwerbstätige Arbeitslosengeld-II-Bezieher können nur 
im Kontext der Bedarfsgemeinschaften (BG), in denen diese und ggf. weiteren 
Personen leben, ausgewiesen werden. Die SGB-II-Leistungen richten sich an die 
gesamte BG und nicht nur an einzelne Personen. Daten zu Zahlungsansprüchen 
liegen derzeit nur bis zum Jahr 2016 vor. Im Jahresdurchschnitt 2016 gab es 
1,08 Millionen BG mit mindesten einem erwerbstätigen Arbeitslosengeld-II-Be-
zieher. Die Jahressumme der Zahlungsansprüche dieser BG belief sich auf 
10,8 Milliarden. Euro, pro BG und Monat ergeben sich daraus im Durchschnitt 
831 Euro. 

Weitere Angaben können der Tabelle entnommen werden, dabei wurde die Dif-
ferenzierung nach Vollzeit und Teilzeit nur für die BG mit mindestens einem so-
zialversicherungspflichtig Beschäftigten vorgenommen. 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Tabellen wurde abgesehen. Diese sind als Anlage auf Drucksache 19/3593 auf der Internetseite des Deut-

schen Bundestages abrufbar. 
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Regelleistungsbedarfsgemeinschaften (RL-BG): Bestand und Zahlungsansprüche nach Beschäftigungs-
formen; 2016 
    

BG mit mindes-
tens einem er-

werbstätigen ELB 

dar. 1) 

BG mit mindes-
tens einem abhän-
gigen Erwerbstäti-

gen 

dar. 
BG mit mindestens 
einem sozialversi-
cherungspfl. Be-

schäftigten 

darunter: 

Vollzeit Vollzeit ohne 
Auszubildende Teilzeit 

3 4 5 6 7 8 
            

Durchschnittlicher Bestand BG 
1.080.698  996.427  550.150  184.553  150.569  377.453  

durchschnittlicher monatliche Zahlungsansprüche je BG in Euro 
831  824  730  741  702  726  

Jahressumme der Zahlungsansprüche für BG in Euro 
10.776.628.417  9.856.611.438  4.821.930.724  1.641.317.912  1.267.890.650  3.289.533.303  

1) Doppelzählungen möglich Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit 

21. Welche Qualifikationsniveaus haben Teilzeitbeschäftigte nach Kenntnis der 
Bundesregierung, wie stellt sich das Qualifikationsniveau im Vergleich dazu 
in der Gesamtwirtschaft dar, und wie haben sich die jeweiligen Qualifikati-
onsniveaus in den vergangenen 20 Jahren verändert (bitte jeweils die abso-
luten und relativen Zahlen zur Gesamtzahl der jeweiligen Gruppe der Be-
schäftigten mit Angaben der jeweiligen Einsatzbranche bzw. Tätigkeitsbe-
reiche angeben)? 

Nach Angaben der Bundesagentur für Arbeit hatten 15 Prozent aller Teilzeitbe-
schäftigten am 31. Dezember 2017 keine abgeschlossene Berufsausbildung, 
55 Prozent besaßen eine abgeschlossene Berufsausbildung und 12 Prozent eine 
akademische Ausbildung. Bei allen Beschäftigten verteilen sich die entsprechen-
den Anteilswerte folgendermaßen: 14 Prozent ohne abgeschlossene Berufsausbil-
dung, 59 Prozent mit abgeschlossener Berufsausbildung und 15 Prozent mit einer 
akademischen Ausbildung. Bei der Interpretation der Zeitreihen ist zu beachten, 
dass es im Zeitverlauf Änderungen bei der Klassifikation der Wirtschaftszweige 
und bei den Erhebungsinhalten im Meldeverfahren gegeben hat. Dadurch ist kein 
uneingeschränkter zeitlicher Vergleich möglich. Weitere Angaben können den 
Tabellen 24 bis 28 im Anhang entnommen werden.* 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Tabellen wurde abgesehen. Diese sind als Anlage auf Bundestagsdrucksache 19/3593 auf der Internetseite 

des Deutschen Bundestages abrufbar. 
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22. Wie häufig und in welchem Umfang nehmen nach Kenntnis der Bundesre-
gierung Teilzeitbeschäftigte an Weiterbildungsmaßnahmen teil, und wie 
stellen sich diese Werte im Vergleich dazu bei Vollzeitbeschäftigten dar 
(bitte nach Bund, Ost bzw. West differenzieren)? 

Nach Angaben des Statistischen Bundesamtes haben am aktuellen Rand bundes-
weit rund 1 929 000 Erwerbstätige im Alter von 25 bis 64 Jahren an einer Wei-
terbildungsmaßnahme teilgenommen, die mit nachweisbarer Bildung oder Aus-
bildung in den 4 Wochen vor der Erhebung stattgefunden hat. Weitere Angaben 
können der Tabelle 29 im Anhang entnommen werden.* 

23. Auf welchen Tätigkeitsniveaus werden Teilzeitbeschäftigte nach Kenntnis 
der Bundesregierung eingesetzt, und wie stellen sich die Tätigkeitsniveaus 
im Vergleich dazu bei Vollzeitbeschäftigten dar (bitte jeweils die absoluten 
Zahlen sowie die relativen Werte bezogen zur Gesamtzahl der jeweiligen 
Gruppe der Beschäftigten mit Angaben der jeweiligen Einsatzbranche bzw. 
Tätigkeitsbereiche ausweisen)? 

Nach Angaben der Bundesagentur für Arbeit waren 31 Prozent aller Teilzeitbe-
schäftigten zum Stichtag 31. Dezember 2017 als Helfer tätig, 53 Prozent waren 
als Fachkraft, 7 Prozent als Spezialist und 8 Prozent als Experten beschäftigt. Bei 
den Vollzeitbeschäftigten verteilen sich die entsprechenden Anteilswerte folgen-
dermaßen: 12 Prozent Helfer, 59 Prozent Fachkräfte, 14 Prozent Spezialisten und 
ebenso 14 Prozent Experten. Weitere Angaben können der Tabelle 31 bis 33 im 
Anhang entnommen werden.* 

24. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung das durchschnittliche 
Bruttostundenentgelt und das monatliche Bruttoentgelt in den unterschiedli-
chen Tätigkeitsniveaus in Teilzeit und wie hoch im Vergleich dazu bei ent-
sprechenden Tätigkeiten von Vollzeitbeschäftigten? 

Diese Informationen stellt das Statistische Bundesamt im Rahmen seiner Fachse-
rienveröffentlichung zur Verdienststrukturerhebung (Fachserie 16 Heft 1) zur 
Verfügung. Eine Zusammenstellung kann den Tabellen 34 und 35 im Anhang 
entnommen werden.* 

25. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung in den vergangenen 20 Jah-
ren die Zahl der Teilzeitbeschäftigten entwickelt, die als Hauptgrund für 
diese Beschäftigungsform angeben, dass sie keine Vollzeittätigkeit gefunden 
haben, oder die gerne mehr Stunden arbeiten würden (bitte für jedes Jahr 
einzeln ausweisen und sowohl ins Verhältnis zu allen Teilzeitbeschäftigten 
als auch den Beschäftigten insgesamt setzen; bitte nach Geschlecht, Alter, 
Ost bzw. West sowie Bundesländern differenzieren)? 

Als „unfreiwillig“ Teilzeitbeschäftigte werden Erwerbstätige eingeordnet, die als 
Hauptgrund „keine Vollzeittätigkeit gefunden“ angegeben haben. Der Anteil der 
Personen, die einer unfreiwilligen Teilzeitbeschäftigung nachgehen, wird an allen 
Personen in Teilzeitbeschäftigung mit gültiger Angabe zur Frage nach den Grün-
den der Teilzeit errechnet. Nach Angaben des Statistischen Bundesamtes betrug 
im Jahr 2016 bundesweit die Anzahl der Personen in unfreiwilliger Teilzeit  
 
 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Tabellen wurde abgesehen. Diese sind als Anlage auf Bundestagsdrucksache 19/3593 auf der Internetseite 

des Deutschen Bundestages abrufbar. 
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1 279 000 Personen. Der Anteil der Personen, die einer unfreiwilligen Teilzeitbe-
schäftigung nachgehen an allen Personen in Teilzeitbeschäftigung betrug im Jahr 
2016 bundesweit 11,2 Prozent. Weitere Angaben können den Tabellen 36 bis 73 
im Anhang entnommen werden.* 

26. Wie verteilt sich nach Kenntnis der Bundesregierung das Arbeitszeitvolu-
men in Stunden pro Jahr absolut und prozentual auf Teilzeitarbeitsverhält-
nisse und auf Vollzeitarbeitsverhältnisse, und wie haben sich die jeweiligen 
Werte seit dem Jahr 2000 entwickelt (bitte auch nach Geschlecht, Ost bzw. 
West und Bundesländern differenzieren)?  

Die IAB-Arbeitszeitrechnung weist das Arbeitsvolumen der beschäftigten Ar-
beitnehmer differenziert für Vollzeit- sowie Teilzeitbeschäftigte für das gesamte 
Bundesgebiet aus. Das Arbeitsvolumen der Voll- und Teilzeitbeschäftigten ins-
gesamt (ohne Berücksichtigung von Nebenjobs) betrug im Jahr 2000 rund 
48,4 Milliarden Stunden und im Jahr 2017 waren es rund 51 Milliarden Stunden. 
Das Arbeitsvolumen der Vollzeitbeschäftigten ist von rund 42 Milliarden Stun-
den auf rund 39,8 Milliarden Stunden gesunken, wobei sich seit dem Jahr 2005 
mit Unterbrechung durch die Wirtschafts- und Finanzkrise eine Aufwärtsbewe-
gung zeigt. Das Arbeitsvolumen der Teilzeitbeschäftigten ist kontinuierlich von 
rund 6,5 Milliarden Stunden auf rund 11,2 Milliarden Stunden gestiegen. Im Be-
obachtungszeitraum sank der Anteil des Vollzeitarbeitsvolumens am gesamten 
Arbeitsvolumen von rund 87 Prozent auf 78 Prozent. Der Anteil des Teilzeitar-
beitsvolumens stieg entsprechend von rund 13 Prozent auf 22 Prozent.  

Das Arbeitsvolumen der Männer lag im Jahr 2016 bei rund 29,4 Milliarden Stun-
den, das sind 0,6 Prozent mehr als im Jahr 2000. 

Bei Frauen fiel das Arbeitsvolumen mit rund 20,9 Milliarden Stunden um 
8,6 Prozent höher aus als im Jahr 2000. Frauen hatten im Jahr 2016 einen Anteil 
von rund 41 Prozent am gesamtwirtschaftlichen Arbeitsvolumen – das sind knapp 
2 Prozentpunkte mehr als 2000. Zwar ist auch der Frauenanteil an den Beschäf-
tigten zwischen 2000 und 2016 gestiegen. Allerdings ergaben sich die Zuwächse 
vor allem aus der steigenden Teilzeitarbeit der Frauen. Deshalb trugen Frauen 
trotz ihres hohen Beschäftigtenanteils nur unterproportional zum gesamtwirt-
schaftlichen Arbeitsvolumen bei. Eine weitere Differenzierung des Arbeitsvolu-
mens von Vollzeit- und Teilzeitbeschäftigten nach Ost/West und Bundesländern 
ist nicht möglich, da hierzu keine Berechnungen vorliegen. Weitere Angaben 
können den Tabellen 74 und 75 im Anhang entnommen werden.* 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Tabellen wurde abgesehen. Diese sind als Anlage auf Bundestagsdrucksache 19/3593 auf der Internetseite 

des Deutschen Bundestages abrufbar. 
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27. Wie viele Vollzeitbeschäftigte und wie viele Teilzeitbeschäftigte arbeiten 
absolut und relativ nach Kenntnis der Bundesregierung jeweils 

– regelmäßig am Wochenende, 

– regelmäßig an Sonn- und Feiertagen, 

– regelmäßig am Abend (18 bis 23 Uhr) oder in der Nacht (23 bis 6 Uhr) 
und  

– in Schichtarbeit 

(bitte die jüngsten verfügbaren Daten sowie die vergangenen zehn Jahre dar-
stellen; bitte nach Bund, Ost bzw. West sowie nach Geschlecht differenzie-
ren)? 

Nach Angaben des Statistischen Bundesamtes gab es im Jahr 2016 bundesweit 
6 224 000 regelmäßig am Wochenende arbeitende Vollzeitbeschäftigte und 
2 730 000 Teilzeitbeschäftigte. Weitere Angaben können den Tabellen 76 bis 90 
im Anhang entnommen werden.* 

28. Welche Erkenntnisse liegen der Bundesregierung über Karrierechancen von 
Teilzeitbeschäftigten im Vergleich zu Vollzeitbeschäftigten vor? 

Der Bundesregierung liegen hierzu keine Erkenntnisse vor. 

29. Welche Erkenntnisse hat die Bundesregierung über Altersarmut von Teil-
zeitbeschäftigten? 

Ob eine Person zu einem bestimmten Zeitpunkt in Teil- oder Vollzeit beschäftigt 
ist, sagt nichts über deren späteres Alterseinkommen aus. Bedürftigkeit im Alter 
hängt von vielen individuellen Einflussfaktoren ab. Entscheidend sind dabei in 
der Regel der gesamte Verlauf des Erwerbslebens und die daraus erworbenen An-
wartschaften in Alterssicherungssystemen, insbesondere der gesetzlichen Ren-
tenversicherung. Zudem sind ggf. auch weitere Einkommen und der Haushalts-
kontext von Bedeutung. 

30. Wie viele Entgeltpunkte sind nach Kenntnis der Bundesregierung nach dem 
aktuellen Rentenwert notwendig, um eine Nettorente oberhalb des durch-
schnittlichen Bruttobedarfs der Grundsicherung im Alter außerhalb von Ein-
richtung für einen Alleinlebenden (ohne Mehrbedarfe, letzter verfügbarer 
Datenbestand) zu erhalten, und welcher Bruttomonatsverdienst (Arbeitneh-
merbrutto) ist aktuell notwendig, um in zwölf Monaten eine Anzahl von Ent-
geltpunkten zu erreichen, die einem Fünfundvierzigstel dieser Summe ent-
spricht? 

Der durchschnittliche Bruttobedarf von Empfängerinnen und Empfängern der 
Grundsicherung im Alter, die außerhalb von Einrichtungen leben, beträgt 
814 Euro (Stand Dezember 2017). Um eine Nettorente oberhalb dieses Grundsi-
cherungsniveaus zu erhalten, werden aktuell 29,5 Entgeltpunkte benötigt. Um 
dies bei einer versicherungspflichtigen Beschäftigung über 45 Jahre hinweg zu 
erreichen, wäre aktuell rechnerisch ein monatlicher Bruttoverdienst von 
2.026 Euro erforderlich. Diese Betrachtung vernachlässigt allerdings die zusätz-
liche Altersvorsorge, mit der eine deutlich höhere Gesamtversorgung erzielt wer-
den kann. 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Tabellen wurde abgesehen. Diese sind als Anlage auf Bundestagsdrucksache 19/3593 auf der Internetseite 

des Deutschen Bundestages abrufbar. 
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31. Wie viele der Teilzeitbeschäftigten haben nach Kenntnis der Bundesregie-
rung absolut und prozentual einen Bruttomonatsverdienst, der unterhalb des 
in der Antwort zu Frage 30 ermittelten Verdienstes liegt, und wie hoch ist 
der entsprechende Anteil bei den Vollzeitbeschäftigten (bitte auch nach kur-
zer Teilzeit unter 20 Wochenstunden, mittlerer Teilzeit zwischen 20 und 
30 Wochenstunden sowie langer Teilzeit mit mehr als 30 Wochenstunden 
differenzieren; bitte die Teilzeitbeschäftigten nach Betriebsgröße von 0 bis 
45 Beschäftigten, 45 bis 200 Beschäftigten sowie mehr als 200 Beschäftigten 
differenzieren)?  

Der Bundesregierung liegen hierzu keine Erkenntnisse vor.
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Tabelle 1 

Abhängig Erwerbstätige (15 Jahre und älter) - darunter Teilzeit und Teilzeitquoten 

Abhängig Erwerbstätige darunter: 

Deutschland Früheres Bundesgebiet Neue Länder und Berlin-Ost 

Teilzeit in 1000 Teilzeitquote Teilzeit in 1000 Teilzeitquote Teilzeit in 1000 Teilzeitquote 

1996 5 340 16,6 4 720 18,2  620 10,0

1997 5 659 17,7 4 995 19,3  663 10,9

1998 5 884 18,5 5 181 20,0  703 11,8

1999 6 323 19,5 5 582 21,2  742 12,1

2000 6 478 19,8 5 717 21,5  761 12,6

2001 6 798 20,8 5 980 22,3  818 13,8

2002 6 934 21,4 6 100 22,9  834 14,3

2003 7 168 22,4 6 276 23,8  892 15,6

2004 7 168 22,8 6 239 24,1  929 16,7

2005 7 851 24,5 6 576 25,5 1 274 20,2

2006 8 594 26,2 7 175 27,2 1 419 22,0

2007 8 841 26,3 7 347 27,2 1 494 22,5

2008 9 008 26,3 7 462 27,1 1 546 22,9

2009 9 076 26,5 7 550 27,5 1 526 22,6

2010 9 196 26,7 7 650 27,7 1 546 22,6

2011 9 345 27,2 7 823 28,2 1 521 22,8

2012 9 437 27,2 7 902 28,2 1 534 23,1

2013 9 986 28,4 8 273 29,0 1 712 25,6

2014 10 055 28,3 8 332 28,9 1 723 25,6

2015 10 302 28,7 8 530 29,2 1 772 26,3

2016 10 584 28,6 8 786 29,2 1 798 25,8

Quelle: Statistisches Bundesamt 
1)

 Ab 2005: Jahresdurchschnitt.

 Ab 2005: Früheres Bundesgebiet ohne Berlin, Neue Länder einschl. Berlin.

 Ab 2011: Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis des Zensus 2011.

 Ab 2016: aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011. 
2)

 Selbsteinstufung der Befragten. 

Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. Deshalb können sich bei der 

Summierung von Einzelangaben geringfügige Abweichungen in der Endsumme ergeben. 
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Tabelle 2 

Abhängig Erwerbstätige (15 Jahre und älter) - darunter Teilzeit und Teilzeitquoten 

Erwerbstätige insgesamt 

in 1000 

1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

Deutschland 36.089,2 36.324,1 36.527,6 36.275,1 35.926,5 35.462,6 36.361,6 37.172,3 

Früheres Bundesgebiet *) 28.638,4 28.933,0 29.228,1 29.085,5 28.854,8 28.488,2 29.225,6 29.860,8 

Neue Länder inkl. Berlin *) 7.450,9 7.391,1 7.299,4 7.189,6 7.071,7 6.974,3 7.136,0 7.311,5 

Baden-Württemberg 4.806,9 4.873,0 4.943,3 4.989,6 4.957,2 4.927,0 5.066,3 5.144,7 

Bayern 5.786,7 5.836,0 5.923,2 5.887,3 5.823,3 5.792,7 5.885,8 6.031,9 

Berlin 1.458,7 1.463,1 1.461,9 1.447,8 1.413,8 1.405,4 1.431,0 1.448,8 

Brandenburg 1.144,5 1.131,1 1.126,6 1.114,6 1.101,9 1.092,6 1.120,5 1.164,7 

Bremen 274,0 277,7 274,7 266,1 269,7 257,4 261,0 270,2 

Hamburg 788,1 796,5 811,1 791,7 783,3 774,6 797,0 824,5 

Hessen 2.684,1 2.729,8 2.788,9 2.763,9 2.726,9 2.688,1 2.748,1 2.792,3 

Mecklenburg-Vorpommern 756,9 769,8 738,5 726,0 716,8 690,7 726,7 748,3 

Niedersachsen 3.370,0 3.395,3 3.401,7 3.390,4 3.368,4 3.313,2 3.384,2 3.461,0 

Nordrhein-Westfalen 7.510,7 7.557,4 7.627,0 7.561,6 7.475,2 7.370,7 7.606,1 7.760,7 

Rheinland-Pfalz 1.759,1 1.798,4 1.784,8 1.778,8 1.791,6 1.734,5 1.803,6 1.856,2 

Saarland 436,1 443,3 437,5 437,4 421,7 424,3 431,2 439,1 

Sachsen 1.927,0 1.886,8 1.854,8 1.806,9 1.792,5 1.765,2 1.823,3 1.855,9 

Sachsen-Anhalt 1.073,6 1.052,9 1.049,6 1.044,8 1.030,9 1.000,1 1.024,8 1.059,9 

Schleswig-Holstein 1.222,7 1.225,6 1.235,9 1.218,7 1.237,5 1.205,7 1.242,3 1.280,2 

Thüringen 1.090,2 1.087,4 1.068,0 1.049,5 1.015,8 1.020,3 1.009,7 1.033,9 

Teilzeitbeschäftigung 

in 1000 

1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

Deutschland 6.850,7 7.058,3 7.426,5 7.545,2 7.786,3 7.920,0 8.733,5 9.607,3 

Früheres Bundesgebiet *) 5.894,9 6.089,3 6.382,4 6.455,8 6.645,5 6.729,5 7.345,6 8.049,9 

Neue Länder inkl. Berlin *) 956,0 969,1 1.044,2 1.089,2 1.140,5 1.190,4 1.388,1 1.557,4 

Baden-Württemberg 1.014,0 1.075,8 1.125,5 1.131,5 1.169,4 1.193,0 1.281,7 1.374,2 

Bayern 1.171,8 1.200,5 1.260,8 1.275,9 1.291,2 1.313,3 1.394,6 1.504,0 

Berlin 271,1 265,9 289,8 297,3 303,6 319,0 346,8 376,3 

Brandenburg 125,8 135,4 144,4 155,7 169,3 173,4 198,3 228,0 

Bremen 59,9 60,1 63,3 63,6 66,6 65,8 73,7 78,1 

Hamburg 172,8 166,8 163,1 175,7 174,1 163,4 185,5 216,1 

Hessen 569,9 589,5 592,9 601,9 619,4 657,8 664,2 776,8 

Mecklenburg-Vorpommern 79,7 70,4 84,7 100,9 104,8 106,3 140,2 162,6 

Niedersachsen 694,7 699,2 747,1 780,7 794,3 771,5 871,1 977,8 

Nordrhein-Westfalen 1.487,6 1.540,4 1.659,5 1.644,4 1.713,1 1.758,4 1.982,3 2.129,6 

Rheinland-Pfalz 360,0 376,2 385,9 397,0 420,0 405,8 454,8 501,8 

Saarland 88,9 97,3 97,4 98,6 91,7 97,8 110,7 123,1 

Sachsen 245,3 251,7 276,2 280,4 289,9 295,5 346,8 378,1 

Sachsen-Anhalt 111,6 112,8 123,2 126,3 132,9 130,4 175,6 211,2 

Schleswig-Holstein 275,3 283,5 286,9 286,5 305,7 302,7 327,0 368,4 

Thüringen 122,5 132,9 125,9 128,6 140,0 165,8 180,4 201,2 

Teilzeitquote *) 

in % 

1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

Deutschland 19,0 19,4 20,3 20,8 21,7 22,3 24,0 25,8 

Früheres Bundesgebiet *) 20,6 21,0 21,8 22,2 23,0 23,6 25,1 27,0 

Neue Länder inkl. Berlin *) 12,8 13,1 14,3 15,1 16,1 17,1 19,5 21,3 

Baden-Württemberg 21,1 22,1 22,8 22,7 23,6 24,2 25,3 26,7 

Bayern 20,2 20,6 21,3 21,7 22,2 22,7 23,7 24,9 

Berlin 18,6 18,2 19,8 20,5 21,5 22,7 24,2 26,0 

Brandenburg 11,0 12,0 12,8 14,0 15,4 15,9 17,7 19,6 

Bremen 21,9 21,6 23,0 23,9 24,7 25,6 28,2 28,9 

Hamburg 21,9 20,9 20,1 22,2 22,2 21,1 23,3 26,2 

Hessen 21,2 21,6 21,3 21,8 22,7 24,5 24,2 27,8 

Mecklenburg-Vorpommern 10,5 9,1 11,5 13,9 14,6 15,4 19,3 21,7 

Niedersachsen 20,6 20,6 22,0 23,0 23,6 23,3 25,7 28,3 

Nordrhein-Westfalen 19,8 20,4 21,8 21,7 22,9 23,9 26,1 27,4 

Rheinland-Pfalz 20,5 20,9 21,6 22,3 23,4 23,4 25,2 27,0 

Saarland 20,4 21,9 22,3 22,5 21,7 23,0 25,7 28,0 

Sachsen 12,7 13,3 14,9 15,5 16,2 16,7 19,0 20,4 

Sachsen-Anhalt 10,4 10,7 11,7 12,1 12,9 13,0 17,1 19,9 

Schleswig-Holstein 22,5 23,1 23,2 23,5 24,7 25,1 26,3 28,8 

Thüringen 11,2 12,2 11,8 12,3 13,8 16,3 17,9 19,5 

*) Eigenberechnung. Quelle: Statistisches Bundesamt 

Ab 2005: Jahresdurchschnitt. 
Ab 2010: Angepasster Hochrechnungsfaktor. 
Ab 2016: Angepasste Auswahlgrundlage. 
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Tabelle 2 

Abhängig Erwerbstätige (15 Jahre und älter) - darunter Teilzeit und Teilzeitquoten 

Erwerbstätige insgesamt 

in 1000 

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 

Deutschland 37.988,7 38.541,5 38.471,1 37.993,4 38.787,2 39.126,5 39.531,4 39.871,3 

Früheres Bundesgebiet *) 30.509,3 30.952,1 30.865,9 30.510,5 31.235,0 31.601,3 31.962,9 32.267,5 

Neue Länder inkl. Berlin *) 7.479,3 7.589,1 7.605,3 7.483,0 7.552,4 7.525,3 7.568,5 7.603,8 

Baden-Württemberg 5.271,3 5.344,9 5.304,4 5.190,0 5.310,1 5.379,0 5.491,8 5.556,4 

Bayern 6.139,3 6.257,9 6.242,1 6.236,3 6.380,5 6.474,0 6.569,8 6.662,3 

Berlin 1.495,2 1.505,9 1.546,8 1.496,1 1.527,6 1.570,8 1.604,1 1.643,8 

Brandenburg 1.196,5 1.221,0 1.223,1 1.207,8 1.203,9 1.202,7 1.200,1 1.195,2 

Bremen 283,5 286,2 282,8 290,1 297,0 299,3 299,1 306,9 

Hamburg 845,7 859,3 878,2 843,4 855,0 864,2 885,6 907,3 

Hessen 2.820,8 2.861,9 2.871,0 2.844,6 2.947,5 2.963,1 3.007,1 2.990,5 

Mecklenburg-Vorpommern 752,4 772,9 773,4 763,4 762,2 743,9 741,9 737,8 

Niedersachsen 3.555,3 3.586,8 3.622,3 3.590,0 3.678,1 3.727,5 3.766,8 3.786,4 

Nordrhein-Westfalen 7.935,3 8.058,7 8.005,7 7.868,0 8.068,1 8.135,7 8.178,5 8.266,4 

Rheinland-Pfalz 1.909,8 1.916,0 1.892,9 1.900,7 1.926,0 1.952,3 1.962,5 1.982,7 

Saarland 443,0 454,1 450,2 446,9 446,2 459,8 464,8 456,6 

Sachsen 1.899,6 1.926,4 1.913,6 1.887,3 1.904,3 1.889,5 1.906,4 1.931,3 

Sachsen-Anhalt 1.074,8 1.080,0 1.076,2 1.057,1 1.073,1 1.052,0 1.048,9 1.040,9 

Schleswig-Holstein 1.305,3 1.326,3 1.316,3 1.300,5 1.326,5 1.346,4 1.336,9 1.352,0 

Thüringen 1.060,8 1.082,9 1.072,2 1.071,3 1.081,3 1.066,4 1.067,1 1.054,8 

Teilzeitbeschäftigung 

in 1000 

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 

Deutschland 9.896,3 9.963,2 10.029,8 10.005,2 10.387,7 10.491,6 10.948,4 11.015,2 

Früheres Bundesgebiet *) 8.256,4 8.280,6 8.363,7 8.355,0 8.713,7 8.795,6 9.081,2 9.134,7 

Neue Länder inkl. Berlin *) 1.639,9 1.682,7 1.666,3 1.650,1 1.674,0 1.696,0 1.867,3 1.880,4 

Baden-Württemberg 1.410,4 1.437,9 1.426,6 1.414,5 1.469,6 1.508,5 1.604,5 1.620,9 

Bayern 1.558,5 1.572,5 1.612,0 1.635,8 1.710,1 1.735,1 1.770,9 1.797,6 

Berlin 397,0 400,6 425,4 398,1 413,8 431,8 452,4 454,0 

Brandenburg 249,5 252,8 243,0 244,6 247,2 254,5 268,1 268,2 

Bremen 86,0 86,1 89,8 93,1 92,3 93,9 97,5 97,2 

Hamburg 225,5 219,8 223,6 206,7 222,5 225,4 239,6 244,3 

Hessen 781,2 788,9 802,3 795,0 843,0 832,6 872,9 857,1 

Mecklenburg-Vorpommern 163,1 169,7 164,8 168,4 165,6 160,8 184,8 186,7 

Niedersachsen 975,7 971,6 1.004,6 1.008,7 1.049,2 1.076,2 1.088,9 1.080,4 

Nordrhein-Westfalen 2.180,1 2.166,1 2.172,6 2.154,4 2.251,5 2.244,0 2.324,3 2.341,5 

Rheinland-Pfalz 537,3 526,4 526,0 536,3 552,2 552,6 560,2 569,8 

Saarland 127,4 124,6 120,0 123,7 126,1 129,1 128,0 122,2 

Sachsen 395,8 410,0 405,6 405,3 405,6 404,3 478,2 485,7 

Sachsen-Anhalt 228,0 233,2 217,6 217,0 221,2 225,0 232,9 236,4 

Schleswig-Holstein 374,3 386,7 386,2 386,8 397,2 398,2 394,4 403,7 

Thüringen 206,5 216,4 209,9 216,7 220,6 219,6 250,9 249,4 

Teilzeitquote *) 

in % 

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 

Deutschland 26,1 25,9 26,1 26,3 26,8 26,8 27,7 27,6 

Früheres Bundesgebiet *) 27,1 26,8 27,1 27,4 27,9 27,8 28,4 28,3 

Neue Länder inkl. Berlin *) 21,9 22,2 21,9 22,1 22,2 22,5 24,7 24,7 

Baden-Württemberg 26,8 26,9 26,9 27,3 27,7 28,0 29,2 29,2 

Bayern 25,4 25,1 25,8 26,2 26,8 26,8 27,0 27,0 

Berlin 26,6 26,6 27,5 26,6 27,1 27,5 28,2 27,6 

Brandenburg 20,9 20,7 19,9 20,3 20,5 21,2 22,3 22,4 

Bremen 30,3 30,1 31,8 32,1 31,1 31,4 32,6 31,7 

Hamburg 26,7 25,6 25,5 24,5 26,0 26,1 27,1 26,9 

Hessen 27,7 27,6 27,9 27,9 28,6 28,1 29,0 28,7 

Mecklenburg-Vorpommern 21,7 22,0 21,3 22,1 21,7 21,6 24,9 25,3 

Niedersachsen 27,4 27,1 27,7 28,1 28,5 28,9 28,9 28,5 

Nordrhein-Westfalen 27,5 26,9 27,1 27,4 27,9 27,6 28,4 28,3 

Rheinland-Pfalz 28,1 27,5 27,8 28,2 28,7 28,3 28,5 28,7 

Saarland 28,8 27,4 26,7 27,7 28,3 28,1 27,5 26,8 

Sachsen 20,8 21,3 21,2 21,5 21,3 21,4 25,1 25,1 

Sachsen-Anhalt 21,2 21,6 20,2 20,5 20,6 21,4 22,2 22,7 

Schleswig-Holstein 28,7 29,2 29,3 29,7 29,9 29,6 29,5 29,9 

Thüringen 19,5 20,0 19,6 20,2 20,4 20,6 23,5 23,6 

*) Eigenberechnung. Quelle: Statistisches Bundesamt 

Ab 2005: Jahresdurchschnitt. 
Ab 2010: Angepasster Hochrechnungsf 
Ab 2016: Angepasste Auswahlgrundlag 
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Tabelle 2 

Abhängig Erwerbstätige (15 Jahre und älter) - darunter Teilzeit und Teilzeitquoten 

Erwerbstätige insgesamt 

in 1000 

2015 2016 

Deutschland 40.210,9 41.267,3 

Früheres Bundesgebiet *) 32.602,2 33.449,6 

Neue Länder inkl. Berlin *) 7.608,8 7.817,8 

Baden-Württemberg 5.641,7 5.783,1 

Bayern 6.699,8 6.879,8 

Berlin 1.656,2 1.738,8 

Brandenburg 1.201,9 1.247,4 

Bremen 304,4 326,1 

Hamburg 911,6 939,6 

Hessen 3.048,4 3.119,3 

Mecklenburg-Vorpommern 743,8 758,5 

Niedersachsen 3.835,6 3.896,3 

Nordrhein-Westfalen 8.342,0 8.591,9 

Rheinland-Pfalz 1.995,6 2.046,1 

Saarland 459,3 479,6 

Sachsen 1.936,8 1.978,4 

Sachsen-Anhalt 1.040,2 1.043,0 

Schleswig-Holstein 1.363,8 1.387,8 

Thüringen 1.029,9 1.051,7 

Teilzeitbeschäftigung 

in 1000 

2015 2016 

Deutschland 11.245,4 11.531,6 

Früheres Bundesgebiet *) 9.307,5 9.574,5 

Neue Länder inkl. Berlin *) 1.937,8 1.957,2 

Baden-Württemberg 1.661,5 1.681,2 

Bayern 1.817,9 1.867,4 

Berlin 459,6 470,6 

Brandenburg 281,2 286,3 

Bremen 100,6 102,9 

Hamburg 244,3 237,0 

Hessen 873,2 925,2 

Mecklenburg-Vorpommern 208,3 217,1 

Niedersachsen 1.102,4 1.130,0 

Nordrhein-Westfalen 2.387,2 2.454,1 

Rheinland-Pfalz 584,6 619,4 

Saarland 130,6 136,4 

Sachsen 499,2 497,1 

Sachsen-Anhalt 233,3 232,0 

Schleswig-Holstein 405,2 420,9 

Thüringen 256,2 254,1 

Teilzeitquote *) 

in % 

2015 2016 

Deutschland 28,0 27,9 

Früheres Bundesgebiet *) 28,5 28,6 

Neue Länder inkl. Berlin *) 25,5 25,0 

Baden-Württemberg 29,5 29,1 

Bayern 27,1 27,1 

Berlin 27,8 27,1 

Brandenburg 23,4 23,0 

Bremen 33,0 31,6 

Hamburg 26,8 25,2 

Hessen 28,6 29,7 

Mecklenburg-Vorpommern 28,0 28,6 

Niedersachsen 28,7 29,0 

Nordrhein-Westfalen 28,6 28,6 

Rheinland-Pfalz 29,3 30,3 

Saarland 28,4 28,4 

Sachsen 25,8 25,1 

Sachsen-Anhalt 22,4 22,2 

Schleswig-Holstein 29,7 30,3 

Thüringen 24,9 24,2 

*) Eigenberechnung. Quelle: Statistisches Bundesamt 

Ab 2005: Jahresdurchschnitt. 
Ab 2010: Angepasster Hochrechnungsf 
Ab 2016: Angepasste Auswahlgrundlag 
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Tabelle 3
Kernerwerbstätige nach einzelnen Erwerbsformen

Jahr

Abhängig Beschäftigte

Normalarbeitnehmer/-innen Atypisch Beschäftigte

Teilzeit-beschäftigte über 20 Wochenstd. Teilzeit-beschäftigte bis zu 20 Wochenstd.

Deutschland Früheres 
Bundesgebiet 

Neue Länder 
(einschl. Berlin) Deutschland Früheres 

Bundesgebiet
Neue Länder 
(einschl. Berlin)

1996 1 586 1 212  374 3 188 2 890  299
1997 1 628 1 242  387 3 392 3 070  322
1998 1 653 1 256  397 3 535 3 197  338
1999 1 674 1 274  399 3 834 3 477  357
2000 1 720 1 329  391 3 944 3 566  378
2001 1 801 1 389  412 4 127 3 717  409
2002 1 818 1 401  417 4 221 3 800  421
2003 1 824 1 405  419 4 407 3 932  476
2004 1 868 1 432  437 4 376 3 887  489
2005 1 979 1 517  462 4 673 4 137  537
2006 2 278 1 775  504 4 861 4 279  582
2007 2 309 1 797  512 4 946 4 338  608
2008 2 382 1 846  536 4 920 4 301  619
2009 2 486 1 943  543 4 915 4 306  609
2010 2 571 1 995  575 4 942 4 346  597
2011 2 615 2 047  568 4 965 4 366  599
2012 2 729 2 147  582 4 937 4 328  610
2013 2 873 2 261  611 4 969 4 366  603
2014 3 226 2 471  755 4 868 4 279  589
2015 3 410 2 595  815 4 844 4 275  568
2016 3 597 2 726  871 4 807 4 279  528

Quelle: Statistisches Bundesamt

Nur Erwerbstätige im Alter von 15 bis 64 Jahren, nicht in Bildung, Ausbildung oder einem Wehr-/Zivil- sowie Freiwilligendienst.

Bis 2004 Ergebnisse für eine Berichtswoche im Frühjahr; ab 2005 Jahresdurchschnittsergebnisse sowie geänderte Erhebungs- und Hochrechnungsverfahren.
Ab 2011 geänderte Erfassung des Erwerbsstatus; Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis

Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

Angaben lassen sich nicht aufsummieren, da sich die Gruppen überschneiden.

Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. Deshalb können sich bei der

Summierung von Einzelangaben geringfügige Abweichungen in der Endsumme ergeben.
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Tabelle 5

Kernerwerbstätige nach einzelnen Erwerbsformen in Prozent an Kernerwerbstätigen insgesamt

Jahr

Abhängig Beschäftigte
Normalarbeitnehmer/-innen Atypisch Beschäftigte

Teilzeit-beschäftigte über 20 Wochenstd.  Teilzeit-beschäftigte bis zu 20 Wochenstd.

Deutschland Früheres 
Bundesgebiet 

Neue Länder 
(einschl. Berlin) Deutschland Früheres 

Bundesgebiet
Neue Länder 
(einschl. Berlin)

1996 4,8 4,6 5,3 9,6 11,0 4,2
1997 4,9 4,8 5,6 10,3 11,8 4,7
1998 5,0 4,8 5,9 10,7 12,2 5,0
1999 5,0 4,8 5,9 11,5 13,1 5,2
2000 5,1 5,0 5,8 11,8 13,3 5,6
2001 5,3 5,1 6,2 12,2 13,8 6,1
2002 5,4 5,2 6,4 12,6 14,1 6,4
2003 5,5 5,3 6,5 13,4 14,8 7,4
2004 5,7 5,5 6,9 13,4 14,8 7,7
2005 6,0 5,7 7,1 14,1 15,5 8,3
2006 6,7 6,5 7,6 14,3 15,7 8,7
2007 6,7 6,5 7,5 14,3 15,7 8,9
2008 6,8 6,6 7,8 14,1 15,4 9,0
2009 7,1 7,0 7,8 14,1 15,5 8,8
2010 7,3 7,1 8,2 14,1 15,5 8,5
2011 7,4 7,3 8,2 14,1 15,5 8,6
2012 7,7 7,5 8,4 13,9 15,2 8,8
2013 8,1 7,9 8,8 13,9 15,2 8,6
2014 9,0 8,6 10,8 13,6 14,8 8,4
2015 9,4 8,9 11,6 13,4 14,7 8,1
2016 9,7 9,1 12,1 13,0 14,3 7,3

Quelle: Statistisches Bundesamt 

Nur Erwerbstätige im Alter von 15 bis 64 Jahren, nicht in Bildung, Ausbildung oder einem Wehr-/Zivil- sowie Freiwilligendienst.
Bis 2004 Ergebnisse für eine Berichtswoche im Frühjahr; ab 2005 Jahresdurchschnittsergebnisse sowie geänderte Erhebungs- und 
Hochrechnungsverfahren.

Ab 2011 geänderte Erfassung des Erwerbsstatus; Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis des Zensus 2011.

Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

Angaben lassen sich nicht aufsummieren, da sich die Gruppen überschneiden.

Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. Deshalb können sich bei der

Summierung von Einzelangaben geringfügige Abweichungen in der Endsumme ergeben.
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Tabelle 9
Durchschnittlich gewöhnlich geleistete und gewünschte Arbeitsstunden je Woche pro Person

15 bis 74-Jährige1) Deutschland Früheres Bundesgebiet Neue Länder und Berlin
Insgesamt Männer Frauen Insgesamt Männer Frauen Insgesamt Männer Frauen

2011
Wochenarbeitsstunden3)

Erwerbstätige 35,9 40,4 30,8 35,7 40,6 30,0 37,0 39,6 34,0
2)Vollzeittätige 42,2 42,9 40,8 42,4 43,1 40,9 41,5 42,3 40,3
2)Teilzeittätige 18,7 17,4 19,1 18,3 17,1 18,5 21,1 18,6 22,0

Unterbeschäftigte 28,7 34,1 23,7 29,3 35,1 23,4 26,9 30,4 24,3
2)Vollzeittätige 40,5 40,9 39,5 40,7 41,0 39,9 39,5 40,3 37,9
2)Teilzeittätige 18,4 18,2 18,4 17,6 17,9 17,5 20,2 19,0 20,7

Überbeschäftigte 43,4 46,4 39,7 43,4 46,5 39,4 43,5 46,2 40,9
2)Vollzeittätige 45,3 47,0 42,8 45,4 47,0 42,9 44,3 46,7 41,9
2)Teilzeittätige 24,5 25,0 24,4 24,3 25,1 24,2 26,7 / 27,5

Gewünschte Veränderung der Wochenarbeitsstunden
Erwerbstätige 0,8 0,6 1,0 0,7 0,5 0,8 1,3 1,0 1,7

2)Vollzeittätige 0,1 0,1 -0,1 0,0 0,1 -0,2 0,1 0,2 0,0
2)Teilzeittätige 2,8 4,7 2,3 2,3 4,1 1,8 5,5 7,2 5,0

Unterbeschäftigte 11,5 10,8 12,2 10,9 10,3 11,6 13,4 12,8 13,8
2)Vollzeittätige 6,9 7,2 6,2 7,0 7,2 6,2 6,7 7,1 6,0
2)Teilzeittätige 15,4 19,0 14,1 14,8 18,8 13,4 16,8 19,3 15,8

Überbeschäftigte -11,7 -12,2 -11,0 -11,9 -12,3 -11,2 -10,8 -11,6 -10,0
2)Vollzeittätige -12,1 -12,3 -11,7 -12,3 -12,4 -12,1 -10,9 -11,7 -10,2
2)Teilzeittätige -7,7 -9,5 -7,5 -7,7 -9,6 -7,4 -8,1 / -7,9

2012
Wochenarbeitsstunden3)

Erwerbstätige 35,9 40,3 30,9 35,7 40,5 30,1 37,0 39,6 34,0
2)Vollzeittätige 42,2 42,9 40,8 42,3 43,1 40,9 41,5 42,3 40,4
2)Teilzeittätige 18,8 17,4 19,2 18,3 17,0 18,7 21,2 18,9 22,1

Unterbeschäftigte 28,5 34,0 23,5 29,1 35,0 23,3 26,6 29,9 24,3
2)Vollzeittätige 40,7 41,1 39,5 40,9 41,2 40,0 39,5 40,4 38,0
2)Teilzeittätige 18,4 18,4 18,4 17,8 18,1 17,7 20,0 19,0 20,4

Überbeschäftigte 43,1 46,0 39,7 43,0 45,9 39,4 43,6 46,5 41,1
2)Vollzeittätige 44,9 46,6 42,6 45,0 46,6 42,6 44,5 46,7 42,4
2)Teilzeittätige 24,3 24,0 24,4 24,0 23,4 24,1 27,7 / 26,8

Gewünschte Veränderung der Wochenarbeitsstunden
Erwerbstätige 0,7 0,5 0,9 0,6 0,4 0,7 1,2 0,9 1,6

2)Vollzeittätige 0,0 0,1 -0,1 0,0 0,1 -0,2 0,1 0,2 0,0
2)Teilzeittätige 2,5 4,1 2,1 2,1 3,5 1,7 5,0 6,3 4,6

Unterbeschäftigte 11,6 10,9 12,3 11,0 10,3 11,6 13,6 13,2 13,9
2)Vollzeittätige 7,0 7,3 6,2 7,0 7,2 6,2 6,9 7,4 6,2
2)Teilzeittätige 15,3 18,6 14,1 14,7 18,4 13,3 17,0 19,1 16,1

Überbeschäftigte -11,5 -12,0 -10,9 -11,6 -12,1 -11,1 -10,8 -11,5 -10,2
2)Vollzeittätige -11,8 -12,1 -11,5 -12,0 -12,1 -11,8 -10,9 -11,5 -10,4
2)Teilzeittätige -8,1 -10,4 -7,6 -8,1 -10,2 -7,7 -8,0 / -7,3

2013
Wochenarbeitsstunden3)

Erwerbstätige 35,7 40,0 30,8 35,5 40,2 30,0 36,8 39,3 33,9
2)Vollzeittätige 42,0 42,7 40,6 42,1 42,8 40,7 41,5 42,1 40,5
2)Teilzeittätige 19,3 17,4 19,8 18,7 16,8 19,1 22,2 19,3 23,3

Unterbeschäftigte 28,3 33,6 23,6 28,9 34,5 23,4 26,6 30,1 24,0
2)Vollzeittätige 40,4 40,8 39,3 40,5 40,8 39,5 39,7 40,3 38,3
2)Teilzeittätige 18,9 18,3 19,1 18,0 17,5 18,2 20,9 19,9 21,4

Überbeschäftigte 43,1 45,8 39,6 43,1 46,0 39,3 42,7 44,5 41,1
2)Vollzeittätige 44,8 46,4 42,5 45,0 46,6 42,5 43,7 45,1 42,2
2)Teilzeittätige 25,7 23,3 26,2 25,5 24,0 25,8 28,1 / 30,4

Gewünschte Veränderung der Wochenarbeitsstunden
Erwerbstätige 0,7 0,5 0,8 0,5 0,4 0,7 1,1 0,9 1,5

2)Vollzeittätige 0,0 0,1 -0,1 0,0 0,1 -0,1 0,1 0,2 -0,1
2)Teilzeittätige 2,3 4,0 1,9 1,9 3,5 1,5 4,4 5,9 3,9

Unterbeschäftigte 11,6 11,1 12,0 11,0 10,5 11,4 13,4 13,1 13,7
2)Vollzeittätige 7,1 7,3 6,5 7,0 7,2 6,5 7,3 7,7 6,4
2)Teilzeittätige 14,9 18,9 13,5 14,5 19,1 12,8 16,0 18,5 15,0

Überbeschäftigte -11,4 -11,9 -10,9 -11,6 -12,0 -11,0 -10,6 -10,8 -10,3
2)Vollzeittätige -11,8 -12,0 -11,5 -12,0 -12,1 -11,7 -10,8 -10,9 -10,6
2)Teilzeittätige -7,9 -8,0 -7,9 -8,0 -8,2 -7,9 -7,4 / -7,7
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Tabelle 9
Durchschnittlich gewöhnlich geleistete und gewünschte Arbeitsstunden je Woche pro Person

15 bis 74-Jährige1) Deutschland Früheres Bundesgebiet Neue Länder und Berlin
Insgesamt Männer Frauen Insgesamt Männer Frauen Insgesamt Männer Frauen

2014
Wochenarbeitsstunden3)

Erwerbstätige 35,7 39,9 30,9 35,5 40,1 30,2 36,7 39,2 33,9
2)Vollzeittätige 41,9 42,5 40,6 42,0 42,7 40,6 41,4 42,0 40,4
2)Teilzeittätige 19,5 17,5 20,0 18,9 16,9 19,3 22,4 19,4 23,5

Unterbeschäftigte 28,4 33,5 23,7 28,9 34,4 23,5 26,7 30,1 24,3
2)Vollzeittätige 40,3 40,6 39,3 40,4 40,7 39,5 39,8 40,4 38,5
2)Teilzeittätige 19,1 18,5 19,3 18,3 17,9 18,4 21,0 19,8 21,5

Überbeschäftigte 42,4 44,9 39,2 42,4 45,1 38,9 42,3 44,0 40,6
2)Vollzeittätige 44,3 45,6 42,4 44,5 45,8 42,5 43,4 44,5 42,3
2)Teilzeittätige 25,2 22,7 25,6 24,6 22,2 25,0 28,9 / 29,5

Gewünschte Veränderung der Wochenarbeitsstunden
Erwerbstätige 0,6 0,4 0,7 0,5 0,4 0,6 1,0 0,7 1,2

2)Vollzeittätige 0,0 0,1 -0,2 0,0 0,0 -0,2 0,0 0,1 -0,1
2)Teilzeittätige 2,1 3,5 1,8 1,8 3,1 1,4 3,9 5,2 3,4

Unterbeschäftigte 11,4 10,8 11,9 10,9 10,3 11,4 13,0 12,8 13,2
2)Vollzeittätige 7,1 7,2 6,5 7,1 7,2 6,6 7,0 7,3 6,3
2)Teilzeittätige 14,7 18,2 13,4 14,3 18,1 12,9 15,6 18,2 14,5

Überbeschäftigte -11,2 -11,6 -10,7 -11,3 -11,8 -10,8 -10,2 -10,5 -10,0
2)Vollzeittätige -11,5 -11,6 -11,4 -11,8 -11,9 -11,6 -10,4 -10,5 -10,4
2)Teilzeittätige -7,6 -8,0 -7,5 -7,6 -7,7 -7,6 -7,4 / -7,0

2015
Wochenarbeitsstunden3)

Erwerbstätige 35,6 39,8 30,9 35,4 39,9 30,2 36,6 39,1 33,8
2)Vollzeittätige 41,7 42,4 40,5 41,9 42,5 40,5 41,3 41,9 40,4
2)Teilzeittätige 19,7 17,6 20,2 19,0 17,1 19,5 22,6 19,6 23,7

Unterbeschäftigte 28,3 33,2 23,8 28,8 34,1 23,6 26,6 29,6 24,4
2)Vollzeittätige 40,2 40,5 39,4 40,3 40,6 39,6 39,7 40,4 38,4
2)Teilzeittätige 19,3 18,6 19,5 18,5 18,1 18,7 21,1 19,7 21,8

Überbeschäftigte 42,0 44,5 39,1 42,0 44,5 38,8 42,1 44,1 40,2
2)Vollzeittätige 44,0 45,2 42,2 44,1 45,3 42,3 43,1 44,7 41,6
2)Teilzeittätige 26,2 25,1 26,4 25,8 24,7 26,0 29,3 / 29,6

Gewünschte Veränderung der Wochenarbeitsstunden
Erwerbstätige 0,5 0,4 0,6 0,4 0,3 0,5 0,8 0,6 1,1

2)Vollzeittätige -0,1 0,0 -0,2 -0,1 0,0 -0,2 -0,1 0,0 -0,2
2)Teilzeittätige 2,0 3,4 1,6 1,6 3,0 1,3 3,4 4,6 3,0

Unterbeschäftigte 11,4 10,9 11,8 10,9 10,4 11,4 12,8 12,6 12,9
2)Vollzeittätige 6,9 7,1 6,5 7,0 7,1 6,5 6,8 7,0 6,3
2)Teilzeittätige 14,6 18,1 13,2 14,3 18,2 12,9 15,2 17,7 14,2

Überbeschäftigte -11,0 -11,5 -10,4 -11,2 -11,7 -10,7 -9,9 -10,7 -9,3
2)Vollzeittätige -11,4 -11,6 -11,0 -11,6 -11,8 -11,4 -10,1 -10,7 -9,4
2)Teilzeittätige -8,0 -8,8 -7,8 -8,0 -9,0 -7,7 -8,3 / -8,5

2016
Wochenarbeitsstunden3)

Erwerbstätige 35,6 39,7 31,0 35,4 39,8 30,2 36,7 39,1 34,1
2)Vollzeittätige 41,7 42,3 40,4 41,8 42,4 40,5 41,3 41,9 40,3
2)Teilzeittätige 19,8 17,7 20,4 19,2 17,1 19,7 23,1 19,7 24,3

Unterbeschäftigte 28,9 33,8 24,2 29,2 34,5 24,0 27,6 30,9 25,1
2)Vollzeittätige 40,3 40,7 39,2 40,4 40,8 39,4 39,9 40,5 38,6
2)Teilzeittätige 19,5 18,7 19,8 18,8 18,0 19,0 21,6 20,5 22,1

Überbeschäftigte 41,6 44,1 38,7 41,5 44,1 38,3 42,0 43,9 40,1
2)Vollzeittätige 43,6 44,8 41,9 43,7 44,8 41,9 43,1 44,5 41,6
2)Teilzeittätige 26,1 25,4 26,3 25,6 24,6 25,7 29,9 / 30,0

Gewünschte Veränderung der Wochenarbeitsstunden
Erwerbstätige 0,4 0,3 0,5 0,3 0,2 0,4 0,6 0,4 0,8

2)Vollzeittätige -0,1 0,0 -0,3 -0,1 0,0 -0,3 -0,1 0,0 -0,3
2)Teilzeittätige 1,7 2,9 1,3 1,4 2,6 1,2 2,8 3,7 2,4

Unterbeschäftigte 10,9 10,5 11,2 10,6 10,2 10,9 12,0 11,8 12,2
2)Vollzeittätige 7,0 7,2 6,4 7,1 7,3 6,5 6,7 7,1 5,8
2)Teilzeittätige 13,9 17,4 12,5 13,6 17,7 12,2 14,6 16,8 13,6

Überbeschäftigte -11,0 -11,4 -10,4 -11,1 -11,6 -10,6 -10,2 -10,8 -9,6
2)Vollzeittätige -11,3 -11,5 -11,1 -11,5 -11,6 -11,4 -10,4 -10,9 -9,9
2)Teilzeittätige -7,9 -9,3 -7,7 -7,9 -9,6 -7,6 -8,2 / -8,2

Quelle: Statistisches Bundesamt: Mikrozensus und Arbeitskräfteerhebung
1) Personen in Privathaushalten

2) Die Angabe zur Teilzeittätigkeit bezieht sich auf die Selbsteinschätzung der Befragten

3) Gewöhnlich geleistete Wochenarbeitszeit in Haupt- und -- und falls vorhanden -- Nebentätigkeit
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Tabelle 10

Teilzeitbeschäftigung als Prozentsatz der gesamten Beschäftigung,
nach Geschlecht und Alter (15 bis 64 Jahre), 2017

Region Insgesamt
Niederlande 49,8

Österreich 27,9

Deutschland 26,9
Dänemark 25,3

Vereinigtes Königreich 24,9

Belgien 24,5

Schweden 23,3

Irland 20,4

Luxemburg 19,6

Italien 18,5

Frankreich 18,2

Finnland 15,1

Spanien 14,9

Malta 13,2

Zypern 12,3

Slowenien 10,3

Griechenland 9,7

Estland 9,5

Portugal 8,9

Lettland 7,7

Litauen 7,6

Rumänien 6,8

Polen 6,6

Tschechische Republik 6,2

Slowakei 5,8

Kroatien 4,8

Ungarn 4,3

Bulgarien 2,2

Quelle: Eurostat
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Tabelle 12
Anteil der Beschäftigungsverhältnisse mit Niedriglohn 2006 bis 2014 nach 
Gebiet und Bundesland*, Angaben in Prozent
Verdienststrukturerhebungen 2006 bis 2014

Region 2006 2010 2014
Insgesamt 18,7 20,6 20,6
Früheres Bundesgebiet einschließlich Berlin 16,4 18,0 18,4
Neue Länder 33,9 36,8 34,6

Schleswig-Holstein 20 22 21
Hamburg 15 14 16
Niedersachsen 19 22 22
Bremen 18 16 21
Nordrhein-Westfalen 17 18 19
Hessen 13 16 17
Rheinland-Pfalz 16 19 20
Baden-Württemberg 15 16 16
Bayern 15 16 17
Saarland 19 20 18
Berlin 21 23 23
Brandenburg 29 34 34
Mecklenburg-Vorpommern 35 38 35
Sachsen 36 38 35
Sachsen-Anhalt 33 35 35
Thüringen 36 37 35

Quelle: Statistisches Bundesamt
* Beschäftigungsverhältnisse in Betrieben mit zehn und mehr Beschäftigten des Produzierenden Gewerbes und des 
Dienstleistungsbereichs von Beschäftigten im Alter von 15 bis 64 Jahren, ohne Auszubildende und Altersteilzeit.

Tabelle 13
Anteil der Beschäftigungsverhältnisse in Teilzeit (ohne Minijobs) mit 
Niedriglohn 2006 bis 2014 nach Gebiet und Bundesland*, 
Angaben in Prozent
Verdienststrukturerhebungen 2006 bis 2014

Region 2006 2010 2014
Insgesamt 19,0 22,5 23,9
Früheres Bundesgebiet einschließlich Berlin 16,9 19,6 21,5
Neue Länder 34,1 40,7 38,4

Schleswig-Holstein 18,9 23,1 23,8
Hamburg 21,1 17,0 22,2
Niedersachsen 20,2 23,2 24,7
Bremen 18,2 19,0 24,1
Nordrhein-Westfalen 18,1 19,6 21,7
Hessen 12,7 18,1 21,4
Rheinland-Pfalz 12,7 17,2 20,9
Baden-Württemberg 15,1 16,2 18,2
Bayern 14,6 19,1 18,5
Saarland 19,9 22,1 21,5
Berlin 25,6 29,1 31,7
Brandenburg 32,1 38,9 40,1
Mecklenburg-Vorpommern 31,5 39,3 39,8
Sachsen 38,1 41,1 36,2
Sachsen-Anhalt 34,6 45,5 39,8
Thüringen 29,0 37,9 38,2

Quelle: Statistisches Bundesamt
* Beschäftigungsverhältnisse in Betrieben mit zehn und mehr Beschäftigten des Produzierenden Gewerbes und des 
Dienstleistungsbereichs von Beschäftigten im Alter von 15 bis 64 Jahren, ohne Auszubildende und Altersteilzeit.



Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 37 – Drucksache 19/3593
Ta

be
lle

 1
4

D
ur

ch
sc

hn
itt

lic
he

 V
er

di
en

st
e 

un
d 

A
rb

ei
ts

ze
ite

n 
na

ch
 B

es
ch

äf
tig

un
gs

ar
t u

nd
 L

ei
st

un
gs

gr
up

pe
n

Vi
er

te
ljä

hr
lic

he
 V

er
di

en
st

er
he

bu
ng

 im
 P

ro
du

zi
er

en
de

n 
G

ew
er

be
 u

nd
 im

 D
ie

ns
tle

is
tu

ng
sb

er
ei

ch

D
eu

ts
ch

la
nd

Ei
ns

ch
l. 

Be
am

te

B
ru

tto
m

on
at

sv
er

di
en

st
in

sg
es

am
t

Ve
rä

nd
er

un
g 

ge
ge

nü
be

r d
em

 
Vo

rja
hr

oh
ne

 
So

nd
er

za
hl

un
ge

n
Ve

rä
nd

er
un

g 
ge

ge
nü

be
r d

em
 

Vo
rja

hr

So
nd

er
za

hl
un

ge
n

Ve
rä

nd
er

un
g 

ge
ge

nü
be

r d
em

 
Vo

rja
hr

EU
R

%
EU

R
%

EU
R

%

20
17 Vo

llz
ei

tb
es

ch
äf

tig
te

 A
rb

ei
tn

eh
m

er

In
sg

es
am

t
4 

14
9

 1
,7

3 
77

1
 1

,8
 3

79
 1

,0

M
än

ne
r

4 
39

2
 1

,7
3 

96
4

 1
,7

 4
28

 1
,5

Fr
au

en
3 

59
7

 2
,0

3 
33

0
 2

,2
 2

67
- 0

,8

Te
ilz

ei
tb

es
ch

äf
tig

te
 A

rb
ei

tn
eh

m
er

In
sg

es
am

t
2 

10
2

 2
,7

1 
96

6
 2

,9
 1

36
 0

,5

M
än

ne
r

2 
26

3
 2

,7
2 

11
1

 2
,7

 1
51

 2
,5

Fr
au

en
2 

06
9

 2
,6

1 
93

5
 2

,8
 1

33
- 0

,1

20
12 Vo

llz
ei

tb
es

ch
äf

tig
te

 A
rb

ei
tn

eh
m

er

In
sg

es
am

t
3 

74
9

 2
,4

3 
39

1
 2

,4
 3

59
 2

,7

M
än

ne
r

4 
00

0
 2

,5
3 

59
5

 2
,5

 4
04

 2
,9

Fr
au

en
3 

18
0

 2
,2

2 
92

5
 2

,2
 2

55
 2

,2

Te
ilz

ei
tb

es
ch

äf
tig

te
 A

rb
ei

tn
eh

m
er

In
sg

es
am

t
1 

86
0

 2
,8

1 
73

0
 2

,8
 1

30
 3

,0

M
än

ne
r

2 
00

5
 3

,9
1 

86
8

 4
,0

 1
37

 3
,4

Fr
au

en
1 

83
6

 2
,5

1 
70

7
 2

,5
 1

29
 2

,9

20
07 Vo

llz
ei

tb
es

ch
äf

tig
te

 A
rb

ei
tn

eh
m

er

In
sg

es
am

t
3 

34
4

-
3 

02
3

-
32

1
-

M
än

ne
r

3 
57

1
-

3 
21

1
-

36
1

-

Fr
au

en
2 

81
9

-
2 

59
0

-
23

0
-

Te
ilz

ei
tb

es
ch

äf
tig

te
 A

rb
ei

tn
eh

m
er

In
sg

es
am

t
1 

63
5

-
1 

52
2

-
11

3
-

M
än

ne
r

1 
72

9
-

1 
61

3
-

11
6

-

Fr
au

en
1 

61
9

-
1 

50
7

-
11

2
-

Q
ue

lle
: S

ta
tis

tis
ch

es
 B

un
de

sa
m

t



Drucksache 19/3593 – 38 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode
Ta

be
lle

 1
5

D
ur

ch
sc

hn
itt

lic
he

 V
er

di
en

st
e 

un
d 

A
rb

ei
ts

ze
ite

n 
na

ch
 B

es
ch

äf
tig

un
gs

ar
t u

nd
 L

ei
st

un
gs

gr
up

pe
n

Vi
er

te
ljä

hr
lic

he
 V

er
di

en
st

er
he

bu
ng

 im
 P

ro
du

zi
er

en
de

n 
G

ew
er

be
 u

nd
 im

 D
ie

ns
tle

is
tu

ng
sb

er
ei

ch
B-

S 
Pr

od
uz

ie
re

nd
es

 G
ew

er
be

 u
nd

 D
ie

ns
tle

is
tu

ng
sb

er
ei

ch
W

es
td

eu
ts

ch
la

nd
Ei

ns
ch

l. 
Be

am
te

B
ru

tto
m

on
at

sv
er

di
en

st
Pe

rs
on

en
in

sg
es

am
t

Ve
rä

nd
er

un
g 

ge
ge

nü
be

r d
em

 
Vo

rja
hr

oh
ne

 
So

nd
er

za
hl

un
ge

n
Ve

rä
nd

er
un

g 
ge

ge
nü

be
r d

em
 

Vo
rja

hr

So
nd

er
za

hl
un

ge
n

Ve
rä

nd
er

un
g 

ge
ge

nü
be

r d
em

 
Vo

rja
hr

EU
R

%
EU

R
%

EU
R

%
20

17 Vo
llz

ei
tb

es
ch

äf
tig

te
 A

rb
ei

tn
eh

m
er

In
sg

es
am

t
 6

5,
0

4 
29

3
 1

,6
3 

88
5

 1
,7

 4
08

 0
,7

M
än

ne
r

 7
0,

2
4 

55
4

 1
,6

4 
09

5
 1

,6
 4

60
 1

,3
Fr

au
en

 2
9,

8
3 

67
8

 1
,8

3 
39

4
 2

,1
 2

85
- 1

,2
Te

ilz
ei

tb
es

ch
äf

tig
te

 A
rb

ei
tn

eh
m

er
In

sg
es

am
t

 2
3,

7
2 

11
3

 2
,4

1 
97

2
 2

,7
 1

42
- 0

,4
M

än
ne

r
 1

7,
0

2 
31

1
 2

,4
2 

15
1

 2
,5

 1
60

 1
,4

Fr
au

en
 8

3,
0

2 
07

3
 2

,3
1 

93
5

 2
,6

 1
38

- 0
,9

20
12 Vo

llz
ei

tb
es

ch
äf

tig
te

 A
rb

ei
tn

eh
m

er
In

sg
es

am
t

 6
8,

2
3 

90
6

 2
,7

3 
51

7
 2

,7
 3

89
 2

,9
M

än
ne

r
 7

0,
5

4 
16

7
 2

,7
3 

73
1

 2
,7

 4
36

 3
,0

Fr
au

en
 2

9,
5

3 
28

1
 2

,7
3 

00
6

 2
,7

 2
75

 2
,8

Te
ilz

ei
tb

es
ch

äf
tig

te
 A

rb
ei

tn
eh

m
er

In
sg

es
am

t
 2

0,
9

1 
87

6
 3

,1
1 

74
1

 3
,1

 1
35

 3
,3

M
än

ne
r

 1
4,

5
2 

05
1

 4
,7

1 
90

6
 4

,7
 1

44
 4

,4
Fr

au
en

 8
5,

5
1 

84
6

 2
,8

1 
71

3
 2

,8
 1

33
 3

,1
20

07 Vo
llz

ei
tb

es
ch

äf
tig

te
 A

rb
ei

tn
eh

m
er

In
sg

es
am

t
 6

8,
6

3 
48

1
-

3 
13

4
-

34
7

-
M

än
ne

r
 7

0,
9

3 
71

7
-

3 
32

9
-

38
8

-
Fr

au
en

 2
9,

1
2 

90
3

-
2 

65
7

-
24

6
-

Te
ilz

ei
tb

es
ch

äf
tig

te
 A

rb
ei

tn
eh

m
er

In
sg

es
am

t
 1

8,
6

1 
64

0
-

1 
52

3
-

11
7

-
M

än
ne

r
 1

4,
4

1 
74

0
-

1 
62

1
-

11
9

-
Fr

au
en

 8
5,

6
1 

62
3

-
1 

50
6

-
11

6
-

Q
ue

lle
: S

ta
tis

tis
ch

es
 B

un
de

sa
m

t



Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 39 – Drucksache 19/3593
Ta

be
lle

 1
6

D
ur

ch
sc

hn
itt

lic
he

 V
er

di
en

st
e 

un
d 

A
rb

ei
ts

ze
ite

n 
na

ch
 B

es
ch

äf
tig

un
gs

ar
t u

nd
 L

ei
st

un
gs

gr
up

pe
n

Vi
er

te
ljä

hr
lic

he
 V

er
di

en
st

er
he

bu
ng

 im
 P

ro
du

zi
er

en
de

n 
G

ew
er

be
 u

nd
 im

 D
ie

ns
tle

is
tu

ng
sb

er
ei

ch
B-

S 
Pr

od
uz

ie
re

nd
es

 G
ew

er
be

 u
nd

 D
ie

ns
tle

is
tu

ng
sb

er
ei

ch
O

st
de

ut
sc

hl
an

d
Ei

ns
ch

l. 
Be

am
te

B
ru

tto
m

on
at

sv
er

di
en

st
in

sg
es

am
t

Ve
rä

nd
er

un
g 

ge
ge

nü
be

r d
em

 
Vo

rja
hr

oh
ne

 
So

nd
er

za
hl

un
ge

n
Ve

rä
nd

er
un

g 
ge

ge
nü

be
r d

em
 

Vo
rja

hr

So
nd

er
za

hl
un

ge
n

Ve
rä

nd
er

un
g 

ge
ge

nü
be

r d
em

 
Vo

rja
hr

EU
R

%
EU

R
%

EU
R

%
20

17 Vo
llz

ei
tb

es
ch

äf
tig

te
 A

rb
ei

tn
eh

m
er

In
sg

es
am

t
3 

24
7

 2
,6

3 
04

9
 2

,5
 1

98
 3

,5
M

än
ne

r
3 

29
7

 2
,5

3 
08

4
 2

,4
 2

13
 4

,0
Fr

au
en

3 
15

5
 2

,7
2 

98
5

 2
,8

 1
70

 2
,1

Te
ilz

ei
tb

es
ch

äf
tig

te
 A

rb
ei

tn
eh

m
er

In
sg

es
am

t
2 

03
4

 4
,3

1 
93

1
 4

,2
 1

04
 7

,4
M

än
ne

r
1 

99
4

 4
,3

1 
89

1
 3

,9
 1

03
 1

2,
6

Fr
au

en
2 

04
3

 4
,4

1 
94

0
 4

,3
 1

04
 6

,4
20

12 Vo
llz

ei
tb

es
ch

äf
tig

te
 A

rb
ei

tn
eh

m
er

In
sg

es
am

t
2 

82
0

 1
,2

2 
63

9
 1

,1
 1

81
 2

,7
M

än
ne

r
2 

88
8

 1
,8

2 
69

6
 1

,6
 1

92
 4

,3
Fr

au
en

2 
70

4
 0

,2
2 

54
2

 0
,3

 1
62

- 0
,4

Te
ilz

ei
tb

es
ch

äf
tig

te
 A

rb
ei

tn
eh

m
er

In
sg

es
am

t
1 

76
8

 0
,8

1 
66

8
 0

,8
 1

00
 1

,2
M

än
ne

r
1 

72
6

- 1
,0

1 
63

4
- 0

,8
 9

2
- 4

,0
Fr

au
en

1 
77

4
 1

,1
1 

67
3

 1
,1

 1
01

 2
,0

20
07 Vo

llz
ei

tb
es

ch
äf

tig
te

 A
rb

ei
tn

eh
m

er
In

sg
es

am
t

2 
50

7
-

2 
34

4
-

16
3

-
M

än
ne

r
2 

56
0

-
2 

39
2

-
16

8
-

Fr
au

en
2 

41
6

-
2 

26
3

-
15

3
-

Te
ilz

ei
tb

es
ch

äf
tig

te
 A

rb
ei

tn
eh

m
er

In
sg

es
am

t
1 

60
5

-
1 

51
6

-
90

-
M

än
ne

r
1 

64
8

-
1 

55
7

-
92

-
Fr

au
en

1 
59

9
-

1 
51

0
-

89
-

Q
ue

lle
: S

ta
tis

tis
ch

es
 B

un
de

sa
m

t



Drucksache 19/3593 – 40 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode

Tabelle 17
Durchschnittliche Arbeitszeiten und Bruttostundenverdienste der vollzeitbeschäftigten 
Arbeitnehmer im Produzierenden Gewerbe und im Dienstleistungsbereich im Jahr 2017
Bundesländer
Einschl. Beamte
B-S Produzierendes Gewerbe und Dienstleistungsbereich B-S

Personen Bezahlte 
Wochenarbeitszeit

Bruttostundenverdienst

insgesamt ohne 
Sonderzahlungen

% Std. EUR
Vollzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Baden-Württemberg 13,6  24,2  20,39  18,97
 Bayern 16,6  24,7  20,03  18,53
 Berlin 5,1  27,1  18,76  17,67
 Bremen 1,0  25,6  20,00  18,69
 Hamburg 2,7  26,1  20,81  19,40
 Hessen 7,9  25,0  20,59  19,09
 Niedersachsen 9,5  25,0  18,02  16,99
 Nordrhein-Westfalen 20,4  24,6  19,45  18,18
 Rheinland-Pfalz 4,3  24,2  19,20  17,91
 Saarland 1,1  24,5  17,86  16,82
 Schleswig-Holstein 3,2  25,5  18,10  17,06
 Brandenburg 2,5  29,1  15,93  15,15
 Mecklenburg-Vorpommern  1,8  29,1  15,56  14,83
 Sachsen 5,4  28,9  16,45  15,56
 Sachsen-Anhalt 2,6  29,6  15,68  14,89
 Thüringen 2,2  29,2  16,23  15,42

Teilzeitbeschäftigte Arbeitnehmer
Baden-Württemberg 13,6  24,2  20,39  18,97
 Bayern 16,6  24,7  20,03  18,53
 Berlin 5,1  27,1  18,76  17,67
 Bremen 1,0  25,6  20,00  18,69
 Hamburg 2,7  26,1  20,81  19,40
 Hessen 7,9  25,0  20,59  19,09
 Niedersachsen 9,5  25,0  18,02  16,99
 Nordrhein-Westfalen 20,4  24,6  19,45  18,18
 Rheinland-Pfalz 4,3  24,2  19,20  17,91
 Saarland 1,1  24,5  17,86  16,82
 Schleswig-Holstein 3,2  25,5  18,10  17,06
 Brandenburg 2,5  29,1  15,93  15,15
 Mecklenburg-Vorpommern  1,8  29,1  15,56  14,83
 Sachsen 5,4  28,9  16,45  15,56
 Sachsen-Anhalt 2,6  29,6  15,68  14,89
 Thüringen 2,2  29,2  16,23  15,42

Quelle: Statistisches Bundesamt
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Tabelle 18

Beschäftigungsverhältnisse im April 2014 
(ohne Auszubildende, geringfügig Beschäftigte und Beschäftigung in Altersteilzeit)

mit einen Bruttomonatsverdienst von unter 3 110 Euro
Anzahl Anteil

Vollzeit Teilzeit Vollzeit Teilzeit
Insgesamt  11 427  7 800 54% 93%

Männer  7 198  1 355 50% 89%
Frauen  4 229  6 445 63% 93%
im Alter von … bis 
… Jahren

bis 24  1 001  303 92% 99%
25 - 29  1 809  618 75% 98%
30 - 34  1 465  710 58% 96%
35 - 39  1 166  840 51% 93%
40 - 44  1 166  1 044 48% 92%
45 - 49  1 478  1 351 45% 91%
50 - 54  1 507  1 270 46% 91%
55 - 59  1 154  996 47% 91%
60 - 64  624  533 49% 91%
65 und älter  58  134 45% 95%

Früheres 
Bundesgebiet  9 207  6 658 51% 92%
Neue Länder  2 220  1 142 73% 94%

Quelle: Statistisches Bundesamt
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Tabelle 28 
Beschäftigte nach Beschäftigungsart, Arbeitszeit, Berufsausbildung und Berufsgruppen KldB 2010; Anteile 
in Prozent 
Deutschland (Arbeitsort) 
Stichtag 31.12.2017 

Berufsgruppen KldB 2010 

Beschäftigte

Insgesamt
Teilzeitbeschäftigt

davon davon

Insgesamt Ohne Berufs-
ausbildung

Mit Berufs-
ausbildung

Akademischer
Abschluss Keine Angabe 

Insgesamt Ohne Berufs-
ausbildung

Mit Berufs-
ausbildung

Akademischer
Abschluss Keine Angabe 

Insgesamt 100 13,9 58,9 14,6 12,6 100 15,3 55,2 11,6 17,8

Landwirtschaft 111 100 15,3 48,5 9,2 27,0 100 14,1 49,7 7,3 28,9

Tierwirtschaft 112 100 10,0 71,0 5,8 13,2 100 12,8 60,6 5,6 21,0

Pferdewirtschaft 113 100 21,9 50,3 3,4 24,4 100 17,9 53,1 4,2 24,8

Fischwirtschaft 114 100 14,5 59,9 4,4 21,2 100 11,8 54,7 5,3 28,2

Tierpflege 115 100 18,0 62,8 3,2 16,1 100 17,5 56,0 4,1 22,4

Weinbau 116 100 19,8 57,4 14,7 8,1 100 7,0 67,3 14,2 11,5

Forst-,Jagdwirtschaft, Landschaftspflege 117 100 11,9 61,6 14,1 12,4 100 10,6 55,0 16,1 18,3

Gartenbau 121 100 19,5 56,3 5,6 18,6 100 16,3 52,6 6,1 25,0

Floristik 122 100 7,9 78,3 1,2 12,7 100 3,9 80,3 1,3 14,5

Berg-, Tagebau und Sprengtechnik 211 100 9,7 67,4 10,3 12,6 100 11,4 54,6 12,6 21,4

Naturstein-,Mineral-,Baustoffherstell. 212 100 15,8 69,7 1,4 13,1 100 16,2 59,9 2,9 21,0

Industrielle Glasherstell.,-verarbeitung 213 100 19,5 71,4 2,2 7,0 100 21,4 63,5 3,8 11,3

Industrielle Keramikherstell.,-verarbeit 214 100 24,2 66,3 2,3 7,2 100 27,5 51,8 7,2 13,5

Kunststoff,Kautschukherstell.,verarbeit 221 100 25,7 60,8 2,1 11,4 100 28,8 48,5 2,9 19,8

Farb- und Lacktechnik 222 100 15,8 73,5 1,1 9,6 100 12,8 67,1 2,1 18,0

Holzbe- und -verarbeitung 223 100 16,6 71,2 1,6 10,5 100 16,7 60,7 3,2 19,4

Papier- und Verpackungstechnik 231 100 24,7 62,6 3,0 9,7 100 29,0 44,7 4,3 22,0

Technische Mediengestaltung 232 100 11,8 52,2 24,7 11,3 100 11,6 49,2 26,0 13,1

Fototechnik und Fotografie 233 100 15,9 60,5 11,3 12,3 100 13,4 60,1 12,0 14,5

Drucktechnik,-weiterverarb.,Buchbinderei 234 100 17,3 67,4 3,0 12,3 100 22,9 50,4 5,3 21,4

Metallerzeugung 241 100 22,0 67,2 2,0 8,8 100 23,5 52,8 3,7 20,1

Metallbearbeitung 242 100 20,1 69,8 1,3 8,7 100 26,7 52,5 2,7 18,0

Metalloberflächenbehandlung 243 100 23,6 63,6 1,6 11,2 100 23,6 50,1 3,2 23,1

Metallbau und Schweißtechnik 244 100 11,7 77,1 1,7 9,5 100 12,5 66,4 3,7 17,4

Feinwerk- und Werkzeugtechnik 245 100 13,6 80,1 2,1 4,2 100 11,5 73,0 3,7 11,9

Maschinenbau- und Betriebstechnik 251 100 14,5 70,4 6,8 8,3 100 19,2 56,6 7,5 16,7

Fahrzeug-Luft-Raumfahrt-,Schiffbautechn. 252 100 15,3 70,9 7,4 6,3 100 13,7 61,0 8,5 16,8

Mechatronik und Automatisierungstechnik 261 100 25,1 59,0 11,3 4,6 100 15,9 58,7 17,3 8,1

Energietechnik 262 100 11,8 77,5 4,2 6,5 100 6,7 75,1 7,2 11,0

Elektrotechnik 263 100 12,7 60,3 18,2 8,7 100 17,8 52,2 14,9 15,2

Technische Forschung und Entwicklung 271 100 2,9 21,2 72,5 3,4 100 8,3 23,8 62,9 5,0

Techn. Zeichnen, Konstruktion, Modellbau 272 100 7,4 64,1 24,6 4,0 100 4,8 75,5 14,3 5,3

Technische Produktionsplanung,-steuerung 273 100 6,3 64,0 24,6 5,2 100 11,1 53,7 24,7 10,5

Textiltechnik und -produktion 281 100 21,0 62,3 4,4 12,3 100 21,4 51,7 5,5 21,4

Textilverarbeitung 282 100 15,4 62,7 5,7 16,2 100 12,2 62,7 4,0 21,1

Leder-, Pelzherstellung u. -verarbeitung 283 100 19,2 66,1 1,8 12,9 100 12,4 60,6 2,0 24,9

Getränkeherstellung 291 100 14,4 72,9 5,6 7,1 100 13,5 64,0 6,8 15,7

Lebensmittel- u. Genussmittelherstellung 292 100 20,4 56,4 1,9 21,3 100 21,2 51,1 2,5 25,2

Speisenzubereitung 293 100 22,9 49,1 2,1 25,9 100 25,2 41,7 2,5 30,5

Bauplanung u. -überwachung, Architektur 311 100 3,5 29,2 61,7 5,7 100 8,8 20,9 63,2 7,1

Vermessung und Kartografie 312 100 9,1 58,3 28,0 4,6 100 6,8 61,2 26,3 5,6

Hochbau 321 100 16,2 58,0 2,7 23,1 100 20,5 36,6 2,9 40,0

Tiefbau 322 100 15,3 67,1 6,4 11,1 100 15,8 48,5 14,0 21,8

Bodenverlegung 331 100 14,3 65,3 0,6 19,7 100 16,5 48,1 1,3 34,0

Maler.,Stuckat.,Bauwerksabd,Bautenschutz 332 100 15,2 72,3 0,6 12,0 100 13,0 63,1 1,2 22,7

Aus-,Trockenbau.Iso.Zimmer.Glas.Roll.bau 333 100 14,2 68,6 1,1 16,1 100 16,8 49,2 2,2 31,9

Gebäudetechnik 341 100 8,5 69,4 3,1 19,0 100 9,8 58,3 3,4 28,6

Klempnerei,Sanitär,Heizung,Klimatechnik 342 100 14,3 76,5 1,4 7,8 100 10,2 71,7 2,8 15,3

Ver- und Entsorgung 343 100 15,8 69,1 6,3 8,8 100 16,4 57,1 6,5 20,0

Mathematik und Statistik 411 100 3,0 13,8 77,5 5,7 100 7,4 16,8 70,4 5,4

Biologie 412 100 5,9 42,8 46,9 4,4 100 5,5 38,8 47,3 8,4

Chemie 413 100 12,6 67,1 15,7 4,6 100 9,7 64,7 19,5 6,2

Physik 414 100 7,0 46,6 43,1 3,3 100 9,1 31,3 55,9 3,7

Geologie, Geografie und Meteorologie 421 100 4,4 8,2 84,2 3,2 100 11,9 8,5 76,4 3,2

Umweltschutztechnik 422 100 10,7 56,1 27,9 5,3 100 7,8 43,4 42,0 6,8

Umweltmanagement und -beratung 423 100 6,1 37,7 49,3 7,0 100 6,0 31,1 52,8 10,1

Informatik 431 100 13,4 40,9 37,5 8,3 100 15,0 35,0 41,1 8,9

IT-Systemanalyse,Anwenderber,IT-Vertrieb 432 100 5,3 34,5 51,4 8,8 100 10,7 33,7 46,1 9,5

IT-Netzwerkt.,-Koord.,-Administr.,-Orga. 433 100 4,5 53,2 35,2 7,1 100 10,7 42,8 36,8 9,7

Softwareentwicklung und Programmierung 434 100 8,6 26,6 56,5 8,3 100 19,7 23,0 48,3 9,1

Tech.Betrieb Eisenb.,Luft,Schiffsverkehr 511 100 11,1 53,5 9,2 26,2 100 17,1 44,4 4,9 33,6

Überwachung,WartungVerkehrsinfrastruktur 512 100 8,5 84,3 2,3 5,0 100 10,8 70,9 3,5 14,8

Lagerwirt.,Post,Zustellung,Güterumschlag 513 100 23,5 48,9 2,4 25,2 100 23,4 35,3 2,8 38,5

Servicekräfte im Personenverkehr 514 100 15,7 52,6 7,0 24,8 100 16,9 48,3 7,3 27,4

Überwachung u. Steuerung Verkehrsbetrieb 515 100 11,8 71,1 11,3 5,9 100 16,4 60,4 12,6 10,6

Kaufleute - Verkehr und Logistik 516 100 12,1 66,8 10,9 10,2 100 10,4 64,5 8,8 16,3

Fahrzeugführung im Straßenverkehr 521 100 11,4 64,6 2,0 22,0 100 12,3 56,7 3,5 27,5

Fahrzeugführung im Eisenbahnverkehr 522 100 7,1 86,5 1,5 4,9 100 3,5 87,9 2,6 6,1

Fahrzeugführung im Flugverkehr 523 100 11,4 68,6 8,7 11,3 100 11,2 76,1 6,3 6,4

Fahrzeugführung im Schiffsverkehr 524 100 6,2 58,2 19,2 16,5 100 7,6 60,3 7,5 24,7

Bau- und Transportgeräteführung 525 100 16,0 73,0 0,8 10,2 100 14,2 65,5 1,8 18,5

Obj.-,Pers.-,Brandschutz,Arbeitssicherh. 531 100 14,5 61,1 8,5 15,9 100 18,3 53,6 6,6 21,6

Polizei,Kriminald.,Gerichts,Justizvollz. 532 100 6,0 86,9 4,9 2,2 100 6,2 82,6 5,3 5,9

Gewerbe,Gesundheitsaufsicht,Desinfektion 533 100 5,1 72,4 15,0 7,5 100 4,4 68,5 19,0 8,1

Reinigung 541 100 25,7 38,2 1,4 34,7 100 25,5 37,1 1,4 35,9

Einkauf und Vertrieb 611 100 3,1 64,7 25,7 6,5 100 7,1 64,6 17,3 11,0

Handel 612 100 20,2 66,4 8,0 5,4 100 6,7 75,4 9,1 8,8

Immobilienwirtschaft,Facility-Management 613 100 10,9 61,3 19,4 8,4 100 6,7 60,3 18,5 14,5

Verkauf (ohne Produktspezialisierung) 621 100 20,5 59,8 3,7 16,0 100 22,1 56,1 3,1 18,7

Verkauf Bekleid.,Elektro,KFZ,Hartwaren 622 100 15,6 68,9 3,9 11,6 100 16,7 62,8 4,4 16,2

Verkauf von Lebensmitteln 623 100 18,6 64,9 1,6 15,0 100 18,5 62,2 1,9 17,4

Verkauf drog.apotheken.Waren,Medizinbed. 624 100 12,9 76,6 2,7 7,8 100 9,9 79,9 2,4 7,8

Buch-Kunst-Antiquitäten-,Musikfachhandel 625 100 11,6 62,7 14,6 11,1 100 8,3 62,6 15,3 13,8

Tourismus und Sport 631 100 18,4 57,4 12,5 11,6 100 13,5 59,9 11,4 15,2
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Tabelle 28 
Beschäftigte nach Beschäftigungsart, Arbeitszeit, Berufsausbildung und Berufsgruppen KldB 2010; Anteile 
in Prozent 
Deutschland (Arbeitsort) 
Stichtag 31.12.2017 

Berufsgruppen KldB 2010 

Hotellerie 632

Beschäftigte

Insgesamt
Teilzeitbeschäftigt

Insgesamt

davon

Insgesamt

davon

Ohne Berufs-
ausbildung

Mit Berufs-
ausbildung

Akademischer
Abschluss Keine Angabe Ohne Berufs-

ausbildung
Mit Berufs-
ausbildung

Akademischer
Abschluss Keine Angabe 

100 22,1 52,4 6,2 19,2 100 21,2 46,6 5,3 26,9

Gastronomie 633 100 30,3 37,7 5,2 26,8 100 33,9 32,2 5,6 28,3

Veranstaltungsservice, -management 634 100 31,9 35,1 19,2 13,9 100 35,6 30,4 15,0 19,0

Geschäftsführung und Vorstand 711 100 2,2 35,0 49,2 13,6 100 3,6 39,1 37,1 20,2

Angeh. gesetzgeb. Körp., Interessenorg. 712 100 3,4 62,5 24,3 9,8 100 2,5 54,9 25,4 17,3

Unternehmensorganisation und -strategie 713 100 7,0 55,6 30,9 6,5 100 6,0 63,5 22,3 8,1

Büro und Sekretariat 714 100 10,4 64,1 13,3 12,1 100 11,3 61,6 12,2 14,9

Personalwesen und -dienstleistung 715 100 4,2 50,1 41,5 4,2 100 4,1 55,4 35,9 4,5

Versicherungs- u. Finanzdienstleistungen 721 100 6,0 70,8 18,3 4,9 100 2,8 80,7 11,6 4,9

Rechnungswesen, Controlling und Revision 722 100 2,3 60,9 32,4 4,4 100 2,8 71,9 20,2 5,2

Steuerberatung 723 100 9,2 67,1 21,4 2,3 100 2,0 78,3 17,3 2,4

Rechtsberatung, -sprechung und -ordnung 731 100 8,1 45,9 42,2 3,7 100 4,5 60,8 30,2 4,5

Verwaltung 732 100 7,0 72,6 17,3 3,1 100 4,8 76,5 14,7 4,1

Medien-Dokumentations-Informationsdienst 733 100 7,2 56,5 31,9 4,4 100 7,1 57,1 30,5 5,4

Arzt- und Praxishilfe 811 100 10,9 80,4 2,0 6,7 100 3,1 86,9 2,7 7,2

Medizinisches Laboratorium 812 100 3,3 80,4 13,6 2,7 100 3,9 82,7 11,0 2,5

Gesundh.,Krankenpfl.,Rettungsd.Geburtsh. 813 100 12,1 80,9 4,0 2,9 100 6,7 85,8 4,1 3,4

Human- und Zahnmedizin 814 100 0,6 1,7 96,8 0,9 100 1,2 2,1 95,4 1,3

Tiermedizin und Tierheilkunde 815 100 0,6 4,3 92,1 3,0 100 0,7 4,3 92,4 2,7

Psychologie, nichtärztl. Psychotherapie 816 100 1,5 5,5 91,4 1,6 100 1,7 5,2 91,5 1,6

Nicht ärztliche Therapie und Heilkunde 817 100 2,5 74,5 16,0 7,1 100 3,0 73,0 16,1 7,9

Pharmazie 818 100 2,4 54,8 38,7 4,1 100 1,2 59,3 35,8 3,7

Altenpflege 821 100 15,7 74,0 3,8 6,4 100 12,1 77,9 3,4 6,6

Ernährungs-,Gesundheitsberatung,Wellness 822 100 8,1 51,5 33,9 6,5 100 8,1 52,0 30,9 8,9

Körperpflege 823 100 12,1 72,9 0,9 14,1 100 5,8 76,1 1,0 17,1

Bestattungswesen 824 100 9,7 65,1 3,2 22,0 100 7,6 58,9 3,4 30,2

Medizin-, Orthopädie- und Rehatechnik 825 100 11,6 77,5 4,6 6,2 100 3,0 86,2 3,9 6,9

Erziehung,Sozialarb.,Heilerziehungspfl. 831 100 9,0 65,5 21,2 4,3 100 6,4 69,1 20,0 4,5

Hauswirtschaft und Verbraucherberatung 832 100 20,7 61,5 2,6 15,1 100 19,1 63,7 2,5 14,7

Theologie und Gemeindearbeit 833 100 10,1 45,6 31,3 13,0 100 10,1 55,2 17,8 16,9

Lehrtätigkeit an allgemeinbild. Schulen 841 100 3,3 13,8 79,8 3,1 100 5,4 14,8 75,6 4,2

Lehrt.berufsb.Fächer,betr.Ausb.,Betr.päd 842 100 2,7 43,1 50,5 3,7 100 2,9 34,2 58,4 4,5

Lehr-,Forschungstätigkeit an Hochschulen 843 100 17,1 4,2 76,8 1,8 100 25,4 5,2 67,4 2,0

Lehrtätigk. außerschul.Bildungseinricht. 844 100 11,4 24,3 57,6 6,7 100 14,8 19,5 59,8 5,9

Fahr-,Sportunterricht außerschul. Bild. 845 100 15,4 49,3 19,3 16,0 100 16,4 45,7 18,8 19,1

Sprach-, Literaturwissenschaften 911 100 5,0 18,9 70,3 5,7 100 7,2 18,8 68,2 5,9

Geisteswissenschaften 912 100 17,6 13,4 64,8 4,2 100 28,1 10,9 57,8 3,3

Gesellschaftswissenschaften 913 100 8,9 31,7 52,3 7,1 100 10,4 36,3 46,4 7,0

Wirtschaftswissenschaften 914 100 3,1 8,8 85,2 2,9 100 4,8 8,3 83,9 3,0

Werbung und Marketing 921 100 9,3 49,1 32,6 9,0 100 14,7 53,1 20,6 11,6

Öffentlichkeitsarbeit 922 100 4,8 15,7 72,6 6,9 100 8,0 18,1 65,6 8,3

Verlags- und Medienwirtschaft 923 100 10,8 50,5 29,8 9,0 100 10,0 54,4 24,1 11,4

Redaktion und Journalismus 924 100 7,6 20,4 56,3 15,7 100 12,2 19,4 50,5 17,9

Produkt- und Industriedesign 931 100 10,8 28,5 53,4 7,3 100 13,2 31,0 45,0 10,9

Innenarchitektur, Raumausstattung 932 100 11,9 60,0 17,8 10,3 100 6,9 64,0 16,3 12,8

Kunsthandwerk und bildende Kunst 933 100 12,1 39,6 19,4 28,9 100 15,0 46,5 19,4 19,1

Kunsthandwerkl. Keramik-, Glasgestaltung 934 100 20,7 68,5 2,4 8,4 100 8,7 74,1 4,3 13,0

Kunsthandwerkliche Metallgestaltung 935 100 14,4 71,6 4,3 9,7 100 7,8 74,6 4,7 12,8

Musikinstrumentenbau 936 100 11,9 75,1 4,7 8,3 100 7,9 70,5 8,7 12,9

Musik-, Gesang-, Dirigententätigkeiten 941 100 5,3 21,8 57,5 15,5 100 8,0 30,3 43,0 18,7

Schauspiel, Tanz und Bewegungskunst 942 100 31,3 19,3 19,5 29,8 100 40,1 17,5 11,4 31,0

Moderation und Unterhaltung 943 100 22,7 33,9 10,2 33,2 100 29,5 30,0 8,7 31,8

Theater-, Film- und Fernsehproduktion 944 100 14,3 27,0 37,4 21,2 100 28,5 23,9 28,6 19,1

Veranstaltungs-, Kamera-, Tontechnik 945 100 19,7 52,8 12,8 14,8 100 25,0 41,9 13,8 19,3

Bühnen- und Kostümbildnerei, Requisite 946 100 10,1 55,5 16,9 17,5 100 13,3 56,3 13,6 16,9

Museumstechnik und -management 947 100 18,5 25,3 46,7 9,4 100 24,6 24,4 39,1 11,8

Militär 01 100 21,4 53,5 12,4 12,7 100 23,8 49,4 10,7 16,0

Keine Angabe ZZZ 100 32,7 15,7 1,2 50,4 100 42,0 11,6 0,9 45,5
Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit 
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Tabelle 32 
Beschäftigte nach Beschäftigungsart, Arbeitszeit, Anforderungsniveau und Berufsgruppen KldB 2010 

Deutschland (Arbeitsort) 
Stichtag 31.12.2017 

Berufsgruppen KldB 2010 

Beschäftigte

Insgesamt

Insgesamt
davon

Helfer Fachkraft Spezialist Experte Keine Angabe 

Insgesamt 37.472.997 7.192.158 21.125.574 4.362.847 4.412.011 380.407 

111 Landwirtschaft 164.650 104.848 41.552 7.622 10.628 -

112 Tierwirtschaft 22.642 3.334 16.198 2.555 555 -

113 Pferdewirtschaft 13.902 - 12.970 880 52 -

114 Fischwirtschaft 2.504 837 1.518 99 50 -

115 Tierpflege 27.517 8.158 18.971 109 279 -

116 Weinbau 3.273 - 2.402 554 317 -

117 Forst-,Jagdwirtschaft, Landschaftspflege 38.300 12.257 13.597 8.725 3.721 -

121 Gartenbau 266.648 109.917 134.928 11.455 10.348 -

122 Floristik 42.113 - 41.204 783 126 -

211 Berg-, Tagebau und Sprengtechnik 24.436 1.738 14.399 5.630 2.669 -

212 Naturstein-,Mineral-,Baustoffherstell. 53.178 10.776 40.337 2.065 - -

213 Industrielle Glasherstell.,-verarbeitung 35.528 8.697 25.204 1.627 - -

214 Industrielle Keramikherstell.,-verarbeit 13.600 7.946 5.149 505 - -

221 Kunststoff,Kautschukherstell.,verarbeit 261.459 118.795 135.262 5.784 1.618 -

222 Farb- und Lacktechnik 72.237 10.416 59.052 2.646 123 -

223 Holzbe- und -verarbeitung 246.396 50.836 183.274 11.319 967 -

231 Papier- und Verpackungstechnik 76.192 30.694 40.752 3.311 1.435 -

232 Technische Mediengestaltung 124.899 - 35.359 63.102 26.438 -

233 Fototechnik und Fotografie 12.892 - 12.456 359 77 -

234 Drucktechnik,-weiterverarb.,Buchbinderei 92.868 37.541 51.168 3.785 374 -

241 Metallerzeugung 101.420 13.097 84.297 2.605 1.421 -

242 Metallbearbeitung 692.176 290.080 372.511 29.334 251 -

243 Metalloberflächenbehandlung 46.655 12.923 32.068 1.601 63 -

244 Metallbau und Schweißtechnik 379.927 55.662 305.274 16.134 2.857 -

245 Feinwerk- und Werkzeugtechnik 146.842 6.014 131.347 7.884 1.597 -

251 Maschinenbau- und Betriebstechnik 1.363.919 227.870 937.903 114.992 83.154 -

252 Fahrzeug-Luft-Raumfahrt-,Schiffbautechn. 547.405 32.055 421.185 47.492 46.673 -

261 Mechatronik und Automatisierungstechnik 114.329 - 88.469 15.423 10.437 -

262 Energietechnik 459.960 - 419.658 30.251 10.051 -

263 Elektrotechnik 501.784 124.559 199.039 111.601 66.585 -

271 Technische Forschung und Entwicklung 271.235 - 3.627 46.392 221.216 -

272 Techn. Zeichnen, Konstruktion, Modellbau 245.284 - 127.475 99.273 18.536 -

273 Technische Produktionsplanung,-steuerung 598.674 - 192.112 247.937 158.625 -

281 Textiltechnik und -produktion 47.438 16.565 27.097 2.372 1.404 -

282 Textilverarbeitung 74.701 8.042 58.226 7.771 662 -

283 Leder-, Pelzherstellung u. -verarbeitung 24.599 6.665 15.303 2.585 46 -

291 Getränkeherstellung 15.352 - 12.972 2.076 304 -

292 Lebensmittel- u. Genussmittelherstellung 358.791 116.412 223.534 17.051 1.794 -

293 Speisenzubereitung 644.929 383.631 238.840 8.802 13.656 -

311 Bauplanung u. -überwachung, Architektur 235.061 - 13.147 43.110 178.804 -

312 Vermessung und Kartografie 36.088 - 21.434 6.808 7.846 -

321 Hochbau 473.743 182.526 253.517 29.639 8.061 -

322 Tiefbau 134.852 24.719 89.775 13.633 6.725 -

331 Bodenverlegung 57.272 8.693 47.585 994 - -

332 Maler.,Stuckat.,Bauwerksabd,Bautenschutz 168.577 22.336 138.386 7.855 - -

333 Aus-,Trockenbau.Iso.Zimmer.Glas.Roll.bau 164.870 28.955 126.244 9.671 - -

341 Gebäudetechnik 461.807 - 443.271 15.450 3.086 -

342 Klempnerei,Sanitär,Heizung,Klimatechnik 247.295 12.925 211.320 21.321 1.729 -

343 Ver- und Entsorgung 185.983 51.409 103.613 22.317 8.644 -
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Tabelle 32 
Beschäftigte nach Beschäftigungsart, Arbeitszeit, Anforderungsniveau und Berufsgruppen KldB 2010 

Deutschland (Arbeitsort) 
Stichtag 31.12.2017 

Berufsgruppen KldB 2010 

Beschäftigte

Insgesamt

Insgesamt
davon

Helfer Fachkraft Spezialist Experte Keine Angabe 

411 Mathematik und Statistik 9.615 - - 377 9.238 -

412 Biologie 53.445 - 29.694 3.333 20.418 -

413 Chemie 305.085 65.172 174.404 26.225 39.284 -

414 Physik 45.032 - 20.082 6.500 18.450 -

421 Geologie, Geografie und Meteorologie 11.898 - 450 874 10.574 -

422 Umweltschutztechnik 18.283 - 10.710 3.989 3.584 -

423 Umweltmanagement und -beratung 15.245 - 2.221 7.104 5.920 -

431 Informatik 243.280 - 116.048 96.038 31.194 -

432 IT-Systemanalyse,Anwenderber,IT-Vertrieb 176.775 - - 98.043 78.732 -

433 IT-Netzwerkt.,-Koord.,-Administr.,-Orga. 160.103 - - 136.450 23.653 -

434 Softwareentwicklung und Programmierung 217.960 - 22.543 62.465 132.952 -

511 Tech.Betrieb Eisenb.,Luft,Schiffsverkehr 22.181 - 15.838 4.932 1.411 -

512 Überwachung,WartungVerkehrsinfrastruktur 39.638 - 37.754 1.432 452 -

513 Lagerwirt.,Post,Zustellung,Güterumschlag 2.140.875 1.486.982 625.414 9.401 19.078 -

514 Servicekräfte im Personenverkehr 64.064 - 61.576 2.488 - -

515 Überwachung u. Steuerung Verkehrsbetrieb 55.234 - 20.876 28.528 5.830 -

516 Kaufleute - Verkehr und Logistik 200.133 - 133.040 25.822 41.271 -

521 Fahrzeugführung im Straßenverkehr 1.151.881 - 1.151.881 - - -

522 Fahrzeugführung im Eisenbahnverkehr 30.327 - 30.327 - - -

523 Fahrzeugführung im Flugverkehr 12.084 - - 8.940 3.144 -

524 Fahrzeugführung im Schiffsverkehr 8.307 - 2.469 4.696 1.142 -

525 Bau- und Transportgeräteführung 154.573 67.725 84.424 2.424 - -

531 Obj.-,Pers.-,Brandschutz,Arbeitssicherh. 401.855 56.046 282.996 38.066 24.747 -

532 Polizei,Kriminald.,Gerichts,Justizvollz. 6.892 1.242 4.528 645 477 -

533 Gewerbe,Gesundheitsaufsicht,Desinfektion 14.241 - 8.832 5.351 58 -

541 Reinigung 1.514.999 1.248.843 253.864 12.292 - -

611 Einkauf und Vertrieb 745.492 - 229.609 363.941 151.942 -

612 Handel 180.070 - 151.128 25.359 3.583 -

613 Immobilienwirtschaft,Facility-Management 81.818 - 35.245 42.832 3.741 -

621 Verkauf (ohne Produktspezialisierung) 1.707.006 338.817 1.243.623 29.676 94.890 -

622 Verkauf Bekleid.,Elektro,KFZ,Hartwaren 480.591 - 480.591 - - -

623 Verkauf von Lebensmitteln 444.402 38.676 405.726 - - -

624 Verkauf drog.apotheken.Waren,Medizinbed. 117.176 - 117.176 - - -

625 Buch-Kunst-Antiquitäten-,Musikfachhandel 15.012 - 14.930 * * -

631 Tourismus und Sport 94.964 - 83.122 4.684 7.158 -

632 Hotellerie 215.475 81.358 111.780 14.346 7.991 -

633 Gastronomie 901.393 241.814 629.559 10.953 19.067 -

634 Veranstaltungsservice, -management 49.119 26.072 11.493 7.214 4.340 -

711 Geschäftsführung und Vorstand 217.972 - - - 217.972 -

712 Angeh. gesetzgeb. Körp., Interessenorg. 26.144 - - - 26.144 -

713 Unternehmensorganisation und -strategie 1.677.605 - 973.532 332.154 371.919 -

714 Büro und Sekretariat 2.585.148 504.930 1.945.136 125.560 9.522 -

715 Personalwesen und -dienstleistung 221.347 - 83.778 38.402 99.167 -

721 Versicherungs- u. Finanzdienstleistungen 758.574 - 592.416 96.074 70.084 -

722 Rechnungswesen, Controlling und Revision 479.064 - 32.675 320.449 125.940 -

723 Steuerberatung 194.298 - 144.456 27.403 22.439 -

731 Rechtsberatung, -sprechung und -ordnung 193.329 - 99.476 17.655 76.198 -

732 Verwaltung 847.791 21.938 685.882 98.741 41.230 -

733 Medien-Dokumentations-Informationsdienst 59.044 - 36.025 1.982 21.037 -

811 Arzt- und Praxishilfe 710.770 - 663.056 47.714 - -
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Tabelle 32 
Beschäftigte nach Beschäftigungsart, Arbeitszeit, Anforderungsniveau und Berufsgruppen KldB 2010 

Deutschland (Arbeitsort) 
Stichtag 31.12.2017 

Berufsgruppen KldB 2010 

Beschäftigte

Insgesamt

Insgesamt
davon

Helfer Fachkraft Spezialist Experte Keine Angabe 

812 Medizinisches Laboratorium 103.695 - 91.740 4.778 7.177 -

813 Gesundh.,Krankenpfl.,Rettungsd.Geburtsh. 1.116.927 189.720 796.481 108.106 22.620 -

814 Human- und Zahnmedizin 272.693 - - - 272.693 -

815 Tiermedizin und Tierheilkunde 13.888 - 32 - 13.856 -

816 Psychologie, nichtärztl. Psychotherapie 42.737 - - 815 41.922 -

817 Nicht ärztliche Therapie und Heilkunde 262.869 - 43.992 214.295 4.582 -

818 Pharmazie 157.701 - 80.317 22.292 55.092 -

821 Altenpflege 615.468 285.310 319.312 5.432 5.414 -

822 Ernährungs-,Gesundheitsberatung,Wellness 19.093 - 2.686 11.186 5.221 -

823 Körperpflege 227.059 12.399 203.686 10.974 - -

824 Bestattungswesen 18.451 - 17.013 1.337 101 -

825 Medizin-, Orthopädie- und Rehatechnik 137.815 - 110.255 25.111 2.449 -

831 Erziehung,Sozialarb.,Heilerziehungspfl. 1.572.292 212.227 914.067 97.737 348.261 -

832 Hauswirtschaft und Verbraucherberatung 275.475 165.244 92.929 17.302 - -

833 Theologie und Gemeindearbeit 57.114 - 32.737 7.310 17.067 -

841 Lehrtätigkeit an allgemeinbild. Schulen 218.849 - - 14.319 204.530 -

842 Lehrt.berufsb.Fächer,betr.Ausb.,Betr.päd 102.174 - - 47.496 54.678 -

843 Lehr-,Forschungstätigkeit an Hochschulen 284.438 - - - 284.438 -

844 Lehrtätigk. außerschul.Bildungseinricht. 92.159 - 1.178 2.867 88.114 -

845 Fahr-,Sportunterricht außerschul. Bild. 88.521 - - 85.747 2.774 -

911 Sprach-, Literaturwissenschaften 1.686 - - - 1.686 -

912 Geisteswissenschaften 8.417 - - 494 7.923 -

913 Gesellschaftswissenschaften 84.357 5.715 666 2.073 75.903 -

914 Wirtschaftswissenschaften 8.115 - - - 8.115 -

921 Werbung und Marketing 463.080 - 212.726 229.553 20.801 -

922 Öffentlichkeitsarbeit 29.490 - - 25.442 4.048 -

923 Verlags- und Medienwirtschaft 34.648 - 27.351 2.405 4.892 -

924 Redaktion und Journalismus 88.332 - 10.874 57.266 20.192 -

931 Produkt- und Industriedesign 11.374 - 2.801 1.138 7.435 -

932 Innenarchitektur, Raumausstattung 31.484 - 20.847 5.591 5.046 -

933 Kunsthandwerk und bildende Kunst 8.659 - 2.978 2.143 3.538 -

934 Kunsthandwerkl. Keramik-, Glasgestaltung 4.862 - 4.256 606 - -

935 Kunsthandwerkliche Metallgestaltung 12.071 - 10.914 1.069 88 -

936 Musikinstrumentenbau 3.922 - 3.642 * * -

941 Musik-, Gesang-, Dirigententätigkeiten 32.075 - - 217 31.858 -

942 Schauspiel, Tanz und Bewegungskunst 24.770 - 462 15.932 8.376 -

943 Moderation und Unterhaltung 9.072 - 6.203 1.735 1.134 -

944 Theater-, Film- und Fernsehproduktion 16.311 - 5.465 5.473 5.373 -

945 Veranstaltungs-, Kamera-, Tontechnik 44.411 - 18.652 23.874 1.885 -

946 Bühnen- und Kostümbildnerei, Requisite 6.553 - 3.660 2.377 516 -

947 Museumstechnik und -management 12.178 - 1.817 924 9.437 -

0 Militär 3.494 - 469 261 2.764 -

ZZZ Keine Angabe 380.407 - - - - 380.407 

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen 
Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, 
aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert 
geschlossen werden kann, anonymisiert. 
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Tabelle 32 
Beschäftigte nach Beschäftigungsart, Arbeitszeit, Anforderungsniveau und Berufsgruppen KldB 2010 

Deutschland (Arbeitsort) 
Stichtag 31.12.2017 

Berufsgruppen KldB 2010 

Beschäftigte

davon

Vollzeitbeschäftigt

Insgesamt
davon

Helfer Fachkraft Spezialist Experte Keine Angabe 

Insgesamt 23.521.467 2.939.589 13.776.141 3.381.337 3.250.787 173.613 

111 Landwirtschaft 104.791 56.868 33.570 5.779 8.574 -

112 Tierwirtschaft 17.853 1.802 13.533 2.024 494 -

113 Pferdewirtschaft 7.896 - 7.324 529 43 -

114 Fischwirtschaft 1.636 376 1.144 77 39 -

115 Tierpflege 16.777 3.190 13.295 87 205 -

116 Weinbau 2.456 - 1.777 443 236 -

117 Forst-,Jagdwirtschaft, Landschaftspflege 28.829 8.829 11.865 5.350 2.785 -

121 Gartenbau 178.901 57.705 104.521 9.341 7.334 -

122 Floristik 18.079 - 17.583 421 75 -

211 Berg-, Tagebau und Sprengtechnik 22.693 1.501 13.503 5.166 2.523 -

212 Naturstein-,Mineral-,Baustoffherstell. 47.333 8.781 36.799 1.753 - -

213 Industrielle Glasherstell.,-verarbeitung 32.316 7.514 23.341 1.461 - -

214 Industrielle Keramikherstell.,-verarbeit 11.997 6.732 4.785 480 - -

221 Kunststoff,Kautschukherstell.,verarbeit 236.034 103.354 125.706 5.486 1.488 -

222 Farb- und Lacktechnik 67.010 8.931 55.560 2.407 112 -

223 Holzbe- und -verarbeitung 216.688 37.892 167.801 10.125 870 -

231 Papier- und Verpackungstechnik 67.703 24.969 38.392 3.024 1.318 -

232 Technische Mediengestaltung 96.054 - 27.790 48.317 19.947 -

233 Fototechnik und Fotografie 8.238 - 7.925 252 61 -

234 Drucktechnik,-weiterverarb.,Buchbinderei 71.200 22.749 44.904 3.211 336 -

241 Metallerzeugung 96.629 11.879 80.894 2.519 1.337 -

242 Metallbearbeitung 638.352 252.973 356.805 28.343 231 -

243 Metalloberflächenbehandlung 43.415 11.027 30.808 1.525 55 -

244 Metallbau und Schweißtechnik 353.769 45.949 290.496 14.856 2.468 -

245 Feinwerk- und Werkzeugtechnik 136.943 4.157 124.184 7.154 1.448 -

251 Maschinenbau- und Betriebstechnik 1.254.501 189.322 880.494 107.538 77.147 -

252 Fahrzeug-Luft-Raumfahrt-,Schiffbautechn. 501.018 21.585 392.033 43.551 43.849 -

261 Mechatronik und Automatisierungstechnik 108.490 - 84.507 14.160 9.823 -

262 Energietechnik 434.971 - 397.548 28.224 9.199 -

263 Elektrotechnik 438.792 95.101 180.758 101.236 61.697 -

271 Technische Forschung und Entwicklung 249.675 - 3.128 41.963 204.584 -

272 Techn. Zeichnen, Konstruktion, Modellbau 208.839 - 99.189 91.879 17.771 -

273 Technische Produktionsplanung,-steuerung 548.317 - 170.432 229.392 148.493 -

281 Textiltechnik und -produktion 37.661 11.779 22.771 1.991 1.120 -

282 Textilverarbeitung 45.112 4.418 34.390 5.835 469 -

283 Leder-, Pelzherstellung u. -verarbeitung 18.864 5.112 11.549 2.162 41 -

291 Getränkeherstellung 13.881 - 11.694 1.907 280 -

292 Lebensmittel- u. Genussmittelherstellung 288.578 84.329 188.246 14.464 1.539 -

293 Speisenzubereitung 264.911 89.114 155.410 8.226 12.161 -

311 Bauplanung u. -überwachung, Architektur 193.535 - 10.178 36.984 146.373 -

312 Vermessung und Kartografie 28.686 - 16.669 5.505 6.512 -

321 Hochbau 387.872 119.461 234.560 27.068 6.783 -

322 Tiefbau 127.216 21.268 87.180 12.870 5.898 -

331 Bodenverlegung 48.367 5.456 42.118 793 - -

332 Maler.,Stuckat.,Bauwerksabd,Bautenschutz 151.350 16.407 128.526 6.417 - -

333 Aus-,Trockenbau.Iso.Zimmer.Glas.Roll.bau 140.911 17.760 114.714 8.437 - -

341 Gebäudetechnik 229.917 - 213.530 13.771 2.616 -

342 Klempnerei,Sanitär,Heizung,Klimatechnik 230.243 9.520 199.885 19.256 1.582 -

343 Ver- und Entsorgung 165.123 40.033 96.800 20.406 7.884 -
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Tabelle 32 
Beschäftigte nach Beschäftigungsart, Arbeitszeit, Anforderungsniveau und Berufsgruppen KldB 2010 

Deutschland (Arbeitsort) 
Stichtag 31.12.2017 

Berufsgruppen KldB 2010 

Beschäftigte

davon

Vollzeitbeschäftigt

Insgesamt
davon

Helfer Fachkraft Spezialist Experte Keine Angabe 

411 Mathematik und Statistik 7.275 - - 259 7.016 -

412 Biologie 36.046 - 20.210 2.329 13.507 -

413 Chemie 256.227 54.058 148.543 22.811 30.815 -

414 Physik 38.292 - 17.583 5.729 14.980 -

421 Geologie, Geografie und Meteorologie 8.795 - 291 619 7.885 -

422 Umweltschutztechnik 15.710 - 9.669 3.192 2.849 -

423 Umweltmanagement und -beratung 11.421 - 1.472 5.495 4.454 -

431 Informatik 210.502 - 100.824 82.549 27.129 -

432 IT-Systemanalyse,Anwenderber,IT-Vertrieb 160.277 - - 88.837 71.440 -

433 IT-Netzwerkt.,-Koord.,-Administr.,-Orga. 142.656 - - 120.420 22.236 -

434 Softwareentwicklung und Programmierung 191.213 - 19.792 53.289 118.132 -

511 Tech.Betrieb Eisenb.,Luft,Schiffsverkehr 17.826 - 11.759 4.720 1.347 -

512 Überwachung,WartungVerkehrsinfrastruktur 36.600 - 34.837 1.350 413 -

513 Lagerwirt.,Post,Zustellung,Güterumschlag 1.308.176 785.467 495.906 8.570 18.233 -

514 Servicekräfte im Personenverkehr 32.324 - 30.608 1.716 - -

515 Überwachung u. Steuerung Verkehrsbetrieb 46.342 - 18.030 23.772 4.540 -

516 Kaufleute - Verkehr und Logistik 176.007 - 117.559 21.930 36.518 -

521 Fahrzeugführung im Straßenverkehr 777.032 - 777.032 - - -

522 Fahrzeugführung im Eisenbahnverkehr 28.608 - 28.608 - - -

523 Fahrzeugführung im Flugverkehr 9.089 - - 6.902 2.187 -

524 Fahrzeugführung im Schiffsverkehr 7.411 - 2.059 4.261 1.091 -

525 Bau- und Transportgeräteführung 143.029 64.639 76.101 2.289 - -

531 Obj.-,Pers.-,Brandschutz,Arbeitssicherh. 254.247 28.723 175.579 27.774 22.171 -

532 Polizei,Kriminald.,Gerichts,Justizvollz. 5.462 989 3.682 466 325 -

533 Gewerbe,Gesundheitsaufsicht,Desinfektion 8.640 - 5.670 2.928 42 -

541 Reinigung 228.431 132.382 87.056 8.993 - -

611 Einkauf und Vertrieb 644.490 - 178.769 322.127 143.594 -

612 Handel 159.221 - 134.586 21.374 3.261 -

613 Immobilienwirtschaft,Facility-Management 59.815 - 27.803 28.829 3.183 -

621 Verkauf (ohne Produktspezialisierung) 560.146 36.270 417.923 21.611 84.342 -

622 Verkauf Bekleid.,Elektro,KFZ,Hartwaren 249.075 - 249.075 - - -

623 Verkauf von Lebensmitteln 165.538 6.401 159.137 - - -

624 Verkauf drog.apotheken.Waren,Medizinbed. 44.261 - 44.261 - - -

625 Buch-Kunst-Antiquitäten-,Musikfachhandel 7.193 - 7.151 28 * -

631 Tourismus und Sport 56.434 - 48.841 2.029 5.564 -

632 Hotellerie 116.476 23.867 75.763 9.734 7.112 -

633 Gastronomie 227.292 38.215 166.370 8.128 14.579 -

634 Veranstaltungsservice, -management 21.956 4.594 9.328 5.191 2.843 -

711 Geschäftsführung und Vorstand 182.594 - - - 182.594 -

712 Angeh. gesetzgeb. Körp., Interessenorg. 17.086 - - - 17.086 -

713 Unternehmensorganisation und -strategie 1.345.494 - 717.919 295.452 332.123 -

714 Büro und Sekretariat 1.198.878 93.526 1.015.995 84.385 4.972 -

715 Personalwesen und -dienstleistung 163.000 - 59.756 27.757 75.487 -

721 Versicherungs- u. Finanzdienstleistungen 547.597 - 412.837 74.974 59.786 -

722 Rechnungswesen, Controlling und Revision 329.343 - 18.316 203.971 107.056 -

723 Steuerberatung 128.441 - 93.756 18.670 16.015 -

731 Rechtsberatung, -sprechung und -ordnung 134.910 - 62.013 12.856 60.041 -

732 Verwaltung 520.666 8.520 413.068 67.673 31.405 -

733 Medien-Dokumentations-Informationsdienst 33.436 - 21.147 1.076 11.213 -

811 Arzt- und Praxishilfe 381.625 - 355.153 26.472 - -
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Tabelle 32 
Beschäftigte nach Beschäftigungsart, Arbeitszeit, Anforderungsniveau und Berufsgruppen KldB 2010 

Deutschland (Arbeitsort) 
Stichtag 31.12.2017 

Berufsgruppen KldB 2010 

Beschäftigte

davon

Vollzeitbeschäftigt

Insgesamt
davon

Helfer Fachkraft Spezialist Experte Keine Angabe 

812 Medizinisches Laboratorium 59.284 - 51.196 3.167 4.921 -

813 Gesundh.,Krankenpfl.,Rettungsd.Geburtsh. 605.970 79.326 449.660 58.627 18.357 -

814 Human- und Zahnmedizin 192.233 - - - 192.233 -

815 Tiermedizin und Tierheilkunde 7.491 - 11 - 7.480 -

816 Psychologie, nichtärztl. Psychotherapie 14.565 - - 228 14.337 -

817 Nicht ärztliche Therapie und Heilkunde 113.134 - 17.008 93.829 2.297 -

818 Pharmazie 88.295 - 37.745 20.424 30.126 -

821 Altenpflege 258.951 86.159 165.633 2.610 4.549 -

822 Ernährungs-,Gesundheitsberatung,Wellness 10.451 - 904 6.162 3.385 -

823 Körperpflege 97.686 2.066 89.923 5.697 - -

824 Bestattungswesen 7.426 - 6.546 810 70 -

825 Medizin-, Orthopädie- und Rehatechnik 100.843 - 78.423 20.392 2.028 -

831 Erziehung,Sozialarb.,Heilerziehungspfl. 634.020 56.417 360.291 53.139 164.173 -

832 Hauswirtschaft und Verbraucherberatung 59.258 28.210 23.734 7.314 - -

833 Theologie und Gemeindearbeit 21.740 - 6.092 4.092 11.556 -

841 Lehrtätigkeit an allgemeinbild. Schulen 109.964 - - 2.789 107.175 -

842 Lehrt.berufsb.Fächer,betr.Ausb.,Betr.päd 62.595 - - 32.566 30.029 -

843 Lehr-,Forschungstätigkeit an Hochschulen 97.969 - - - 97.969 -

844 Lehrtätigk. außerschul.Bildungseinricht. 39.729 - 235 1.561 37.933 -

845 Fahr-,Sportunterricht außerschul. Bild. 36.701 - - 35.159 1.542 -

911 Sprach-, Literaturwissenschaften 935 - - - 935 -

912 Geisteswissenschaften 4.520 - - 382 4.138 -

913 Gesellschaftswissenschaften 38.385 1.917 472 1.734 34.262 -

914 Wirtschaftswissenschaften 5.617 - - - 5.617 -

921 Werbung und Marketing 335.301 - 126.828 190.246 18.227 -

922 Öffentlichkeitsarbeit 21.428 - - 18.133 3.295 -

923 Verlags- und Medienwirtschaft 25.733 - 19.652 1.893 4.188 -

924 Redaktion und Journalismus 64.981 - 6.357 44.603 14.021 -

931 Produkt- und Industriedesign 9.679 - 2.086 938 6.655 -

932 Innenarchitektur, Raumausstattung 21.679 - 14.179 3.794 3.706 -

933 Kunsthandwerk und bildende Kunst 5.788 - 1.686 1.288 2.814 -

934 Kunsthandwerkl. Keramik-, Glasgestaltung 3.921 - 3.393 528 - -

935 Kunsthandwerkliche Metallgestaltung 8.700 - 7.880 768 52 -

936 Musikinstrumentenbau 3.103 - 2.906 195 * -

941 Musik-, Gesang-, Dirigententätigkeiten 17.073 - - 126 16.947 -

942 Schauspiel, Tanz und Bewegungskunst 10.644 - 78 4.410 6.156 -

943 Moderation und Unterhaltung 4.292 - 2.718 786 788 -

944 Theater-, Film- und Fernsehproduktion 12.240 - 3.633 4.160 4.447 -

945 Veranstaltungs-, Kamera-, Tontechnik 31.215 - 10.927 18.877 1.411 -

946 Bühnen- und Kostümbildnerei, Requisite 4.207 - 2.237 1.556 414 -

947 Museumstechnik und -management 5.060 - 975 560 3.525 -

0 Militär 2.021 - 282 92 1.647 -

ZZZ Keine Angabe 173.613 - - - - 173.613 

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen 
Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, 
aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert 
geschlossen werden kann, anonymisiert. 
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Tabelle 32 
Beschäftigte nach Beschäftigungsart, Arbeitszeit, Anforderungsniveau und Berufsgruppen KldB 2010 

Deutschland (Arbeitsort) 
Stichtag 31.12.2017 

Berufsgruppen KldB 2010 

Beschäftigte

davon

Teilzeitbeschäftigt

Insgesamt
davon

Helfer Fachkraft Spezialist Experte Keine Angabe 

Insgesamt 13.758.520 4.252.569 7.349.433 981.510 1.161.224 *

111 Landwirtschaft 59.859 47.980 7.982 1.843 2.054 -

112 Tierwirtschaft 4.789 1.532 2.665 531 61 -

113 Pferdewirtschaft 6.006 - 5.646 351 9 -

114 Fischwirtschaft 868 461 374 22 11 -

115 Tierpflege 10.740 4.968 5.676 22 74 -

116 Weinbau 817 - 625 111 81 -

117 Forst-,Jagdwirtschaft, Landschaftspflege 9.471 3.428 1.732 3.375 936 -

121 Gartenbau 87.747 52.212 30.407 2.114 3.014 -

122 Floristik 24.034 - 23.621 362 51 -

211 Berg-, Tagebau und Sprengtechnik 1.743 237 896 464 146 -

212 Naturstein-,Mineral-,Baustoffherstell. 5.845 1.995 3.538 312 - -

213 Industrielle Glasherstell.,-verarbeitung 3.212 1.183 1.863 166 - -

214 Industrielle Keramikherstell.,-verarbeit 1.603 1.214 364 25 - -

221 Kunststoff,Kautschukherstell.,verarbeit 25.425 15.441 9.556 298 130 -

222 Farb- und Lacktechnik 5.227 1.485 3.492 239 11 -

223 Holzbe- und -verarbeitung 29.708 12.944 15.473 1.194 97 -

231 Papier- und Verpackungstechnik 8.489 5.725 2.360 287 117 -

232 Technische Mediengestaltung 28.845 - 7.569 14.785 6.491 -

233 Fototechnik und Fotografie 4.654 - 4.531 107 16 -

234 Drucktechnik,-weiterverarb.,Buchbinderei 21.668 14.792 6.264 574 38 -

241 Metallerzeugung 4.791 1.218 3.403 86 84 -

242 Metallbearbeitung 53.824 37.107 15.706 991 20 -

243 Metalloberflächenbehandlung 3.240 1.896 1.260 76 8 -

244 Metallbau und Schweißtechnik 26.158 9.713 14.778 1.278 389 -

245 Feinwerk- und Werkzeugtechnik 9.899 1.857 7.163 730 149 -

251 Maschinenbau- und Betriebstechnik 109.418 38.548 57.409 7.454 6.007 -

252 Fahrzeug-Luft-Raumfahrt-,Schiffbautechn. 46.387 10.470 29.152 3.941 2.824 -

261 Mechatronik und Automatisierungstechnik 5.839 - 3.962 1.263 614 -

262 Energietechnik 24.989 - 22.110 2.027 852 -

263 Elektrotechnik 62.992 29.458 18.281 10.365 4.888 -

271 Technische Forschung und Entwicklung 21.560 - 499 4.429 16.632 -

272 Techn. Zeichnen, Konstruktion, Modellbau 36.445 - 28.286 7.394 765 -

273 Technische Produktionsplanung,-steuerung 50.357 - 21.680 18.545 10.132 -

281 Textiltechnik und -produktion 9.777 4.786 4.326 381 284 -

282 Textilverarbeitung 29.589 3.624 23.836 1.936 193 -

283 Leder-, Pelzherstellung u. -verarbeitung 5.735 1.553 3.754 423 5 -

291 Getränkeherstellung 1.471 - 1.278 169 24 -

292 Lebensmittel- u. Genussmittelherstellung 70.213 32.083 35.288 2.587 255 -

293 Speisenzubereitung 380.018 294.517 83.430 576 1.495 -

311 Bauplanung u. -überwachung, Architektur 41.526 - 2.969 6.126 32.431 -

312 Vermessung und Kartografie 7.402 - 4.765 1.303 1.334 -

321 Hochbau 85.871 63.065 18.957 2.571 1.278 -

322 Tiefbau 7.636 3.451 2.595 763 827 -

331 Bodenverlegung 8.905 3.237 5.467 201 - -

332 Maler.,Stuckat.,Bauwerksabd,Bautenschutz 17.227 5.929 9.860 1.438 - -

333 Aus-,Trockenbau.Iso.Zimmer.Glas.Roll.bau 23.959 11.195 11.530 1.234 - -

341 Gebäudetechnik 231.890 - 229.741 1.679 470 -

342 Klempnerei,Sanitär,Heizung,Klimatechnik 17.052 3.405 11.435 2.065 147 -

343 Ver- und Entsorgung 20.860 11.376 6.813 1.911 760 -
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Tabelle 32 
Beschäftigte nach Beschäftigungsart, Arbeitszeit, Anforderungsniveau und Berufsgruppen KldB 2010 

Deutschland (Arbeitsort) 
Stichtag 31.12.2017 

Berufsgruppen KldB 2010 

Beschäftigte

davon

Teilzeitbeschäftigt

Insgesamt
davon

Helfer Fachkraft Spezialist Experte Keine Angabe 

411 Mathematik und Statistik 2.340 - - 118 2.222 -

412 Biologie 17.399 - 9.484 1.004 6.911 -

413 Chemie 48.858 11.114 25.861 3.414 8.469 -

414 Physik 6.740 - 2.499 771 3.470 -

421 Geologie, Geografie und Meteorologie 3.103 - 159 255 2.689 -

422 Umweltschutztechnik 2.573 - 1.041 797 735 -

423 Umweltmanagement und -beratung 3.824 - 749 1.609 1.466 -

431 Informatik 32.778 - 15.224 13.489 4.065 -

432 IT-Systemanalyse,Anwenderber,IT-Vertrieb 16.498 - - 9.206 7.292 -

433 IT-Netzwerkt.,-Koord.,-Administr.,-Orga. 17.447 - - 16.030 1.417 -

434 Softwareentwicklung und Programmierung 26.747 - 2.751 9.176 14.820 -

511 Tech.Betrieb Eisenb.,Luft,Schiffsverkehr 4.355 - 4.079 212 64 -

512 Überwachung,WartungVerkehrsinfrastruktur 3.038 - 2.917 82 39 -

513 Lagerwirt.,Post,Zustellung,Güterumschlag 832.699 701.515 129.508 831 845 -

514 Servicekräfte im Personenverkehr 31.740 - 30.968 772 - -

515 Überwachung u. Steuerung Verkehrsbetrieb 8.892 - 2.846 4.756 1.290 -

516 Kaufleute - Verkehr und Logistik 24.126 - 15.481 3.892 4.753 -

521 Fahrzeugführung im Straßenverkehr 374.849 - 374.849 - - -

522 Fahrzeugführung im Eisenbahnverkehr 1.719 - 1.719 - - -

523 Fahrzeugführung im Flugverkehr 2.995 - - 2.038 957 -

524 Fahrzeugführung im Schiffsverkehr 896 - 410 435 51 -

525 Bau- und Transportgeräteführung 11.544 3.086 8.323 135 - -

531 Obj.-,Pers.-,Brandschutz,Arbeitssicherh. 147.608 27.323 107.417 10.292 2.576 -

532 Polizei,Kriminald.,Gerichts,Justizvollz. 1.430 253 846 179 152 -

533 Gewerbe,Gesundheitsaufsicht,Desinfektion 5.601 - 3.162 2.423 16 -

541 Reinigung 1.286.568 1.116.461 166.808 3.299 - -

611 Einkauf und Vertrieb 101.002 - 50.840 41.814 8.348 -

612 Handel 20.849 - 16.542 3.985 322 -

613 Immobilienwirtschaft,Facility-Management 22.003 - 7.442 14.003 558 -

621 Verkauf (ohne Produktspezialisierung) 1.146.860 302.547 825.700 8.065 10.548 -

622 Verkauf Bekleid.,Elektro,KFZ,Hartwaren 231.516 - 231.516 - - -

623 Verkauf von Lebensmitteln 278.864 32.275 246.589 - - -

624 Verkauf drog.apotheken.Waren,Medizinbed. 72.915 - 72.915 - - -

625 Buch-Kunst-Antiquitäten-,Musikfachhandel 7.819 - 7.779 * 19 -

631 Tourismus und Sport 38.530 - 34.281 2.655 1.594 -

632 Hotellerie 98.999 57.491 36.017 4.612 879 -

633 Gastronomie 674.101 203.599 463.189 2.825 4.488 -

634 Veranstaltungsservice, -management 27.163 21.478 2.165 2.023 1.497 -

711 Geschäftsführung und Vorstand 35.378 - - - 35.378 -

712 Angeh. gesetzgeb. Körp., Interessenorg. 9.058 - - - 9.058 -

713 Unternehmensorganisation und -strategie 332.111 - 255.613 36.702 39.796 -

714 Büro und Sekretariat 1.386.270 411.404 929.141 41.175 4.550 -

715 Personalwesen und -dienstleistung 58.347 - 24.022 10.645 23.680 -

721 Versicherungs- u. Finanzdienstleistungen 210.977 - 179.579 21.100 10.298 -

722 Rechnungswesen, Controlling und Revision 149.721 - 14.359 116.478 18.884 -

723 Steuerberatung 65.857 - 50.700 8.733 6.424 -

731 Rechtsberatung, -sprechung und -ordnung 58.419 - 37.463 4.799 16.157 -

732 Verwaltung 327.125 13.418 272.814 31.068 9.825 -

733 Medien-Dokumentations-Informationsdienst 25.608 - 14.878 906 9.824 -

811 Arzt- und Praxishilfe 329.145 - 307.903 21.242 - -
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Tabelle 32 
Beschäftigte nach Beschäftigungsart, Arbeitszeit, Anforderungsniveau und Berufsgruppen KldB 2010 

Deutschland (Arbeitsort) 
Stichtag 31.12.2017 

Berufsgruppen KldB 2010 

Beschäftigte

davon

Teilzeitbeschäftigt

Insgesamt
davon

Helfer Fachkraft Spezialist Experte Keine Angabe 

812 Medizinisches Laboratorium 44.411 - 40.544 1.611 2.256 -

813 Gesundh.,Krankenpfl.,Rettungsd.Geburtsh. 510.957 110.394 346.821 49.479 4.263 -

814 Human- und Zahnmedizin 80.460 - - - 80.460 -

815 Tiermedizin und Tierheilkunde 6.397 - 21 - 6.376 -

816 Psychologie, nichtärztl. Psychotherapie 28.172 - - 587 27.585 -

817 Nicht ärztliche Therapie und Heilkunde 149.735 - 26.984 120.466 2.285 -

818 Pharmazie 69.406 - 42.572 1.868 24.966 -

821 Altenpflege 356.517 199.151 153.679 2.822 865 -

822 Ernährungs-,Gesundheitsberatung,Wellness 8.642 - 1.782 5.024 1.836 -

823 Körperpflege 129.373 10.333 113.763 5.277 - -

824 Bestattungswesen 11.025 - 10.467 527 31 -

825 Medizin-, Orthopädie- und Rehatechnik 36.972 - 31.832 4.719 421 -

831 Erziehung,Sozialarb.,Heilerziehungspfl. 938.272 155.810 553.776 44.598 184.088 -

832 Hauswirtschaft und Verbraucherberatung 216.217 137.034 69.195 9.988 - -

833 Theologie und Gemeindearbeit 35.374 - 26.645 3.218 5.511 -

841 Lehrtätigkeit an allgemeinbild. Schulen 108.885 - - 11.530 97.355 -

842 Lehrt.berufsb.Fächer,betr.Ausb.,Betr.päd 39.579 - - 14.930 24.649 -

843 Lehr-,Forschungstätigkeit an Hochschulen 186.469 - - - 186.469 -

844 Lehrtätigk. außerschul.Bildungseinricht. 52.430 - 943 1.306 50.181 -

845 Fahr-,Sportunterricht außerschul. Bild. 51.820 - - 50.588 1.232 -

911 Sprach-, Literaturwissenschaften 751 - - - 751 -

912 Geisteswissenschaften 3.897 - - 112 3.785 -

913 Gesellschaftswissenschaften 45.972 3.798 194 339 41.641 -

914 Wirtschaftswissenschaften 2.498 - - - 2.498 -

921 Werbung und Marketing 127.779 - 85.898 39.307 2.574 -

922 Öffentlichkeitsarbeit 8.062 - - 7.309 753 -

923 Verlags- und Medienwirtschaft 8.915 - 7.699 512 704 -

924 Redaktion und Journalismus 23.351 - 4.517 12.663 6.171 -

931 Produkt- und Industriedesign 1.695 - 715 200 780 -

932 Innenarchitektur, Raumausstattung 9.805 - 6.668 1.797 1.340 -

933 Kunsthandwerk und bildende Kunst 2.871 - 1.292 855 724 -

934 Kunsthandwerkl. Keramik-, Glasgestaltung 941 - 863 78 - -

935 Kunsthandwerkliche Metallgestaltung 3.371 - 3.034 301 36 -

936 Musikinstrumentenbau 819 - 736 * - -

941 Musik-, Gesang-, Dirigententätigkeiten 15.002 - - 91 14.911 -

942 Schauspiel, Tanz und Bewegungskunst 14.126 - 384 11.522 2.220 -

943 Moderation und Unterhaltung 4.780 - 3.485 949 346 -

944 Theater-, Film- und Fernsehproduktion 4.071 - 1.832 1.313 926 -

945 Veranstaltungs-, Kamera-, Tontechnik 13.196 - 7.725 4.997 474 -

946 Bühnen- und Kostümbildnerei, Requisite 2.346 - 1.423 821 102 -

947 Museumstechnik und -management 7.118 - 842 364 5.912 -

0 Militär 1.473 - 187 169 1.117 -

ZZZ Keine Angabe 13.784 - - - - *
Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit 

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen 
Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, 
aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert 
geschlossen werden kann, anonymisiert. 
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Tabelle 33 
Beschäftigte nach Beschäftigungsart, Arbeitszeit, Anforderungsniveau und Berufsgruppen KldB 2010; Anteile in Prozent 

Deutschland (Arbeitsort) 
Stichtag 31.12.2017 

Berufsgruppen KldB 2010 

Beschäftigte

Insgesamt

Insgesamt
davon

Helfer Fachkraft Spezialist Experte Keine Angabe 

Insgesamt

111 Landwirtschaft 

112 Tierwirtschaft 

113 Pferdewirtschaft 

114 Fischwirtschaft 

115 Tierpflege 

116 Weinbau 

117 Forst-,Jagdwirtschaft, Landschaftspflege 

121 Gartenbau 

122 Floristik 

211 Berg-, Tagebau und Sprengtechnik 

212 Naturstein-,Mineral-,Baustoffherstell. 

213 Industrielle Glasherstell.,-verarbeitung 

214 Industrielle Keramikherstell.,-verarbeit 

221 Kunststoff,Kautschukherstell.,verarbeit 

222 Farb- und Lacktechnik 

223 Holzbe- und -verarbeitung 

231 Papier- und Verpackungstechnik 

232 Technische Mediengestaltung 

233 Fototechnik und Fotografie 

234 Drucktechnik,-weiterverarb.,Buchbinderei 

241 Metallerzeugung 

242 Metallbearbeitung 

243 Metalloberflächenbehandlung 

244 Metallbau und Schweißtechnik 

245 Feinwerk- und Werkzeugtechnik 

251 Maschinenbau- und Betriebstechnik 

252 Fahrzeug-Luft-Raumfahrt-,Schiffbautechn. 

261 Mechatronik und Automatisierungstechnik 

262 Energietechnik 

263 Elektrotechnik 

271 Technische Forschung und Entwicklung 

272 Techn. Zeichnen, Konstruktion, Modellbau 

273 Technische Produktionsplanung,-steuerung 

281 Textiltechnik und -produktion 

282 Textilverarbeitung 

283 Leder-, Pelzherstellung u. -verarbeitung 

291 Getränkeherstellung 

292 Lebensmittel- u. Genussmittelherstellung 

293 Speisenzubereitung 

311 Bauplanung u. -überwachung, Architektur 

312 Vermessung und Kartografie 

321 Hochbau 

322 Tiefbau 

331 Bodenverlegung 

332 Maler.,Stuckat.,Bauwerksabd,Bautenschutz 

333 Aus-,Trockenbau.Iso.Zimmer.Glas.Roll.bau 

341 Gebäudetechnik 

342 Klempnerei,Sanitär,Heizung,Klimatechnik 

343 Ver- und Entsorgung 

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

19,2

63,7

14,7

-

33,4

29,6

-

32,0

41,2

-

7,1

20,3

24,5

58,4

45,4

14,4

20,6

40,3

-

-

40,4

12,9

41,9

27,7

14,7

4,1

16,7

5,9

-

-

24,8

-

-

-

34,9

10,8

27,1

-

32,4

59,5

-

-

38,5

18,3

15,2

13,2

17,6

-

5,2

27,6

56,4 11,6

25,2 4,6

71,5 11,3

93,3 6,3

60,6 4,0

68,9 0,4

73,4 16,9

35,5 22,8

50,6 4,3

97,8 1,9

58,9 23,0

75,9 3,9

70,9 4,6

37,9 3,7

51,7 2,2

81,7 3,7

74,4 4,6

53,5 4,3

28,3 50,5

96,6 2,8

55,1 4,1

83,1 2,6

53,8 4,2

68,7 3,4

80,4 4,2

89,4 5,4

68,8 8,4

76,9 8,7

77,4 13,5

91,2 6,6

39,7 22,2

1,3 17,1

52,0 40,5

32,1 41,4

57,1 5,0

77,9 10,4

62,2 10,5

84,5 13,5

62,3 4,8

37,0 1,4

5,6 18,3

59,4 18,9

53,5 6,3

66,6 10,1

83,1 1,7

82,1 4,7

76,6 5,9

96,0 3,3

85,5 8,6

55,7 12,0

11,8

6,5

2,5

0,4

2,0

1,0

9,7

9,7

3,9

0,3

10,9

-

-

-

0,6

0,2

0,4

1,9

21,2

0,6

0,4

1,4

0,0

0,1

0,8

1,1

6,1

8,5

9,1

2,2

13,3

81,6

7,6

26,5

3,0

0,9

0,2

2,0

0,5

2,1

76,1

21,7

1,7

5,0

-

-

-

0,7

0,7

4,6

1,0

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
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Tabelle 33 
Beschäftigte nach Beschäftigungsart, Arbeitszeit, Anforderungsniveau und Berufsgruppen KldB 2010; Anteile in Prozent 

Deutschland (Arbeitsort) 
Stichtag 31.12.2017 

Beschäftigte

Berufsgruppen KldB 2010 Insgesamt

davon
Insgesamt

Helfer Fachkraft Spezialist Experte Keine Angabe 

411 Mathematik und Statistik 100 - - 3,9 96,1 -

412 Biologie 100 - 55,6 6,2 38,2 -

413 Chemie 100 21,4 57,2 8,6 12,9 -

414 Physik 100 - 44,6 14,4 41,0 -

421 Geologie, Geografie und Meteorologie 100 - 3,8 7,3 88,9 -

422 Umweltschutztechnik 100 - 58,6 21,8 19,6 -

423 Umweltmanagement und -beratung 100 - 14,6 46,6 38,8 -

431 Informatik 100 - 47,7 39,5 12,8 -

432 IT-Systemanalyse,Anwenderber,IT-Vertrieb 100 - - 55,5 44,5 -

433 IT-Netzwerkt.,-Koord.,-Administr.,-Orga. 100 - - 85,2 14,8 -

434 Softwareentwicklung und Programmierung 100 - 10,3 28,7 61,0 -

511 Tech.Betrieb Eisenb.,Luft,Schiffsverkehr 100 - 71,4 22,2 6,4 -

512 Überwachung,WartungVerkehrsinfrastruktur 100 - 95,2 3,6 1,1 -

513 Lagerwirt.,Post,Zustellung,Güterumschlag 100 69,5 29,2 0,4 0,9 -

514 Servicekräfte im Personenverkehr 100 - 96,1 3,9 - -

515 Überwachung u. Steuerung Verkehrsbetrieb 100 - 37,8 51,6 10,6 -

516 Kaufleute - Verkehr und Logistik 100 - 66,5 12,9 20,6 -

521 Fahrzeugführung im Straßenverkehr 100 - 100,0 - - -

522 Fahrzeugführung im Eisenbahnverkehr 100 - 100,0 - - -

523 Fahrzeugführung im Flugverkehr 100 - - 74,0 26,0 -

524 Fahrzeugführung im Schiffsverkehr 100 - 29,7 56,5 13,7 -

525 Bau- und Transportgeräteführung 100 43,8 54,6 1,6 - -

531 Obj.-,Pers.-,Brandschutz,Arbeitssicherh. 100 13,9 70,4 9,5 6,2 -

532 Polizei,Kriminald.,Gerichts,Justizvollz. 100 18,0 65,7 9,4 6,9 -

533 Gewerbe,Gesundheitsaufsicht,Desinfektion 100 - 62,0 37,6 0,4 -

541 Reinigung 100 82,4 16,8 0,8 - -

611 Einkauf und Vertrieb 100 - 30,8 48,8 20,4 -

612 Handel 100 - 83,9 14,1 2,0 -

613 Immobilienwirtschaft,Facility-Management 100 - 43,1 52,4 4,6 -

621 Verkauf (ohne Produktspezialisierung) 100 19,8 72,9 1,7 5,6 -

622 Verkauf Bekleid.,Elektro,KFZ,Hartwaren 100 - 100,0 - - -

623 Verkauf von Lebensmitteln 100 8,7 91,3 - - -

624 Verkauf drog.apotheken.Waren,Medizinbed. 100 - 100,0 - - -

625 Buch-Kunst-Antiquitäten-,Musikfachhandel 100 - 99,5 * * -

631 Tourismus und Sport 100 - 87,5 4,9 7,5 -

632 Hotellerie 100 37,8 51,9 6,7 3,7 -

633 Gastronomie 100 26,8 69,8 1,2 2,1 -

634 Veranstaltungsservice, -management 100 53,1 23,4 14,7 8,8 -

711 Geschäftsführung und Vorstand 100 - - - 100,0 -

712 Angeh. gesetzgeb. Körp., Interessenorg. 100 - - - 100,0 -

713 Unternehmensorganisation und -strategie 100 - 58,0 19,8 22,2 -

714 Büro und Sekretariat 100 19,5 75,2 4,9 0,4 -

715 Personalwesen und -dienstleistung 100 - 37,8 17,3 44,8 -

721 Versicherungs- u. Finanzdienstleistungen 100 - 78,1 12,7 9,2 -

722 Rechnungswesen, Controlling und Revision 100 - 6,8 66,9 26,3 -

723 Steuerberatung 100 - 74,3 14,1 11,5 -

731 Rechtsberatung, -sprechung und -ordnung 100 - 51,5 9,1 39,4 -

732 Verwaltung 100 2,6 80,9 11,6 4,9 -

733 Medien-Dokumentations-Informationsdienst 100 - 61,0 3,4 35,6 -

811 Arzt- und Praxishilfe 100 - 93,3 6,7 - -
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Tabelle 33 
Beschäftigte nach Beschäftigungsart, Arbeitszeit, Anforderungsniveau und Berufsgruppen KldB 2010; Anteile in Prozent 

Deutschland (Arbeitsort) 
Stichtag 31.12.2017 

Berufsgruppen KldB 2010 

812 Medizinisches Laboratorium 

813 Gesundh.,Krankenpfl.,Rettungsd.Geburtsh. 

Beschäftigte

Insgesamt

Insgesamt
davon

Helfer Fachkraft Spezialist Experte Keine Angabe 

100 - 88,5 4,6 6,9 -

100 17,0 71,3 9,7 2,0 -

814 Human- und Zahnmedizin 100 - - - 100,0 -

815 Tiermedizin und Tierheilkunde 100 - 0,2 - 99,8 -

816 Psychologie, nichtärztl. Psychotherapie 100 - - 1,9 98,1 -

817 Nicht ärztliche Therapie und Heilkunde 100 - 16,7 81,5 1,7 -

818 Pharmazie 100 - 50,9 14,1 34,9 -

821 Altenpflege 100 46,4 51,9 0,9 0,9 -

822 Ernährungs-,Gesundheitsberatung,Wellness 100 - 14,1 58,6 27,3 -

823 Körperpflege 100 5,5 89,7 4,8 - -

824 Bestattungswesen 100 - 92,2 7,2 0,5 -

825 Medizin-, Orthopädie- und Rehatechnik 100 - 80,0 18,2 1,8 -

831 Erziehung,Sozialarb.,Heilerziehungspfl. 100 13,5 58,1 6,2 22,1 -

832 Hauswirtschaft und Verbraucherberatung 100 60,0 33,7 6,3 - -

833 Theologie und Gemeindearbeit 100 - 57,3 12,8 29,9 -

841 Lehrtätigkeit an allgemeinbild. Schulen 100 - - 6,5 93,5 -

842 Lehrt.berufsb.Fächer,betr.Ausb.,Betr.päd 100 - - 46,5 53,5 -

843 Lehr-,Forschungstätigkeit an Hochschulen 100 - - - 100,0 -

844 Lehrtätigk. außerschul.Bildungseinricht. 100 - 1,3 3,1 95,6 -

845 Fahr-,Sportunterricht außerschul. Bild. 100 - - 96,9 3,1 -

911 Sprach-, Literaturwissenschaften 100 - - - 100,0 -

912 Geisteswissenschaften 100 - - 5,9 94,1 -

913 Gesellschaftswissenschaften 100 6,8 0,8 2,5 90,0 -

914 Wirtschaftswissenschaften 100 - - - 100,0 -

921 Werbung und Marketing 100 - 45,9 49,6 4,5 -

922 Öffentlichkeitsarbeit 100 - - 86,3 13,7 -

923 Verlags- und Medienwirtschaft 100 - 78,9 6,9 14,1 -

924 Redaktion und Journalismus 100 - 12,3 64,8 22,9 -

931 Produkt- und Industriedesign 100 - 24,6 10,0 65,4 -

932 Innenarchitektur, Raumausstattung 100 - 66,2 17,8 16,0 -

933 Kunsthandwerk und bildende Kunst 100 - 34,4 24,7 40,9 -

934 Kunsthandwerkl. Keramik-, Glasgestaltung 100 - 87,5 12,5 - -

935 Kunsthandwerkliche Metallgestaltung 100 - 90,4 8,9 0,7 -

936 Musikinstrumentenbau 100 - 92,9 * * -

941 Musik-, Gesang-, Dirigententätigkeiten 100 - - 0,7 99,3 -

942 Schauspiel, Tanz und Bewegungskunst 100 - 1,9 64,3 33,8 -

943 Moderation und Unterhaltung 100 - 68,4 19,1 12,5 -

944 Theater-, Film- und Fernsehproduktion 100 - 33,5 33,6 32,9 -

945 Veranstaltungs-, Kamera-, Tontechnik 100 - 42,0 53,8 4,2 -

946 Bühnen- und Kostümbildnerei, Requisite 100 - 55,9 36,3 7,9 -

947 Museumstechnik und -management 100 - 14,9 7,6 77,5 -

0 Militär 100 - 13,4 7,5 79,1 -

ZZZ Keine Angabe 100 - - - - 100,0
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Tabelle 33 
Beschäftigte nach Beschäftigungsart, Arbeitszeit, Anforderungsniveau und Berufsgruppen KldB 2010; Anteile in Prozent 

Deutschland (Arbeitsort) 
Stichtag 31.12.2017 

Berufsgruppen KldB 2010 

Beschäftigte

davon

Vollzeitbeschäftigt

Insgesamt
davon

Helfer Fachkraft Spezialist Experte Keine Angabe 

Insgesamt

111 Landwirtschaft 

112 Tierwirtschaft 

113 Pferdewirtschaft 

114 Fischwirtschaft 

115 Tierpflege 

116 Weinbau 

117 Forst-,Jagdwirtschaft, Landschaftspflege 

121 Gartenbau 

122 Floristik 

211 Berg-, Tagebau und Sprengtechnik 

212 Naturstein-,Mineral-,Baustoffherstell. 

213 Industrielle Glasherstell.,-verarbeitung 

214 Industrielle Keramikherstell.,-verarbeit 

221 Kunststoff,Kautschukherstell.,verarbeit 

222 Farb- und Lacktechnik 

223 Holzbe- und -verarbeitung 

231 Papier- und Verpackungstechnik 

232 Technische Mediengestaltung 

233 Fototechnik und Fotografie 

234 Drucktechnik,-weiterverarb.,Buchbinderei 

241 Metallerzeugung 

242 Metallbearbeitung 

243 Metalloberflächenbehandlung 

244 Metallbau und Schweißtechnik 

245 Feinwerk- und Werkzeugtechnik 

251 Maschinenbau- und Betriebstechnik 

252 Fahrzeug-Luft-Raumfahrt-,Schiffbautechn. 

261 Mechatronik und Automatisierungstechnik 

262 Energietechnik 

263 Elektrotechnik 

271 Technische Forschung und Entwicklung 

272 Techn. Zeichnen, Konstruktion, Modellbau 

273 Technische Produktionsplanung,-steuerung 

281 Textiltechnik und -produktion 

282 Textilverarbeitung 

283 Leder-, Pelzherstellung u. -verarbeitung 

291 Getränkeherstellung 

292 Lebensmittel- u. Genussmittelherstellung 

293 Speisenzubereitung 

311 Bauplanung u. -überwachung, Architektur 

312 Vermessung und Kartografie 

321 Hochbau 

322 Tiefbau 

331 Bodenverlegung 

332 Maler.,Stuckat.,Bauwerksabd,Bautenschutz 

333 Aus-,Trockenbau.Iso.Zimmer.Glas.Roll.bau 

341 Gebäudetechnik 

342 Klempnerei,Sanitär,Heizung,Klimatechnik 

343 Ver- und Entsorgung 

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

12,5

54,3

10,1

-

23,0

19,0

-

30,6

32,3

-

6,6

18,6

23,3

56,1

43,8

13,3

17,5

36,9

-

-

32,0

12,3

39,6

25,4

13,0

3,0

15,1

4,3

-

-

21,7

-

-

-

31,3

9,8

27,1

-

29,2

33,6

-

-

30,8

16,7

11,3

10,8

12,6

-

4,1

24,2

58,6 14,4

32,0 5,5

75,8 11,3

92,8 6,7

69,9 4,7

79,2 0,5

72,4 18,0

41,2 18,6

58,4 5,2

97,3 2,3

59,5 22,8

77,7 3,7

72,2 4,5

39,9 4,0

53,3 2,3

82,9 3,6

77,4 4,7

56,7 4,5

28,9 50,3

96,2 3,1

63,1 4,5

83,7 2,6

55,9 4,4

71,0 3,5

82,1 4,2

90,7 5,2

70,2 8,6

78,2 8,7

77,9 13,1

91,4 6,5

41,2 23,1

1,3 16,8

47,5 44,0

31,1 41,8

60,5 5,3

76,2 12,9

61,2 11,5

84,2 13,7

65,2 5,0

58,7 3,1

5,3 19,1

58,1 19,2

60,5 7,0

68,5 10,1

87,1 1,6

84,9 4,2

81,4 6,0

92,9 6,0

86,8 8,4

58,6 12,4

13,8

8,2

2,8

0,5

2,4

1,2

9,6

9,7

4,1

0,4

11,1

-

-

-

0,6

0,2

0,4

1,9

20,8

0,7

0,5

1,4

0,0

0,1

0,7

1,1

6,1

8,8

9,1

2,1

14,1

81,9

8,5

27,1

3,0

1,0

0,2

2,0

0,5

4,6

75,6

22,7

1,7

4,6

-

-

-

1,1

0,7

4,8

0,7

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
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Tabelle 33 
Beschäftigte nach Beschäftigungsart, Arbeitszeit, Anforderungsniveau und Berufsgruppen KldB 2010; Anteile in Prozent 

Deutschland (Arbeitsort) 
Stichtag 31.12.2017 

Beschäftigte

davon
Berufsgruppen KldB 2010 

Vollzeitbeschäftigt

davon
Insgesamt

Helfer Fachkraft Spezialist Experte Keine Angabe 

411 Mathematik und Statistik 100 - - 3,6 96,4 -

412 Biologie 100 - 56,1 6,5 37,5 -

413 Chemie 100 21,1 58,0 8,9 12,0 -

414 Physik 100 - 45,9 15,0 39,1 -

421 Geologie, Geografie und Meteorologie 100 - 3,3 7,0 89,7 -

422 Umweltschutztechnik 100 - 61,5 20,3 18,1 -

423 Umweltmanagement und -beratung 100 - 12,9 48,1 39,0 -

431 Informatik 100 - 47,9 39,2 12,9 -

432 IT-Systemanalyse,Anwenderber,IT-Vertrieb 100 - - 55,4 44,6 -

433 IT-Netzwerkt.,-Koord.,-Administr.,-Orga. 100 - - 84,4 15,6 -

434 Softwareentwicklung und Programmierung 100 - 10,4 27,9 61,8 -

511 Tech.Betrieb Eisenb.,Luft,Schiffsverkehr 100 - 66,0 26,5 7,6 -

512 Überwachung,WartungVerkehrsinfrastruktur 100 - 95,2 3,7 1,1 -

513 Lagerwirt.,Post,Zustellung,Güterumschlag 100 60,0 37,9 0,7 1,4 -

514 Servicekräfte im Personenverkehr 100 - 94,7 5,3 - -

515 Überwachung u. Steuerung Verkehrsbetrieb 100 - 38,9 51,3 9,8 -

516 Kaufleute - Verkehr und Logistik 100 - 66,8 12,5 20,7 -

521 Fahrzeugführung im Straßenverkehr 100 - 100,0 - - -

522 Fahrzeugführung im Eisenbahnverkehr 100 - 100,0 - - -

523 Fahrzeugführung im Flugverkehr 100 - - 75,9 24,1 -

524 Fahrzeugführung im Schiffsverkehr 100 - 27,8 57,5 14,7 -

525 Bau- und Transportgeräteführung 100 45,2 53,2 1,6 - -

531 Obj.-,Pers.-,Brandschutz,Arbeitssicherh. 100 11,3 69,1 10,9 8,7 -

532 Polizei,Kriminald.,Gerichts,Justizvollz. 100 18,1 67,4 8,5 6,0 -

533 Gewerbe,Gesundheitsaufsicht,Desinfektion 100 - 65,6 33,9 0,5 -

541 Reinigung 100 58,0 38,1 3,9 - -

611 Einkauf und Vertrieb 100 - 27,7 50,0 22,3 -

612 Handel 100 - 84,5 13,4 2,0 -

613 Immobilienwirtschaft,Facility-Management 100 - 46,5 48,2 5,3 -

621 Verkauf (ohne Produktspezialisierung) 100 6,5 74,6 3,9 15,1 -

622 Verkauf Bekleid.,Elektro,KFZ,Hartwaren 100 - 100,0 - - -

623 Verkauf von Lebensmitteln 100 3,9 96,1 - - -

624 Verkauf drog.apotheken.Waren,Medizinbed. 100 - 100,0 - - -

625 Buch-Kunst-Antiquitäten-,Musikfachhandel 100 - 99,4 0,4 * -

631 Tourismus und Sport 100 - 86,5 3,6 9,9 -

632 Hotellerie 100 20,5 65,0 8,4 6,1 -

633 Gastronomie 100 16,8 73,2 3,6 6,4 -

634 Veranstaltungsservice, -management 100 20,9 42,5 23,6 12,9 -

711 Geschäftsführung und Vorstand 100 - - - 100,0 -

712 Angeh. gesetzgeb. Körp., Interessenorg. 100 - - - 100,0 -

713 Unternehmensorganisation und -strategie 100 - 53,4 22,0 24,7 -

714 Büro und Sekretariat 100 7,8 84,7 7,0 0,4 -

715 Personalwesen und -dienstleistung 100 - 36,7 17,0 46,3 -

721 Versicherungs- u. Finanzdienstleistungen 100 - 75,4 13,7 10,9 -

722 Rechnungswesen, Controlling und Revision 100 - 5,6 61,9 32,5 -

723 Steuerberatung 100 - 73,0 14,5 12,5 -

731 Rechtsberatung, -sprechung und -ordnung 100 - 46,0 9,5 44,5 -

732 Verwaltung 100 1,6 79,3 13,0 6,0 -

733 Medien-Dokumentations-Informationsdienst 100 - 63,2 3,2 33,5 -

811 Arzt- und Praxishilfe 100 - 93,1 6,9 - -
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Tabelle 33 
Beschäftigte nach Beschäftigungsart, Arbeitszeit, Anforderungsniveau und Berufsgruppen KldB 2010; Anteile in Prozent 

Deutschland (Arbeitsort) 
Stichtag 31.12.2017 

Berufsgruppen KldB 2010 

812 Medizinisches Laboratorium 

813 Gesundh.,Krankenpfl.,Rettungsd.Geburtsh. 

Beschäftigte

davon

Vollzeitbeschäftigt

Insgesamt
davon

Helfer Fachkraft Spezialist Experte Keine Angabe 

100 - 86,4 5,3 8,3 -

100 13,1 74,2 9,7 3,0 -

814 Human- und Zahnmedizin 100 - - - 100,0 -

815 Tiermedizin und Tierheilkunde 100 - 0,1 - 99,9 -

816 Psychologie, nichtärztl. Psychotherapie 100 - - 1,6 98,4 -

817 Nicht ärztliche Therapie und Heilkunde 100 - 15,0 82,9 2,0 -

818 Pharmazie 100 - 42,7 23,1 34,1 -

821 Altenpflege 100 33,3 64,0 1,0 1,8 -

822 Ernährungs-,Gesundheitsberatung,Wellness 100 - 8,6 59,0 32,4 -

823 Körperpflege 100 2,1 92,1 5,8 - -

824 Bestattungswesen 100 - 88,1 10,9 0,9 -

825 Medizin-, Orthopädie- und Rehatechnik 100 - 77,8 20,2 2,0 -

831 Erziehung,Sozialarb.,Heilerziehungspfl. 100 8,9 56,8 8,4 25,9 -

832 Hauswirtschaft und Verbraucherberatung 100 47,6 40,1 12,3 - -

833 Theologie und Gemeindearbeit 100 - 28,0 18,8 53,2 -

841 Lehrtätigkeit an allgemeinbild. Schulen 100 - - 2,5 97,5 -

842 Lehrt.berufsb.Fächer,betr.Ausb.,Betr.päd 100 - - 52,0 48,0 -

843 Lehr-,Forschungstätigkeit an Hochschulen 100 - - - 100,0 -

844 Lehrtätigk. außerschul.Bildungseinricht. 100 - 0,6 3,9 95,5 -

845 Fahr-,Sportunterricht außerschul. Bild. 100 - - 95,8 4,2 -

911 Sprach-, Literaturwissenschaften 100 - - - 100,0 -

912 Geisteswissenschaften 100 - - 8,5 91,5 -

913 Gesellschaftswissenschaften 100 5,0 1,2 4,5 89,3 -

914 Wirtschaftswissenschaften 100 - - - 100,0 -

921 Werbung und Marketing 100 - 37,8 56,7 5,4 -

922 Öffentlichkeitsarbeit 100 - - 84,6 15,4 -

923 Verlags- und Medienwirtschaft 100 - 76,4 7,4 16,3 -

924 Redaktion und Journalismus 100 - 9,8 68,6 21,6 -

931 Produkt- und Industriedesign 100 - 21,6 9,7 68,8 -

932 Innenarchitektur, Raumausstattung 100 - 65,4 17,5 17,1 -

933 Kunsthandwerk und bildende Kunst 100 - 29,1 22,3 48,6 -

934 Kunsthandwerkl. Keramik-, Glasgestaltung 100 - 86,5 13,5 - -

935 Kunsthandwerkliche Metallgestaltung 100 - 90,6 8,8 0,6 -

936 Musikinstrumentenbau 100 - 93,7 6,3 * -

941 Musik-, Gesang-, Dirigententätigkeiten 100 - - 0,7 99,3 -

942 Schauspiel, Tanz und Bewegungskunst 100 - 0,7 41,4 57,8 -

943 Moderation und Unterhaltung 100 - 63,3 18,3 18,4 -

944 Theater-, Film- und Fernsehproduktion 100 - 29,7 34,0 36,3 -

945 Veranstaltungs-, Kamera-, Tontechnik 100 - 35,0 60,5 4,5 -

946 Bühnen- und Kostümbildnerei, Requisite 100 - 53,2 37,0 9,8 -

947 Museumstechnik und -management 100 - 19,3 11,1 69,7 -

0 Militär 100 - 14,0 4,6 81,5 -

ZZZ Keine Angabe 100 - - - - 100,0
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Tabelle 33 
Beschäftigte nach Beschäftigungsart, Arbeitszeit, Anforderungsniveau und Berufsgruppen KldB 2010; Anteile in Prozent 

Deutschland (Arbeitsort) 
Stichtag 31.12.2017 

Berufsgruppen KldB 2010 

Beschäftigte

davon

Teilzeitbeschäftigt

Insgesamt
davon

Helfer Fachkraft Spezialist Experte Keine Angabe 

Insgesamt

111 Landwirtschaft 

112 Tierwirtschaft 

113 Pferdewirtschaft 

114 Fischwirtschaft 

115 Tierpflege 

116 Weinbau 

117 Forst-,Jagdwirtschaft, Landschaftspflege 

121 Gartenbau 

122 Floristik 

211 Berg-, Tagebau und Sprengtechnik 

212 Naturstein-,Mineral-,Baustoffherstell. 

213 Industrielle Glasherstell.,-verarbeitung 

214 Industrielle Keramikherstell.,-verarbeit 

221 Kunststoff,Kautschukherstell.,verarbeit 

222 Farb- und Lacktechnik 

223 Holzbe- und -verarbeitung 

231 Papier- und Verpackungstechnik 

232 Technische Mediengestaltung 

233 Fototechnik und Fotografie 

234 Drucktechnik,-weiterverarb.,Buchbinderei 

241 Metallerzeugung 

242 Metallbearbeitung 

243 Metalloberflächenbehandlung 

244 Metallbau und Schweißtechnik 

245 Feinwerk- und Werkzeugtechnik 

251 Maschinenbau- und Betriebstechnik 

252 Fahrzeug-Luft-Raumfahrt-,Schiffbautechn. 

261 Mechatronik und Automatisierungstechnik 

262 Energietechnik 

263 Elektrotechnik 

271 Technische Forschung und Entwicklung 

272 Techn. Zeichnen, Konstruktion, Modellbau 

273 Technische Produktionsplanung,-steuerung 

281 Textiltechnik und -produktion 

282 Textilverarbeitung 

283 Leder-, Pelzherstellung u. -verarbeitung 

291 Getränkeherstellung 

292 Lebensmittel- u. Genussmittelherstellung 

293 Speisenzubereitung 

311 Bauplanung u. -überwachung, Architektur 

312 Vermessung und Kartografie 

321 Hochbau 

322 Tiefbau 

331 Bodenverlegung 

332 Maler.,Stuckat.,Bauwerksabd,Bautenschutz 

333 Aus-,Trockenbau.Iso.Zimmer.Glas.Roll.bau 

341 Gebäudetechnik 

342 Klempnerei,Sanitär,Heizung,Klimatechnik 

343 Ver- und Entsorgung 

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

30,9

80,2

32,0

-

53,1

46,3

-

36,2

59,5

-

13,6

34,1

36,8

75,7

60,7

28,4

43,6

67,4

-

-

68,3

25,4

68,9

58,5

37,1

18,8

35,2

22,6

-

-

46,8

-

-

-

49,0

12,2

27,1

-

45,7

77,5

-

-

73,4

45,2

36,4

34,4

46,7

-

20,0

54,5

53,4 7,1

13,3 3,1

55,6 11,1

94,0 5,8

43,1 2,5

52,8 0,2

76,5 13,6

18,3 35,6

34,7 2,4

98,3 1,5

51,4 26,6

60,5 5,3

58,0 5,2

22,7 1,6

37,6 1,2

66,8 4,6

52,1 4,0

27,8 3,4

26,2 51,3

97,4 2,3

28,9 2,6

71,0 1,8

29,2 1,8

38,9 2,3

56,5 4,9

72,4 7,4

52,5 6,8

62,8 8,5

67,9 21,6

88,5 8,1

29,0 16,5

2,3 20,5

77,6 20,3

43,1 36,8

44,2 3,9

80,6 6,5

65,5 7,4

86,9 11,5

50,3 3,7

22,0 0,2

7,1 14,8

64,4 17,6

22,1 3,0

34,0 10,0

61,4 2,3

57,2 8,3

48,1 5,2

99,1 0,7

67,1 12,1

32,7 9,2

8,4

3,4

1,3

0,1

1,3

0,7

9,9

9,9

3,4

0,2

8,4

-

-

-

0,5

0,2

0,3

1,4

22,5

0,3

0,2

1,8

0,0

0,2

1,5

1,5

5,5

6,1

10,5

3,4

7,8

77,1

2,1

20,1

2,9

0,7

0,1

1,6

0,4

0,4

78,1

18,0

1,5

10,8

-

-

-

0,2

0,9

3,6

*

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
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Tabelle 33 
Beschäftigte nach Beschäftigungsart, Arbeitszeit, Anforderungsniveau und Berufsgruppen KldB 2010; Anteile in Prozent 

Deutschland (Arbeitsort) 
Stichtag 31.12.2017 

Beschäftigte

davon
Berufsgruppen KldB 2010 

Teilzeitbeschäftigt

davon
Insgesamt

Helfer Fachkraft Spezialist Experte Keine Angabe 

411 Mathematik und Statistik 100 - - 5,0 95,0 -

412 Biologie 100 - 54,5 5,8 39,7 -

413 Chemie 100 22,7 52,9 7,0 17,3 -

414 Physik 100 - 37,1 11,4 51,5 -

421 Geologie, Geografie und Meteorologie 100 - 5,1 8,2 86,7 -

422 Umweltschutztechnik 100 - 40,5 31,0 28,6 -

423 Umweltmanagement und -beratung 100 - 19,6 42,1 38,3 -

431 Informatik 100 - 46,4 41,2 12,4 -

432 IT-Systemanalyse,Anwenderber,IT-Vertrieb 100 - - 55,8 44,2 -

433 IT-Netzwerkt.,-Koord.,-Administr.,-Orga. 100 - - 91,9 8,1 -

434 Softwareentwicklung und Programmierung 100 - 10,3 34,3 55,4 -

511 Tech.Betrieb Eisenb.,Luft,Schiffsverkehr 100 - 93,7 4,9 1,5 -

512 Überwachung,WartungVerkehrsinfrastruktur 100 - 96,0 2,7 1,3 -

513 Lagerwirt.,Post,Zustellung,Güterumschlag 100 84,2 15,6 0,1 0,1 -

514 Servicekräfte im Personenverkehr 100 - 97,6 2,4 - -

515 Überwachung u. Steuerung Verkehrsbetrieb 100 - 32,0 53,5 14,5 -

516 Kaufleute - Verkehr und Logistik 100 - 64,2 16,1 19,7 -

521 Fahrzeugführung im Straßenverkehr 100 - 100,0 - - -

522 Fahrzeugführung im Eisenbahnverkehr 100 - 100,0 - - -

523 Fahrzeugführung im Flugverkehr 100 - - 68,0 32,0 -

524 Fahrzeugführung im Schiffsverkehr 100 - 45,8 48,5 5,7 -

525 Bau- und Transportgeräteführung 100 26,7 72,1 1,2 - -

531 Obj.-,Pers.-,Brandschutz,Arbeitssicherh. 100 18,5 72,8 7,0 1,7 -

532 Polizei,Kriminald.,Gerichts,Justizvollz. 100 17,7 59,2 12,5 10,6 -

533 Gewerbe,Gesundheitsaufsicht,Desinfektion 100 - 56,5 43,3 0,3 -

541 Reinigung 100 86,8 13,0 0,3 - -

611 Einkauf und Vertrieb 100 - 50,3 41,4 8,3 -

612 Handel 100 - 79,3 19,1 1,5 -

613 Immobilienwirtschaft,Facility-Management 100 - 33,8 63,6 2,5 -

621 Verkauf (ohne Produktspezialisierung) 100 26,4 72,0 0,7 0,9 -

622 Verkauf Bekleid.,Elektro,KFZ,Hartwaren 100 - 100,0 - - -

623 Verkauf von Lebensmitteln 100 11,6 88,4 - - -

624 Verkauf drog.apotheken.Waren,Medizinbed. 100 - 100,0 - - -

625 Buch-Kunst-Antiquitäten-,Musikfachhandel 100 - 99,5 * 0,2 -

631 Tourismus und Sport 100 - 89,0 6,9 4,1 -

632 Hotellerie 100 58,1 36,4 4,7 0,9 -

633 Gastronomie 100 30,2 68,7 0,4 0,7 -

634 Veranstaltungsservice, -management 100 79,1 8,0 7,4 5,5 -

711 Geschäftsführung und Vorstand 100 - - - 100,0 -

712 Angeh. gesetzgeb. Körp., Interessenorg. 100 - - - 100,0 -

713 Unternehmensorganisation und -strategie 100 - 77,0 11,1 12,0 -

714 Büro und Sekretariat 100 29,7 67,0 3,0 0,3 -

715 Personalwesen und -dienstleistung 100 - 41,2 18,2 40,6 -

721 Versicherungs- u. Finanzdienstleistungen 100 - 85,1 10,0 4,9 -

722 Rechnungswesen, Controlling und Revision 100 - 9,6 77,8 12,6 -

723 Steuerberatung 100 - 77,0 13,3 9,8 -

731 Rechtsberatung, -sprechung und -ordnung 100 - 64,1 8,2 27,7 -

732 Verwaltung 100 4,1 83,4 9,5 3,0 -

733 Medien-Dokumentations-Informationsdienst 100 - 58,1 3,5 38,4 -

811 Arzt- und Praxishilfe 100 - 93,5 6,5 - -
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Tabelle 33 
Beschäftigte nach Beschäftigungsart, Arbeitszeit, Anforderungsniveau und Berufsgruppen KldB 2010; Anteile in Prozent 

Deutschland (Arbeitsort) 
Stichtag 31.12.2017 

Berufsgruppen KldB 2010 

812 Medizinisches Laboratorium 

813 Gesundh.,Krankenpfl.,Rettungsd.Geburtsh. 

Beschäftigte

davon

Teilzeitbeschäftigt

Insgesamt
davon

Helfer Fachkraft Spezialist Experte Keine Angabe 

100 - 91,3 3,6 5,1 -

100 21,6 67,9 9,7 0,8 -

814 Human- und Zahnmedizin 100 - - - 100,0 -

815 Tiermedizin und Tierheilkunde 100 - 0,3 - 99,7 -

816 Psychologie, nichtärztl. Psychotherapie 100 - - 2,1 97,9 -

817 Nicht ärztliche Therapie und Heilkunde 100 - 18,0 80,5 1,5 -

818 Pharmazie 100 - 61,3 2,7 36,0 -

821 Altenpflege 100 55,9 43,1 0,8 0,2 -

822 Ernährungs-,Gesundheitsberatung,Wellness 100 - 20,6 58,1 21,2 -

823 Körperpflege 100 8,0 87,9 4,1 - -

824 Bestattungswesen 100 - 94,9 4,8 0,3 -

825 Medizin-, Orthopädie- und Rehatechnik 100 - 86,1 12,8 1,1 -

831 Erziehung,Sozialarb.,Heilerziehungspfl. 100 16,6 59,0 4,8 19,6 -

832 Hauswirtschaft und Verbraucherberatung 100 63,4 32,0 4,6 - -

833 Theologie und Gemeindearbeit 100 - 75,3 9,1 15,6 -

841 Lehrtätigkeit an allgemeinbild. Schulen 100 - - 10,6 89,4 -

842 Lehrt.berufsb.Fächer,betr.Ausb.,Betr.päd 100 - - 37,7 62,3 -

843 Lehr-,Forschungstätigkeit an Hochschulen 100 - - - 100,0 -

844 Lehrtätigk. außerschul.Bildungseinricht. 100 - 1,8 2,5 95,7 -

845 Fahr-,Sportunterricht außerschul. Bild. 100 - - 97,6 2,4 -

911 Sprach-, Literaturwissenschaften 100 - - - 100,0 -

912 Geisteswissenschaften 100 - - 2,9 97,1 -

913 Gesellschaftswissenschaften 100 8,3 0,4 0,7 90,6 -

914 Wirtschaftswissenschaften 100 - - - 100,0 -

921 Werbung und Marketing 100 - 67,2 30,8 2,0 -

922 Öffentlichkeitsarbeit 100 - - 90,7 9,3 -

923 Verlags- und Medienwirtschaft 100 - 86,4 5,7 7,9 -

924 Redaktion und Journalismus 100 - 19,3 54,2 26,4 -

931 Produkt- und Industriedesign 100 - 42,2 11,8 46,0 -

932 Innenarchitektur, Raumausstattung 100 - 68,0 18,3 13,7 -

933 Kunsthandwerk und bildende Kunst 100 - 45,0 29,8 25,2 -

934 Kunsthandwerkl. Keramik-, Glasgestaltung 100 - 91,7 8,3 - -

935 Kunsthandwerkliche Metallgestaltung 100 - 90,0 8,9 1,1 -

936 Musikinstrumentenbau 100 - 89,9 * - -

941 Musik-, Gesang-, Dirigententätigkeiten 100 - - 0,6 99,4 -

942 Schauspiel, Tanz und Bewegungskunst 100 - 2,7 81,6 15,7 -

943 Moderation und Unterhaltung 100 - 72,9 19,9 7,2 -

944 Theater-, Film- und Fernsehproduktion 100 - 45,0 32,3 22,7 -

945 Veranstaltungs-, Kamera-, Tontechnik 100 - 58,5 37,9 3,6 -

946 Bühnen- und Kostümbildnerei, Requisite 100 - 60,7 35,0 4,3 -

947 Museumstechnik und -management 100 - 11,8 5,1 83,1 -

0 Militär 100 - 12,7 11,5 75,8 -

ZZZ Keine Angabe 100 - - - - *
Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit 
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Tabelle 34 
Bruttostundenverdienste nach betrieblichen und persönlichen 

Eigenschaften im April 2014 
Beschäftigte (ohne Auszubildende, geringfügig Beschäftigte und Beschäftigte in 

Altersteilzeit) 

Deutschland 

A-S Land- und Forstwirtschaft, Fischerei, Produzierendes Gewerbe und 

Dienstleistungsbereich1 

Insgesamt 

arithm.
Betriebliche und persönliche Eigenschaften Anzahl Median 

Mittel 

Euro1 000 

Vollzeitbeschäftigte 

Insgesamt  21 166 17,35 20,08 

Leitende Stellung  2 532 31,61 36,13 

Herausgehobene Fachkräfte  4 680 23,14 24,91 

Fachkräfte  10 571 15,54 16,34 

Angelernte  2 466 12,76 13,54 

Ungelernte  917 10,96 11,75 

Ohne Leistungsgruppe - - -

Teilzeitbeschäftigte 

Insgesamt  8 427 14,24 15,65 

Leitende Stellung  506 26,44 29,04 

Herausgehobene Fachkräfte  1 149 21,52 22,50 

Fachkräfte  4 284 14,58 14,89 

Angelernte  1 509 10,59 11,42 

Ungelernte  978 9,75 10,53 

Ohne Leistungsgruppe - - -

Quelle: Statistisches Bundesamt 

1 Ohne Beschäftigungsverhältnisse des öffentlichen Dienstes der Wirtschaftszweige "Öffentliche 

Verwaltung, Verteidigung; Sozialversicherung" und "Erziehung und Unterricht" da eine regionale 

Zuordnung unterhalb der Länderebene nicht möglich war. 

Tabelle 35 
Bruttomonatsverdienste nach betrieblichen und persönlichen 

Eigenschaften im April 2014 

Beschäftigte (ohne Auszubildende, geringfügig Beschäftigte und Beschäftigte in 

Altersteilzeit) 

Deutschland 

A-S Land- und Forstwirtschaft, Fischerei, Produzierendes Gewerbe und 

Dienstleistungsbereich 1 

Insgesamt 

arithm.
Betriebliche und persönliche Eigenschaften Anzahl Median 

Mittel 

Euro1 000 

Vollzeitbeschäftigte 

Insgesamt  21 166  2 990  3 441 

Leitende Stellung  2 532  5 419  6 224 

Herausgehobene Fachkräfte  4 680  3 953  4 257 

Fachkräfte  10 571  2 690  2 799 

Angelernte  2 466  2 235  2 326 

Ungelernte  917  1 892  1 993 

Ohne Leistungsgruppe - - -

Teilzeitbeschäftigte 

Insgesamt  8 427  1 439  1 652 

Leitende Stellung  506  2 867  3 134 

Herausgehobene Fachkräfte  1 149  2 417  2 514 

Fachkräfte  4 284  1 481  1 580 

Angelernte  1 509  1 081  1 140 

Ungelernte  978  925  982 

Ohne Leistungsgruppe - - -

Quelle: Statistisches Bundesamt 

1 Ohne Beschäftigungsverhältnisse des öffentlichen Dienstes der Wirtschaftszweige "Öffentliche 

Verwaltung, Verteidigung; Sozialversicherung" und "Erziehung und Unterricht" da eine regionale 

Zuordnung unterhalb der Länderebene nicht möglich war. 
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Tabelle 36 

Anteil der Personen, die einer unfreiwillgen Teilzeitbeschäftigung (keine Vollzeitstelle gefunden) nachgehen an allen Personen in 

Teilzeitbeschäftigung mit gültiger Angabe zur Frage nach den Gründen der Teilzeit 

Deutschland 

Jahr 
1) 

Insgesamt 
davon 

15 bis 24 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre 65 bis 74 Jahre 75 und älter 

in Prozent 

Insgesamt 

1996 12,3 21,4 13,3 11,4 12,9 10,5 / / 

1997 13,9 20,3 15,3 14,0 14,0 11,4 / / 

1998 14,2 19,8 14,3 13,9 15,7 12,0 / -

1999 13,5 18,0 14,2 13,2 14,8 11,2 / / 

2000 12,5 16,1 12,3 11,8 14,7 11,1 / / 

2001 12,4 16,9 12,7 11,2 14,3 11,4 / / 

2002 12,7 16,1 13,4 11,3 15,1 11,5 / / 

2003 14,9 18,5 16,6 12,9 18,0 13,0 / -

2004 17,3 22,9 20,0 15,2 19,9 14,7 / / 

2005 20,6 28,2 23,8 18,3 23,4 17,6 1,8 / 

2006 22,4 28,1 23,7 19,7 26,7 21,6 3,1 -

2007 21,8 24,6 24,0 19,4 24,4 22,9 3,1 / 

2008 22,0 24,7 22,7 20,1 25,5 23,4 2,2 / 

2009 21,2 21,3 25,2 17,9 24,9 21,7 3,1 / 

2010 20,8 21,6 22,0 16,3 25,3 24,3 2,2 -

2011 16,0 15,5 16,2 13,0 20,0 18,6 1,8 -

2012 15,4 13,1 16,2 13,1 18,9 18,2 / / 

2013 14,8 11,5 16,4 12,5 17,9 17,5 / / 

2014 13,6 10,7 15,1 11,9 15,9 16,5 1,0 / 

2015 12,9 10,1 14,7 11,8 14,7 15,4 1,1 / 

2016 11,2 9,2 13,4 9,5 12,6 13,7 1,1 / 

Männer 

1996 17,0 15,6 16,7 27,3 23,5 15,4 / / 

1997 19,7 16,0 21,4 33,7 27,7 13,6 / / 

1998 19,3 13,2 19,9 34,7 30,0 16,0 / -

1999 19,4 13,1 20,2 31,4 35,1 14,4 / -

2000 18,4 11,7 20,1 30,2 30,1 15,3 / / 

2001 17,0 10,4 19,8 29,2 26,4 12,9 / / 

2002 19,6 14,4 23,4 29,0 29,0 16,9 / -

2003 23,7 16,6 28,5 36,7 37,0 16,7 / -

2004 27,7 19,0 33,9 42,7 39,0 20,1 / / 

2005 32,9 25,8 38,9 50,2 47,1 23,8 / / 

2006 34,7 24,1 41,1 50,1 52,6 29,9 / -

2007 33,6 20,4 38,2 49,9 49,0 34,1 / / 

2008 33,0 21,8 33,8 51,2 52,0 31,9 3,0 / 

2009 33,7 20,5 41,3 54,2 46,7 32,9 / -

2010 32,4 21,1 37,2 46,2 47,7 38,6 / -

2011 23,7 13,6 27,8 40,5 39,0 23,8 / -

2012 21,9 11,9 25,0 38,6 36,2 23,7 / / 

2013 20,2 9,9 23,8 34,3 33,0 22,8 / / 

2014 18,5 9,0 21,5 33,8 29,4 20,9 / -

2015 17,7 8,9 21,9 32,0 27,7 19,7 / / 

2016 15,4 8,8 19,6 26,7 23,5 18,1 / / 

Frauen 

1996 11,7 24,3 12,6 10,2 12,2 9,8 / / 

1997 13,1 22,7 14,0 12,5 13,2 11,1 / / 

1998 13,3 23,8 13,1 12,4 14,8 11,2 / -

1999 12,5 20,7 12,8 11,8 13,3 10,5 / / 

2000 11,6 18,6 10,7 10,4 13,6 10,2 / -

2001 11,6 20,6 11,2 9,9 13,4 11,0 / / 

2002 11,5 17,2 11,0 9,9 14,0 10,2 / / 

2003 13,4 19,5 13,8 11,0 16,2 12,1 / -

2004 15,4 25,3 16,5 12,7 18,1 13,5 / / 

2005 18,1 29,7 19,0 15,1 20,9 16,2 / -

2006 19,7 30,9 18,4 16,4 23,6 19,3 4,4 -

2007 19,2 27,4 18,8 16,2 21,7 20,3 / -

2008 19,3 26,7 18,7 16,1 21,9 21,4 / -

2009 18,4 21,8 20,2 14,0 22,3 19,1 4,2 / 

2010 18,2 22,0 16,7 13,2 22,6 21,4 3,4 -

2011 14,2 16,8 12,9 10,0 17,6 17,4 3,0 -

2012 13,7 13,9 13,2 10,1 16,7 16,8 / -

2013 13,4 12,6 13,9 9,8 15,8 16,2 / -

2014 12,4 11,8 13,0 9,1 14,1 15,5 / / 

2015 11,7 11,0 12,2 9,2 13,0 14,4 / / 

2016 10,1 9,5 11,1 7,1 11,3 12,6 / / 

/ = Keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug. Quelle: Statistisches Bundesamt 

"-" = "nichts vorhanden" 

1)
 Änderungen im Zeitverlauf: 

Ab 2005: Jahresdurchschnitt; geänderte Erhebungs- und Hochrechnungsverfahren. 

Ab 2010: Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis Zensus 2011, geänderte Frageformulierung; Ergebnisse sind nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar. 

Ab 2016: aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011. 

Die Anteilswerte beruhen auf ungerundeten Ergebnissen. 
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Tabelle 37 

Anteil der Personen, die einer unfreiwillgen Teilzeitbeschäftigung (keine Vollzeitstelle gefunden) nachgehen an allen 

Personen in Teilzeitbeschäftigung mit gültiger Angabe zur Frage nach den Gründen der Teilzeit 

Westdeutschland (ohne Berlin) 

Jahr 
1) 

Insgesamt 
davon 

15 bis 24 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre 65 bis 74 Jahre 75 und älter 

in Prozent 

Insgesamt 

1996 7,6 17,0 8,1 6,3 8,3 6,5 / / 

1997 8,8 17,6 10,1 8,1 8,4 6,9 / / 

1998 8,8 16,2 9,5 8,0 9,4 6,7 / -

1999 8,4 14,2 9,5 7,7 8,9 5,9 / / 

2000 7,2 13,5 7,7 6,0 7,9 6,0 / / 

2001 7,1 13,5 7,8 5,5 7,9 6,7 / / 

2002 7,3 12,7 9,0 5,6 8,2 6,3 / / 

2003 9,3 15,0 11,7 7,4 10,5 7,9 / -

2004 11,0 18,1 14,2 8,7 12,2 9,6 / / 

2005 14,7 24,2 19,0 12,2 15,6 12,3 / / 

2006 16,6 25,6 18,9 13,8 18,8 15,5 2,4 -

2007 15,6 19,5 18,7 13,4 17,2 15,1 2,7 / 

2008 16,0 19,1 18,4 14,0 18,4 16,0 1,9 -

2009 15,0 16,7 18,9 11,7 17,8 15,6 / / 

2010 15,2 17,8 17,4 12,4 17,8 15,8 2,0 / 

2011 11,2 11,2 12,1 9,2 13,9 12,4 / / 

2012 10,9 10,6 11,8 9,2 13,4 12,3 / / 

2013 10,5 9,5 12,5 8,8 12,6 11,8 / / 

2014 9,7 8,8 11,5 8,3 11,3 11,1 / / 

2015 9,5 8,8 11,7 8,4 10,5 10,8 / / 

2016 8,5 8,7 10,9 6,9 9,3 10,0 1,0 / 

Männer 

1996 14,7 15,0 15,4 24,0 20,7 10,2 / / 

1997 16,7 14,6 19,5 29,6 21,0 10,2 / / 

1998 16,4 12,8 18,7 30,7 23,1 10,0 / -

1999 16,1 11,9 17,1 28,9 29,0 7,5 / -

2000 15,0 10,5 17,9 25,7 22,6 10,3 / / 

2001 13,4 8,7 16,3 23,6 20,2 9,1 / / 

2002 15,7 13,3 20,7 22,4 23,4 10,2 / -

2003 19,0 13,2 25,2 30,4 29,9 11,8 / -

2004 22,2 15,4 29,6 34,9 30,2 17,2 / / 

2005 27,6 22,1 35,8 44,4 37,4 18,7 / / 

2006 29,9 22,6 35,3 47,1 45,2 24,3 / -

2007 27,5 16,7 33,7 45,5 42,2 21,3 / / 

2008 27,6 17,2 32,9 44,6 45,9 22,2 / -

2009 26,3 14,3 35,3 44,7 35,6 26,5 / -

2010 26,6 16,1 31,3 44,9 39,3 25,7 / / 

2011 18,6 9,5 21,4 35,4 32,3 18,5 / / 

2012 17,3 9,2 21,3 33,8 28,8 17,7 / / 

2013 16,2 8,1 21,1 30,5 26,8 17,1 / / 

2014 14,6 7,8 18,6 28,9 23,3 15,6 / -

2015 14,7 7,5 20,1 29,6 23,3 14,9 / / 

2016 13,1 8,4 17,4 24,0 20,1 15,3 / / 

Frauen 

1996 6,6 18,1 6,6 5,1 7,6 6,0 / -

1997 7,6 19,2 8,1 6,6 7,8 6,5 / -

1998 7,6 18,5 7,4 6,4 8,6 6,2 / -

1999 7,2 15,6 7,8 6,2 7,6 5,7 / / 

2000 6,0 15,4 5,7 4,7 6,9 5,2 / -

2001 6,1 16,3 6,1 4,4 7,0 6,2 / -

2002 6,0 12,3 6,5 4,4 7,0 5,5 / / 

2003 7,8 16,1 8,9 5,8 8,8 7,1 / -

2004 9,2 19,8 10,6 6,8 10,8 8,0 / / 

2005 12,2 25,6 14,1 9,4 13,7 10,9 / -

2006 13,9 27,8 14,3 10,5 16,3 13,2 / -

2007 13,2 21,5 13,4 10,5 15,0 13,9 / -

2008 13,4 20,4 13,7 10,6 15,3 14,7 / -

2009 12,8 18,2 14,0 8,8 16,0 13,2 / / 

2010 12,9 18,9 13,2 9,2 15,6 13,8 / / 

2011 9,6 12,3 9,2 6,6 11,9 11,1 / / 

2012 9,5 11,6 8,9 6,8 11,7 11,2 / -

2013 9,2 10,6 9,9 6,4 10,9 10,7 / -

2014 8,5 9,6 9,2 6,1 9,9 10,1 / / 

2015 8,2 9,8 9,0 6,0 9,0 10,0 / / 

2016 7,4 8,9 8,7 5,0 8,1 8,9 / / 

Quelle: Statistisches Bundesamt 

/ = Keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug. 

"-" = "nichts vorhanden" 

1)
 Änderungen im Zeitverlauf: 

Ab 2005: Jahresdurchschnitt; geänderte Erhebungs- und Hochrechnungsverfahren. 

Ab 2010: Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis Zensus 2011, geänderte Frageformulierung; Ergebnisse sind nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar. 

Ab 2016: aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011. 

Die Anteilswerte beruhen auf ungerundeten Ergebnissen. 
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Tabelle 38 

Anteil der Personen, die einer unfreiwillgen Teilzeitbeschäftigung (keine Vollzeitstelle gefunden) nachgehen an allen 

Personen in Teilzeitbeschäftigung mit gültiger Angabe zur Frage nach den Gründen der Teilzeit 

Ostdeutschland (einschließlich Berlin) 

Jahr 
1) 

Insgesamt 
davon 

15 bis 24 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre 65 bis 74 Jahre 75 und älter 

in Prozent 

Insgesamt 

1996 51,0 / 52,0 54,7 56,4 43,2 - -

1997 50,7 / 50,0 59,5 50,0 42,1 - -

1998 49,9 / 46,7 51,8 56,0 48,9 - -

1999 49,8 / 49,1 54,2 55,5 38,6 / -

2000 51,5 / 34,8 54,0 65,4 49,1 - -

2001 50,5 / 41,1 50,8 58,0 52,8 - -

2002 46,7 / 36,6 49,5 54,2 55,5 - -

2003 49,5 / 42,1 48,1 62,4 50,7 - -

2004 56,7 52,1 40,7 60,0 73,0 45,6 / -

2005 56,0 57,4 42,0 57,0 71,7 53,2 / -

2006 63,2 72,2 50,8 63,6 77,6 53,4 - -

2007 54,7 49,4 43,7 47,0 74,0 67,7 - -

2008 57,8 63,5 53,8 46,1 67,3 68,5 - -

2009 53,1 35,1 56,0 61,7 66,5 50,2 - -

2010 48,3 / 40,5 45,6 60,4 54,2 / -

2011 38,5 / 34,2 36,8 49,6 45,2 - -

2012 36,5 / 27,0 32,6 49,0 44,0 - -

2013 32,7 / 26,9 30,3 43,6 37,4 / -

2014 30,4 / 25,1 27,8 40,7 36,5 / -

2015 28,1 / 21,7 27,1 39,7 34,0 / -

2016 24,5 / 27,6 18,2 29,3 31,1 / -

Männer 

1996 / / / / / / - -

1997 / / / / / / - -

1998 / - - / / / - -

1999 39,2 / / / / / / -

2000 35,8 / / / / / - -

2001 36,3 / / / / / - -

2002 31,4 / / / / / - -

2003 40,5 / / / / / - -

2004 49,9 / / / / / / -

2005 55,6 / / 72,8 77,5 / / -

2006 69,3 / 66,6 80,1 87,6 / - -

2007 54,8 / / / 80,6 75,4 - -

2008 55,2 / / / / 65,2 - -

2009 45,3 / 85,6 100,0 / / - -

2010 46,2 / / / 66,8 / / -

2011 31,9 / / / / / - -

2012 33,3 / / / / / - -

2013 28,0 / / / / 33,5 / -

2014 25,1 / / / / / - -

2015 22,2 / / / / / - -

2016 19,1 / / / / / / -

Frauen 

1996 54,2 / 54,2 57,2 58,8 51,3 - -

1997 53,8 / 50,0 59,7 52,2 53,9 - -

1998 53,6 / 50,0 53,0 57,9 54,2 - -

1999 51,5 / 47,5 54,7 59,0 38,5 - -

2000 54,2 / 37,7 54,0 68,6 51,8 - -

2001 52,5 / 43,7 50,5 58,1 60,3 - -

2002 49,9 / 41,0 49,0 55,6 62,4 - -

2003 51,2 / 41,1 45,5 63,4 56,3 - -

2004 58,2 50,9 40,1 58,1 74,4 54,2 - -

2005 56,1 64,5 39,6 54,5 70,6 53,2 / -

2006 61,2 / 44,7 61,4 73,3 58,0 - -

2007 54,7 52,8 38,8 49,4 72,4 62,6 - -

2008 58,4 69,1 51,9 42,7 68,4 70,0 - -

2009 55,4 56,0 47,4 56,9 66,5 55,6 - -

2010 48,8 / 38,8 43,1 59,3 56,5 / -

2011 40,6 / 34,8 34,0 49,0 49,3 - -

2012 37,4 / 25,6 29,5 47,9 47,9 - -

2013 34,0 / 28,2 27,4 44,5 38,9 - -

2014 31,9 / 25,7 24,8 41,6 38,7 / -

2015 29,8 / 21,9 25,6 40,8 34,4 / -

2016 26,2 / 26,1 17,3 30,0 34,7 - -

Quelle: Statistisches Bundesamt 

/ = Keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug. 

"-" = "nichts vorhanden" 

1)
 Änderungen im Zeitverlauf: 

Ab 2005: Jahresdurchschnitt; geänderte Erhebungs- und Hochrechnungsverfahren. 

Ab 2010: Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis Zensus 2011, geänderte Frageformulierung; Ergebnisse sind nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar. 

Ab 2016: aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011. 

Die Anteilswerte beruhen auf ungerundeten Ergebnissen. 
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Tabelle 39 

Anteil der Personen, die einer unfreiwillgen Teilzeitbeschäftigung (keine Vollzeitstelle gefunden) nachgehen an allen 

Personen in Teilzeitbeschäftigungmit gültiger Angabe zur Frage nach den Gründen der Teilzeit 

Brandenburg 

Jahr 
1) 

Insgesamt 
davon 

15 bis 24 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre 65 bis 74 Jahre 75 und älter 

in Prozent 

Insgesamt 

1996 47,4 / 43,5 59,2 48,7 / / / 

1997 51,2 / 49,0 58,2 58,8 43,0 / -

1998 49,8 / 45,7 56,6 64,7 37,5 - -

1999 53,3 46,4 49,0 59,1 65,6 44,5 - -

2000 53,4 / 51,9 59,4 68,2 41,2 - -

2001 49,0 36,6 44,4 59,0 63,2 33,4 - / 

2002 47,4 / 37,7 56,4 66,7 33,3 - -

2003 49,0 35,8 41,7 48,0 67,9 40,9 - -

2004 54,2 39,2 54,6 53,8 66,0 53,2 / -

2005 56,6 51,8 46,2 59,2 72,9 46,2 / -

2006 54,1 50,3 56,3 56,3 63,0 49,7 - -

2007 55,1 56,5 49,1 46,4 73,5 55,8 - -

2008 53,5 57,4 34,3 53,5 55,1 70,7 / / 

2009 56,0 47,5 70,6 50,6 60,3 54,6 / -

2010 50,4 46,3 46,3 49,6 60,8 53,5 / -

2011 40,5 / 37,4 37,5 52,5 43,5 - -

2012 41,1 / 40,4 35,7 53,1 44,1 / -

2013 37,4 / 34,7 30,7 46,8 46,2 / -

2014 35,2 / 37,0 30,2 43,0 39,2 / -

2015 33,3 / 30,7 30,8 39,6 39,1 / -

2016 25,3 / 23,6 23,2 30,6 30,4 / -

Männer 

1996 / / - / / / - -

1997 / / / / / / - -

1998 / / / / / / - -

1999 38,3 / / / / / - -

2000 44,8 / / / / / - -

2001 29,6 / / / / / - -

2002 31,8 / / / / / - -

2003 42,9 / / / / / - -

2004 49,4 / / / / / / -

2005 53,7 / / 73,3 70,9 / / -

2006 59,2 57,8 66,8 84,8 62,6 / - -

2007 51,8 / / 83,7 68,1 / - -

2008 48,2 56,3 / 61,4 48,8 62,4 / / 

2009 67,5 55,1 90,7 / 87,5 74,6 / -

2010 54,4 / 60,2 72,2 69,1 / / -

2011 43,0 / / / 63,1 / - -

2012 45,1 / 57,1 / 65,7 43,3 / -

2013 34,4 / / / 57,5 / / -

2014 32,0 / / / 46,9 / / -

2015 28,5 / / / 38,4 37,1 / -

2016 28,5 / / 48,3 / 27,8 / -

Frauen 

1996 49,8 / 45,8 59,4 48,7 / / / 

1997 53,3 / 48,3 57,9 57,9 54,7 / -

1998 54,5 / 48,8 56,1 65,3 47,7 - -

1999 56,2 / 49,0 60,3 65,3 49,9 - -

2000 55,1 / 50,1 57,9 67,9 45,1 - -

2001 53,2 55,7 43,0 57,9 63,9 42,9 - / 

2002 51,1 / 39,2 55,1 66,7 38,9 - -

2003 50,1 / 41,2 48,1 66,3 42,4 - -

2004 55,3 / 51,2 53,5 64,5 58,2 / -

2005 57,4 54,4 43,9 57,1 73,3 50,9 - -

2006 52,5 45,4 52,1 51,3 63,1 47,0 - -

2007 56,1 83,2 47,7 41,8 75,0 69,4 - -

2008 55,3 58,1 35,1 52,4 56,9 73,1 - -

2009 52,5 41,5 61,6 48,6 56,8 46,2 / -

2010 49,0 / 40,3 45,0 58,9 55,6 / -

2011 39,7 / 33,2 33,4 50,0 44,3 - -

2012 39,8 / 33,9 31,6 50,4 44,5 - -

2013 38,3 / 35,6 29,3 44,5 48,4 / -

2014 36,2 / 35,6 28,6 42,1 41,4 - -

2015 34,9 / 32,0 30,1 39,9 39,7 / -

2016 24,1 / 20,7 17,6 29,3 31,5 - -

/ = Keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug. Quelle: Statistisches Bundesamt 

"-" = "nichts vorhanden" 

1)
 Änderungen im Zeitverlauf: 

Ab 2005: Jahresdurchschnitt; geänderte Erhebungs- und Hochrechnungsverfahren. 

Ab 2010: Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis Zensus 2011, geänderte Frageformulierung; Ergebnisse sind nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar. 

Ab 2016: aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011. 

Die Anteilswerte beruhen auf ungerundeten Ergebnissen. 
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Tabelle 40 

Anteil der Personen, die einer unfreiwillgen Teilzeitbeschäftigung (keine Vollzeitstelle gefunden) nachgehen an allen 

Personen in Teilzeitbeschäftigung mit gültiger Angabe zur Frage nach den Gründen der Teilzeit 

Berlin 

Jahr 
1) 

Insgesamt 
davon 

15 bis 24 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre 65 bis 74 Jahre 75 und älter 

in Prozent 

Insgesamt 

1996 22,1 / 20,7 26,8 20,7 25,4 / -

1997 24,6 22,5 20,3 30,8 25,0 25,5 - / 

1998 26,3 31,4 24,6 30,1 27,0 18,9 / -

1999 24,8 / 25,9 28,3 28,3 21,7 / / 

2000 25,1 18,2 21,0 32,1 35,9 16,6 - -

2001 21,9 17,3 22,3 24,3 27,9 16,1 / -

2002 24,6 21,2 21,8 27,0 31,3 24,4 - -

2003 28,0 22,9 28,1 29,0 34,1 22,9 / -

2004 32,4 28,7 30,7 34,4 39,5 27,3 - / 

2005 33,7 30,1 31,5 36,3 42,5 30,1 / -

2006 33,8 27,4 30,5 37,0 46,9 29,4 / -

2007 35,8 28,9 34,1 34,0 43,5 43,2 / -

2008 34,6 33,6 26,1 42,2 46,0 27,2 - -

2009 37,6 21,9 31,9 45,6 54,2 36,6 / -

2010 31,7 22,8 26,8 34,6 40,7 38,7 / -

2011 27,1 18,6 24,2 27,1 38,3 31,7 / -

2012 26,9 18,8 23,6 29,5 35,2 32,9 / -

2013 25,5 17,9 24,2 25,6 33,5 30,0 / -

2014 26,1 16,1 23,8 27,7 32,8 32,7 / -

2015 23,1 13,4 21,0 27,7 27,9 27,7 / -

2016 17,9 / 15,1 20,6 21,7 23,9 / -

Männer 

1996 22,3 / 18,2 / / / / -

1997 27,7 / 25,1 41,3 / / - -

1998 31,3 / 29,7 49,0 / / / -

1999 30,9 / 32,9 / / / - -

2000 27,2 / 23,4 44,9 / / - -

2001 24,8 / 26,9 31,8 / / - -

2002 27,6 / 26,2 37,2 / / - -

2003 36,0 / 32,5 49,9 / / / -

2004 41,3 33,5 39,3 52,5 52,3 / - / 

2005 41,6 / 38,7 54,9 58,9 / / -

2006 36,6 23,3 43,1 37,7 52,4 / / -

2007 53,3 55,8 47,2 52,2 51,1 81,0 / -

2008 43,3 28,5 27,2 66,6 64,0 / - -

2009 55,6 26,1 43,6 86,3 91,6 64,1 / -

2010 40,9 / 33,1 53,8 65,4 48,1 / -

2011 35,3 / 30,8 45,1 56,6 39,3 / -

2012 32,8 24,5 24,4 44,5 48,5 42,6 / -

2013 32,5 / 27,6 42,5 47,4 41,0 / -

2014 31,8 / 27,5 45,4 44,6 36,6 / -

2015 28,4 / 24,8 42,5 39,1 31,4 / -

2016 22,5 / 18,0 35,4 29,6 31,4 / -

Frauen 

1996 22,0 / 21,9 24,6 19,6 24,4 - -

1997 23,4 / 17,4 27,9 24,6 24,3 - / 

1998 24,7 39,6 22,1 26,2 26,1 / / -

1999 22,4 / 22,2 26,0 23,8 / / / 

2000 24,3 / 19,7 29,5 30,7 / - -

2001 20,7 / 19,3 22,4 24,6 / / -

2002 23,3 25,2 18,8 24,2 29,4 / - -

2003 24,7 / 25,2 23,1 31,6 20,6 / -

2004 28,3 26,0 25,1 27,7 35,4 28,0 - -

2005 30,1 30,2 26,4 30,2 37,3 28,5 / -

2006 32,6 31,3 24,7 36,8 44,8 30,7 - -

2007 27,1 18,3 23,8 26,3 42,0 / / -

2008 29,6 36,7 25,3 31,8 35,3 23,1 - -

2009 29,2 18,1 26,7 29,6 40,1 29,3 / -

2010 27,1 22,3 22,6 26,4 32,9 34,8 / -

2011 22,8 / 19,8 20,3 30,8 28,5 / -

2012 23,6 / 23,0 23,0 29,2 29,3 - -

2013 21,7 / 21,8 19,2 26,9 25,7 / -

2014 22,9 / 21,1 20,8 27,6 30,7 / -

2015 20,0 / 18,2 21,8 23,3 25,7 / -

2016 15,3 / 13,2 13,9 18,9 20,3 / -

/ = Keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug. Quelle: Statistisches Bundesamt 

"-" = "nichts vorhanden" 

1)
 Änderungen im Zeitverlauf: 

Ab 2005: Jahresdurchschnitt; geänderte Erhebungs- und Hochrechnungsverfahren. 

Ab 2010: Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis Zensus 2011, geänderte Frageformulierung; Ergebnisse sind nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar. 

Ab 2016: aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011. 

Die Anteilswerte beruhen auf ungerundeten Ergebnissen. 
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Tabelle 41 

Anteil der Personen, die einer unfreiwillgen Teilzeitbeschäftigung (keine Vollzeitstelle gefunden) nachgehen an allen 

Personen in Teilzeitbeschäftigung mit gültiger Angabe zur Frage nach den Gründen der Teilzeit 

Baden-Württemberg 

Jahr 
1) 

Insgesamt 
davon 

15 bis 24 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre 65 bis 74 Jahre 75 und älter 

in Prozent 

Insgesamt 

1996 6,8 13,1 9,4 6,1 5,3 6,0 - -

1997 7,6 14,1 9,8 6,9 6,6 7,4 / -

1998 8,6 15,0 11,1 8,1 7,9 6,8 / -

1999 7,1 9,9 8,2 6,0 8,8 5,6 - -

2000 6,3 10,8 8,2 4,0 7,1 6,8 - -

2001 5,3 11,3 5,6 3,1 6,5 6,2 / -

2002 5,3 / 6,4 4,1 6,2 6,1 - -

2003 7,6 8,7 9,6 6,3 8,4 8,5 - -

2004 9,0 10,5 12,2 7,5 10,1 8,8 / -

2005 12,0 19,4 16,4 9,0 13,7 10,7 / -

2006 13,7 8,9 21,0 11,9 16,3 12,8 / -

2007 11,9 15,0 18,2 7,6 14,6 12,0 / -

2008 12,6 13,7 14,7 9,9 16,0 14,3 - -

2009 11,9 11,5 14,4 8,5 14,9 14,5 / / 

2010 12,4 15,2 13,4 9,9 14,8 13,5 / -

2011 9,0 7,5 9,8 6,1 12,1 11,9 / / 

2012 8,2 7,6 9,0 5,8 10,5 10,6 / -

2013 8,2 7,5 9,7 5,6 10,5 10,5 / -

2014 7,4 6,6 8,8 6,0 8,3 9,9 / -

2015 7,7 6,4 10,0 6,4 8,5 10,1 / / 

2016 7,3 7,9 8,3 6,1 7,8 9,6 / / 

Männer 

1996 16,7 / 23,2 28,8 / / - -

1997 17,0 / 27,1 / / / - -

1998 17,8 / 25,8 38,7 / / - -

1999 14,5 / 17,1 27,8 / / - -

2000 12,6 / 26,4 / / / - -

2001 9,9 / / / / / - -

2002 9,2 / 16,0 / / / - -

2003 13,7 / 19,8 / 23,3 / - -

2004 18,6 / 30,3 37,8 / 18,3 - -

2005 21,3 15,7 30,2 42,2 31,2 / / -

2006 21,2 / 39,8 40,9 27,7 21,0 / -

2007 21,3 / 32,4 33,6 47,2 21,5 / -

2008 17,9 7,2 18,5 38,8 43,9 / - -

2009 15,8 / 26,1 41,3 25,4 24,7 - -

2010 19,7 12,2 23,2 35,2 35,2 24,0 / -

2011 13,3 / 17,9 26,4 29,3 18,4 / -

2012 11,3 / 14,4 23,8 24,3 14,7 - -

2013 10,9 / 14,1 20,9 19,5 17,7 - -

2014 9,5 / 12,3 23,5 15,3 13,4 / -

2015 9,8 / 16,2 23,5 16,2 13,1 / -

2016 9,6 / 13,1 19,9 15,0 13,7 / / 

Frauen 

1996 5,4 / 6,7 4,4 4,9 5,4 - -

1997 6,3 / 6,6 5,6 5,6 7,0 / -

1998 7,2 19,0 8,0 6,4 7,2 5,5 / -

1999 5,9 / 6,6 4,3 7,6 4,7 - -

2000 5,4 14,2 5,7 3,3 6,4 5,9 - -

2001 4,6 13,6 4,3 2,5 5,8 5,4 / -

2002 4,6 / 4,6 3,3 6,0 5,8 - -

2003 6,6 9,9 7,7 5,3 7,2 7,5 - -

2004 7,4 12,5 8,4 5,5 9,1 6,6 / -

2005 10,4 22,1 13,1 6,8 12,4 9,5 / -

2006 12,3 10,2 16,6 9,6 15,5 11,2 - -

2007 10,3 20,2 13,1 6,5 12,4 10,3 - -

2008 11,5 20,4 13,7 7,6 13,4 12,8 - -

2009 11,2 17,5 11,6 7,1 13,7 12,9 / / 

2010 11,0 17,0 10,7 8,0 13,2 11,5 / -

2011 8,1 9,7 7,7 4,7 10,7 10,5 / / 

2012 7,5 8,9 7,7 4,5 9,3 9,8 / -

2013 7,6 9,1 8,5 4,3 9,6 9,1 / -

2014 6,9 8,2 7,8 4,4 7,7 9,3 / -

2015 7,1 8,2 7,9 4,9 7,8 9,5 / / 

2016 6,7 8,7 6,8 4,9 7,1 8,7 / -

Quelle: Statistisches Bundesamt 

/ = Keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug. 

"-" = "nichts vorhanden" 

1)
 Änderungen im Zeitverlauf: 

Ab 2005: Jahresdurchschnitt; geänderte Erhebungs- und Hochrechnungsverfahren. 

Ab 2010: Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis Zensus 2011, geänderte Frageformulierung; Ergebnisse sind nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar. 

Ab 2016: aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011. 

Die Anteilswerte beruhen auf ungerundeten Ergebnissen. 
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Tabelle 42 

Anteil der Personen, die einer unfreiwillgen Teilzeitbeschäftigung (keine Vollzeitstelle gefunden) nachgehen an allen 

Personen in Teilzeitbeschäftigung mit gültiger Angabe zur Frage nach den Gründen der Teilzeit 

Bayern 

Jahr 
1) 

Insgesamt 
davon 

15 bis 24 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre 65 bis 74 Jahre 75 und älter 

in Prozent 

Insgesamt 

1996 6,4 14,6 5,3 5,4 8,1 6,3 / -

1997 7,0 15,8 8,1 4,9 8,7 6,1 / / 

1998 6,7 12,8 7,7 5,7 7,5 5,1 / -

1999 6,6 12,9 6,5 6,2 6,6 6,4 / -

2000 5,4 11,1 5,0 5,0 5,4 6,1 / -

2001 5,4 10,6 6,8 4,3 6,0 4,8 / -

2002 5,7 14,2 6,7 3,4 7,0 5,7 / -

2003 8,0 19,2 9,6 6,2 8,3 6,2 / -

2004 8,9 17,2 11,9 7,3 9,5 7,1 / / 

2005 12,5 24,8 16,8 9,1 13,7 11,6 / -

2006 14,8 36,3 12,4 9,7 17,1 18,5 / -

2007 13,6 22,3 14,1 9,8 16,7 14,8 / -

2008 12,8 14,7 11,1 11,9 16,5 12,1 / -

2009 12,8 15,8 16,7 8,1 15,1 16,3 - -

2010 11,8 17,2 12,8 9,6 13,5 12,9 / / 

2011 8,0 9,6 8,6 6,4 9,3 9,5 / -

2012 8,1 9,4 8,8 6,4 9,7 9,8 / -

2013 7,4 8,3 9,7 5,2 8,5 8,8 / / 

2014 6,7 8,4 8,8 5,0 7,5 7,4 / -

2015 6,3 8,1 8,5 5,0 6,4 7,6 / / 

2016 5,8 9,0 8,0 3,9 5,9 6,8 / / 

Männer 

1996 12,4 / / / / / / -

1997 14,0 / 19,3 / / / / / 

1998 12,5 / 17,0 28,6 / / / -

1999 11,3 / / / / / / -

2000 13,1 / / 24,0 / / / -

2001 8,8 / / / / / / -

2002 12,5 / / / / / / -

2003 18,7 / 31,7 31,4 26,2 / / -

2004 16,8 / 26,1 30,6 / / / -

2005 23,3 18,3 35,8 38,0 34,2 / / -

2006 27,1 21,3 30,2 45,4 39,8 22,8 - -

2007 17,1 15,4 25,6 16,0 32,7 / - -

2008 22,4 15,3 23,0 35,4 44,2 / / -

2009 23,8 13,6 31,8 29,6 36,7 32,1 - -

2010 19,5 14,4 25,1 34,6 26,4 20,5 / / 

2011 13,1 / 20,7 24,6 22,2 11,8 / -

2012 11,2 / 16,1 21,1 22,1 12,4 / -

2013 11,4 / 17,8 19,6 20,4 11,7 / / 

2014 10,4 / 16,2 19,9 18,2 / / -

2015 9,7 / 15,5 21,8 13,3 9,0 / -

2016 9,6 / 16,3 15,5 14,7 10,2 / -

Frauen 

1996 5,6 14,7 4,0 4,5 7,7 5,5 - -

1997 6,0 14,9 6,2 3,7 8,3 5,7 / -

1998 5,9 16,4 6,1 4,3 7,2 4,5 / -

1999 5,9 14,4 5,6 5,6 5,3 6,3 / -

2000 4,3 13,5 3,8 3,7 4,1 4,8 - -

2001 5,0 14,8 6,0 3,4 5,4 4,8 - -

2002 4,7 14,6 5,1 2,7 6,5 / / -

2003 6,3 21,2 6,9 4,6 6,6 4,8 / -

2004 7,7 20,5 9,5 5,6 8,6 6,8 / / 

2005 10,7 28,4 12,7 6,9 12,1 11,3 / -

2006 12,9 45,8 10,2 6,6 15,3 17,7 / -

2007 13,1 25,6 11,6 9,3 15,2 15,1 / -

2008 10,9 14,3 8,1 9,7 12,7 13,1 / -

2009 10,8 17,1 12,9 6,2 13,3 13,4 - -

2010 10,4 18,9 10,3 7,5 12,4 11,4 / / 

2011 7,0 11,4 5,9 5,1 8,0 9,1 / -

2012 7,5 12,3 7,0 5,5 8,5 9,3 / -

2013 6,6 9,8 7,7 4,1 7,4 8,2 / -

2014 5,9 9,2 7,0 3,7 6,5 7,2 / -

2015 5,6 9,4 6,6 3,5 5,8 7,4 / / 

2016 5,0 10,7 5,8 2,9 5,1 6,1 / / 

Quelle: Statistisches Bundesamt 

/ = Keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug. 

"-" = "nichts vorhanden" 

1)
 Änderungen im Zeitverlauf: 

Ab 2005: Jahresdurchschnitt; geänderte Erhebungs- und Hochrechnungsverfahren. 

Ab 2010: Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis Zensus 2011, geänderte Frageformulierung; Ergebnisse sind nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar. 

Ab 2016: aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011. 

Die Anteilswerte beruhen auf ungerundeten Ergebnissen. 



Drucksache 19/3593 – 126 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode

Tabelle 43 

Anteil der Personen, die einer unfreiwillgen Teilzeitbeschäftigung (keine Vollzeitstelle gefunden) nachgehen an allen 

Personen in Teilzeitbeschäftigung mit gültiger Angabe zur Frage nach den Gründen der Teilzeit 

Bremen 

Jahr 
1) 

Insgesamt 
davon 

15 bis 24 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre 65 bis 74 Jahre 75 und älter 

in Prozent 

Insgesamt 

1996 / - / / / / / -

1997 10,3 / / / / / - -

1998 12,7 / / / / / - -

1999 11,1 / / / / / - -

2000 10,4 / / / / / - -

2001 12,8 / / / / / - -

2002 13,2 / / / / / / -

2003 14,3 / / / / / - -

2004 18,0 / / / / / - -

2005 20,8 / / / / / / -

2006 26,0 / / 30,2 36,2 / / -

2007 23,7 - / 27,8 36,7 / - -

2008 16,5 / / / 28,8 / - -

2009 21,2 / 28,5 / 23,2 / - -

2010 20,2 / / / / / / -

2011 14,6 / / / / / - -

2012 17,7 / / / 31,1 / / -

2013 15,5 / / / / / - -

2014 16,2 / / / 23,4 / / -

2015 14,3 / / / / / - -

2016 15,1 / / / 19,9 / / -

Männer 

1996 / - / / / / / -

1997 / - / / / - - -

1998 / / / / - - - -

1999 / / / / / / - -

2000 / / / / / / - -

2001 / / / / / / - -

2002 / / / / / / / -

2003 / / / / / / - -

2004 / / / / / / - -

2005 36,0 / / / / / / -

2006 38,1 - / / / / - -

2007 45,7 - / / / / - -

2008 34,6 - / / / - - -

2009 46,0 / / / / / - -

2010 37,8 / / / / / / -

2011 / / / / / / - -

2012 / / / / / / / -

2013 22,0 / / / / / - -

2014 / / / / / / - -

2015 21,6 / / / / / - -

2016 18,3 / / / / / / -

Frauen 

1996 / - / / / / - -

1997 / / / / / / - -

1998 11,4 / / / / / - -

1999 / / / / / / - -

2000 / / / / / / - -

2001 12,4 / / / / / - -

2002 10,8 / / / / / - -

2003 12,9 / / / / / - -

2004 13,8 / / / / / - -

2005 15,6 / / / / / - -

2006 19,2 / / / / - / -

2007 14,7 - - / / - - -

2008 9,8 / / / / / - -

2009 14,5 - / / / / - -

2010 15,4 / / / / / - -

2011 12,4 / / / / / - -

2012 17,5 / / / 32,2 / - -

2013 13,4 / / / / / - -

2014 15,1 / / / / / / -

2015 11,4 / / / / / - -

2016 13,9 / / / / / / -

Quelle: Statistisches Bundesamt 

/ = Keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug. 

"-" = "nichts vorhanden" 

1)
 Änderungen im Zeitverlauf: 

Ab 2005: Jahresdurchschnitt; geänderte Erhebungs- und Hochrechnungsverfahren. 

Ab 2010: Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis Zensus 2011, geänderte Frageformulierung; Ergebnisse sind nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar. 

Ab 2016: aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011. 

Die Anteilswerte beruhen auf ungerundeten Ergebnissen. 



Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 127 – Drucksache 19/3593

Tabelle 44 

Anteil der Personen, die einer unfreiwillgen Teilzeitbeschäftigung (keine Vollzeitstelle gefunden) nachgehen an allen 

Personen in Teilzeitbeschäftigung mit gültiger Angabe zur Frage nach den Gründen der Teilzeit 

Hessen 

Jahr 
1) 

Insgesamt 
davon 

15 bis 24 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre 65 bis 74 Jahre 75 und älter 

in Prozent 

Insgesamt 

1996 8,2 19,6 8,1 6,1 9,9 / - -

1997 8,5 / 10,4 8,8 7,2 / / -

1998 9,1 19,4 10,2 7,2 8,5 8,7 / -

1999 8,6 / 9,0 7,7 10,2 / / -

2000 8,3 15,7 8,1 5,8 11,2 / / -

2001 8,6 15,5 8,6 6,9 10,2 7,6 - -

2002 8,5 15,6 8,1 7,0 9,8 7,0 - -

2003 10,2 13,2 11,9 8,7 12,3 8,1 / -

2004 12,7 18,5 15,4 9,1 16,1 11,2 - -

2005 14,7 21,6 16,4 13,1 16,0 12,7 / -

2006 20,1 32,7 20,9 19,1 20,9 15,8 - -

2007 19,9 15,8 17,7 22,0 21,2 24,7 / -

2008 18,4 16,4 26,3 14,1 24,0 16,0 / -

2009 15,9 10,6 25,8 14,3 16,9 12,4 - -

2010 16,4 15,4 18,8 13,0 19,7 18,2 / -

2011 12,8 12,8 12,4 10,5 17,0 13,9 / -

2012 12,3 10,6 12,7 10,8 15,4 13,7 / / 

2013 11,3 8,2 12,3 9,7 15,1 11,3 / / 

2014 10,8 7,7 11,8 9,3 13,2 13,1 / / 

2015 9,2 6,6 11,2 8,1 10,6 11,1 / -

2016 9,3 7,5 12,2 8,0 10,6 11,0 / -

Männer 

1996 13,2 / / / / / - -

1997 15,5 / 20,3 / / - / -

1998 13,0 / / / / / / -

1999 14,8 / / / / / / -

2000 16,1 / / / / / / -

2001 21,8 / / / / / - -

2002 17,5 / / / / / - -

2003 20,6 / / 29,5 / / - -

2004 25,9 / 36,1 / 38,1 / - -

2005 26,7 22,4 29,8 37,8 43,5 / / -

2006 37,0 37,1 43,3 48,7 55,9 36,0 - -

2007 33,7 17,2 29,0 51,2 71,0 / / -

2008 31,8 17,4 51,7 42,2 33,7 30,8 / -

2009 28,4 - 48,1 52,4 29,6 25,4 - -

2010 30,6 / 36,7 47,8 45,0 27,7 / -

2011 21,0 / 21,3 31,9 39,6 24,3 / -

2012 19,2 / 21,3 33,4 30,9 21,7 / / 

2013 18,4 / 21,7 30,3 35,9 / / / 

2014 17,2 / 19,7 30,6 31,2 19,4 / -

2015 14,5 / 18,8 27,4 23,8 / / -

2016 13,2 / 13,7 26,5 22,1 18,6 / -

Frauen 

1996 7,4 / 6,0 5,3 9,4 / - -

1997 7,4 / 7,7 7,5 6,8 / - -

1998 8,4 / 10,0 5,7 8,3 / - -

1999 7,5 / 7,8 6,5 8,0 / / -

2000 7,1 / 5,4 5,0 9,8 / - -

2001 6,6 / 5,6 4,9 7,7 / - -

2002 6,8 / / 5,5 8,5 / - -

2003 8,4 / 9,4 6,6 10,1 / / -

2004 10,5 18,6 10,9 7,2 13,9 10,7 - -

2005 12,3 21,1 12,8 10,8 13,1 11,1 / -

2006 15,9 29,2 13,3 15,3 18,8 / - -

2007 16,6 14,7 10,4 17,5 17,1 22,9 - -

2008 14,9 15,7 17,7 8,9 22,5 12,9 - -

2009 12,5 16,0 18,1 9,9 14,5 6,9 - -

2010 12,9 15,2 12,5 8,5 16,2 15,9 / -

2011 10,6 13,3 8,8 7,6 14,1 11,2 - -

2012 10,4 / 9,4 7,9 13,3 11,8 - -

2013 9,5 / 9,4 7,0 12,2 10,1 / -

2014 9,0 / 8,7 6,6 10,8 11,5 / / 

2015 7,8 / 8,4 5,8 9,0 9,9 / -

2016 8,2 / 11,6 5,8 9,2 9,4 / -

Quelle: Statistisches Bundesamt 

/ = Keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug. 

"-" = "nichts vorhanden" 

1)
 Änderungen im Zeitverlauf: 

Ab 2005: Jahresdurchschnitt; geänderte Erhebungs- und Hochrechnungsverfahren. 

Ab 2010: Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis Zensus 2011, geänderte Frageformulierung; Ergebnisse sind nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar. 

Ab 2016: aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011. 

Die Anteilswerte beruhen auf ungerundeten Ergebnissen. 



Drucksache 19/3593 – 128 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode

Tabelle 45 

Anteil der Personen, die einer unfreiwillgen Teilzeitbeschäftigung (keine Vollzeitstelle gefunden) nachgehen an allen 

Personen in Teilzeitbeschäftigung mit gültiger Angabe zur Frage nach den Gründen der Teilzeit 

Hamburg 

Jahr 
1) 

Insgesamt 
davon 

15 bis 24 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre 65 bis 74 Jahre 75 und älter 

in Prozent 

Insgesamt 

1996 8,1 / / / / / - -

1997 14,3 / 19,3 16,6 / / - -

1998 15,8 / 12,7 21,4 16,3 / - -

1999 15,3 / 13,3 20,0 20,3 / - -

2000 12,2 / / / / / - -

2001 9,8 / / / / / / -

2002 12,0 / 15,3 13,5 / / / -

2003 13,9 / 24,2 / / / - -

2004 17,7 / 17,5 13,9 22,8 / - -

2005 19,2 / 22,0 17,3 17,2 / - -

2006 17,6 / 19,2 13,5 25,0 / - -

2007 16,3 17,5 22,6 9,1 18,2 / - -

2008 19,1 15,1 17,1 23,1 22,1 / - -

2009 15,2 15,5 13,9 19,2 21,7 / - -

2010 17,8 / 17,1 17,4 23,0 / / -

2011 12,1 / 15,7 10,6 14,3 / - -

2012 12,9 / 12,3 12,3 15,9 / - / 

2013 12,6 / / 14,3 15,6 19,3 - -

2014 13,3 / 11,0 13,8 16,5 15,5 / -

2015 13,3 / 13,1 9,8 16,2 19,3 / -

2016 9,1 / / / 10,7 / / -

Männer 

1996 / / / / / - - -

1997 25,2 / / / / - - -

1998 27,3 / / / / / - -

1999 23,3 / / / / / - -

2000 16,3 / / / / / - -

2001 14,6 / / / / / - -

2002 22,2 / / / / / / -

2003 21,7 / / / - / - -

2004 27,8 / / / / / - -

2005 31,1 / / / / / - -

2006 18,7 / - / / / - -

2007 28,0 / 30,3 / / / - -

2008 28,0 - 20,0 69,7 / / - -

2009 22,1 / - 63,9 59,5 / - -

2010 30,1 / / / / / / -

2011 19,1 / / / / / - -

2012 24,8 / / / / / - / 

2013 23,2 / / / / / - -

2014 21,2 / / / / / / -

2015 21,4 / / / / / - -

2016 13,8 / / / / / / -

Frauen 

1996 6,5 / / / / / - -

1997 11,6 / / / / / - -

1998 12,5 / / 19,7 / / - -

1999 12,8 / / 13,8 17,8 / - -

2000 10,8 / / / / / - -

2001 8,4 / / / / / / -

2002 9,4 / / / / / / -

2003 11,8 / 21,1 / / / - -

2004 14,6 / / / 17,2 / - -

2005 15,1 / 17,3 13,3 / / - -

2006 17,1 / 26,7 / 26,1 / - -

2007 12,2 / 18,0 / 17,9 / - -

2008 15,4 21,8 / 10,7 21,2 / - -

2009 12,2 / 19,4 / / / - -

2010 13,9 / / / 18,6 / - -

2011 9,7 / / / / / - -

2012 8,7 / / / / / - -

2013 8,7 / / / / / - -

2014 10,2 / / / 11,8 / - -

2015 10,2 / / / 11,9 / / -

2016 7,5 / / / / / / -

Quelle: Statistisches Bundesamt 

/ = Keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug. 

"-" = "nichts vorhanden" 

1)
 Änderungen im Zeitverlauf: 

Ab 2005: Jahresdurchschnitt; geänderte Erhebungs- und Hochrechnungsverfahren. 

Ab 2010: Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis Zensus 2011, geänderte Frageformulierung; Ergebnisse sind nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar. 

Ab 2016: aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011. 

Die Anteilswerte beruhen auf ungerundeten Ergebnissen. 



Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 129 – Drucksache 19/3593

Tabelle 46 

Anteil der Personen, die einer unfreiwillgen Teilzeitbeschäftigung (keine Vollzeitstelle gefunden) nachgehen an allen 

Personen in Teilzeitbeschäftigung mit gültiger Angabe zur Frage nach den Gründen der Teilzeit 

Mecklenburg-Vorpommern 

Jahr 
1) 

Insgesamt 
davon 

15 bis 24 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre 65 bis 74 Jahre 75 und älter 

in Prozent 

Insgesamt 

1996 56,6 / 54,5 60,1 60,2 56,0 / -

1997 55,8 / 50,5 60,3 68,0 / - -

1998 62,2 / 54,9 77,5 65,8 44,3 / -

1999 60,1 / 50,1 72,2 80,7 48,1 - -

2000 48,0 / 53,2 51,2 64,5 / - -

2001 54,1 / 49,9 58,6 67,2 57,7 - -

2002 53,6 / 40,4 64,6 61,5 51,2 - -

2003 56,8 50,1 50,7 61,6 67,9 / - -

2004 54,5 / 48,0 62,3 61,1 / - -

2005 59,2 49,9 52,1 65,4 73,9 43,8 / -

2006 55,0 / 47,2 58,6 81,7 46,9 - -

2007 55,6 54,9 33,6 59,2 64,6 61,3 - -

2008 51,0 54,0 43,8 56,4 57,9 51,8 - -

2009 59,5 / 48,4 49,3 77,6 66,9 / / 

2010 52,2 45,5 36,5 51,8 66,5 53,1 - -

2011 40,3 / 27,3 38,7 53,3 43,4 - -

2012 40,8 / 31,6 36,9 53,4 44,4 - -

2013 38,1 / 35,5 32,5 47,9 43,2 / -

2014 32,9 / 28,0 34,2 37,5 36,8 - -

2015 28,9 / 24,4 29,1 36,3 29,6 / -

2016 22,4 / 21,2 19,5 30,7 24,6 / -

Männer 

1996 / / / / / / - -

1997 / / - / / / - -

1998 49,9 / / / / / / -

1999 43,8 / / / / / - -

2000 / / / / / / - -

2001 / / / / / / - -

2002 51,1 / / / / / - -

2003 47,9 / / / / / - -

2004 44,6 / / / / / - -

2005 61,4 / / 80,9 76,9 / / -

2006 33,4 / / / / / - -

2007 58,0 / 71,7 / / / - -

2008 48,3 58,8 / 100,0 / 61,2 - -

2009 63,2 / 59,9 60,6 100,0 / - -

2010 47,1 / / / 64,3 / - -

2011 38,7 / / / 56,1 / - -

2012 37,7 / / / / / - -

2013 36,8 / / / 51,7 / / -

2014 34,4 / / / / / - -

2015 28,6 / / / / / / -

2016 18,1 / / / / / / -

Frauen 

1996 58,6 / 55,9 60,1 60,7 / / -

1997 57,2 / 52,3 60,6 65,1 / - -

1998 64,6 / 54,1 75,6 67,4 / - -

1999 63,3 / 51,0 72,8 81,4 / - -

2000 53,2 / 54,9 57,9 64,4 / - -

2001 55,9 / 49,9 59,2 67,2 / - -

2002 54,0 / 40,6 63,2 60,1 / - -

2003 58,7 / 47,3 64,4 68,9 / - -

2004 56,7 / 45,5 61,2 65,2 / - -

2005 58,5 / 45,5 62,3 73,2 / - -

2006 61,9 / 38,0 61,9 83,6 / - -

2007 55,0 56,1 / 56,1 68,5 63,1 - -

2008 52,1 / 53,8 48,6 62,2 46,4 - -

2009 58,2 / 42,7 44,7 72,1 75,4 / / 

2010 53,9 / 36,6 50,0 67,1 55,1 - -

2011 40,9 / 26,3 37,7 52,5 44,2 - -

2012 41,9 / 29,4 35,8 53,1 46,4 - -

2013 38,6 / 33,4 30,5 47,0 45,3 - -

2014 32,4 / 25,2 29,5 37,1 39,2 - -

2015 29,1 / 21,2 28,7 35,6 30,1 / -

2016 23,7 / 20,5 19,1 30,9 27,5 - -

Quelle: Statistisches Bundesamt 

/ = Keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug. 

"-" = "nichts vorhanden" 

1)
 Änderungen im Zeitverlauf: 

Ab 2005: Jahresdurchschnitt; geänderte Erhebungs- und Hochrechnungsverfahren. 

Ab 2010: Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis Zensus 2011, geänderte Frageformulierung; Ergebnisse sind nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar. 

Ab 2016: aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011. 

Die Anteilswerte beruhen auf ungerundeten Ergebnissen. 



Drucksache 19/3593 – 130 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode

Tabelle 47 

Anteil der Personen, die einer unfreiwillgen Teilzeitbeschäftigung (keine Vollzeitstelle gefunden) nachgehen an allen 

Personen in Teilzeitbeschäftigung mit gültiger Angabe zur Frage nach den Gründen der Teilzeit 

Niedersachsen 

Jahr 
1) 

Insgesamt 
davon 

15 bis 24 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre 65 bis 74 Jahre 75 und älter 

in Prozent 

Insgesamt 

1996 8,8 / 10,3 7,7 7,8 9,2 / -

1997 10,8 28,2 11,4 9,4 10,5 9,3 / -

1998 11,4 25,0 12,1 8,8 13,3 10,8 / -

1999 9,4 22,1 11,7 7,3 9,3 6,9 / -

2000 9,1 17,9 12,1 8,2 8,7 6,0 / -

2001 9,2 16,8 10,1 8,1 10,0 7,6 / -

2002 9,9 19,7 13,3 7,2 11,0 6,4 / -

2003 11,2 23,1 15,4 7,6 12,6 9,1 / -

2004 12,8 21,0 15,4 10,3 16,1 9,6 / -

2005 18,3 36,4 23,4 15,1 19,5 14,0 / -

2006 20,7 37,3 22,9 15,3 23,7 22,3 / -

2007 18,3 28,3 23,2 15,8 17,8 18,1 / -

2008 19,7 29,1 25,6 17,0 18,4 20,5 / -

2009 18,1 14,7 21,2 13,4 24,2 20,5 - -

2010 19,2 24,5 22,4 14,4 25,0 16,8 / / 

2011 14,1 16,7 12,8 11,7 17,9 14,5 / -

2012 13,4 14,6 13,9 11,0 16,4 15,2 / -

2013 13,3 11,8 16,0 9,8 16,7 14,7 / -

2014 11,9 12,3 14,6 9,0 14,8 12,6 / -

2015 11,5 11,8 13,0 9,4 13,8 12,6 / / 

2016 9,9 11,0 14,0 7,4 10,9 11,0 / -

Männer 

1996 19,3 / / / / / - -

1997 18,9 / / / / / - -

1998 19,2 / 26,9 / / / - -

1999 16,5 / 24,2 / / / / -

2000 19,3 / / 36,3 / / / -

2001 17,3 / / 34,8 / / - -

2002 20,5 / 27,6 / / / / -

2003 22,2 / 33,3 34,8 / / - -

2004 22,8 / / 34,1 37,0 / - -

2005 35,8 37,6 48,1 49,5 52,9 / / -

2006 41,3 51,6 39,4 46,2 65,2 31,3 - -

2007 34,9 25,4 48,8 65,4 45,1 29,2 - -

2008 37,7 / 51,7 60,1 47,7 30,7 / -

2009 32,2 / 51,7 36,5 61,6 31,6 - -

2010 34,5 22,1 44,9 55,9 53,9 26,4 - -

2011 23,3 / 29,2 44,6 40,9 19,9 / -

2012 20,1 / 27,2 36,7 32,9 18,7 / -

2013 19,2 / 23,6 33,0 33,6 22,3 / -

2014 16,9 / 25,0 30,5 22,6 19,2 / -

2015 17,0 / 24,0 32,1 27,5 17,0 - / 

2016 14,9 / 25,2 22,4 21,5 15,6 / -

Frauen 

1996 7,5 / 8,5 6,6 6,3 8,3 / -

1997 9,9 31,4 9,9 8,9 9,6 8,3 / -

1998 10,4 30,3 9,2 7,8 13,0 10,0 / -

1999 8,5 23,4 9,1 6,5 9,0 7,0 / -

2000 7,8 / 10,1 6,3 8,4 / - -

2001 8,1 / 8,8 6,3 9,1 8,1 / -

2002 8,1 / 10,0 6,0 9,4 / / -

2003 9,5 25,9 11,9 5,9 11,2 9,3 / -

2004 11,4 24,5 12,7 8,4 14,2 9,5 / -

2005 15,3 35,6 16,4 12,6 16,8 12,7 / -

2006 16,7 30,3 17,9 13,5 18,0 18,9 / -

2007 15,2 31,6 15,1 12,7 15,9 15,8 / -

2008 16,5 36,7 17,9 13,7 15,5 18,6 / -

2009 15,8 16,3 13,2 12,1 20,9 18,7 - -

2010 16,5 26,2 16,5 10,7 22,3 15,0 / / 

2011 12,2 19,1 8,7 8,5 15,8 13,5 / -

2012 12,0 14,4 10,8 8,5 14,6 14,4 / -

2013 12,0 14,0 14,2 7,4 14,9 13,2 / -

2014 10,8 13,0 11,5 6,8 13,9 11,3 / -

2015 10,2 14,7 10,1 6,8 12,1 11,7 / -

2016 8,7 12,1 10,2 5,7 9,8 10,0 / -

Quelle: Statistisches Bundesamt 

/ = Keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug. 

"-" = "nichts vorhanden" 

1)
 Änderungen im Zeitverlauf: 

Ab 2005: Jahresdurchschnitt; geänderte Erhebungs- und Hochrechnungsverfahren. 

Ab 2010: Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis Zensus 2011, geänderte Frageformulierung; Ergebnisse sind nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar. 

Ab 2016: aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011. 

Die Anteilswerte beruhen auf ungerundeten Ergebnissen. 



Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 131 – Drucksache 19/3593

Tabelle 48 

Anteil der Personen, die einer unfreiwillgen Teilzeitbeschäftigung (keine Vollzeitstelle gefunden) nachgehen an allen 

Personen in Teilzeitbeschäftigung mit gültiger Angabe zur Frage nach den Gründen der Teilzeit 

Nordrhein-Westfalen 

Jahr 
1) 

Insgesamt 
davon 

15 bis 24 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre 65 bis 74 Jahre 75 und älter 

in Prozent 

Insgesamt 

1996 7,8 19,0 7,2 6,3 9,6 5,9 - -

1997 8,6 17,7 10,0 8,4 7,8 5,4 / -

1998 8,4 14,8 8,5 8,1 8,8 6,1 - -

1999 8,5 14,7 9,9 8,3 8,4 4,9 - -

2000 7,1 13,8 6,2 6,4 8,7 4,8 - -

2001 7,4 15,4 7,6 5,6 8,2 6,9 / -

2002 6,9 9,9 8,3 6,0 7,6 5,8 / / 

2003 9,4 13,5 11,4 7,6 11,2 7,2 / -

2004 11,8 19,2 15,7 9,6 11,8 10,9 / / 

2005 15,1 23,7 20,1 13,1 15,1 12,1 / -

2006 17,2 29,7 19,5 15,2 18,6 13,2 - -

2007 17,0 21,7 20,9 16,8 17,1 12,5 / / 

2008 17,1 24,1 20,2 15,1 18,2 17,1 / -

2009 16,7 22,4 21,1 13,3 18,4 16,7 / -

2010 16,4 18,8 19,0 13,5 18,5 17,3 / / 

2011 12,3 11,1 13,6 10,9 14,8 12,8 / / 

2012 12,3 11,5 14,0 11,2 14,3 12,5 / -

2013 12,3 11,2 14,5 12,0 13,6 12,6 / -

2014 11,1 10,3 12,5 10,7 12,4 11,8 / / 

2015 11,5 10,7 14,1 10,8 12,5 12,0 / -

2016 10,2 9,2 12,2 8,8 11,1 11,8 / / 

Männer 

1996 13,7 / 11,5 / / / - -

1997 16,1 / 13,2 38,3 / / - -

1998 16,6 / 16,4 35,0 / / - -

1999 17,3 / 15,8 30,6 39,7 / - -

2000 14,4 11,8 12,3 29,5 29,3 / - -

2001 14,3 / 15,6 23,4 20,2 / / -

2002 15,7 / 16,6 27,0 31,8 / / -

2003 18,4 / 20,7 31,3 30,0 12,4 / -

2004 24,8 15,9 31,2 40,4 31,2 21,6 / / 

2005 29,0 22,0 36,3 47,1 33,0 19,3 / -

2006 32,0 24,6 37,1 57,1 40,9 16,4 - -

2007 31,4 21,1 33,4 58,0 33,3 23,8 / / 

2008 28,5 27,8 32,3 43,1 48,2 20,3 / -

2009 29,9 27,5 35,4 42,0 33,8 30,7 - -

2010 29,4 17,0 30,8 46,2 41,4 30,1 / / 

2011 21,7 11,2 20,8 41,1 34,8 20,6 / / 

2012 21,6 11,7 24,5 42,3 30,4 19,6 / -

2013 19,2 11,4 24,1 36,8 28,5 15,6 / -

2014 17,5 9,1 19,0 34,3 28,7 16,3 / -

2015 19,5 11,0 23,0 37,4 30,2 16,7 / -

2016 16,4 9,6 16,9 30,2 25,7 19,3 / -

Frauen 

1996 7,0 20,6 6,2 5,3 9,1 5,4 - -

1997 7,7 23,3 9,3 6,6 7,2 4,5 / -

1998 7,0 18,1 6,4 6,0 7,9 6,1 - -

1999 7,1 15,5 8,3 6,6 6,7 5,0 - -

2000 5,9 15,2 4,8 4,7 7,5 4,7 - -

2001 6,3 19,1 5,5 4,3 7,4 5,9 / -

2002 5,5 9,6 6,1 4,4 5,9 5,7 / / 

2003 7,9 14,8 9,1 6,0 9,7 6,0 / -

2004 9,7 21,6 11,5 7,5 10,4 8,8 / -

2005 12,3 24,8 14,0 9,9 13,4 10,7 / -

2006 14,2 32,2 13,6 11,0 16,1 12,3 - -

2007 13,9 22,2 16,0 12,3 15,7 10,3 - -

2008 14,5 21,4 15,4 11,9 15,7 16,2 - -

2009 14,0 19,8 15,8 10,2 17,0 13,6 / -

2010 13,6 20,1 14,4 9,8 15,8 15,1 / -

2011 10,2 11,0 10,9 7,4 12,4 11,3 / -

2012 10,1 11,4 10,3 7,4 12,4 11,0 / -

2013 10,6 11,0 10,9 8,9 11,8 11,9 / -

2014 9,6 11,4 10,3 7,8 10,4 10,8 / / 

2015 9,5 10,5 10,8 7,4 10,2 11,0 / -

2016 8,6 8,8 10,4 5,8 9,5 10,2 / / 

Quelle: Statistisches Bundesamt 

/ = Keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug. 

"-" = "nichts vorhanden" 

1)
 Änderungen im Zeitverlauf: 

Ab 2005: Jahresdurchschnitt; geänderte Erhebungs- und Hochrechnungsverfahren. 

Ab 2010: Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis Zensus 2011, geänderte Frageformulierung; Ergebnisse sind nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar. 

Ab 2016: aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011. 

Die Anteilswerte beruhen auf ungerundeten Ergebnissen. 



Drucksache 19/3593 – 132 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode

Tabelle 49 

Anteil der Personen, die einer unfreiwillgen Teilzeitbeschäftigung (keine Vollzeitstelle gefunden) nachgehen an allen 

Personen in Teilzeitbeschäftigung mit gültiger Angabe zur Frage nach den Gründen der Teilzeit 

Rheinland-Pfalz 

Jahr 
1) 

Insgesamt 
davon 

15 bis 24 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre 65 bis 74 Jahre 75 und älter 

in Prozent 

Insgesamt 

1996 8,8 / 9,8 6,2 10,3 / / -

1997 10,6 / 11,5 10,7 9,5 / / -

1998 9,0 / 8,8 8,4 12,6 / / -

1999 10,6 / 11,1 8,5 12,1 / - / 

2000 6,8 / 7,7 5,7 6,7 / - / 

2001 6,0 / / 4,6 6,7 / / / 

2002 8,0 / 11,5 5,5 7,4 / / -

2003 7,9 / 7,7 6,8 8,4 / / -

2004 8,7 / 12,1 6,5 9,9 / - -

2005 14,2 24,4 16,1 13,0 15,9 9,3 / / 

2006 13,6 20,7 17,7 10,7 13,3 13,3 / -

2007 13,8 17,1 18,9 9,3 14,6 18,7 - -

2008 17,2 37,6 14,6 15,3 19,4 14,4 - -

2009 14,0 22,2 13,9 14,3 13,7 15,7 - -

2010 14,6 20,8 18,5 11,7 16,2 13,3 / -

2011 11,7 12,1 12,5 8,9 15,2 12,8 / / 

2012 10,8 12,3 10,1 8,3 14,5 11,6 / -

2013 10,2 / 12,9 8,1 12,2 11,1 / / 

2014 9,7 / 13,1 7,5 11,4 11,3 / -

2015 9,1 / 12,9 7,7 10,7 9,1 / -

2016 7,9 / 11,8 7,0 9,1 8,3 / / 

Männer 

1996 17,2 / / / / / - -

1997 20,5 / / / / / / -

1998 17,9 / / / / - - -

1999 21,9 / / / / / - -

2000 14,9 / / / / / - / 

2001 / / / / / / - / 

2002 17,8 / / / / / - -

2003 20,6 / / / / / / -

2004 17,0 / / / / / - -

2005 25,6 / / 47,7 / / / / 

2006 24,9 / 34,2 / / / / -

2007 21,5 - 43,6 45,7 / / - -

2008 29,2 / / / 53,3 23,5 - -

2009 21,8 / / 85,4 - / - -

2010 26,0 / 32,5 49,4 / / / -

2011 17,9 / / / / / / -

2012 16,4 / / / / / / -

2013 14,8 / / / / / / / 

2014 13,9 / / / / / - -

2015 12,3 / / / / / / -

2016 12,2 / / / / / / -

Frauen 

1996 7,8 / 8,7 5,4 9,4 / / -

1997 9,4 / 10,0 8,9 9,2 / / -

1998 7,9 / / 7,6 10,0 / / -

1999 9,3 / 9,5 6,9 11,3 / - / 

2000 5,8 / / 4,7 6,4 / - -

2001 5,6 / / 4,1 6,1 / / -

2002 6,6 / / 4,8 6,5 / / -

2003 6,4 / / 5,5 6,8 / - -

2004 7,6 / / 5,3 9,8 / - -

2005 12,3 / 14,5 10,1 14,1 / / -

2006 11,2 / 11,5 9,2 12,1 / / -

2007 12,3 25,9 13,1 5,1 12,9 20,6 - -

2008 14,8 38,8 15,3 12,8 15,9 10,9 - -

2009 12,7 21,7 / 10,3 14,9 17,6 - -

2010 12,3 / 14,9 8,4 14,5 11,5 / -

2011 10,3 / 10,8 6,7 13,1 11,4 - / 

2012 9,5 / / 6,3 12,8 10,6 - -

2013 9,2 / 10,9 6,3 10,8 9,9 - -

2014 8,8 / 11,0 5,4 10,6 10,2 / -

2015 8,4 / 10,7 6,0 9,7 8,6 / -

2016 6,9 / 8,5 4,9 8,0 7,8 - / 

Quelle: Statistisches Bundesamt 

/ = Keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug. 

"-" = "nichts vorhanden" 

1)
 Änderungen im Zeitverlauf: 

Ab 2005: Jahresdurchschnitt; geänderte Erhebungs- und Hochrechnungsverfahren. 

Ab 2010: Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis Zensus 2011, geänderte Frageformulierung; Ergebnisse sind nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar. 

Ab 2016: aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011. 

Die Anteilswerte beruhen auf ungerundeten Ergebnissen. 



Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 133 – Drucksache 19/3593

Tabelle 50 

Anteil der Personen, die einer unfreiwillgen Teilzeitbeschäftigung (keine Vollzeitstelle gefunden) nachgehen an allen 

Personen in Teilzeitbeschäftigung mit gültiger Angabe zur Frage nach den Gründen der Teilzeit 

Schleswig-Holstein 

Jahr 
1) 

Insgesamt 
davon 

15 bis 24 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre 65 bis 74 Jahre 75 und älter 

in Prozent 

Insgesamt 

1996 8,7 / 11,1 / 10,0 / - / 

1997 10,3 / / 10,6 11,5 / / -

1998 7,1 / / 6,8 / / / -

1999 10,1 / 14,8 8,7 9,8 / / -

2000 8,1 / 12,7 8,6 / / / -

2001 9,4 / 14,1 8,9 / / - -

2002 9,7 / 13,7 6,1 11,4 / - -

2003 11,9 / 14,2 9,1 15,6 / / -

2004 13,8 / 15,4 9,8 15,1 15,8 / -

2005 17,9 24,5 23,2 15,7 19,4 15,6 / -

2006 16,6 19,7 13,2 17,1 22,2 / - -

2007 15,1 18,8 17,8 13,9 19,8 10,4 - -

2008 18,9 15,5 24,2 17,6 21,8 18,1 - -

2009 17,4 25,6 20,1 11,6 24,5 13,2 / -

2010 17,7 / 19,8 16,4 20,2 19,0 / / 

2011 13,9 / 17,3 12,8 14,9 16,3 / -

2012 12,7 / 11,9 11,6 14,9 15,8 / -

2013 12,2 / 16,2 9,8 13,3 14,8 / -

2014 12,2 / 14,3 10,9 14,3 14,8 / -

2015 11,0 / 11,8 12,8 9,9 13,9 / -

2016 9,0 / 13,6 6,9 10,6 10,5 - -

Männer 

1996 / / / / / - - / 

1997 17,6 / / / / / - -

1998 / / / / / / / -

1999 21,8 / / / / / - -

2000 22,4 / / / / / - -

2001 17,1 / / / / / - -

2002 22,7 / / / / / - -

2003 26,1 / / / / / - -

2004 30,0 / / / / / - -

2005 33,4 / / 54,0 / / - -

2006 36,1 / / 51,5 71,5 - - -

2007 28,8 / 34,7 45,9 58,6 / - -

2008 38,1 / 67,4 50,9 52,4 / - -

2009 34,5 33,1 41,2 58,2 / / / -

2010 28,0 / / 54,3 38,5 / / / 

2011 22,6 / / 50,4 / / / -

2012 18,4 / / / / / / -

2013 18,7 / / / / / - -

2014 16,3 / / / / / - -

2015 17,6 / / / / / / -

2016 13,9 / / / / / - -

Frauen 

1996 7,9 / / / / / - -

1997 9,1 / / 8,5 11,7 / / -

1998 6,1 / / / / / - -

1999 7,9 / / / / / / -

2000 5,9 / / 6,6 / / / -

2001 8,3 / / 8,3 / / - -

2002 7,6 / / / 8,3 / - -

2003 9,2 / / 7,2 11,6 / / -

2004 10,6 / / 8,3 12,2 / / -

2005 14,9 / 17,0 11,8 17,0 14,6 / -

2006 11,7 / / 10,8 14,7 / - -

2007 11,4 / / 10,4 12,7 11,0 - -

2008 14,1 / / 13,8 16,8 15,2 - -

2009 12,9 / / 7,0 23,1 11,4 - -

2010 15,4 / 17,3 12,3 17,5 17,1 / -

2011 11,8 / 13,4 8,3 12,6 15,7 / -

2012 11,3 / / 9,2 12,9 14,7 / -

2013 10,6 / 12,5 7,8 11,5 12,3 / -

2014 11,1 / / 8,3 13,7 13,6 / -

2015 9,3 / / 8,9 9,0 12,6 / -

2016 7,7 / / / 10,1 9,4 - -

Quelle: Statistisches Bundesamt 

/ = Keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug. 

"-" = "nichts vorhanden" 

1)
 Änderungen im Zeitverlauf: 

Ab 2005: Jahresdurchschnitt; geänderte Erhebungs- und Hochrechnungsverfahren. 

Ab 2010: Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis Zensus 2011, geänderte Frageformulierung; Ergebnisse sind nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar. 

Ab 2016: aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011. 

Die Anteilswerte beruhen auf ungerundeten Ergebnissen. 



Drucksache 19/3593 – 134 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode

Tabelle 51 

Anteil der Personen, die einer unfreiwillgen Teilzeitbeschäftigung (keine Vollzeitstelle gefunden) nachgehen an allen 

Personen in Teilzeitbeschäftigung mit gültiger Angabe zur Frage nach den Gründen der Teilzeit 

Saarland 

Jahr 
1) 

Insgesamt 
davon 

15 bis 24 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre 65 bis 74 Jahre 75 und älter 

in Prozent 

Insgesamt 

1996 / / / / / / - -

1997 8,6 / / / / / - -

1998 10,4 / / / / / - -

1999 6,6 / / / / / - -

2000 / / / / / / - -

2001 8,2 / / / / / - -

2002 9,7 / / / / / / -

2003 13,4 / / / / / / -

2004 10,5 / / / / / / -

2005 16,7 / / / / / / -

2006 14,9 / / 15,8 / / - -

2007 14,8 - - / 21,3 / - -

2008 10,1 - / / / / - -

2009 12,0 / / / 18,9 - - -

2010 17,2 / / / 19,3 / - -

2011 10,9 / / / 15,7 / - -

2012 13,7 / / / 16,5 / - -

2013 10,1 / / / / / - -

2014 10,6 / / / / / / -

2015 9,9 / / / 14,6 / - -

2016 8,9 / / / / / - -

Männer 

1996 / - / / / - - -

1997 / / / / - - - -

1998 / / / / / - - -

1999 / - / / - - - -

2000 / - / / - - - -

2001 / / / / - / - -

2002 / / / / / / / -

2003 / / / / / - - -

2004 / - / / / / - -

2005 36,1 / / / / / - -

2006 / - - - - / - -

2007 33,5 - - - / / - -

2008 24,5 - / / / - - -

2009 / - - / / - - -

2010 / / / / / / - -

2011 / / / / / / - -

2012 / / / / / / - -

2013 / - / / / / - -

2014 / / / / / / / -

2015 / / / / / / - -

2016 / / / / / / - -

Frauen 

1996 / / / / / / - -

1997 / / / / / / - -

1998 8,9 / / / / / - -

1999 / / / / / / - -

2000 / / / / / / - -

2001 7,3 - / / / / - -

2002 7,1 / / / / / - -

2003 11,4 / / / / / / -

2004 9,3 / / / / / / -

2005 13,3 / / / / / / -

2006 16,0 / / 17,2 / - - -

2007 11,8 - - / / / - -

2008 6,9 - - - / / - -

2009 9,7 / / / / - - -

2010 16,1 / / / 18,4 / - -

2011 10,0 / / / / / - -

2012 12,1 / / / / / - -

2013 9,5 / / / / / - -

2014 9,9 / / / / / - -

2015 9,9 / / / / / - -

2016 7,6 / / / / / - -

Quelle: Statistisches Bundesamt 

/ = Keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug. 

"-" = "nichts vorhanden" 

1)
 Änderungen im Zeitverlauf: 

Ab 2005: Jahresdurchschnitt; geänderte Erhebungs- und Hochrechnungsverfahren. 

Ab 2010: Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis Zensus 2011, geänderte Frageformulierung; Ergebnisse sind nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar. 

Ab 2016: aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011. 

Die Anteilswerte beruhen auf ungerundeten Ergebnissen. 



Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 135 – Drucksache 19/3593

Tabelle 52 

Anteil der Personen, die einer unfreiwillgen Teilzeitbeschäftigung (keine Vollzeitstelle gefunden) nachgehen an allen 

Personen in Teilzeitbeschäftigung mit gültiger Angabe zur Frage nach den Gründen der Teilzeit 

Sachsen 

Jahr 
1) 

Insgesamt 
davon 

15 bis 24 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre 65 bis 74 Jahre 75 und älter 

in Prozent 

Insgesamt 

1996 51,2 53,9 50,2 53,5 56,8 48,1 - -

1997 54,7 / 49,1 59,3 63,2 51,0 / -

1998 55,0 / 48,7 64,7 67,9 47,3 / -

1999 51,3 38,9 43,8 61,3 63,0 48,9 - -

2000 54,9 29,7 46,1 61,4 72,2 50,0 - -

2001 54,1 34,8 46,2 62,1 71,0 43,6 / -

2002 55,2 41,3 46,1 56,8 72,6 52,0 / -

2003 56,1 38,7 43,4 60,3 79,6 48,0 - -

2004 60,4 52,5 52,0 66,8 73,6 59,4 - / 

2005 58,8 44,3 51,5 63,8 74,3 56,9 / / 

2006 59,4 41,5 46,2 57,7 75,4 73,7 / -

2007 58,0 49,3 48,8 64,4 75,9 55,3 - -

2008 55,4 51,0 41,9 64,2 69,4 59,3 - -

2009 60,9 58,8 57,6 71,0 68,6 55,0 / -

2010 57,4 42,5 47,2 58,3 73,0 64,3 / -

2011 43,3 35,2 35,1 42,1 57,7 47,7 / -

2012 41,7 29,7 38,4 37,6 56,3 46,8 / -

2013 37,1 21,3 31,8 33,6 48,7 45,8 / -

2014 32,5 23,6 27,7 27,1 43,1 41,5 / -

2015 29,6 / 26,1 27,3 37,7 37,4 / -

2016 26,2 / 24,8 22,0 36,9 32,6 / -

Männer 

1996 34,6 / / / / / - -

1997 35,5 / / / / / / -

1998 37,7 / / / / / / -

1999 30,1 / / / / / - -

2000 36,0 / / / / / - -

2001 35,1 / / / / / - -

2002 44,6 / 54,2 / / 45,9 / -

2003 50,3 / 43,3 74,6 80,1 47,3 - -

2004 54,2 / 54,5 80,8 74,3 / - / 

2005 55,0 / 57,8 74,0 79,4 49,6 / / 

2006 62,2 39,9 62,5 64,6 78,5 78,8 - -

2007 48,3 / 50,0 59,0 80,3 47,5 - -

2008 55,0 / 40,5 87,8 81,7 76,0 - -

2009 56,7 77,7 56,3 72,6 80,2 43,6 / -

2010 53,6 32,2 46,5 78,6 80,1 66,4 / -

2011 41,6 / 38,8 64,1 60,2 55,6 - -

2012 39,5 / 41,2 59,0 59,1 47,6 / -

2013 33,7 / 35,4 48,0 47,4 40,4 / -

2014 32,5 / 28,6 46,5 52,5 40,8 / -

2015 28,1 / 27,7 37,0 42,3 35,8 / -

2016 23,4 / 30,0 28,1 40,1 25,6 / -

Frauen 

1996 53,3 60,3 51,4 53,6 56,9 51,3 - -

1997 57,4 / 51,0 59,3 64,2 59,0 - -

1998 57,8 / 51,3 65,3 67,1 49,1 - -

1999 55,3 53,4 46,3 62,4 61,6 53,6 - -

2000 58,8 / 48,0 62,0 72,8 56,1 - -

2001 58,0 42,8 46,1 62,8 72,0 48,8 / -

2002 57,7 47,6 43,8 56,7 73,5 54,8 / -

2003 57,5 37,5 43,4 58,4 79,5 48,3 - -

2004 61,9 60,0 51,2 64,4 73,5 61,6 - -

2005 59,9 47,6 49,6 61,9 73,5 59,3 / -

2006 58,6 42,2 38,3 56,4 74,6 71,9 / -

2007 61,3 58,8 48,5 65,5 74,7 58,8 - -

2008 55,5 53,6 42,7 60,9 65,9 54,7 - -

2009 62,2 48,2 58,1 70,6 67,1 60,1 - -

2010 58,6 49,8 47,5 54,7 71,5 63,6 / -

2011 43,8 41,3 33,8 38,6 57,2 45,5 / -

2012 42,4 33,6 37,3 33,6 55,7 46,5 / -

2013 38,3 / 30,4 30,9 48,9 47,6 / -

2014 32,5 / 27,5 23,0 41,3 41,7 / -

2015 30,0 / 25,6 25,4 36,8 37,9 / -

2016 27,3 / 22,4 20,6 36,3 35,0 / -

Quelle: Statistisches Bundesamt 

/ = Keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug. 

"-" = "nichts vorhanden" 

1)
 Änderungen im Zeitverlauf: 

Ab 2005: Jahresdurchschnitt; geänderte Erhebungs- und Hochrechnungsverfahren. 

Ab 2010: Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis Zensus 2011, geänderte Frageformulierung; Ergebnisse sind nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar. 

Ab 2016: aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011. 

Die Anteilswerte beruhen auf ungerundeten Ergebnissen. 



Drucksache 19/3593 – 136 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode

Tabelle 53 

Anteil der Personen, die einer unfreiwillgen Teilzeitbeschäftigung (keine Vollzeitstelle gefunden) nachgehen an allen 

Personen in Teilzeitbeschäftigung mit gültiger Angabe zur Frage nach den Gründen der Teilzeit 

Sachsen-Anhalt 

Jahr 
1) 

Insgesamt 
davon 

15 bis 24 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre 65 bis 74 Jahre 75 und älter 

in Prozent 

Insgesamt 

1996 49,4 / 43,6 53,0 50,0 / - -

1997 53,3 / 50,8 60,5 56,4 / / -

1998 56,4 / 49,3 63,5 65,6 45,8 - -

1999 50,3 / 43,4 57,9 57,8 40,9 / -

2000 53,2 / 45,4 60,5 60,1 46,0 / -

2001 54,3 / 51,2 60,3 59,6 48,5 - -

2002 50,2 / 43,2 58,6 57,5 34,5 - -

2003 54,5 / 49,4 58,5 63,6 46,4 - -

2004 60,2 / 50,3 63,1 73,1 44,7 - -

2005 59,1 50,6 48,3 64,2 70,3 53,9 / -

2006 57,3 32,7 45,5 64,9 70,5 49,6 / -

2007 63,1 52,6 59,2 71,9 62,7 67,9 - -

2008 64,2 52,8 59,4 64,7 76,1 60,1 / -

2009 57,4 78,4 53,6 47,8 66,1 54,9 - -

2010 59,2 51,4 49,7 55,4 71,4 64,7 / -

2011 52,0 38,1 47,5 46,8 67,8 53,3 / -

2012 49,8 / 45,8 47,8 63,2 51,3 / -

2013 46,8 / 38,3 43,5 58,8 49,7 - -

2014 42,6 / 34,9 40,3 51,4 50,7 / -

2015 39,4 / 34,8 35,7 51,1 42,3 - -

2016 32,8 / 29,8 31,1 40,0 37,8 / -

Männer 

1996 / / / / / / - -

1997 / / / / / / / -

1998 / / / / / / - -

1999 37,2 / / / / / / -

2000 41,2 / / / / / / -

2001 46,7 / / / / / - -

2002 40,8 / / / / / - -

2003 44,1 / / / / / - -

2004 46,8 / / / / / - -

2005 53,8 / / / 72,6 / / -

2006 56,1 - 56,3 83,7 59,5 / - -

2007 59,3 / 63,1 90,5 49,4 / - -

2008 62,6 / 63,7 56,7 83,0 / / -

2009 73,4 100,0 57,8 79,6 66,6 / - -

2010 58,1 / / 71,0 73,1 66,8 / -

2011 49,1 / / / 68,6 50,8 / -

2012 49,8 / 49,3 / 73,9 / - -

2013 44,1 / / / 61,2 49,1 - -

2014 39,7 / / / 59,7 49,9 - -

2015 35,8 / / / 55,8 / - -

2016 32,6 / / / / / / -

Frauen 

1996 49,8 / 43,3 52,8 51,2 / - -

1997 53,9 / 50,0 60,8 55,6 / - -

1998 58,1 / 51,4 64,2 64,5 49,6 - -

1999 52,2 / 45,3 56,8 58,0 / / -

2000 54,9 / 44,1 60,6 62,5 50,3 / -

2001 55,4 / 53,2 58,7 59,2 54,1 - -

2002 51,7 / 43,7 58,0 57,8 / - -

2003 56,0 / 50,0 58,3 63,5 48,1 - -

2004 62,6 / 53,5 62,8 73,9 / - -

2005 60,4 / 47,2 63,9 69,9 57,3 - -

2006 57,6 39,2 38,4 62,7 73,5 49,5 / -

2007 64,2 49,9 57,8 68,1 65,9 68,3 - -

2008 64,7 54,6 58,0 67,0 74,6 60,7 - -

2009 53,8 / 52,3 43,6 66,1 49,8 - -

2010 59,5 / 49,2 52,4 71,1 64,1 / -

2011 52,9 / 47,8 43,9 67,6 54,3 / -

2012 49,8 / 44,5 44,3 61,1 53,1 / -

2013 47,5 / 38,4 42,5 58,4 49,9 - -

2014 43,3 / 36,2 37,6 49,7 51,0 / -

2015 40,4 / 32,9 34,9 50,3 43,3 - -

2016 32,9 / 26,3 30,0 39,3 38,3 - -

Quelle: Statistisches Bundesamt 

/ = Keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug. 

"-" = "nichts vorhanden" 

1)
 Änderungen im Zeitverlauf: 

Ab 2005: Jahresdurchschnitt; geänderte Erhebungs- und Hochrechnungsverfahren. 

Ab 2010: Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis Zensus 2011, geänderte Frageformulierung; Ergebnisse sind nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar. 

Ab 2016: aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011. 

Die Anteilswerte beruhen auf ungerundeten Ergebnissen. 



Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 137 – Drucksache 19/3593

Tabelle 54 

Anteil der Personen, die einer unfreiwillgen Teilzeitbeschäftigung (keine Vollzeitstelle gefunden) nachgehen an allen 

Personen in Teilzeitbeschäftigung mit gültiger Angabe zur Frage nach den Gründen der Teilzeit 

Thüringen 

Jahr 
1) 

Insgesamt 
davon 

15 bis 24 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre 65 bis 74 Jahre 75 und älter 

in Prozent 

Insgesamt 

1996 51,0 / 52,0 54,7 56,4 43,2 - -

1997 50,7 / 50,0 59,5 50,0 42,1 - -

1998 49,9 / 46,7 51,8 56,0 48,9 - -

1999 49,8 / 49,1 54,2 55,5 38,6 / -

2000 51,5 / 34,8 54,0 65,4 49,1 - -

2001 50,5 / 41,1 50,8 58,0 52,8 - -

2002 46,7 / 36,6 49,5 54,2 55,5 - -

2003 49,5 / 42,1 48,1 62,4 50,7 - -

2004 56,7 52,1 40,7 60,0 73,0 45,6 / -

2005 56,0 57,4 42,0 57,0 71,7 53,2 / -

2006 63,2 72,2 50,8 63,6 77,6 53,4 - -

2007 54,7 49,4 43,7 47,0 74,0 67,7 - -

2008 57,8 63,5 53,8 46,1 67,3 68,5 - -

2009 53,1 35,1 56,0 61,7 66,5 50,2 - -

2010 48,3 / 40,5 45,6 60,4 54,2 / -

2011 38,5 / 34,2 36,8 49,6 45,2 - -

2012 36,5 / 27,0 32,6 49,0 44,0 - -

2013 32,7 / 26,9 30,3 43,6 37,4 / -

2014 30,4 / 25,1 27,8 40,7 36,5 / -

2015 28,1 / 21,7 27,1 39,7 34,0 / -

2016 24,5 / 27,6 18,2 29,3 31,1 / -

Männer 

1996 / / / / / / - -

1997 / / / / / / - -

1998 / - - / / / - -

1999 39,2 / / / / / / -

2000 35,8 / / / / / - -

2001 36,3 / / / / / - -

2002 31,4 / / / / / - -

2003 40,5 / / / / / - -

2004 49,9 / / / / / / -

2005 55,6 / / 72,8 77,5 / / -

2006 69,3 / 66,6 80,1 87,6 / - -

2007 54,8 / / / 80,6 75,4 - -

2008 55,2 / / / / 65,2 - -

2009 45,3 / 85,6 100,0 / / - -

2010 46,2 / / / 66,8 / / -

2011 31,9 / / / / / - -

2012 33,3 / / / / / - -

2013 28,0 / / / / 33,5 / -

2014 25,1 / / / / / - -

2015 22,2 / / / / / - -

2016 19,1 / / / / / / -

Frauen 

1996 54,2 / 54,2 57,2 58,8 51,3 - -

1997 53,8 / 50,0 59,7 52,2 53,9 - -

1998 53,6 / 50,0 53,0 57,9 54,2 - -

1999 51,5 / 47,5 54,7 59,0 38,5 - -

2000 54,2 / 37,7 54,0 68,6 51,8 - -

2001 52,5 / 43,7 50,5 58,1 60,3 - -

2002 49,9 / 41,0 49,0 55,6 62,4 - -

2003 51,2 / 41,1 45,5 63,4 56,3 - -

2004 58,2 50,9 40,1 58,1 74,4 54,2 - -

2005 56,1 64,5 39,6 54,5 70,6 53,2 / -

2006 61,2 / 44,7 61,4 73,3 58,0 - -

2007 54,7 52,8 38,8 49,4 72,4 62,6 - -

2008 58,4 69,1 51,9 42,7 68,4 70,0 - -

2009 55,4 56,0 47,4 56,9 66,5 55,6 - -

2010 48,8 / 38,8 43,1 59,3 56,5 / -

2011 40,6 / 34,8 34,0 49,0 49,3 - -

2012 37,4 / 25,6 29,5 47,9 47,9 - -

2013 34,0 / 28,2 27,4 44,5 38,9 - -

2014 31,9 / 25,7 24,8 41,6 38,7 / -

2015 29,8 / 21,9 25,6 40,8 34,4 / -

2016 26,2 / 26,1 17,3 30,0 34,7 - -

Quelle: Statistisches Bundesamt 

/ = Keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug. 

"-" = "nichts vorhanden" 

1)
 Änderungen im Zeitverlauf: 

Ab 2005: Jahresdurchschnitt; geänderte Erhebungs- und Hochrechnungsverfahren. 

Ab 2010: Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis Zensus 2011, geänderte Frageformulierung; Ergebnisse sind nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar. 

Ab 2016: aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011. 

Die Anteilswerte beruhen auf ungerundeten Ergebnissen. 



Drucksache 19/3593 – 138 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode

Tabelle 55 

Anzahl der Personen in unfreiwilliger Teilzeitbeschäftigung (keine Vollzeitstelle gefunden) 

Deutschland 

Jahr 
1) 

Insgesamt 
davon 

15 bis 24 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre 65 bis 74 Jahre 75 und älter            

in 1 000 

Insgesamt 

1996  699  64  183  195  172  83 / / 

1997  823  68  210  257  191  95 / / 

1998  889  79  206  271  225  105 / -

1999  892  81  206  274  223  103 / / 

2000  848  76  171  262  236  102 / / 

2001  882  88  173  263  247  108 / / 

2002  925  85  183  271  271  109 / / 

2003  1 112  99  222  318  340  128 / -

2004  1 245  118  244  362  377  139 / / 

2005  1 758  192  348  498  517  198  5 / 

2006  2 030  221  358  578  611  253  10 -

2007  2 010  213  354  545  582  305  9 / 

2008  2 189  228  362  580  676  333  8 / 

2009  2 031  175  403  484  643  311  12 / 

2010  1 958  176  338  418  667  350  8 -

2011  1 565  133  257  323  547  297  8 -

2012  1 515  109  249  315  524  313 / / 

2013  1 580  104  273  311  542  345 / / 

2014  1 466  91  260  288  480  341  6 / 

2015  1 442  90  265  287  456  338  7 / 

2016  1 279  86  241  231  395  318  7 / 

Männer 

1996  119  16  39  31  17  16 / / 

1997  151  19  52  43  20  15 / / 

1998  168  20  52  47  24  22 / -

1999  181  21  55  46  36  22 / -

2000  173  20  47  47  33  24 / / 

2001  170  20  48  46  32  23 / / 

2002  214  28  61  51  40  31 / -

2003  264  33  71  66  60  32 / -

2004  302  36  84  83  64  33 / / 

2005  483  68  137  125  99  50 / / 

2006  575  78  145  144  129  75 / -

2007  565  69  152  135  116  87 / / 

2008  650  82  143  168  165  85  6 / 

2009  587  65  159  141  128  90 / -

2010  559  67  149  111  134  95 / -

2011  436  46  96  97  123  71 / -

2012  431  41  96  97  114  79 / / 

2013  435  37  98  94  120  84 / / 

2014  407  32  93  93  105  81 / -

2015  412  33  103  90  102  80 / / 

2016  373  36  94  78  81  80 / / 

Frauen 

1996  580  48  143  165  155  67 / / 

1997  672  49  158  214  171  79 / / 

1998  721  59  154  225  200  82 / -

1999  711  59  152  229  187  81 / / 

2000  675  55  123  216  203  78 / -

2001  713  68  126  217  215  85 / / 

2002  711  57  122  220  231  77 / / 

2003  848  66  151  252  280  96 / -

2004  943  82  160  279  313  106 / / 

2005  1 275  124  211  372  418  148 / -

2006  1 454  143  212  433  482  178  6 -

2007  1 444  143  203  410  466  218 / -

2008  1 539  146  220  412  512  247 / -

2009  1 444  110  245  343  515  221  7 / 

2010  1 398  109  190  307  533  255  6 -

2011  1 129  87  160  226  424  226  6 -

2012  1 085  68  153  217  411  234 / -

2013  1 145  66  175  217  423  261 / -

2014  1 059  59  167  195  375  260 / / 

2015  1 030  57  162  196  354  258 / / 

2016  906  51  146  153  314  238 / / 

Quelle: Statistisches Bundesamt 

/ = Keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug. 

"-" = "nichts vorhanden" 

1)
 Änderungen im Zeitverlauf: 

Ab 2005: Jahresdurchschnitt; geänderte Erhebungs- und Hochrechnungsverfahren. 

Ab 2010: Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis Zensus 2011, geänderte Frageformulierung; Ergebnisse sind nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar. 

Ab 2016: aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011. 

Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. Deshalb können sich bei der 

Summierung von Einzelangaben geringfügige Abweichungen in der Endsumme ergeben. 
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Tabelle 56 

Anzahl der Personen in unfreiwilliger Teilzeitbeschäftigung (keine Vollzeitstelle gefunden) 

Westdeutschland (ohne Berlin) 

Jahr 
1) 

Insgesamt 

davon 

15 bis 24 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre 65 bis 74 Jahre 75 und älter 

in 1 000 

Insgesamt 

1996  371  41  92  94  97  45 / / 

1997  443  49  115  128  99  50 / / 

1998  473  54  116  137  116  50 / -

1999  475  51  117  140  117  46 / / 

2000  417  52  91  117  109  47 / / 

2001  433  55  89  113  118  55 / / 

2002  456  55  103  117  126  51 / / 

2003  593  66  130  158  170  66 / -

2004  669  73  139  179  196  78 / / 

2005  1 051  131  222  284  293  117 / / 

2006  1 252  161  224  346  362  152  6 -

2007  1 197  137  217  320  351  164  7 / 

2008  1 323  143  234  343  410  187  6 -

2009  1 201  112  237  271  392  185 / / 

2010  1 193  111  210  273  403  188  6 / 

2011  919  80  149  198  324  164 / / 

2012  901  75  143  189  317  173 / / 

2013  932  73  162  183  321  189 / / 

2014  865  65  153  169  289  185 / / 

2015  873  68  164  169  276  192 / / 

2016  807  71  153  139  248  190  6 / 

Männer 

1996  86  13  30  22  12  8 / / 

1997  104  15  39  29  11  9 / / 

1998  119  17  42  34  15  10 / -

1999  122  16  38  35  23  8 / -

2000  115  16  34  32  19  12 / / 

2001  108  13  31  29  20  13 / / 

2002  137  22  42  30  26  14 / -

2003  169  21  49  42  38  18 / -

2004  188  24  55  50  36  23 / / 

2005  313  47  94  82  56  31 / / 

2006  385  59  91  107  75  50 / -

2007  355  48  102  91  71  38 / / 

2008  416  54  102  109  102  45 / -

2009  352  36  101  83  75  56 / -

2010  353  39  87  89  84  50 / / 

2011  278  28  62  70  74  43 / / 

2012  263  27  60  62  67  45 / / 

2013  270  26  63  61  71  47 / / 

2014  251  24  60  58  62  45 / -

2015  266  24  70  61  64  45 / / 

2016  247  29  63  50  52  50 / / 

Frauen 

1996  284  28  62  72  85  37 / -

1997  338  34  76  99  87  41 / -

1998  355  37  74  102  102  39 / -

1999  353  36  78  105  94  38 / / 

2000  303  37  56  85  90  34 / -

2001  326  42  58  85  98  42 / -

2002  319  33  61  87  100  36 / / 

2003  424  45  81  116  132  48 / -

2004  481  49  84  129  161  55 / / 

2005  737  84  128  202  236  86 / -

2006  867  102  133  239  286  102 / -

2007  843  88  114  229  280  126 / -

2008  907  89  132  234  308  143 / -

2009  849  76  136  188  317  129 / / 

2010  840  71  123  184  320  138 / / 

2011  641  52  87  128  250  121 / / 

2012  638  48  83  126  250  129 / -

2013  662  47  99  122  250  142 / -

2014  614  41  93  110  227  140 / / 

2015  607  44  94  108  211  147 / / 

2016  560  41  90  89  196  140 / / 

Quelle: Statistisches Bundesamt 

/ = Keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug. 

"-" = "nichts vorhanden" 

1)
 Änderungen im Zeitverlauf: 

Ab 2005: Jahresdurchschnitt; geänderte Erhebungs- und Hochrechnungsverfahren. 

Ab 2010: Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis Zensus 2011, geänderte Frageformulierung; Ergebnisse sind nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar. 

Ab 2016: aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011. 

Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. Deshalb können sich bei der 

Summierung von Einzelangaben geringfügige Abweichungen in der Endsumme ergeben. 



Drucksache 19/3593 – 140 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode

Tabelle 57 
Anzahl der Personen in unfreiwilliger Teilzeitbeschäftigung (keine Vollzeitstelle gefunden) 
Ostdeutschland (einschließlich Berlin) 

Jahr 1) Insgesamt
davon

15 bis 24 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre 65 bis 74 Jahre 75 und älter 
in 1 000 

Insgesamt
1996  329  23  90  101  75  38 / /
1997  380  19  95  129  92  45 / /
1998  416  25  91  135  108  55 / -
1999  417  29  90  134  106  57 / /
2000  430  23  80  145  126  55 / -
2001  449  32  84  149  129  53 / /
2002  469  30  80  154  145  58 / -
2003  519  33  93  160  170  62 / -
2004  576  45  104  183  180  61 / /
2005  707  61  126  213  225  81 / /
2006  778  60  134  231  249  101 / -
2007  813  76  138  225  231  141 / -
2008  866  85  128  237  267  145 / /
2009  830  63  166  213  252  126  9 /
2010  752  51  119  180  254  146 / -
2011  613  38  102  129  211  131 / -
2012  614  34  106  126  207  140 / -
2013  649  30  111  128  222  156 / -
2014  601  26  107  119  191  156 / -
2015  569  22  100  117  180  146 / -
2016  472  16  88  92  147  127 / -

Männer
1996  33 /  9  8 /  8 / -
1997  47 /  13  13  9  7 / -
1998  49 /  10  12  10  12 / -
1999  59  5  16  10  13  13 / -
2000  58 /  13  15  14  12 / -
2001  62  6  16  17  12  10 - -
2002  77  6  19  21  14  17 / -
2003  95  11  23  24  22  14 / -
2004  114  12  29  34  28  10 / /
2005  169  21  42  43  43  18 / /
2006  191  19  55  37  53  25 / -
2007  211  21  50  44  45  50 / -
2008  234  28  41  59  62  41 / /
2009  235  29  57  58  53  34 / -
2010  198  18  40  47  54  38 / -
2011  161  11  34  34  48  33 / -
2012  168  14  37  35  47  34 / -
2013  166  11  35  33  49  37 / -
2014  156  8  33  35  43  36 / -
2015  145  9  33  29  38  35 / -
2016  126  6  31  29  29  29 / -

Frauen
1996  296  20  81  93  70  31 / /
1997  334  14  82  116  83  38 / /
1998  366  22  80  122  98  43 / -
1999  358  24  73  124  93  43 / /
2000  372  18  67  131  113  43 / -
2001  387  26  67  132  117  43 / /
2002  391  24  61  133  131  41 / -
2003  424  22  70  136  148  48 / -
2004  462  33  75  150  152  51 / -
2005  538  40  83  170  182  62 / -
2006  587  40  79  194  196  75 / -
2007  602  55  88  180  186  91 / -
2008  632  57  88  178  204  104 - -
2009  595  34  109  155  198  92  5 /
2010  555  33  80  133  200  108 / -
2011  452  27  68  96  163  98 / -
2012  446  20  70  91  160  105 / -
2013  483  19  76  96  173  119 / -
2014  445  18  73  84  148  120 / -
2015  423  13  67  88  142  111 / -
2016  346  9  56  63  118  98 / -

Quelle: Statistisches Bundesamt 

/ = Keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug. 
"-" = "nichts vorhanden" 
1) Änderungen im Zeitverlauf: 

Ab 2005: Jahresdurchschnitt; geänderte Erhebungs- und Hochrechnungsverfahren. 

Ab 2010: Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis Zensus 2011, geänderte Frageformulierung; Ergebnisse sind nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar. 
Ab 2016: aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011. 

Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. Deshalb können sich bei der 

Summierung von Einzelangaben geringfügige Abweichungen in der Endsumme ergeben. 
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Tabelle 58 
Anzahl der Personen in unfreiwilliger Teilzeitbeschäftigung (keine Vollzeitstelle gefunden) 
Brandenburg

Jahr 1) Insgesamt
davon

15 bis 24 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre 65 bis 74 Jahre 75 und älter 
in 1 000 

Insgesamt
1996  42 /  10  15  10 / / /
1997  51 /  13  18  12  6 / -
1998  56 /  12  20  14  7 - -
1999  65  5  13  21  18  7 - -
2000  70 /  16  25  20  7 - -
2001  69  6  14  27  16  6 - /
2002  72 /  10  27  23  8 - -
2003  81  5  13  25  30  9 - -
2004  92  6  16  28  29  12 / -
2005  109  10  16  33  40  11 / -
2006  118  13  22  35  35  14 - -
2007  121  12  23  31  44  12 - -
2008  135  16  13  40  32  31 / /
2009  139  11  29  29  44  24 / -
2010  105  7  17  27  36  18 / -
2011  85 /  14  19  31  17 - -
2012  93 /  15  17  34  22 / -
2013  99 /  17  17  35  26 / -
2014  93 /  18  16  32  24 / -
2015  93 /  14  18  32  25 / -
2016  72 /  12  14  23  20 / -

Männer
1996 / / - / / / - -
1997 / / / / / / - -
1998 / / / / / / - -
1999  8 / / / / / - -
2000  9 / / / / / - -
2001  7 / / / / / - -
2002  9 / / / / / - -
2003  11 / / / / / - -
2004  16 / / / / / / -
2005  23 / /  5  8 / / -
2006  30  6  7  8  6 / - -
2007  24 / /  6  9 / - -
2008  32  6 /  6  7  6 / /
2009  39  5  11 /  7  10 / -
2010  29 /  7  7  8 / / -
2011  21 / / /  7 / - -
2012  25 /  6 /  7  6 / -
2013  20 / / /  7 / / -
2014  20 / / /  7 / / -
2015  20 / / /  6  6 / -
2016  21 / /  5 /  5 / -

Frauen
1996  40 /  10  14  10 / / /
1997  47 /  12  17  11  6 / -
1998  51 /  11  19  13  5 - -
1999  58 /  13  20  16  6 - -
2000  61 /  13  22  18  5 - -
2001  62  6  12  24  15  5 - /
2002  63 /  9  24  21  6 - -
2003  69 /  11  23  26  7 - -
2004  76 /  12  25  25  9 / -
2005  86  6  11  28  32  9 - -
2006  88  7  14  27  29  10 - -
2007  97  11  18  25  35  8 - -
2008  103  10  8  34  26  25 - -
2009  100  5  17  24  37  14 / -
2010  76 /  10  20  28  13 / -
2011  64 /  10  14  24  13 - -
2012  68 /  9  13  26  16 - -
2013  78 /  13  14  28  21 / -
2014  74 /  13  13  25  20 - -
2015  73 /  11  15  26  19 / -
2016  51 /  8  8  19  15 - -

Quelle: Statistisches Bundesamt 

/ = Keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug. 
"-" = "nichts vorhanden" 
1) Änderungen im Zeitverlauf: 

Ab 2005: Jahresdurchschnitt; geänderte Erhebungs- und Hochrechnungsverfahren. 

Ab 2010: Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis Zensus 2011, geänderte Frageformulierung; Ergebnisse sind nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar. 
Ab 2016: aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011. 

Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. Deshalb können sich bei der 

Summierung von Einzelangaben geringfügige Abweichungen in der Endsumme ergeben. 
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Tabelle 59 
Anzahl der Personen in unfreiwilliger Teilzeitbeschäftigung (keine Vollzeitstelle gefunden) 
Berlin

Jahr 1) Insgesamt
davon

15 bis 24 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre 65 bis 74 Jahre 75 und älter 
in 1 000 

Insgesamt
1996  54 /  17  16  10  7 / -
1997  65  6  17  22  13  7 - /
1998  65  8  21  19  11  5 / -
1999  66 /  22  20  13  6 / /
2000  65  6  16  23  15  6 - -
2001  63  7  18  19  13  5 / -
2002  71  8  18  23  15  7 - -
2003  84  8  22  26  18  8 / -
2004  95  12  22  29  23  9 - /
2005  115  12  31  33  28  11 / -
2006  128  14  37  30  36  11 / -
2007  129  12  33  30  30  21 / -
2008  136  17  27  51  32  9 - -
2009  149  12  38  46  32  17 / -
2010  118  10  26  34  31  18 / -
2011  104  8  24  26  29  16 / -
2012  109  9  26  27  30  17 / -
2013  113  8  29  26  32  18 / -
2014  116  7  28  29  31  21 / -
2015  106  6  26  28  26  18 / -
2016  84 /  18  22  21  17 / -

Männer
1996  13 /  5 / / / / -
1997  20 /  8  6 / / - -
1998  19 /  8  5 / / / -
1999  23 /  9 / / / - -
2000  19 /  6  5 / / - -
2001  21 /  8  5 / / - -
2002  24 /  9  7 / / - -
2003  32 /  10  10 / / / -
2004  38  5  11  12  7 / - /
2005  45 /  16  12  9 / / -
2006  42  6  17  6  11 / / -
2007  64  6  20  14  6  17 / -
2008  62  6  12  24  17 / - -
2009  70  7  16  25  15  6 / -
2010  51 /  13  16  12  6 / -
2011  47 /  13  12  12  6 / -
2012  48  5  11  12  13  6 / -
2013  51 /  13  12  15  7 / -
2014  51 /  14  13  13  8 / -
2015  47 /  13  12  11  7 / -
2016  37 /  8  12  8  7 / -

Frauen
1996  41 /  12  12  8  5 - -
1997  45 /  9  16  11  5 - /
1998  46  6  12  14  9 / / -
1999  43 /  12  15  9 / / /
2000  47 /  10  17  11 / - -
2001  42 /  9  14  10 / / -
2002  47  6  9  16  12 / - -
2003  52 /  12  16  13  5 / -
2004  57  7  11  17  15  7 - -
2005  70  8  15  21  18  8 / -
2006  86  8  21  24  25  9 - -
2007  65  5  13  16  24 / / -
2008  74  11  15  27  15  5 - -
2009  79  5  22  22  17  11 / -
2010  67  5  13  18  19  11 / -
2011  57 /  12  14  17  10 / -
2012  61 /  15  15  17  11 - -
2013  63 /  15  14  17  11 / -
2014  65 /  15  15  18  13 / -
2015  59 /  13  16  15  11 / -
2016  46 /  10  10  14  10 / -

Quelle: Statistisches Bundesamt 

/ = Keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug. 
"-" = "nichts vorhanden" 
1) Änderungen im Zeitverlauf: 

Ab 2005: Jahresdurchschnitt; geänderte Erhebungs- und Hochrechnungsverfahren. 

Ab 2010: Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis Zensus 2011, geänderte Frageformulierung; Ergebnisse sind nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar. 
Ab 2016: aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011. 

Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. Deshalb können sich bei der 

Summierung von Einzelangaben geringfügige Abweichungen in der Endsumme ergeben. 



Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 143 – Drucksache 19/3593

Tabelle 60 
Anzahl der Personen in unfreiwilliger Teilzeitbeschäftigung (keine Vollzeitstelle gefunden) 
Baden-Württemberg

Jahr 1) Insgesamt
davon

15 bis 24 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre 65 bis 74 Jahre 75 und älter 
in 1 000 

Insgesamt
1996  60  5  19  16  11  8 - -
1997  67  6  18  19  13  10 / -
1998  82  9  22  24  17  10 / -
1999  69  6  17  19  19  7 - -
2000  65  8  16  14  17  10 - -
2001  56  9  11  10  17  9 / -
2002  58 /  13  15  17  9 - -
2003  85  7  19  23  24  13 - -
2004  99  8  21  27  29  14 / -
2005  151  20  30  37  45  18 / -
2006  186  11  45  50  53  26 / -
2007  154  19  31  30  51  23 / -
2008  179  21  32  38  61  27 - -
2009  161  15  29  33  53  31 / /
2010  163  18  25  36  57  27 / -
2011  124  10  18  21  48  26 / /
2012  116  11  17  20  41  26 / -
2013  129  11  20  20  47  30 / -
2014  117  10  19  21  37  28 / -
2015  126  10  23  22  39  31 / /
2016  121  12  19  21  35  32 / /

Männer
1996  18 /  8  5 / / - -
1997  18 /  8 / / / - -
1998  23 /  9  6 / / - -
1999  19 /  5  6 / / - -
2000  16 /  6 / / / - -
2001  13 / / / / / - -
2002  14 /  5 / / / - -
2003  22 /  6 /  5 / - -
2004  29 /  9  8 /  6 - -
2005  40  7  10  11  7 / / -
2006  47 /  16  13  5  7 / -
2007  41 /  14  5  10  6 / -
2008  43  5  8  11  14 / - -
2009  34 /  10  6  9  7 - -
2010  41  6  9  9  10  8 / -
2011  31 /  7  6  9  7 / -
2012  28 /  5  6  8  6 - -
2013  32 /  6  6  8  8 - -
2014  28 /  6  7  6  6 / -
2015  32 /  9  6  7  7 / -
2016  31 /  7  6  6  8 / /

Frauen
1996  42 /  12  11  10  6 - -
1997  49 /  10  15  11  9 / -
1998  59  6  13  18  15  7 / -
1999  50 /  12  13  15  6 - -
2000  49  7  10  11  15  7 - -
2001  43  6  7  8  14  7 / -
2002  44 /  8  11  15  7 - -
2003  64  5  13  18  19  9 - -
2004  70  6  12  19  24  8 / -
2005  110  13  19  26  38  14 / -
2006  139  6  29  38  48  19 - -
2007  113  15  17  24  41  16 - -
2008  136  15  24  27  47  22 - -
2009  127  13  19  26  44  23 / /
2010  122  12  16  27  47  19 / -
2011  92  8  11  15  39  19 / /
2012  88  7  12  14  34  20 / -
2013  97  8  14  14  39  22 / -
2014  89  7  13  14  32  22 / -
2015  94  7  13  16  33  25 / /
2016  89  8  12  15  29  24 / -

Quelle: Statistisches Bundesamt 

/ = Keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug. 
"-" = "nichts vorhanden" 
1) Änderungen im Zeitverlauf: 

Ab 2005: Jahresdurchschnitt; geänderte Erhebungs- und Hochrechnungsverfahren. 

Ab 2010: Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis Zensus 2011, geänderte Frageformulierung; Ergebnisse sind nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar. 
Ab 2016: aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011. 

Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. Deshalb können sich bei der 

Summierung von Einzelangaben geringfügige Abweichungen in der Endsumme ergeben. 
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Tabelle 61 
Anzahl der Personen in unfreiwilliger Teilzeitbeschäftigung (keine Vollzeitstelle gefunden) 
Bayern

Jahr 1) Insgesamt
davon

15 bis 24 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre 65 bis 74 Jahre 75 und älter 
in 1 000 

Insgesamt
1996  65  8  12  17  19  9 / -
1997  74  9  19  16  20  9 / /
1998  72  9  18  20  18  7 / -
1999  75  9  15  22  17  10 / -
2000  62  7  10  20  14  10 / -
2001  66  8  15  18  17  8 / -
2002  70  10  15  14  21  9 / -
2003  98  14  20  26  26  10 / -
2004  103  11  22  29  29  11 / /
2005  169  22  35  40  50  21 / -
2006  212  38  25  49  67  33 / -
2007  200  27  29  48  63  31 / -
2008  194  19  26  53  67  26 / -
2009  202  20  45  36  66  36 - -
2010  179  19  29  41  60  30 / /
2011  127  12  20  26  43  25 / -
2012  130  11  20  26  45  27 / -
2013  127  11  23  22  42  28 / /
2014  117  10  22  20  39  25 / -
2015  114  10  23  20  33  27 / /
2016  107  12  20  16  32  26 / /

Männer
1996  14 / / / / / / -
1997  19 /  6 / / / / /
1998  16 /  6  6 / / / -
1999  16 / / / / / / -
2000  19 / /  6 / / / -
2001  14 / / / / / / -
2002  19 / / / / / / -
2003  30 /  7  8  7 / / -
2004  25 /  7  9 / / / -
2005  45  6  13  12  9 / / -
2006  51  9  7  18  11  6 - -
2007  35  6  10  5  10 / - -
2008  57  8  11  13  21 / / -
2009  56  6  17  10  12  11 - -
2010  44  6  9  11  9  8 / /
2011  33 /  9  7  9  5 / -
2012  30 /  7  5  9  6 / -
2013  33 /  8  6  9  6 / /
2014  31 /  8  7  8 / / -
2015  30 /  9  7  6  5 / -
2016  31 /  9  5  7  6 / -

Frauen
1996  50  5  8  14  17  7 - -
1997  55  5  12  11  19  7 / -
1998  56  7  12  14  17  5 / -
1999  59  7  11  19  13  8 / -
2000  43  6  7  14  10  6 - -
2001  52  7  11  13  15  6 - -
2002  50  7  10  10  18 / / -
2003  67  11  13  18  19  6 / -
2004  78  8  15  21  25  9 / /
2005  125  16  22  28  41  17 / -
2006  161  29  18  31  55  26 / -
2007  164  20  20  42  53  26 / -
2008  137  11  15  40  46  24 / -
2009  146  14  28  26  53  25 - -
2010  135  13  19  30  51  22 / /
2011  93  9  11  19  34  20 / -
2012  100  9  13  21  36  21 / -
2013  94  8  15  16  33  22 / -
2014  86  7  14  14  31  20 / -
2015  84  7  14  13  27  22 / /
2016  76  9  11  11  25  19 / /

Quelle: Statistisches Bundesamt 

/ = Keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug. 
"-" = "nichts vorhanden" 
1) Änderungen im Zeitverlauf: 

Ab 2005: Jahresdurchschnitt; geänderte Erhebungs- und Hochrechnungsverfahren. 

Ab 2010: Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis Zensus 2011, geänderte Frageformulierung; Ergebnisse sind nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar. 
Ab 2016: aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011. 

Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. Deshalb können sich bei der 

Summierung von Einzelangaben geringfügige Abweichungen in der Endsumme ergeben. 
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Tabelle 62 
Anzahl der Personen in unfreiwilliger Teilzeitbeschäftigung (keine Vollzeitstelle gefunden) 
Bremen

Jahr 1) Insgesamt
davon

15 bis 24 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre 65 bis 74 Jahre 75 und älter 
in 1 000 

Insgesamt
1996 / - / / / / / -
1997  6 / / / / / - -
1998  7 / / / / / - -
1999  6 / / / / / - -
2000  6 / / / / / - -
2001  8 / / / / / - -
2002  8 / / / / / / -
2003  9 / / / / / - -
2004  10 / / / / / - -
2005  15 / / / / / / -
2006  19 / /  5  5 / / -
2007  16 - /  6  7 / - -
2008  15 / / /  6 / - -
2009  19 /  6 /  6 / - -
2010  17 / / / / / / -
2011  13 / / / / / - -
2012  15 / / /  6 / / -
2013  15 / / / / / - -
2014  15 / / /  5 / / -
2015  14 / / / / / - -
2016  15 / / /  5 / / -

Männer
1996 / - / / / / / -
1997 / - / / / - - -
1998 / / / / - - - -
1999 / / / / / / - -
2000 / / / / / / - -
2001 / / / / / / - -
2002 / / / / / / / -
2003 / / / / / / - -
2004 / / / / / / - -
2005  7 / / / / / / -
2006  10 - / / / / - -
2007  9 - / / / / - -
2008  8 - / / / - - -
2009  9 / / / / / - -
2010  7 / / / / / / -
2011 / / / / / / - -
2012 / / / / / / / -
2013  5 / / / / / - -
2014 / / / / / / - -
2015  6 / / / / / - -
2016  5 / / / / / / -

Frauen
1996 / - / / / / - -
1997 / / / / / / - -
1998  5 / / / / / - -
1999 / / / / / / - -
2000 / / / / / / - -
2001  6 / / / / / - -
2002  5 / / / / / - -
2003  7 / / / / / - -
2004  6 / / / / / - -
2005  8 / / / / / - -
2006  9 / / / / - / -
2007  7 - - / / - - -
2008  6 / / / / / - -
2009  10 - / / / / - -
2010  10 / / / / / - -
2011  8 / / / / / - -
2012  12 / / /  6 / - -
2013  10 / / / / / - -
2014  11 / / / / / / -
2015  8 / / / / / - -
2016  10 / / / / / / -

Quelle: Statistisches Bundesamt 

/ = Keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug. 
"-" = "nichts vorhanden" 
1) Änderungen im Zeitverlauf: 

Ab 2005: Jahresdurchschnitt; geänderte Erhebungs- und Hochrechnungsverfahren. 

Ab 2010: Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis Zensus 2011, geänderte Frageformulierung; Ergebnisse sind nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar. 
Ab 2016: aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011. 

Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. Deshalb können sich bei der 

Summierung von Einzelangaben geringfügige Abweichungen in der Endsumme ergeben. 
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Tabelle 63 
Anzahl der Personen in unfreiwilliger Teilzeitbeschäftigung (keine Vollzeitstelle gefunden) 
Hessen

Jahr 1) Insgesamt
davon

15 bis 24 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre 65 bis 74 Jahre 75 und älter 
in 1 000 

Insgesamt
1996  39  5  9  9  12 / - -
1997  42 /  13  13  9 / / -
1998  48  7  14  11  10  6 / -
1999  47 /  12  14  13 / / -
2000  47  7  10  10  15 / / -
2001  49  6  10  13  15  6 - -
2002  49  7  9  13  14  5 - -
2003  60  6  13  18  17  6 / -
2004  74  9  16  18  23  8 - -
2005  97  13  19  28  26  10 / -
2006  143  25  28  43  36  12 - -
2007  134  13  17  47  36  21 / -
2008  149  14  33  35  49  17 / -
2009  122  8  36  31  32  14 - -
2010  126  11  24  27  42  21 / -
2011  104  11  17  22  38  18 / -
2012  98  9  16  21  34  18 / /
2013  97  7  17  19  37  17 / /
2014  91  6  16  18  30  20 / /
2015  80  5  16  15  26  17 / -
2016  86  7  18  15  25  20 / -

Männer
1996  9 / / / / / - -
1997  11 /  5 / / - / -
1998  10 / / / / / / -
1999  11 / / / / / / -
2000  12 / / / / / / -
2001  16 / / / / / - -
2002  15 / / / / / - -
2003  18 / /  6 / / - -
2004  21 /  7 /  5 / - -
2005  30  6  7  7  7 / / -
2006  53  13  14  12  6  8 - -
2007  45  6  11  15  9 / / -
2008  54  6  17  16  9  6 / -
2009  47 - 17  12  9  9 - -
2010  46 /  12  12  11  6 / -
2011  37 /  8  8  10  6 / -
2012  32 /  7  7  8  5 / /
2013  33 /  7  7  11 / / /
2014  32 /  7  7  8  6 / -
2015  27 /  8  6  6 / / -
2016  27 /  6  5  6  6 / -

Frauen
1996  30 /  5  7  11 / - -
1997  32 /  7  10  8 / - -
1998  38 /  11  8  9 / - -
1999  36 /  8  11  9 / / -
2000  35 /  6  8  12 / - -
2001  33 /  5  9  10 / - -
2002  33 / /  10  11 / - -
2003  42 /  8  13  13 / / -
2004  53  5  9  13  18  7 - -
2005  67  7  11  21  19  7 / -
2006  90  12  13  30  30 / - -
2007  89  7  6  32  27  18 - -
2008  95  9  17  18  40  11 - -
2009  75  8  19  19  23  6 - -
2010  80  6  12  16  30  15 / -
2011  68  6  8  14  28  11 - -
2012  66 /  8  14  26  12 - -
2013  64 /  10  12  26  12 / -
2014  59 /  8  11  22  14 / /
2015  53 /  9  10  19  13 / -
2016  59 /  12  10  20  14 / -

Quelle: Statistisches Bundesamt 

/ = Keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug. 
"-" = "nichts vorhanden" 
1) Änderungen im Zeitverlauf: 

Ab 2005: Jahresdurchschnitt; geänderte Erhebungs- und Hochrechnungsverfahren. 

Ab 2010: Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis Zensus 2011, geänderte Frageformulierung; Ergebnisse sind nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar. 
Ab 2016: aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011. 

Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. Deshalb können sich bei der 

Summierung von Einzelangaben geringfügige Abweichungen in der Endsumme ergeben. 
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Tabelle 64 
Anzahl der Personen in unfreiwilliger Teilzeitbeschäftigung (keine Vollzeitstelle gefunden) 
Hamburg

Jahr 1) Insgesamt
davon

15 bis 24 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre 65 bis 74 Jahre 75 und älter 
in 1 000 

Insgesamt
1996  10 / / / / / - -
1997  20 /  7  6 / / - -
1998  26 /  5  10  5 / - -
1999  25 /  5  9  7 / - -
2000  19 / / / / / - -
2001  15 / / / / / / -
2002  20 /  6  6 / / / -
2003  23 /  10 / / / - -
2004  25 /  6  6  7 / - -
2005  34 /  10  9  5 / - -
2006  35 /  7  8  12 / - -
2007  33  6  10  6  7 / - -
2008  44  5  9  15  9 / - -
2009  31  5  8  7  9 / - -
2010  33 /  7  9  10 / / -
2011  24 /  7  6  6 / - -
2012  26 /  6  6  7 / - /
2013  29 / /  8  8  6 - -
2014  31 /  5  8  10  5 / -
2015  32 /  7  5  10  7 / -
2016  21 / / /  6 / / -

Männer
1996 / / / / / - - -
1997  7 / / / / - - -
1998  10 / / / / / - -
1999  9 / / / / / - -
2000  6 / / / / / - -
2001  5 / / / / / - -
2002  7 / / / / / / -
2003  8 / / / - / - -
2004  9 / / / / / - -
2005  14 / / / / / - -
2006  10 / - / / / - -
2007  15 /  5 / / / - -
2008  19 - 5  10 / / - -
2009  14 / - 6  5 / - -
2010  13 / / / / / / -
2011  10 / / / / / - -
2012  13 / / / / / - /
2013  14 / / / / / - -
2014  14 / / / / / / -
2015  14 / / / / / - -
2016  8 / / / / / / -

Frauen
1996  6 / / / / / - -
1997  13 / / / / / - -
1998  16 / /  8 / / - -
1999  15 / /  5  6 / - -
2000  13 / / / / / - -
2001  10 / / / / / / -
2002  12 / / / / / / -
2003  15 /  6 / / / - -
2004  16 / / /  5 / - -
2005  20 /  5  6 / / - -
2006  25 /  7 /  11 / - -
2007  18 /  5 /  6 / - -
2008  25  5 /  6  8 / - -
2009  18 /  8 / / / - -
2010  20 / / /  6 / - -
2011  14 / / / / / - -
2012  13 / / / / / - -
2013  15 / / / / / - -
2014  17 / / /  5 / - -
2015  18 / / /  6 / / -
2016  13 / / / / / / -

Quelle: Statistisches Bundesamt 

/ = Keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug. 
"-" = "nichts vorhanden" 
1) Änderungen im Zeitverlauf: 

Ab 2005: Jahresdurchschnitt; geänderte Erhebungs- und Hochrechnungsverfahren. 

Ab 2010: Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis Zensus 2011, geänderte Frageformulierung; Ergebnisse sind nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar. 
Ab 2016: aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011. 

Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. Deshalb können sich bei der 

Summierung von Einzelangaben geringfügige Abweichungen in der Endsumme ergeben. 
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Tabelle 65 
Anzahl der Personen in unfreiwilliger Teilzeitbeschäftigung (keine Vollzeitstelle gefunden) 
Mecklenburg-Vorpommern

Jahr 1) Insgesamt
davon

15 bis 24 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre 65 bis 74 Jahre 75 und älter 
in 1 000 

Insgesamt
1996  40 /  12  12  8  6 / -
1997  39 /  9  15  10 / - -
1998  51 /  10  19  13  6 / -
1999  47 /  10  16  11  8 - -
2000  33 /  7  11  10 / - -
2001  45 /  8  16  12  6 - -
2002  53 /  8  19  17  6 - -
2003  56  5  9  19  19 / - -
2004  52 /  8  20  17 / - -
2005  81  8  12  26  27  7 / -
2006  88 /  16  30  32  7 - -
2007  86  11  9  21  24  21 - -
2008  95  9  15  27  27  17 - -
2009  94 /  14  22  41  10 / /
2010  80  5  10  18  33  14 - -
2011  66 /  8  13  27  14 - -
2012  65 /  9  13  25  15 - -
2013  70 /  11  13  26  18 / -
2014  61 /  10  13  19  17 - -
2015  60 /  10  13  19  15 / -
2016  48 /  9  9  17  13 / -

Männer
1996 / / / / / / - -
1997 / / - / / / - -
1998  7 / / / / / / -
1999  6 / / / / / - -
2000 / / / / / / - -
2001 / / / / / / - -
2002  7 / / / / / - -
2003  8 / / / / / - -
2004  8 / / / / / - -
2005  22 / /  5  6 / / -
2006  13 / / / / / - -
2007  18 /  5 / / / - -
2008  27  6 /  7 /  7 - -
2009  26 /  6  8  10 / - -
2010  18 / / /  7 / - -
2011  16 / / /  7 / - -
2012  15 / / / / / - -
2013  17 / / /  6 / / -
2014  15 / / / / / - -
2015  16 / / / / / / -
2016  9 / / / / / / -

Frauen
1996  36 /  11  11  8 / / -
1997  35 /  9  14  9 / - -
1998  44 /  10  17  11 / - -
1999  42 /  9  16  10 / - -
2000  31 /  7  11  9 / - -
2001  40 /  8  14  11 / - -
2002  46 /  7  17  15 / - -
2003  48 /  6  17  18 / - -
2004  44 /  6  17  16 / - -
2005  59 /  8  21  22 / - -
2006  75 /  11  27  30 / - -
2007  68  7 /  19  21  17 - -
2008  68 /  13  20  22  10 - -
2009  67 /  8  14  31  9 / /
2010  62 /  7  14  26  11 - -
2011  51 /  6  10  21  11 - -
2012  50 /  6  10  20  12 - -
2013  53 /  7  9  21  14 - -
2014  46 /  7  9  15  13 - -
2015  44 /  6  10  15  11 / -
2016  39 /  6  7  14  11 - -

Quelle: Statistisches Bundesamt 

/ = Keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug. 
"-" = "nichts vorhanden" 
1) Änderungen im Zeitverlauf: 

Ab 2005: Jahresdurchschnitt; geänderte Erhebungs- und Hochrechnungsverfahren. 

Ab 2010: Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis Zensus 2011, geänderte Frageformulierung; Ergebnisse sind nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar. 
Ab 2016: aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011. 

Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. Deshalb können sich bei der 

Summierung von Einzelangaben geringfügige Abweichungen in der Endsumme ergeben. 
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Tabelle 66 
Anzahl der Personen in unfreiwilliger Teilzeitbeschäftigung (keine Vollzeitstelle gefunden) 
Niedersachsen

Jahr 1) Insgesamt
davon

15 bis 24 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre 65 bis 74 Jahre 75 und älter 
in 1 000 

Insgesamt
1996  54 /  14  15  12  8 / -
1997  66  8  15  18  16  8 / -
1998  73  7  16  18  22  10 / -
1999  63  8  16  16  15  7 / -
2000  61  6  15  18  15  6 / -
2001  65  7  13  20  17  8 / -
2002  74  9  18  18  22  6 / -
2003  85  11  19  21  25  9 / -
2004  88  7  15  25  31  9 / -
2005  155  20  31  43  45  17 / -
2006  179  19  31  45  55  27 / -
2007  164  17  31  44  44  27 / -
2008  191  19  35  52  53  30 / -
2009  170  9  29  37  65  29 - -
2010  182  15  30  40  72  25 / /
2011  138  13  17  31  52  24 / -
2012  134  10  20  28  49  27 / -
2013  141  9  24  25  53  29 / -
2014  126  9  22  21  47  27 / -
2015  125  9  20  23  45  29 / /
2016  111  9  22  18  36  26 / -

Männer
1996  13 / / / / / - -
1997  12 / / / / / - -
1998  14 /  6 / / / - -
1999  13 /  6 / / / / -
2000  15 / /  5 / / / -
2001  15 / /  5 / / - -
2002  22 /  7 / / / / -
2003  22 /  7  5 / / - -
2004  19 / /  6  6 / - -
2005  45  8  14  9  9 / / -
2006  58  9  12  8  18  10 - -
2007  49  8  16  11  7  7 - -
2008  55 /  16  13  12  7 / -
2009  42 /  15  5  14  6 - -
2010  50  5  12  13  13  6 - -
2011  39 /  8  11  10  5 / -
2012  35 /  7  8  9  6 / -
2013  35 /  7  8  10  7 / -
2014  33 /  8  7  7  7 / -
2015  34 /  8  8  10  6 - /
2016  32 /  10  5  7  7 / -

Frauen
1996  41 /  10  12  9  7 / -
1997  53  5  11  16  14  7 / -
1998  59  5  10  15  20  8 / -
1999  50  6  10  13  14  6 / -
2000  46 /  11  13  14 / - -
2001  51 /  10  15  14  7 / -
2002  52 /  11  14  17 / / -
2003  63  7  12  15  21  7 / -
2004  68  6  10  19  25  8 / -
2005  110  12  17  33  36  12 / -
2006  121  10  18  37  37  17 / -
2007  115  9  15  33  37  20 / -
2008  136  15  19  39  41  23 / -
2009  128  7  14  32  52  23 - -
2010  133  9  17  28  58  19 / /
2011  99  8  9  20  42  19 / -
2012  99  6  13  19  40  21 / -
2013  105  6  17  17  43  22 / -
2014  93  5  13  15  39  20 / -
2015  91  6  12  15  35  22 / -
2016  79  6  12  12  30  19 / -

Quelle: Statistisches Bundesamt 

/ = Keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug. 
"-" = "nichts vorhanden" 
1) Änderungen im Zeitverlauf: 

Ab 2005: Jahresdurchschnitt; geänderte Erhebungs- und Hochrechnungsverfahren. 

Ab 2010: Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis Zensus 2011, geänderte Frageformulierung; Ergebnisse sind nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar. 
Ab 2016: aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011. 

Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. Deshalb können sich bei der 

Summierung von Einzelangaben geringfügige Abweichungen in der Endsumme ergeben. 
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Tabelle 67 
Anzahl der Personen in unfreiwilliger Teilzeitbeschäftigung (keine Vollzeitstelle gefunden) 
Nordrhein-Westfalen

Jahr 1) Insgesamt
davon

15 bis 24 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre 65 bis 74 Jahre 75 und älter 
in 1 000 

Insgesamt
1996  89  11  19  23  26  10 - -
1997  105  12  29  32  22  8 / -
1998  110  13  26  33  26  11 - -
1999  122  14  31  38  28  10 - -
2000  105  15  19  31  31  9 - -
2001  118  17  24  30  33  14 / -
2002  110  11  25  32  30  12 / /
2003  155  15  33  42  49  16 / -
2004  193  23  42  54  51  23 / /
2005  293  35  67  83  78  30 / -
2006  340  47  63  103  94  33 - -
2007  353  40  72  106  96  37 / /
2008  378  43  71  103  105  55 / -
2009  354  35  64  84  117  52 / -
2010  336  29  64  79  109  53 / /
2011  265  21  47  62  90  44 / /
2012  264  21  46  60  91  45 / -
2013  278  23  50  64  91  50 / -
2014  254  20  44  56  83  50 / /
2015  272  21  54  56  85  55 / -
2016  248  19  46  46  78  57 / /

Männer
1996  19 /  6 / / / - -
1997  22 /  7  8 / / - -
1998  30 /  11  11 / / - -
1999  34 /  11  10  7 / - -
2000  29  5  7  9  6 / - -
2001  32 /  10  8  5 / / -
2002  35 /  10  10  8 / / -
2003  43 /  12  11  10  5 / -
2004  57  8  17  15  9  7 / /
2005  94  13  33  25  14  8 / -
2006  108  13  30  35  21  9 - -
2007  115  18  32  36  15  11 / /
2008  120  21  32  30  22  14 / -
2009  106  14  29  26  19  17 - -
2010  107  11  29  27  25  14 / /
2011  87  8  20  24  23  12 / /
2012  88  9  21  24  21  13 / -
2013  85  10  22  22  20  11 / -
2014  78  8  17  20  22  12 / -
2015  92  9  24  22  24  13 / -
2016  81  9  18  19  18  16 / -

Frauen
1996  71  8  13  18  24  8 - -
1997  83  11  22  24  20  6 / -
1998  80  9  16  23  23  10 - -
1999  88  9  21  28  21  9 - -
2000  76  10  12  21  25  7 - -
2001  87  13  14  22  28  10 / -
2002  75  7  15  22  22  10 / /
2003  112  11  21  31  39  11 / -
2004  136  15  24  39  42  15 / -
2005  200  22  34  58  63  22 / -
2006  232  34  33  68  73  24 - -
2007  238  22  40  70  81  26 - -
2008  258  22  39  73  83  41 - -
2009  248  20  35  58  98  35 / -
2010  228  18  35  51  84  39 / -
2011  178  13  28  38  67  32 / -
2012  176  13  25  35  70  32 / -
2013  193  13  27  42  70  40 / -
2014  176  12  27  37  62  38 / /
2015  180  12  30  34  61  42 / -
2016  166  10  28  26  60  41 / /

Quelle: Statistisches Bundesamt 

/ = Keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug. 
"-" = "nichts vorhanden" 
1) Änderungen im Zeitverlauf: 

Ab 2005: Jahresdurchschnitt; geänderte Erhebungs- und Hochrechnungsverfahren. 

Ab 2010: Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis Zensus 2011, geänderte Frageformulierung; Ergebnisse sind nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar. 
Ab 2016: aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011. 

Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. Deshalb können sich bei der 

Summierung von Einzelangaben geringfügige Abweichungen in der Endsumme ergeben. 
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Tabelle 68 
Anzahl der Personen in unfreiwilliger Teilzeitbeschäftigung (keine Vollzeitstelle gefunden) 
Rheinland-Pfalz

Jahr 1) Insgesamt
davon

15 bis 24 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre 65 bis 74 Jahre 75 und älter 
in 1 000 

Insgesamt
1996  26 /  7  6  6 / / -
1997  33 /  8  12  7 / / -
1998  30 /  6  10  10 / / -
1999  37 /  9  10  10 / - /
2000  25 /  6  7  6 / - /
2001  23 / /  6  7 / / /
2002  31 /  8  8  7 / / -
2003  32 /  6  9  9 / / -
2004  33 /  7  8  11 / - -
2005  63  8  11  18  20  5 / /
2006  65  10  13  17  16  7 / -
2007  72  10  15  13  22  11 - -
2008  85  13  9  21  30  12 - -
2009  67  8  9  21  19  11 - -
2010  73  9  15  16  22  10 / -
2011  59  5  9  12  22  11 / /
2012  55  5  7  11  21  11 / -
2013  55 /  9  10  20  12 / /
2014  53 /  11  9  18  13 / -
2015  53 /  11  9  17  11 / -
2016  49 /  10  9  16  10 / /

Männer
1996  5 / / / / / - -
1997  7 / / / / / / -
1998  7 / / / / - - -
1999  8 / / / / / - -
2000  6 / / / / / - /
2001 / / / / / / - /
2002  9 / / / / / - -
2003  9 / / / / / / -
2004  8 / / / / / - -
2005  17 / /  5 / / / /
2006  21 /  7 / / / / -
2007  19 - 7  7 / / - -
2008  24 / / /  8  5 - -
2009  15 / /  7 - / - -
2010  22 /  6  5 / / / -
2011  17 / / / / / / -
2012  15 / / / / / / -
2013  15 / / / / / / /
2014  14 / / / / / - -
2015  13 / / / / / / -
2016  15 / / / / / / -

Frauen
1996  21 /  6  5  5 / / -
1997  27 /  6  9  6 / / -
1998  23 / /  8  7 / / -
1999  29 /  6  8  9 / - /
2000  19 / /  6  6 / - -
2001  19 / /  5  6 / / -
2002  22 / /  6  6 / / -
2003  23 / /  7  7 / - -
2004  25 / /  6  10 / - -
2005  46 /  8  13  16 / / -
2006  44 /  6  13  14 / / -
2007  53  10  8  7  18  10 - -
2008  61  8  8  16  22  7 - -
2009  52  5 /  15  19  10 - -
2010  51 /  10  10  18  7 / -
2011  43 /  6  8  17  8 - /
2012  40 / /  7  17  8 - -
2013  41 /  6  7  15  9 - -
2014  39 /  7  6  15  9 / -
2015  40 /  7  6  14  8 / -
2016  34 /  6  5  13  8 - /

Quelle: Statistisches Bundesamt 

/ = Keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug. 
"-" = "nichts vorhanden" 
1) Änderungen im Zeitverlauf: 

Ab 2005: Jahresdurchschnitt; geänderte Erhebungs- und Hochrechnungsverfahren. 

Ab 2010: Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis Zensus 2011, geänderte Frageformulierung; Ergebnisse sind nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar. 
Ab 2016: aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011. 

Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. Deshalb können sich bei der 

Summierung von Einzelangaben geringfügige Abweichungen in der Endsumme ergeben. 
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Tabelle 69 
Anzahl der Personen in unfreiwilliger Teilzeitbeschäftigung (keine Vollzeitstelle gefunden) 
Schleswig-Holstein

Jahr 1) Insgesamt
davon

15 bis 24 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre 65 bis 74 Jahre 75 und älter 
in 1 000 

Insgesamt
1996  19 /  6 /  5 / - /
1997  24 / /  7  6 / / -
1998  18 / /  5 / / / -
1999  27 /  9  7  6 / / -
2000  22 /  7  8 / / / -
2001  26 /  7  8 / / - -
2002  27 /  6  5  8 / - -
2003  35 /  7  9  12 / / -
2004  36 /  7  8  11  7 / -
2005  57  6  11  16  16  7 / -
2006  57  5  6  20  21 / - -
2007  55  6  10  17  16  6 - -
2008  75  7  14  20  24  10 - -
2009  61  10  11  12  19  8 / -
2010  64 /  9  17  21  12 / /
2011  52 /  9  13  16  10 / -
2012  47 /  6  11  16  10 / -
2013  47 /  9  9  15  10 / -
2014  48 /  8  10  16  11 / -
2015  44 /  7  12  11  10 / -
2016  37 /  8  6  13  8 - -

Männer
1996 / / / / / - - /
1997  6 / / / / / - -
1998 / / / / / / / -
1999  9 / / / / / - -
2000  8 / / / / / - -
2001  6 / / / / / - -
2002  9 / / / / / - -
2003  12 / / / / / - -
2004  13 / / / / / - -
2005  17 / /  5 / / - -
2006  25 / /  9  9 - - -
2007  22 /  6  6  7 / - -
2008  30 /  9  6  8 / - -
2009  25  7  7  6 / / / -
2010  18 / /  6  5 / / /
2011  16 / /  6 / / / -
2012  14 / / / / / / -
2013  14 / / / / / - -
2014  14 / / / / / - -
2015  15 / / / / / / -
2016  12 / / / / / - -

Frauen
1996  15 / / / / / - -
1997  18 / /  5  6 / / -
1998  13 / / / / / - -
1999  18 / / / / / / -
2000  14 / /  6 / / / -
2001  20 / /  7 / / - -
2002  18 / / /  5 / - -
2003  23 / /  6  8 / / -
2004  23 / /  6  8 / / -
2005  39 /  6  11  13  6 / -
2006  32 / /  11  12 / - -
2007  32 / /  11  9  5 - -
2008  45 / /  14  16  7 - -
2009  36 / /  7  17  6 - -
2010  46 /  6  12  16  8 / -
2011  35 /  5  8  12  8 / -
2012  33 / /  8  12  7 / -
2013  33 /  5  6  12  7 / -
2014  34 / /  6  13  8 / -
2015  29 / /  7  9  8 / -
2016  25 / / /  11  6 - -

Quelle: Statistisches Bundesamt 

/ = Keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug. 
"-" = "nichts vorhanden" 
1) Änderungen im Zeitverlauf: 

Ab 2005: Jahresdurchschnitt; geänderte Erhebungs- und Hochrechnungsverfahren. 

Ab 2010: Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis Zensus 2011, geänderte Frageformulierung; Ergebnisse sind nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar. 
Ab 2016: aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011. 

Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. Deshalb können sich bei der 

Summierung von Einzelangaben geringfügige Abweichungen in der Endsumme ergeben. 
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Tabelle 70 
Anzahl der Personen in unfreiwilliger Teilzeitbeschäftigung (keine Vollzeitstelle gefunden) 
Saarland

Jahr 1) Insgesamt
davon

15 bis 24 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre 65 bis 74 Jahre 75 und älter 
in 1 000 

Insgesamt
1996 / / / / / / - -
1997  6 / / / / / - -
1998  8 / / / / / - -
1999  5 / / / / / - -
2000 / / / / / / - -
2001  7 / / / / / - -
2002  9 / / / / / / -
2003  11 / / / / / / -
2004  9 / / / / / / -
2005  18 / / / / / / -
2006  17 / /  7 / / - -
2007  16 - - /  8 / - -
2008  13 - / / / / - -
2009  13 / / /  6 - - -
2010  19 / / /  6 / - -
2011  13 / / /  5 / - -
2012  16 / / /  6 / - -
2013  13 / / / / / - -
2014  12 / / / / / / -
2015  13 / / /  5 / - -
2016  12 / / / / / - -

Männer
1996 / - / / / - - -
1997 / / / / - - - -
1998 / / / / / - - -
1999 / - / / - - - -
2000 / - / / - - - -
2001 / / / / - / - -
2002 / / / / / / / -
2003 / / / / / - - -
2004 / - / / / / - -
2005  6 / / / / / - -
2006 / - - - - / - -
2007  5 - - - / / - -
2008  6 - / / / - - -
2009 / - - / / - - -
2010 / / / / / / - -
2011 / / / / / / - -
2012 / / / / / / - -
2013 / - / / / / - -
2014 / / / / / / / -
2015 / / / / / / - -
2016 / / / / / / - -

Frauen
1996 / / / / / / - -
1997 / / / / / / - -
1998  6 / / / / / - -
1999 / / / / / / - -
2000 / / / / / / - -
2001  6 - / / / / - -
2002  6 / / / / / - -
2003  8 / / / / / / -
2004  7 / / / / / / -
2005  12 / / / / / / -
2006  15 / /  7 / - - -
2007  11 - - / / / - -
2008  7 - - - / / - -
2009  9 / / / / - - -
2010  16 / / /  6 / - -
2011  10 / / / / / - -
2012  12 / / / / / - -
2013  10 / / / / / - -
2014  10 / / / / / - -
2015  10 / / / / / - -
2016  9 / / / / / - -

Quelle: Statistisches Bundesamt 

/ = Keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug. 
"-" = "nichts vorhanden" 
1) Änderungen im Zeitverlauf: 

Ab 2005: Jahresdurchschnitt; geänderte Erhebungs- und Hochrechnungsverfahren. 

Ab 2010: Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis Zensus 2011, geänderte Frageformulierung; Ergebnisse sind nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar. 
Ab 2016: aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011. 

Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. Deshalb können sich bei der 

Summierung von Einzelangaben geringfügige Abweichungen in der Endsumme ergeben. 
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Tabelle 71 
Anzahl der Personen in unfreiwilliger Teilzeitbeschäftigung (keine Vollzeitstelle gefunden) 
Sachsen

Jahr 1) Insgesamt
davon

15 bis 24 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre 65 bis 74 Jahre 75 und älter 
in 1 000 

Insgesamt
1996  95  8  25  28  23  13 - -
1997  119 /  27  38  31  17 / -
1998  128 /  25  40  39  19 / -
1999  126  9  22  39  33  22 - -
2000  138  6  22  45  43  22 - -
2001  149  10  22  45  51  20 / -
2002  155  8  26  44  53  23 / -
2003  161  8  25  48  58  23 - -
2004  176  13  34  55  52  22 - /
2005  204  15  37  61  64  27 / /
2006  213  18  27  60  64  43 / -
2007  223  17  37  66  67  35 - -
2008  222  20  31  54  78  39 - -
2009  225  19  45  58  64  37 / -
2010  231  16  37  51  78  49 / -
2011  171  13  25  34  59  40 / -
2012  168  9  29  33  57  41 / -
2013  177  7  28  35  60  47 / -
2014  158  7  24  28  52  46 / -
2015  148 /  26  27  46  43 / -
2016  130 /  24  23  43  36 / -

Männer
1996  7 / / / / / - -
1997  10 / / / / / / -
1998  12 / / / / / / -
1999  12 / / / / / - -
2000  16 / / / / / - -
2001  17 / / / / / - -
2002  23 /  7 / /  7 / -
2003  28 /  5  7  8  5 - -
2004  31 /  8  10  7 / - /
2005  41 /  10  11  9  6 / /
2006  51  5  12  10  13  12 - -
2007  48 /  9  10  15  9 - -
2008  55 /  10  9  21  11 - -
2009  50  9  12  10  9  9 / -
2010  53  5  10  10  15  13 / -
2011  39 /  7  7  11  10 - -
2012  41 /  9  8  10  10 / -
2013  41 /  8  8  11  11 / -
2014  38 /  6  8  10  11 / -
2015  33 /  7  6  9  9 / -
2016  31 /  9  5  7  7 / -

Frauen
1996  88  7  23  26  21  10 - -
1997  109 /  25  36  28  15 - -
1998  116 /  23  38  36  15 - -
1999  114  9  20  37  30  19 - -
2000  123 /  19  43  39  17 - -
2001  133  8  19  42  47  16 / -
2002  131  7  20  39  49  17 / -
2003  134  5  20  41  50  18 - -
2004  146  10  26  45  45  19 - -
2005  162  10  27  50  54  21 / -
2006  162  13  15  50  51  31 / -
2007  175  14  28  56  51  26 - -
2008  167  16  20  45  58  28 - -
2009  174  10  33  48  55  28 - -
2010  177  11  27  40  63  37 / -
2011  132  9  18  27  47  30 / -
2012  127  6  20  25  46  30 / -
2013  137 /  19  27  50  36 / -
2014  119 /  18  20  42  35 / -
2015  115 /  19  21  38  34 / -
2016  99 /  15  18  35  29 / -

Quelle: Statistisches Bundesamt 

/ = Keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug. 
"-" = "nichts vorhanden" 
1) Änderungen im Zeitverlauf: 

Ab 2005: Jahresdurchschnitt; geänderte Erhebungs- und Hochrechnungsverfahren. 

Ab 2010: Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis Zensus 2011, geänderte Frageformulierung; Ergebnisse sind nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar. 
Ab 2016: aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011. 

Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. Deshalb können sich bei der 

Summierung von Einzelangaben geringfügige Abweichungen in der Endsumme ergeben. 
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Tabelle 72 
Anzahl der Personen in unfreiwilliger Teilzeitbeschäftigung (keine Vollzeitstelle gefunden) 
Sachsen-Anhalt

Jahr 1) Insgesamt
davon

15 bis 24 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre 65 bis 74 Jahre 75 und älter 
in 1 000 

Insgesamt
1996  46 /  12  15  12 / - -
1997  55 /  14  19  15 / / -
1998  59 /  12  22  16  6 - -
1999  54 /  11  19  15  5 / -
2000  58 /  11  20  16  7 / -
2001  64 /  13  23  17  8 - -
2002  61 /  9  24  19  6 - -
2003  69 /  13  24  22  8 - -
2004  72 /  12  23  27  5 - -
2005  100  7  16  31  34  12 / -
2006  110  5  18  42  35  10 / -
2007  139  12  22  47  33  24 - -
2008  159  10  27  41  60  21 / -
2009  120  9  21  27  44  18 - -
2010  117  8  15  27  42  25 / -
2011  106  5  17  22  38  23 / -
2012  102 /  18  22  36  22 / -
2013  107 /  15  22  40  26 - -
2014  98 /  14  20  34  27 / -
2015  90 /  13  17  32  25 - -
2016  75 /  12  15  24  21 / -

Männer
1996 / / / / / / - -
1997 / / / / / / / -
1998 / / / / / / - -
1999  5 / / / / / / -
2000  6 / / / / / / -
2001  7 / / / / / - -
2002  7 / / / / / - -
2003  7 / / / / / - -
2004  8 / / / / / - -
2005  18 / / /  6 / / -
2006  22 - 9  6  6 / - -
2007  30 /  6  10  5 / - -
2008  35 /  7  8  11 / / -
2009  28  5  5  5  8 / - -
2010  26 / /  5  7  6 / -
2011  23 / / /  6  6 / -
2012  23 /  5 /  7 / - -
2013  21 / / /  7  6 - -
2014  19 / / /  7  6 - -
2015  17 / / /  6 / - -
2016  16 / / / / / / -

Frauen
1996  43 /  11  14  12 / - -
1997  50 /  13  18  14 / - -
1998  55 /  12  21  14  5 - -
1999  49 /  10  17  14 / / -
2000  53 /  10  18  15  6 / -
2001  57 /  12  20  16  7 - -
2002  54 /  8  21  18 / - -
2003  62 /  11  22  20  6 - -
2004  64 /  10  21  25 / - -
2005  82 /  12  27  28  10 - -
2006  89  5  9  36  29  9 / -
2007  109  8  16  37  28  21 - -
2008  124  7  19  33  49  16 - -
2009  91 /  16  22  36  14 - -
2010  92 /  11  22  35  19 / -
2011  83 /  13  17  32  17 / -
2012  80 /  12  17  29  18 / -
2013  87 /  11  19  33  20 - -
2014  79 /  11  16  27  22 / -
2015  73 /  9  14  27  20 - -
2016  59 /  8  12  21  17 - -

Quelle: Statistisches Bundesamt 

/ = Keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug. 
"-" = "nichts vorhanden" 
1) Änderungen im Zeitverlauf: 

Ab 2005: Jahresdurchschnitt; geänderte Erhebungs- und Hochrechnungsverfahren. 

Ab 2010: Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis Zensus 2011, geänderte Frageformulierung; Ergebnisse sind nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar. 
Ab 2016: aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011. 

Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. Deshalb können sich bei der 

Summierung von Einzelangaben geringfügige Abweichungen in der Endsumme ergeben. 
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Tabelle 73 
Anzahl der Personen in unfreiwilliger Teilzeitbeschäftigung (keine Vollzeitstelle gefunden) 
Thüringen

Jahr 1) Insgesamt
davon

15 bis 24 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre 65 bis 74 Jahre 75 und älter 
in 1 000 

Insgesamt
1996  51 /  15  16  12  7 - -
1997  53 /  15  17  11  7 - -
1998  58 /  12  15  15  11 - -
1999  59 /  11  19  17  7 / -
2000  66 /  9  22  21  10 - -
2001  59 /  9  20  19  8 - -
2002  56 /  9  19  18  8 - -
2003  68 /  11  19  24  10 - -
2004  88  7  12  28  31  10 / -
2005  98  9  14  29  32  14 / -
2006  119  6  15  35  47  16 - -
2007  115  12  14  29  34  27 - -
2008  119  12  17  25  37  29 - -
2009  104  8  19  31  26  19 - -
2010  101 /  15  23  35  22 / -
2011  81 /  13  16  28  21 - -
2012  76 /  10  14  26  22 - -
2013  82 /  12  15  28  22 / -
2014  75 /  13  14  24  21 / -
2015  72 /  11  14  25  19 / -
2016  62 /  12  9  19  20 / -

Männer
1996 / / / / / / - -
1997 / / / / / / - -
1998 / - - / / / - -
1999  6 / / / / / / -
2000  7 / / / / / - -
2001  5 / / / / / - -
2002  7 / / / / / - -
2003  9 / / / / / - -
2004  13 / / / / / / -
2005  21 / /  5  6 / / -
2006  32 /  5  5  16 / - -
2007  27 / / /  7  12 - -
2008  22 / / / / 9 - -
2009  21 /  7  6 / / - -
2010  21 / / /  6 / / -
2011  16 / / / / / - -
2012  16 / / / / / - -
2013  16 / / / / 5 / -
2014  14 / / / / / - -
2015  13 / / / / / - -
2016  11 / / / / / / -

Frauen
1996  48 /  14  15  11  6 - -
1997  48 /  14  16  10  6 - -
1998  54 /  12  14  15  9 - -
1999  52 /  10  19  16  5 - -
2000  59 /  9  20  19  8 - -
2001  54 /  8  18  18  7 - -
2002  50 /  9  16  17  6 - -
2003  59 /  10  16  21  9 - -
2004  75  6  10  23  27  8 - -
2005  78  6  10  24  27  10 / -
2006  88 /  9  30  31  12 - -
2007  88  10  9  27  26  15 - -
2008  97  10  13  20  34  20 - -
2009  83  7  13  25  22  16 - -
2010  80 /  11  19  30  17 / -
2011  66 /  10  13  23  17 - -
2012  60 /  7  11  21  18 - -
2013  66 /  10  12  24  16 - -
2014  61 /  10  11  21  17 / -
2015  59 /  8  12  22  15 / -
2016  51 /  9  8  16  17 - -

Quelle: Statistisches Bundesamt 

/ = Keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug. 
"-" = "nichts vorhanden" 
1) Änderungen im Zeitverlauf: 

Ab 2005: Jahresdurchschnitt; geänderte Erhebungs- und Hochrechnungsverfahren. 

Ab 2010: Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis Zensus 2011, geänderte Frageformulierung; Ergebnisse sind nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar. 
Ab 2016: aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011. 

Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. Deshalb können sich bei der 

Summierung von Einzelangaben geringfügige Abweichungen in der Endsumme ergeben. 
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Tabelle 74 

Arbeitsvolumen der beschäftigten Arbeitnehmer 

differenziert nach Voll- und Teilzeit (ohne Nebenjobs), 2000-2017 

Deutschland 

Arbeitsvolumen Anteil am Arbeitsvolumen 

Voll- und Teilzeit Vollzeit Teilzeit Vollzeit Teilzeit 

Mio. Std. % geg. VJ Mio. Std. % geg. VJ Mio. Std. % geg. VJ % % 

2000 48.426 0,7 41.959 0,1 6.468 5,1 86,6 13,4 

2001 48.018 -0,8 41.489 -1,1 6.530 1,0 86,4 13,6 

2002 47.440 -1,2 40.780 -1,7 6.660 2,0 86,0 14,0 

2003 46.563 -1,8 39.756 -2,5 6.808 2,2 85,4 14,6 

2004 46.290 -0,6 39.146 -1,5 7.146 5,0 84,6 15,4 

2005 45.646 -1,4 38.112 -2,6 7.534 5,4 83,5 16,5 

2006 46.699 2,3 38.694 1,5 8.006 6,3 82,9 17,1 

2007 47.618 2,0 39.331 1,6 8.286 3,5 82,6 17,4 

2008 48.037 0,9 39.255 -0,2 8.784 6,0 81,7 18,3 

2009 46.306 -3,6 37.463 -4,6 8.845 0,7 80,9 19,1 

2010 47.208 1,9 37.971 1,4 9.236 4,4 80,4 19,6 

2011 48.037 1,8 38.446 1,3 9.591 3,8 80,0 20,0 

2012 48.166 0,3 38.446 0,0 9.719 1,3 79,8 20,2 

2013 48.266 0,2 38.307 -0,4 9.958 2,5 79,4 20,6 

2014 49.077 1,7 38.802 1,3 10.276 3,2 79,1 20,9 

2015 49.794 1,5 39.195 1,0 10.600 3,1 78,7 21,3 

2016 50.275 1,0 39.407 0,5 10.866 2,5 78,4 21,6 

2017 50.972 1,4 39.813 1,0 11.158 2,7 78,1 21,9 

Quelle: IAB-Arbeitszeitrechnung, Stand: Juli 2018 
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Tabelle 75 

Arbeitsvolumen der beschäftigten Arbeitnehmer 

differenziert nach Voll- und Teilzeit (ohne Nebenjobs) und Geschlecht, 2000-2016 

Deutschland 

Arbeitsvolumen Anteil am Arbeitsvolumen 

Voll- und Teilzeit Vollzeit Teilzeit Vollzeit Teilzeit 

Mio. Std. % geg. VJ Mio. Std. % geg. VJ Mio. Std. % geg. VJ % % 

Männer 

2000 29.170 -0,6 27.666 -1,3 1.505 14,0 94,8 5,2 

2001 28.764 -1,4 27.257 -1,5 1.508 0,2 94,8 5,2 

2002 28.227 -1,9 26.684 -2,1 1.544 2,4 94,5 5,5 

2003 27.626 -2,1 26.019 -2,5 1.608 4,2 94,2 5,8 

2004 27.402 -0,8 25.668 -1,4 1.735 7,9 93,7 6,3 

2005 26.842 -2,0 24.964 -2,7 1.878 8,2 93,0 7,0 

2006 27.517 2,5 25.472 2,0 2.046 8,9 92,6 7,4 

2007 28.116 2,2 25.995 2,1 2.119 3,6 92,5 7,5 

2008 28.301 0,7 26.086 0,3 2.217 4,6 92,2 7,8 

2009 27.013 -4,6 24.768 -5,1 2.246 1,3 91,7 8,3 

2010 27.474 1,7 25.089 1,3 2.385 6,2 91,3 8,7 

2011 28.156 2,5 25.772 2,7 2.385 0,0 91,5 8,5 

2012 28.246 0,3 25.853 0,3 2.392 0,3 91,5 8,5 

2013 28.334 0,3 25.867 0,1 2.465 3,1 91,3 8,7 

2014 28.728 1,4 26.187 1,2 2.542 3,1 91,2 8,8 

2015 29.038 1,1 26.454 1,0 2.585 1,7 91,1 8,9 

2016 29.355 1,1 26.662 0,8 2.691 4,1 90,8 9,2 

Frauen 

2000 19.257 2,8 14.293 2,8 4.963 2,6 74,2 25,8 

2001 19.254 0,0 14.232 -0,4 5.022 1,2 73,9 26,1 

2002 19.212 -0,2 14.096 -1,0 5.117 1,9 73,4 26,6 

2003 18.936 -1,4 13.736 -2,6 5.200 1,6 72,5 27,5 

2004 18.888 -0,3 13.478 -1,9 5.411 4,1 71,4 28,6 

2005 18.803 -0,4 13.148 -2,4 5.656 4,5 69,9 30,1 

2006 19.183 2,0 13.223 0,6 5.960 5,4 68,9 31,1 

2007 19.503 1,7 13.336 0,9 6.167 3,5 68,4 31,6 

2008 19.736 1,2 13.169 -1,3 6.567 6,5 66,7 33,3 

2009 19.293 -2,2 12.694 -3,6 6.599 0,5 65,8 34,2 

2010 19.734 2,3 12.882 1,5 6.852 3,8 65,3 34,7 

2011 19.881 0,7 12.674 -1,6 7.206 5,2 63,8 36,2 

2012 19.920 0,2 12.593 -0,6 7.327 1,7 63,2 36,8 

2013 19.932 0,1 12.440 -1,2 7.492 2,3 62,4 37,6 

2014 20.350 2,1 12.615 1,4 7.735 3,2 62,0 38,0 

2015 20.756 2,0 12.742 1,0 8.014 3,6 61,4 38,6 

2016 20.920 0,8 12.745 0,0 8.175 2,0 60,9 39,1 

Quelle: IAB-Arbeitszeitrechnung 

Stand: Juli 2018; Geringfügige Abweichungen der Summen durch Rundungen möglich; Werte für 2017 liegen noch nicht vor. 
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Tabelle 76 

Abhängig Beschäftigte (15 bis 64 Jahre), darunter mit Wochenendarbeit
1)

, nach Geschlecht 

und Voll-/Teilzeit 

Deutschland 

Abhängig Beschäftigte 

darunter mit Angaben zur Wochenendarbeit 

darunter arbeiten ständig/regelmäßig am Wochenende 

insgesamt Männer Frauen 

in 1000 % in 1000 % in 1000 %

Insgesamt 

2005 7 512 23,6 3 642 21,4 3 870 26,2 

2006 7 924 24,3 3 878 22,3 4 046 26,6 

2007 8 234 24,7 4 027 22,7 4 207 27,1 

2008 8 479 25,0 4 179 23,1 4 300 27,1 

2009 8 004 23,6 3 739 21,0 4 265 26,6 

2010 8 216 24,1 3 865 21,6 4 351 26,8 

2011 8 581 25,2 4 067 23,0 4 514 27,7 

2012 8 547 25,0 4 073 22,9 4 474 27,2 

2013 8 601 24,8 4 061 22,6 4 540 27,2 

2014 8 667 24,7 4 088 22,5 4 579 27,1 

2015 8 763 24,8 4 118 22,5 4 645 27,2 

2016 8 955 24,6 4 257 22,5 4 698 26,9 

Vollzeit Beschäftigte 

2005 5 601 23,2 3 359 21,1 2 242 27,1 

2006 5 805 24,0 3 544 22,2 2 260 27,4 

2007 5 983 24,2 3 670 22,5 2 312 27,4 

2008 6 173 24,5 3 807 23,0 2 365 27,4 

2009 5 743 22,9 3 382 20,7 2 361 26,9 

2010 5 908 23,4 3 501 21,4 2 407 27,2 

2011 6 162 24,7 3 678 22,8 2 484 28,1 

2012 6 140 24,4 3 682 22,7 2 458 27,5 

2013 6 016 23,9 3 633 22,3 2 383 27,1 

2014 6 060 23,8 3 660 22,2 2 400 26,8 

2015 6 066 23,7 3 673 22,1 2 393 26,6 

2016 6 224 23,6 3 779 22,1 2 446 26,5 

Teilzeit Beschäftigte 

2005 1 910 25,0  283 24,4 1 628 25,1 

2006 2 119 25,3  334 23,2 1 785 25,8 

2007 2 251 26,2  357 24,1 1 895 26,6 

2008 2 307 26,4  372 24,8 1 935 26,8 

2009 2 261 25,7  357 23,5 1 904 26,2 

2010 2 308 25,9  364 23,7 1 944 26,4 

2011 2 420 26,8  389 25,2 2 030 27,2 

2012 2 407 26,6  391 24,9 2 016 26,9 

2013 2 585 27,0  428 25,8 2 157 27,3 

2014 2 606 27,2  428 25,6 2 179 27,5 

2015 2 697 27,5  445 26,0 2 252 27,9 

2016 2 730 27,2  479 26,6 2 252 27,3 

Quelle: Statistisches Bundesamt: Mikrozensus, Wiesbaden 2018. 
1)

 Person arbeitet samstags oder sonn- und/oder feiertags. 

Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. Deshalb können sich bei der 

Summierung von Einzelangaben geringfügige Abweichungen in der Endsumme ergeben. 

Die Anteilswerte beruhen auf ungerundeten Ergebnissen. 
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Tabelle 77 

Abhängig Beschäftigte (15 bis 64 Jahre), darunter mit Wochenendarbeit
1)

, nach Geschlecht 

und Voll-/Teilzeit 

Westdeutschland (ohne Berlin) 

Abhängig Beschäftigte 

darunter mit Angaben zur Wochenendarbeit 

darunter arbeiten ständig/regelmäßig am Wochenende 

insgesamt Männer Frauen 

in 1000 % in 1000 % in 1000 %

Insgesamt 

2005 5 880 23,0 2 888 20,9 2 992 25,5 

2006 6 233 23,8 3 081 21,9 3 153 26,1 

2007 6 495 24,3 3 206 22,3 3 289 26,6 

2008 6 667 24,5 3 318 22,7 3 349 26,5 

2009 6 265 23,1 2 938 20,4 3 327 26,1 

2010 6 457 23,6 3 044 21,1 3 413 26,4 

2011 6 777 24,8 3 231 22,6 3 546 27,1 

2012 6 772 24,5 3 240 22,4 3 533 26,7 

2013 6 828 24,3 3 231 22,1 3 597 26,7 

2014 6 918 24,4 3 270 22,1 3 647 26,8 

2015 6 984 24,3 3 284 22,0 3 699 26,8 

2016 7 138 24,2 3 398 22,1 3 740 26,5 

Vollzeit Beschäftigte 

2005 4 326 22,6 2 666 20,6 1 660 26,8 

2006 4 493 23,5 2 809 21,7 1 683 27,2 

2007 4 657 23,8 2 921 22,1 1 737 27,3 

2008 4 802 24,0 3 027 22,5 1 775 27,2 

2009 4 430 22,3 2 660 20,1 1 770 26,8 

2010 4 570 22,9 2 754 20,8 1 816 27,2 

2011 4 806 24,2 2 919 22,3 1 888 28,1 

2012 4 803 23,9 2 929 22,1 1 873 27,4 

2013 4 739 23,5 2 899 21,7 1 839 27,0 

2014 4 804 23,5 2 933 21,7 1 871 26,9 

2015 4 808 23,3 2 937 21,6 1 871 26,7 

2016 4 919 23,2 3 020 21,6 1 899 26,4 

Teilzeit Beschäftigte 

2005 1 554 24,3  222 25,1 1 332 24,2 

2006 1 741 24,9  272 24,5 1 469 25,0 

2007 1 837 25,7  285 25,4 1 552 25,8 

2008 1 865 25,8  291 25,7 1 574 25,8 

2009 1 835 25,1  278 24,1 1 557 25,3 

2010 1 886 25,5  289 24,8 1 597 25,6 

2011 1 971 26,1  312 26,0 1 659 26,2 

2012 1 970 26,0  310 25,7 1 660 26,0 

2013 2 089 26,4  332 26,2 1 757 26,4 

2014 2 114 26,6  338 26,2 1 776 26,7 

2015 2 176 26,9  348 26,5 1 828 26,9 

2016 2 219 26,7  378 27,3 1 841 26,5 

Quelle: Statistisches Bundesamt: Mikrozensus, Wiesbaden 2018. 
1)

 Person arbeitet samstags oder sonn- und/oder feiertags. 

Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. Deshalb können sich bei der 

Summierung von Einzelangaben geringfügige Abweichungen in der Endsumme ergeben. 

Die Anteilswerte beruhen auf ungerundeten Ergebnissen. 



Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 161 – Drucksache 19/3593

Tabelle 78 

Abhängig Beschäftigte (15 bis 64 Jahre), darunter mit Wochenendarbeit
1)

, nach Geschlecht 

und Voll-/Teilzeit 

Ostdeutschland (einschließlich Berlin) 

Abhängig Beschäftigte 

darunter mit Angaben zur Wochenendarbeit 

darunter arbeiten ständig/regelmäßig am Wochenende 

insgesamt Männer Frauen 

in 1000 % in 1000 % in 1000 %

Insgesamt 

2005 5 880 23,0 2 888 20,9 2 992 25,5 

2006 6 233 23,8 3 081 21,9 3 153 26,1 

2007 6 495 24,3 3 206 22,3 3 289 26,6 

2008 6 667 24,5 3 318 22,7 3 349 26,5 

2009 6 265 23,1 2 938 20,4 3 327 26,1 

2010 6 457 23,6 3 044 21,1 3 413 26,4 

2011 6 777 24,8 3 231 22,6 3 546 27,1 

2012 6 772 24,5 3 240 22,4 3 533 26,7 

2013 6 828 24,3 3 231 22,1 3 597 26,7 

2014 6 918 24,4 3 270 22,1 3 647 26,8 

2015 6 984 24,3 3 284 22,0 3 699 26,8 

2016 7 138 24,2 3 398 22,1 3 740 26,5 

Vollzeit Beschäftigte 

2005 4 326 22,6 2 666 20,6 1 660 26,8 

2006 4 493 23,5 2 809 21,7 1 683 27,2 

2007 4 657 23,8 2 921 22,1 1 737 27,3 

2008 4 802 24,0 3 027 22,5 1 775 27,2 

2009 4 430 22,3 2 660 20,1 1 770 26,8 

2010 4 570 22,9 2 754 20,8 1 816 27,2 

2011 4 806 24,2 2 919 22,3 1 888 28,1 

2012 4 803 23,9 2 929 22,1 1 873 27,4 

2013 4 739 23,5 2 899 21,7 1 839 27,0 

2014 4 804 23,5 2 933 21,7 1 871 26,9 

2015 4 808 23,3 2 937 21,6 1 871 26,7 

2016 4 919 23,2 3 020 21,6 1 899 26,4 

Teilzeit Beschäftigte 

2005 1 554 24,3  222 25,1 1 332 24,2 

2006 1 741 24,9  272 24,5 1 469 25,0 

2007 1 837 25,7  285 25,4 1 552 25,8 

2008 1 865 25,8  291 25,7 1 574 25,8 

2009 1 835 25,1  278 24,1 1 557 25,3 

2010 1 886 25,5  289 24,8 1 597 25,6 

2011 1 971 26,1  312 26,0 1 659 26,2 

2012 1 970 26,0  310 25,7 1 660 26,0 

2013 2 089 26,4  332 26,2 1 757 26,4 

2014 2 114 26,6  338 26,2 1 776 26,7 

2015 2 176 26,9  348 26,5 1 828 26,9 

2016 2 219 26,7  378 27,3 1 841 26,5 

Quelle: Statistisches Bundesamt: Mikrozensus, Wiesbaden 2018. 
1)

 Person arbeitet samstags oder sonn- und/oder feiertags. 

Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. Deshalb können sich bei der 

Summierung von Einzelangaben geringfügige Abweichungen in der Endsumme ergeben. 

Die Anteilswerte beruhen auf ungerundeten Ergebnissen. 



Drucksache 19/3593 – 162 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode

Tabelle 79 

Abhängig Beschäftigte (15 bis 64 Jahre), darunter mit Sonn- und/oder Feiertagsarbeit
1)

, nach 

Geschlecht und Voll-/Teilzeit 

Deutschland 

Abhängig Beschäftigte 

darunter mit Angaben zur Sonn- und Feiertagsarbeit 

darunter arbeiten ständig/regelmäßig an Sonn- und/oder Feiertagen 

insgesamt Männer Frauen 

in 1000 % in 1000 % in 1000 %

Insgesamt 

2005 3 840 12,1 1 965 11,5 1 875 12,7 

2006 4 021 12,3 2 066 11,9 1 955 12,9 

2007 4 228 12,7 2 158 12,2 2 069 13,3 

2008 4 415 13,0 2 269 12,6 2 145 13,5 

2009 4 220 12,5 2 068 11,6 2 152 13,4 

2010 4 354 12,8 2 144 12,0 2 211 13,6 

2011 4 708 13,8 2 324 13,1 2 384 14,6 

2012 4 735 13,8 2 336 13,1 2 400 14,6 

2013 4 760 13,7 2 337 13,0 2 423 14,5 

2014 4 821 13,8 2 369 13,1 2 452 14,5 

2015 4 914 13,9 2 403 13,1 2 511 14,7 

2016 5 087 14,0 2 507 13,3 2 580 14,8 

Vollzeit Beschäftigte 

2005 3 019 12,5 1 825 11,5 1 194 14,4 

2006 3 109 12,9 1 901 11,9 1 208 14,6 

2007 3 231 13,1 1 984 12,2 1 248 14,8 

2008 3 389 13,5 2 094 12,6 1 295 15,0 

2009 3 208 12,8 1 893 11,6 1 315 15,0 

2010 3 304 13,1 1 964 12,0 1 340 15,1 

2011 3 576 14,3 2 131 13,2 1 445 16,3 

2012 3 603 14,3 2 140 13,2 1 463 16,4 

2013 3 525 14,0 2 119 13,0 1 406 16,0 

2014 3 576 14,1 2 156 13,1 1 421 15,9 

2015 3 604 14,1 2 171 13,1 1 433 16,0 

2016 3 725 14,1 2 250 13,1 1 476 16,0 

Teilzeit Beschäftigte 

2005  821 10,7  139 12,0  681 10,5 

2006  912 10,9  165 11,5  747 10,8 

2007  997 11,6  175 11,8  822 11,6 

2008 1 026 11,8  175 11,7  851 11,8 

2009 1 012 11,5  175 11,5  837 11,5 

2010 1 051 11,8  180 11,7  871 11,8 

2011 1 132 12,6  194 12,5  939 12,6 

2012 1 133 12,5  196 12,5  937 12,5 

2013 1 235 12,9  217 13,1 1 017 12,9 

2014 1 244 13,0  213 12,8 1 031 13,0 

2015 1 310 13,4  232 13,6 1 078 13,3 

2016 1 362 13,6  257 14,3 1 104 13,4 

Quelle: Statistisches Bundesamt: Mikrozensus, Wiesbaden 2018. 

Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. Deshalb können sich bei der 

Summierung von Einzelangaben geringfügige Abweichungen in der Endsumme ergeben. 

Die Anteilswerte beruhen auf ungerundeten Ergebnissen. 



Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 163 – Drucksache 19/3593

Tabelle 80 

Abhängig Beschäftigte (15 bis 64 Jahre), darunter mit Sonn- und/oder Feiertagsarbeit
1)

, nach 

Geschlecht und Voll-/Teilzeit 

Westdeutschland (ohne Berlin) 

Abhängig Beschäftigte 

darunter mit Angaben zur Sonn- und Feiertagsarbeit 

darunter arbeiten ständig/regelmäßig an Sonn- und/oder Feiertagen 

insgesamt Männer Frauen 

in 1000 % in 1000 % in 1000 %

Insgesamt 

2005 2 956 11,6 1 536 11,1 1 420 12,1 

2006 3 108 11,9 1 615 11,5 1 493 12,4 

2007 3 276 12,3 1 679 11,7 1 598 12,9 

2008 3 401 12,5 1 762 12,1 1 639 13,0 

2009 3 235 11,9 1 586 11,0 1 649 12,9 

2010 3 351 12,3 1 648 11,4 1 703 13,2 

2011 3 652 13,3 1 805 12,6 1 846 14,1 

2012 3 696 13,4 1 818 12,6 1 878 14,2 

2013 3 719 13,3 1 819 12,5 1 900 14,1 

2014 3 800 13,4 1 865 12,6 1 936 14,2 

2015 3 857 13,4 1 874 12,6 1 982 14,4 

2016 3 986 13,5 1 956 12,7 2 030 14,4 

Vollzeit Beschäftigte 

2005 2 282 11,9 1 426 11,0  856 13,8 

2006 2 353 12,3 1 481 11,4  872 14,1 

2007 2 453 12,5 1 538 11,6  915 14,4 

2008 2 570 12,9 1 626 12,1  944 14,5 

2009 2 408 12,1 1 451 11,0  957 14,5 

2010 2 481 12,4 1 506 11,4  975 14,6 

2011 2 720 13,7 1 649 12,6 1 071 15,9 

2012 2 758 13,7 1 662 12,5 1 096 16,0 

2013 2 719 13,5 1 654 12,4 1 065 15,6 

2014 2 785 13,6 1 697 12,6 1 088 15,7 

2015 2 794 13,6 1 694 12,5 1 100 15,7 

2016 2 875 13,6 1 754 12,5 1 122 15,6 

Teilzeit Beschäftigte 

2005  674 10,5  110 12,4  564 10,2 

2006  755 10,8  134 12,1  621 10,6 

2007  823 11,5  140 12,5  683 11,4 

2008  830 11,5  136 12,0  694 11,4 

2009  827 11,3  135 11,7  692 11,3 

2010  870 11,8  142 12,2  729 11,7 

2011  932 12,4  156 13,0  776 12,2 

2012  938 12,4  157 13,0  782 12,3 

2013 1 000 12,6  165 13,0  835 12,6 

2014 1 016 12,8  168 13,0  848 12,8 

2015 1 062 13,1  180 13,7  882 13,0 

2016 1 111 13,4  202 14,6  909 13,1 

Quelle: Statistisches Bundesamt: Mikrozensus, Wiesbaden 2018. 

Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. Deshalb können sich bei der 

Summierung von Einzelangaben geringfügige Abweichungen in der Endsumme ergeben. 

Die Anteilswerte beruhen auf ungerundeten Ergebnissen. 



Drucksache 19/3593 – 164 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode

Tabelle 81 

Abhängig Beschäftigte (15 bis 64 Jahre), darunter mit Sonn- und/oder Feiertagsarbeit
1)

, nach 

Geschlecht und Voll-/Teilzeit 

Ostdeutschland (einschließlich Berlin) 

Abhängig Beschäftigte 

darunter mit Angaben zur Sonn- und Feiertagsarbeit 

darunter arbeiten ständig/regelmäßig an Sonn- und/oder Feiertagen 

insgesamt Männer Frauen 

in 1000 % in 1000 % in 1000 %

Insgesamt 

2005  884 14,1  429 13,3  455 14,9 

2006  913 14,2  451 13,6  462 14,9 

2007  952 14,4  480 14,0  472 14,9 

2008 1 014 15,1  508 14,6  507 15,7 

2009  985 14,7  482 14,0  503 15,4 

2010 1 003 14,8  496 14,3  507 15,4 

2011 1 056 16,0  519 15,4  537 16,6 

2012 1 039 15,8  517 15,4  522 16,2 

2013 1 041 15,7  518 15,3  523 16,1 

2014 1 020 15,4  504 15,0  516 15,8 

2015 1 057 15,9  529 15,6  529 16,2 

2016 1 100 16,0  550 15,6  550 16,4 

Vollzeit Beschäftigte 

2005  737 14,6  399 13,5  338 16,2 

2006  756 15,0  420 14,1  336 16,4 

2007  778 15,1  445 14,5  332 16,0 

2008  819 15,7  468 15,1  350 16,8 

2009  800 15,3  442 14,4  358 16,6 

2010  823 15,6  458 14,8  365 16,8 

2011  856 16,6  481 15,9  374 17,7 

2012  845 16,6  478 16,0  367 17,5 

2013  806 16,2  465 15,6  341 17,2 

2014  792 15,9  458 15,3  333 16,7 

2015  810 16,3  477 16,0  332 16,9 

2016  850 16,5  496 15,9  354 17,3 

Teilzeit Beschäftigte 

2005  147 11,8  30 10,7  117 12,1 

2006  157 11,3  31 9,3  126 12,0 

2007  174 11,9  34 9,7  139 12,7 

2008  196 13,0  39 10,7  156 13,7 

2009  185 12,5  40 10,9  145 13,0 

2010  180 12,0  38 10,2  142 12,6 

2011  201 13,6  38 10,9  163 14,4 

2012  194 13,1  39 10,9  155 13,8 

2013  235 14,2  52 13,3  183 14,5 

2014  229 13,9  46 12,1  183 14,4 

2015  248 14,6  51 13,0  196 15,1 

2016  251 14,6  55 13,3  196 15,0 

Quelle: Statistisches Bundesamt: Mikrozensus, Wiesbaden 2018. 

Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. Deshalb können sich bei der 

Summierung von Einzelangaben geringfügige Abweichungen in der Endsumme ergeben. 

Die Anteilswerte beruhen auf ungerundeten Ergebnissen. 



Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 165 – Drucksache 19/3593

Tabelle 82 

Abhängig Beschäftigte (15 bis 64 Jahre), darunter mit Abendarbeit
1)

, nach Geschlecht und 

Voll-/Teilzeit 

Deutschland 

Abhängig Beschäftigte 

darunter mit Angaben zur Abendarbeit 

darunter arbeiten ständig/regelmäßig abends 

insgesamt Männer Frauen 

in 1000 % in 1000 % in 1000 %

Insgesamt 

2005 7 531 23,7 4 261 25,0 3 270 22,1 

2006 7 981 24,5 4 510 25,9 3 472 22,9 

2007 8 411 25,3 4 727 26,6 3 684 23,7 

2008 8 739 25,8 4 921 27,2 3 818 24,1 

2009 8 240 24,3 4 528 25,4 3 712 23,2 

2010 8 419 24,7 4 597 25,7 3 823 23,6 

2011 8 629 25,4 4 740 26,8 3 889 23,8 

2012 8 586 25,1 4 697 26,4 3 889 23,7 

2013 8 563 24,7 4 662 25,9 3 901 23,3 

2014 8 591 24,5 4 694 25,9 3 897 23,1 

2015 8 703 24,6 4 740 25,9 3 962 23,2 

2016 8 801 24,2 4 822 25,5 3 980 22,8 

Vollzeit Beschäftigte 

2005 6 081 25,2 4 029 25,4 2 052 24,8 

2006 6 352 26,3 4 220 26,5 2 132 25,8 

2007 6 702 27,1 4 443 27,3 2 259 26,8 

2008 6 961 27,6 4 623 27,9 2 338 27,1 

2009 6 511 26,0 4 237 26,0 2 274 25,9 

2010 6 639 26,3 4 297 26,3 2 342 26,5 

2011 6 821 27,3 4 434 27,5 2 387 27,0 

2012 6 793 27,0 4 400 27,1 2 393 26,8 

2013 6 628 26,4 4 323 26,5 2 304 26,2 

2014 6 649 26,1 4 343 26,3 2 306 25,8 

2015 6 678 26,1 4 374 26,4 2 305 25,7 

2016 6 753 25,6 4 432 25,9 2 322 25,1 

Teilzeit Beschäftigte 

2005 1 450 19,0  232 20,0 1 218 18,8 

2006 1 629 19,5  290 20,1 1 339 19,3 

2007 1 709 19,9  284 19,2 1 424 20,0 

2008 1 778 20,4  298 19,9 1 480 20,5 

2009 1 729 19,7  291 19,2 1 438 19,8 

2010 1 780 20,0  299 19,5 1 481 20,1 

2011 1 808 20,1  307 19,8 1 501 20,1 

2012 1 792 19,8  297 18,9 1 496 20,0 

2013 1 935 20,2  339 20,4 1 596 20,2 

2014 1 942 20,2  351 21,0 1 590 20,1 

2015 2 024 20,7  367 21,5 1 657 20,5 

2016 2 048 20,4  390 21,7 1 658 20,1 

Quelle: Statistisches Bundesamt 
1)

 Abendarbeit liegt vor, wenn die Arbeitszeit oder ein Teil davon zwischen 18:00 Uhr und 23:00 Uhr liegt. 

Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. Deshalb können sich bei der 

Summierung von Einzelangaben geringfügige Abweichungen in der Endsumme ergeben. 

Die Anteilswerte beruhen auf ungerundeten Ergebnissen. 



Drucksache 19/3593 – 166 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode

Tabelle 83 

Abhängig Beschäftigte (15 bis 64 Jahre), darunter mit Abendarbeit
1)

, nach Geschlecht und 

Voll-/Teilzeit 

Westdeutschland (ohne Berlin) 

Abhängig Beschäftigte 

darunter mit Angaben zur Abendarbeit 

darunter arbeiten ständig/regelmäßig abends 

insgesamt Männer Frauen 

in 1000 % in 1000 % in 1000 %

Insgesamt 

2005 5 969 23,4 3 454 25,0 2 515 21,5 

2006 6 323 24,2 3 643 25,9 2 680 22,2 

2007 6 662 24,9 3 804 26,5 2 857 23,1 

2008 6 924 25,5 3 948 27,1 2 975 23,6 

2009 6 531 24,1 3 636 25,3 2 895 22,7 

2010 6 665 24,4 3 679 25,5 2 986 23,1 

2011 6 876 25,1 3 820 26,7 3 056 23,4 

2012 6 866 24,8 3 794 26,2 3 071 23,2 

2013 6 831 24,3 3 750 25,7 3 081 22,9 

2014 6 892 24,3 3 799 25,7 3 094 22,7 

2015 6 954 24,2 3 818 25,6 3 136 22,7 

2016 7 074 24,0 3 905 25,4 3 169 22,4 

Vollzeit Beschäftigte 

2005 4 790 25,0 3 268 25,3 1 522 24,5 

2006 4 989 26,0 3 403 26,3 1 586 25,6 

2007 5 270 26,9 3 579 27,1 1 691 26,6 

2008 5 481 27,4 3 713 27,6 1 768 27,1 

2009 5 117 25,8 3 404 25,7 1 712 25,9 

2010 5 206 26,1 3 440 26,0 1 766 26,4 

2011 5 402 27,2 3 576 27,3 1 826 27,1 

2012 5 400 26,9 3 560 26,9 1 840 26,9 

2013 5 272 26,2 3 488 26,1 1 783 26,2 

2014 5 320 26,0 3 520 26,1 1 800 25,9 

2015 5 329 25,9 3 534 26,0 1 795 25,6 

2016 5 402 25,5 3 594 25,7 1 808 25,1 

Teilzeit Beschäftigte 

2005 1 179 18,4  186 21,1  993 18,0 

2006 1 334 19,1  240 21,6 1 094 18,6 

2007 1 391 19,5  225 20,0 1 166 19,4 

2008 1 442 20,0  235 20,7 1 207 19,8 

2009 1 414 19,4  231 20,1 1 183 19,2 

2010 1 459 19,7  238 20,5 1 221 19,6 

2011 1 474 19,6  244 20,4 1 230 19,4 

2012 1 466 19,3  235 19,4 1 232 19,3 

2013 1 559 19,7  262 20,7 1 297 19,5 

2014 1 572 19,8  278 21,6 1 294 19,5 

2015 1 625 20,1  284 21,6 1 341 19,8 

2016 1 672 20,1  311 22,5 1 361 19,6 

Quelle: Statistisches Bundesamt 
1)

 Abendarbeit liegt vor, wenn die Arbeitszeit oder ein Teil davon zwischen 18:00 Uhr und 23:00 Uhr liegt. 

Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. Deshalb können sich bei der 

Summierung von Einzelangaben geringfügige Abweichungen in der Endsumme ergeben. 

Die Anteilswerte beruhen auf ungerundeten Ergebnissen. 



Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 167 – Drucksache 19/3593

Tabelle 84 

Abhängig Beschäftigte (15 bis 64 Jahre), darunter mit Abendarbeit
1)

, nach Geschlecht und 

Voll-/Teilzeit 

Ostdeutschland (einschließlich Berlin) 

Abhängig Beschäftigte 

darunter mit Angaben zur Abendarbeit 

darunter arbeiten ständig/regelmäßig abends 

insgesamt Männer Frauen 

in 1000 % in 1000 % in 1000 %

Insgesamt 

2005 1 562 24,9  807 25,0  755 24,8 

2006 1 658 25,8  867 26,1  792 25,5 

2007 1 749 26,5  923 27,0  827 26,0 

2008 1 815 27,1  973 28,0  842 26,1 

2009 1 709 25,5  892 25,9  817 25,0 

2010 1 754 25,9  918 26,4  837 25,4 

2011 1 753 26,5  920 27,3  833 25,6 

2012 1 720 26,2  902 26,9  817 25,4 

2013 1 732 26,2  912 27,0  820 25,3 

2014 1 698 25,6  895 26,5  803 24,6 

2015 1 749 26,3  922 27,2  826 25,3 

2016 1 728 25,1  917 26,0  811 24,2 

Vollzeit Beschäftigte 

2005 1 291 25,6  761 25,8  530 25,5 

2006 1 363 27,1  817 27,4  546 26,6 

2007 1 432 27,9  864 28,2  568 27,4 

2008 1 479 28,4  909 29,3  570 27,2 

2009 1 395 26,7  832 27,1  562 26,1 

2010 1 433 27,2  857 27,6  577 26,6 

2011 1 420 27,6  858 28,3  562 26,5 

2012 1 394 27,4  841 28,1  553 26,4 

2013 1 356 27,3  835 27,9  521 26,3 

2014 1 329 26,6  822 27,5  507 25,3 

2015 1 350 27,2  840 28,1  510 25,9 

2016 1 352 26,2  838 26,9  514 25,1 

Teilzeit Beschäftigte 

2005  271 21,8  46 16,5  225 23,3 

2006  295 21,2  50 14,9  245 23,2 

2007  317 21,8  59 16,6  258 23,5 

2008  336 22,3  63 17,2  273 23,9 

2009  315 21,2  60 16,3  255 22,8 

2010  321 21,4  61 16,5  260 23,0 

2011  334 22,6  62 18,1  271 24,0 

2012  326 22,0  62 17,2  264 23,6 

2013  376 22,8  77 19,7  299 23,7 

2014  369 22,4  73 19,3  296 23,3 

2015  399 23,6  83 21,0  316 24,4 

2016  376 21,9  79 19,1  297 22,8 

Quelle: Statistisches Bundesamt 
1)

 Abendarbeit liegt vor, wenn die Arbeitszeit oder ein Teil davon zwischen 18:00 Uhr und 23:00 Uhr liegt. 

Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. Deshalb können sich bei der 

Summierung von Einzelangaben geringfügige Abweichungen in der Endsumme ergeben. 

Die Anteilswerte beruhen auf ungerundeten Ergebnissen. 



Drucksache 19/3593 – 168 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode

Tabelle 85 

Abhängig Beschäftigte (15 bis 64 Jahre), darunter mit Nachtarbeit
1)

, nach Geschlecht und 

Voll-/Teilzeit 

Deutschland 

Abhängig Beschäftigte 

darunter mit Angaben zur Nachtarbeit 

darunter arbeiten ständig/regelmäßig nachts 

insgesamt Männer Frauen 

in 1000 % in 1000 % in 1000 %

Insgesamt 

2005 2 845 8,9 1 996 11,7  849 5,7 

2006 2 958 9,1 2 063 11,9  895 5,9 

2007 3 143 9,4 2 191 12,3  952 6,1 

2008 3 276 9,7 2 289 12,7  988 6,2 

2009 2 968 8,8 2 016 11,3  953 5,9 

2010 3 083 9,0 2 089 11,7  993 6,1 

2011 3 180 9,4 2 153 12,2 1 027 6,3 

2012 3 169 9,3 2 155 12,1 1 014 6,2 

2013 3 126 9,0 2 116 11,8 1 010 6,1 

2014 3 190 9,1 2 159 11,9 1 031 6,1 

2015 3 243 9,2 2 197 12,0 1 046 6,1 

2016 3 257 9,0 2 207 11,7 1 050 6,0 

Vollzeit Beschäftigte 

2005 2 471 10,2 1 897 11,9  573 6,9 

2006 2 536 10,5 1 941 12,2  595 7,2 

2007 2 715 11,0 2 084 12,8  630 7,5 

2008 2 843 11,3 2 182 13,2  660 7,7 

2009 2 545 10,2 1 910 11,7  635 7,2 

2010 2 652 10,5 1 979 12,1  672 7,6 

2011 2 735 10,9 2 045 12,7  690 7,8 

2012 2 729 10,8 2 045 12,6  684 7,7 

2013 2 656 10,6 1 992 12,2  664 7,5 

2014 2 722 10,7 2 042 12,4  680 7,6 

2015 2 751 10,8 2 067 12,5  684 7,6 

2016 2 766 10,5 2 074 12,1  692 7,5 

Teilzeit Beschäftigte 

2005  374 4,9  99 8,5  275 4,3 

2006  422 5,0  122 8,4  300 4,3 

2007  428 5,0  107 7,2  321 4,5 

2008  434 5,0  107 7,1  327 4,5 

2009  423 4,8  106 7,0  318 4,4 

2010  431 4,8  110 7,1  321 4,4 

2011  445 4,9  108 7,0  336 4,5 

2012  440 4,9  110 7,0  329 4,4 

2013  470 4,9  124 7,5  346 4,4 

2014  468 4,9  117 7,0  351 4,4 

2015  493 5,0  131 7,7  362 4,5 

2016  491 4,9  132 7,4  358 4,4 

Quelle: Statistisches Bundesamt 
1)

 Nachtarbeit liegt vor, wenn die Arbeitszeit oder ein Teil davon zwischen 22:00 Uhr und 06:00 Uhr liegt. 

Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. Deshalb können sich bei der 

Summierung von Einzelangaben geringfügige Abweichungen in der Endsumme ergeben. 

Die Anteilswerte beruhen auf ungerundeten Ergebnissen. 
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Tabelle 86 

Abhängig Beschäftigte (15 bis 64 Jahre), darunter mit Nachtarbeit
1)

, nach Geschlecht und 

Voll-/Teilzeit 

Westdeutschland (ohne Berlin) 

Abhängig Beschäftigte 

darunter mit Angaben zur Nachtarbeit 

darunter arbeiten ständig/regelmäßig nachts 

insgesamt Männer Frauen 

in 1000 % in 1000 % in 1000 %

Insgesamt 

2005 2 177 8,5 1 571 11,4  606 5,2 

2006 2 248 8,6 1 610 11,5  638 5,3 

2007 2 378 8,9 1 695 11,8  683 5,5 

2008 2 471 9,1 1 770 12,1  701 5,6 

2009 2 224 8,2 1 537 10,7  687 5,4 

2010 2 308 8,4 1 589 11,0  719 5,6 

2011 2 411 8,8 1 659 11,6  751 5,8 

2012 2 410 8,7 1 662 11,5  748 5,7 

2013 2 382 8,5 1 632 11,2  750 5,6 

2014 2 440 8,6 1 669 11,3  771 5,7 

2015 2 464 8,6 1 694 11,4  770 5,6 

2016 2 479 8,4 1 704 11,1  775 5,5 

Vollzeit Beschäftigte 

2005 1 875 9,8 1 494 11,6  381 6,1 

2006 1 906 10,0 1 511 11,7  395 6,4 

2007 2 038 10,4 1 613 12,2  426 6,7 

2008 2 128 10,7 1 687 12,5  441 6,8 

2009 1 882 9,5 1 455 11,0  427 6,5 

2010 1 958 9,8 1 503 11,3  455 6,8 

2011 2 054 10,4 1 574 12,0  480 7,1 

2012 2 054 10,2 1 574 11,9  480 7,0 

2013 2 009 10,0 1 536 11,5  473 6,9 

2014 2 066 10,1 1 578 11,7  487 7,0 

2015 2 082 10,1 1 598 11,8  484 6,9 

2016 2 094 9,9 1 604 11,5  489 6,8 

Teilzeit Beschäftigte 

2005  302 4,7  76 8,7  225 4,1 

2006  342 4,9  99 8,9  243 4,1 

2007  340 4,8  82 7,3  257 4,3 

2008  344 4,8  83 7,3  261 4,3 

2009  342 4,7  82 7,1  260 4,2 

2010  351 4,7  86 7,4  265 4,2 

2011  357 4,7  86 7,1  271 4,3 

2012  356 4,7  88 7,3  268 4,2 

2013  373 4,7  96 7,6  277 4,2 

2014  374 4,7  90 7,0  284 4,3 

2015  382 4,7  96 7,3  285 4,2 

2016  386 4,6  100 7,2  286 4,1 

Quelle: Statistisches Bundesamt 
1)

 Nachtarbeit liegt vor, wenn die Arbeitszeit oder ein Teil davon zwischen 22:00 Uhr und 06:00 Uhr liegt. 

Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. Deshalb können sich bei der 

Summierung von Einzelangaben geringfügige Abweichungen in der Endsumme ergeben. 

Die Anteilswerte beruhen auf ungerundeten Ergebnissen. 
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Tabelle 87 

Abhängig Beschäftigte (15 bis 64 Jahre), darunter mit Nachtarbeit
1)

, nach Geschlecht und 

Voll-/Teilzeit 

Ostdeutschland (einschließlich Berlin) 

Abhängig Beschäftigte 

darunter mit Angaben zur Nachtarbeit 

darunter arbeiten ständig/regelmäßig nachts 

insgesamt Männer Frauen 

in 1000 % in 1000 % in 1000 %

Insgesamt 

2005  668 10,6  426 13,2  243 8,0 

2006  710 11,0  453 13,7  257 8,3 

2007  765 11,6  496 14,5  269 8,5 

2008  805 12,0  519 14,9  286 8,9 

2009  745 11,1  479 13,9  266 8,1 

2010  774 11,4  500 14,4  274 8,3 

2011  769 11,6  494 14,6  275 8,5 

2012  759 11,5  493 14,7  266 8,3 

2013  744 11,2  483 14,3  260 8,0 

2014  751 11,3  490 14,5  260 8,0 

2015  779 11,7  503 14,9  276 8,5 

2016  778 11,3  503 14,3  275 8,2 

Vollzeit Beschäftigte 

2005  596 11,8  403 13,7  192 9,2 

2006  630 12,5  430 14,4  200 9,7 

2007  676 13,2  471 15,4  205 9,9 

2008  715 13,7  496 15,9  219 10,5 

2009  663 12,7  455 14,8  209 9,7 

2010  694 13,2  476 15,3  218 10,1 

2011  682 13,2  472 15,6  210 9,9 

2012  675 13,3  470 15,7  205 9,8 

2013  647 13,0  456 15,3  191 9,7 

2014  656 13,2  463 15,5  193 9,7 

2015  669 13,5  469 15,7  200 10,1 

2016  672 13,0  470 15,1  202 9,9 

Teilzeit Beschäftigte 

2005  73 5,8  22 8,1  50 5,2 

2006  80 5,7  23 6,8  57 5,4 

2007  89 6,1  25 6,9  64 5,8 

2008  90 6,0  24 6,4  67 5,9 

2009  81 5,5  24 6,5  57 5,1 

2010  80 5,3  24 6,5  56 5,0 

2011  88 6,0  23 6,6  65 5,8 

2012  84 5,7  23 6,3  61 5,4 

2013  97 5,9  28 7,1  69 5,5 

2014  94 5,7  27 7,1  67 5,3 

2015  111 6,6  34 8,7  77 5,9 

2016  105 6,1  33 7,9  73 5,6 

Quelle: Statistisches Bundesamt 
1)

 Nachtarbeit liegt vor, wenn die Arbeitszeit oder ein Teil davon zwischen 22:00 Uhr und 06:00 Uhr liegt. 

Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. Deshalb können sich bei der 

Summierung von Einzelangaben geringfügige Abweichungen in der Endsumme ergeben. 

Die Anteilswerte beruhen auf ungerundeten Ergebnissen. 
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Tabelle 88 

Abhängig Beschäftigte (15 bis 64 Jahre), darunter mit Schichtarbeit 1), nach Geschlecht und 

Voll-/Teilzeit 

Deutschland 

Abhängig Beschäftigte 

darunter mit Angaben zur Schichtarbeit 

darunter leisten ständig/regelmäßig Schichtarbeit 

insgesamt Männer Frauen 

in 1000 % in 1000 % in 1000 %

Insgesamt 

2005 4 604 14,5 2 791 16,4 1 813 12,3 

2006 4 762 14,6 2 843 16,4 1 919 12,6 

2007 5 126 15,4 3 048 17,2 2 078 13,4 

2008 5 328 15,7 3 152 17,5 2 176 13,7 

2009 5 060 14,9 2 915 16,4 2 145 13,4 

2010 5 305 15,6 3 024 16,9 2 281 14,1 

2011 5 326 15,7 3 026 17,1 2 300 14,1 

2012 5 435 15,9 3 100 17,4 2 335 14,2 

2013 5 372 15,5 3 060 17,0 2 312 13,8 

2014 5 443 15,5 3 085 17,0 2 358 14,0 

2015 5 623 15,9 3 163 17,3 2 460 14,4 

2016 5 769 15,9 3 282 17,4 2 487 14,2 

Vollzeit Beschäftigte 

2005 3 932 16,3 2 706 17,0 1 226 14,8 

2006 3 975 16,4 2 722 17,1 1 253 15,2 

2007 4 282 17,3 2 938 18,0 1 344 15,9 

2008 4 421 17,6 3 038 18,3 1 383 16,0 

2009 4 157 16,6 2 800 17,2 1 358 15,5 

2010 4 340 17,2 2 895 17,7 1 445 16,3 

2011 4 354 17,4 2 906 18,0 1 449 16,4 

2012 4 439 17,6 2 966 18,3 1 474 16,5 

2013 4 328 17,2 2 920 17,9 1 408 16,0 

2014 4 364 17,2 2 938 17,8 1 426 15,9 

2015 4 466 17,5 3 006 18,1 1 460 16,3 

2016 4 593 17,4 3 105 18,1 1 488 16,1 

Teilzeit Beschäftigte 

2005  672 8,8  85 7,3  588 9,1 

2006  786 9,4  121 8,4  666 9,6 

2007  845 9,8  110 7,5  734 10,3 

2008  907 10,4  114 7,6  793 11,0 

2009  903 10,3  116 7,6  787 10,8 

2010  965 10,8  129 8,4  836 11,3 

2011  972 10,8  121 7,8  851 11,4 

2012  996 11,0  135 8,6  861 11,5 

2013 1 044 10,9  140 8,5  904 11,4 

2014 1 079 11,3  147 8,8  932 11,8 

2015 1 157 11,8  157 9,2 1 000 12,4 

2016 1 176 11,7  177 9,9  999 12,1 

Quelle: Statistisches Bundesamt 
1)

 Eine Person leistet Schichtarbeit, wenn sie ihre Arbeit zu wechselnden Zeiten ausübt (Wechselschicht). 

Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. Deshalb können sich bei der 

Summierung von Einzelangaben geringfügige Abweichungen in der Endsumme ergeben. 

Die Anteilswerte beruhen auf ungerundeten Ergebnissen. 
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Tabelle 89 

Abhängig Beschäftigte (15 bis 64 Jahre), darunter mit Schichtarbeit 1), nach Geschlecht und 

Voll-/Teilzeit 

Westdeutschland (ohne Berlin) 

Abhängig Beschäftigte 

darunter mit Angaben zur Schichtarbeit 

darunter leisten ständig/regelmäßig Schichtarbeit 

insgesamt Männer Frauen 

in 1000 % in 1000 % in 1000 %

Insgesamt 

2005 3 453 13,5 2 217 16,0 1 236 10,6 

2006 3 576 13,7 2 242 15,9 1 334 11,0 

2007 3 848 14,4 2 387 16,6 1 461 11,8 

2008 3 984 14,6 2 455 16,8 1 529 12,1 

2009 3 738 13,8 2 244 15,6 1 494 11,7 

2010 3 951 14,5 2 338 16,2 1 613 12,5 

2011 3 967 14,5 2 328 16,3 1 639 12,5 

2012 4 095 14,8 2 410 16,7 1 686 12,8 

2013 4 024 14,3 2 365 16,2 1 658 12,3 

2014 4 110 14,5 2 397 16,2 1 713 12,6 

2015 4 230 14,7 2 441 16,4 1 789 13,0 

2016 4 378 14,8 2 558 16,6 1 820 12,9 

Vollzeit Beschäftigte 

2005 2 969 15,5 2 155 16,7  814 13,1 

2006 2 996 15,6 2 148 16,6  849 13,7 

2007 3 226 16,5 2 306 17,4  921 14,5 

2008 3 320 16,6 2 373 17,6  947 14,5 

2009 3 082 15,5 2 162 16,3  919 13,9 

2010 3 231 16,2 2 239 16,9  992 14,8 

2011 3 247 16,4 2 238 17,1 1 009 15,0 

2012 3 350 16,7 2 311 17,4 1 039 15,2 

2013 3 263 16,2 2 266 17,0  996 14,6 

2014 3 319 16,2 2 294 17,0 1 025 14,8 

2015 3 382 16,4 2 332 17,2 1 050 15,0 

2016 3 508 16,6 2 430 17,4 1 077 15,0 

Teilzeit Beschäftigte 

2005  484 7,6  62 7,0  422 7,6 

2006  579 8,3  95 8,5  485 8,3 

2007  621 8,7  81 7,2  540 9,0 

2008  664 9,2  82 7,2  582 9,6 

2009  657 9,0  82 7,1  575 9,3 

2010  720 9,7  99 8,5  621 10,0 

2011  720 9,6  90 7,5  630 9,9 

2012  745 9,8  98 8,1  647 10,1 

2013  761 9,6  99 7,8  662 10,0 

2014  791 10,0  104 8,0  688 10,3 

2015  849 10,5  109 8,3  740 10,9 

2016  871 10,5  128 9,2  743 10,7 

Quelle: Statistisches Bundesamt 
1)

 Eine Person leistet Schichtarbeit, wenn sie ihre Arbeit zu wechselnden Zeiten ausübt (Wechselschicht). 

Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. Deshalb können sich bei der 

Summierung von Einzelangaben geringfügige Abweichungen in der Endsumme ergeben. 

Die Anteilswerte beruhen auf ungerundeten Ergebnissen. 
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Tabelle 90 

Abhängig Beschäftigte (15 bis 64 Jahre), darunter mit Schichtarbeit 1), nach Geschlecht und 

Voll-/Teilzeit 

Ostdeutschland (einschließlich Berlin) 

Abhängig Beschäftigte 

darunter mit Angaben zur Schichtarbeit 

darunter leisten ständig/regelmäßig Schichtarbeit 

insgesamt Männer Frauen 

in 1000 % in 1000 % in 1000 %

Insgesamt 

2005 1 151 18,3  574 17,8  578 18,9 

2006 1 186 18,5  601 18,1  586 18,8 

2007 1 279 19,4  661 19,3  617 19,5 

2008 1 343 20,0  697 20,0  647 20,0 

2009 1 322 19,7  671 19,5  651 19,9 

2010 1 354 20,0  686 19,7  668 20,3 

2011 1 359 20,5  698 20,7  661 20,3 

2012 1 340 20,4  691 20,6  649 20,2 

2013 1 348 20,4  695 20,6  653 20,1 

2014 1 333 20,1  688 20,4  645 19,7 

2015 1 393 20,9  723 21,3  671 20,5 

2016 1 391 20,2  724 20,6  667 19,9 

Vollzeit Beschäftigte 

2005  963 19,1  551 18,7  412 19,8 

2006  979 19,4  574 19,2  405 19,7 

2007 1 055 20,5  632 20,6  423 20,4 

2008 1 101 21,2  665 21,4  436 20,8 

2009 1 075 20,6  637 20,7  438 20,3 

2010 1 109 21,0  656 21,1  453 20,9 

2011 1 107 21,5  667 22,0  440 20,8 

2012 1 089 21,4  654 21,8  435 20,8 

2013 1 065 21,4  654 21,9  412 20,8 

2014 1 045 20,9  644 21,5  401 20,0 

2015 1 084 21,9  674 22,5  410 20,8 

2016 1 086 21,1  675 21,7  411 20,1 

Teilzeit Beschäftigte 

2005  189 15,1  23 8,2  166 17,1 

2006  207 14,9  26 7,8  181 17,1 

2007  223 15,3  29 8,2  194 17,6 

2008  243 16,1  32 8,6  211 18,5 

2009  247 16,6  34 9,3  212 19,0 

2010  245 16,3  30 8,0  215 19,0 

2011  252 17,1  31 8,9  221 19,6 

2012  251 16,9  36 10,1  214 19,1 

2013  283 17,2  42 10,7  241 19,2 

2014  288 17,5  43 11,4  244 19,3 

2015  309 18,2  48 12,3  260 20,0 

2016  305 17,8  49 12,0  256 19,6 

Quelle: Statistisches Bundesamt 
1)

 Eine Person leistet Schichtarbeit, wenn sie ihre Arbeit zu wechselnden Zeiten ausübt (Wechselschicht). 

Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. Deshalb können sich bei der 

Summierung von Einzelangaben geringfügige Abweichungen in der Endsumme ergeben. 

Die Anteilswerte beruhen auf ungerundeten Ergebnissen. 
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